
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๙ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่หน่ึง) 

วนัองัคารที่ ๑๔ กนัยายน ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)   

วันอังคารที่ ๑๔ กันยายน  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
      
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๑ 
 
เรื่องด่วน 
   - เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็สมาชกิรัฐสภา (ตามมาตรา ๘ ๑ 15 
แห่งพระราชบญัญตัิกองทุนเพ่ือผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖) 
 - ประกาศผลการออกเสียงลงคะแนน     ๒๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ กระทูถ้าม  ไมม่ ี
 20 
ระเบียบวาระที ่๔ เรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว้  ไม่ม ี
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  
 ๕.๑ รายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตั ิ ๘ 
การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ 25 
๒๕๖๓ (ตามมาตรา ๑๗ แหง่พระราชบัญญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ  
พ.ศ. ๒๕๔๘) 
 ผู้อภิปราย 
 - นางจินดารัตน์  วิริยะทวกีลุ (ผู้ชี้แจง)     ๙,๒๒  
 - นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมนิท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หา้) ๑๓ 30 
 

 

 

 



๒ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๙ 
 
          หน้า 
 - นายสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์      ๑๘ 
 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน      ๑๙ 5 
 ๕.๒ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของบรรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย ๒๖ 
(ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชก าหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย  
พ.ศ. ๒๕๔๐) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายกรพล  ชินพัฒน์ (ผู้ชีแ้จง)      ๒๗,๓๑ 10 
 - นายลักษณ์  วจนานวัช (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)  ๒๙ 
 ๕.๓ รายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านกังานศาลปกครอง ๓๓ 
ประจ าปี ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๙๓ แห่งพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) 
 ผู้อภิปราย 15 
 - นายอตโิชค  ผลดี (ผู้ชีแ้จง)      ๓๔,๕๔,๖๖ 
 - พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)  ๓๙ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ     ๔๔ 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม      ๔๕,๗๑ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๕๐,๖๕ 20 
 ๕.๔ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้า ๗๓ 
แห่งประเทศไทย (ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัตธินาคารเพ่ือการส่งออก 
และน าเขา้แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายรักษ์  วรกิจโภคาทร (ผู้ชี้แจง)     ๗๔,๘๒ 25 
 - นายลักษณ์  วจนานวัช (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)  ๗๕ 
 - นายสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์      ๘๑ 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๙ 
 
          หน้า 
 ๕.๕ รายงานผู้ตรวจการแผน่ดนิ ประจ าปี ๒๕๖๓ และรายงานของ ๘๖ 
ผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินของส านักงานผูต้รวจการแผ่นดนิ (ส าหรบัป ี5 
สิ้นสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓) (ตามมาตรา ๓๙ วรรคหนึง่ และมาตรา ๕๔ 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมศักดิ์  สุวรรณสุจรติ (ผู้ชีแ้จง)     ๘๘,๑๐๗ 
 - พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง) ๙๖ 10 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๑๐๕,๑๑๓ 
 ๕.๖ รายงานผลการปฏิบตัิงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ๑๑๔ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ (ตามมาตรา ๔๕ แหง่พระราชบัญญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 ผู้อภิปราย 15 
 - นางสาวพรประไพ  กาญจนรินทร์ (ผู้ชีแ้จง)    ๑๑๖,๑๕๐ 
 - นายวสันต์  ภัยหลีกลี ้(ผู้ชีแ้จง)      ๑๑๗,๑๕๒ 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๑๒๐ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)  ๑๒๕ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๑๓๒ 20 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ     ๑๓๖ 
 - คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุนัท ์      ๑๓๘ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๔๒ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๑๔๕ 
 - นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร      ๑๔๘ 25 
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รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๑๔  กนัยายน  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๒  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชมุแลว้  
๑๖๔ ท่าน ครบองค์ประชุม ผมขอเปดิประชุมวุฒิสภา ครั้งที ่๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 
วันองัคารที่ ๑๔ กนัยายน ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๒  รับรองรายงานการประชมุ  ไม่ม ี15 
  เรื่องด่วน 
  - เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็สมาชกิรัฐสภา (ตามมาตรา ๘ 
แห่งพระราชบญัญตัิกองทุนเพ่ือผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖)  
  
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         อุราวรรณ  ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีใ่นคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจ าปี
ครั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ วนัจนัทร์ที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๖๔ ได้มีมติใหเ้ลื่อนการพิจารณาเรื่องนี้มาเปน็
วันนี้ และให้สมาชิกทีป่ระสงค์จะเสนอรายชื่อบคุคลเพ่ือเป็นกรรมการเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรฐัสภา5 
ทั้ง ๒ ประเภท คือ ประเภทสมาชิกวุฒิสภาทีด่ ารงต าแหน่งในปัจจบุัน และประเภทบุคคลผู้เคยเปน็
สมาชิกวุฒิสภา โดยให้เสนอรายชื่อตอ่เลขาธิการวุฒิสภาได้จนถึงเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกาวนันี้ ส าหรับ
รายชื่อของบุคคลผู้เคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาที่จะเสนอนัน้จะต้องได้รับความยินยอมจาก 
ผู้ที่ถูกเสนอชื่อด้วย  
  บัดนี ้ส านักงานเลขาธกิารวฒุิสภาได้รวบรวมรายชื่อบคุคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อ 10 
ทั้ง ๒ ประเภทเสร็จเรียบร้อยแล้ว ปรากฏว่ามีสมาชกิวฒุิสภาด ารงต าแหน่งในปัจจบุันได้รบั 
การเสนอชื่อ จ านวน ๑๗ ทา่น และบุคคลผู้เคยเปน็สมาชิกวฒุิสภาที่ได้รบัการเสนอชื่อ  
จ านวน ๑๒ ทา่น ดงัปรากฏตามเอกสารที่ได้แจกให้ท่านสมาชิกแล้ว ในวนันี้ทีป่ระชมุวุฒสิภา 
จึงต้องพิจารณาเลอืกกรรมการกองทุนในสดัส่วนของวฒุสิภา ซึ่งเป็นไปตามพระราชบัญญตัิ 
กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ โดยกรรมการกองทุนนี้ในสัดสว่นของวฒุิสภา 15 
จะมีกรรมการที่เป็นสมาชิกวุฒิสภาปัจจุบัน จ านวน ๓ ท่าน และมีกรรมการที่เคยเป็นแต่ไม่ได้เปน็
ขณะนี ้ผู้เคยเป็นสมาชิกวฒุสิภาต้องเลอืกให้เหลือ ๒ ทา่น ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ได้มหีนงัสือมาขอใหวุ้ฒสิภารีบด าเนนิการเลือกกรรมการชุดนี้ ดังนัน้ ผมได้พิจารณาแล้ว 
ถึงแม้ว่าเรื่องที่เสนอมาต้องการเร่งดว่น อาจจะมขี้อที่ตอ้งด าเนนิการหลายเรื่อง แตเ่ห็นว่าควรจะ
เลือกให้เสร็จก่อนที่จะปดิสมัยประชุม ดังนั้น จึงไดด้ าเนินการโดยเรง่ดว่น  20 
  ส าหรบัวตัถุประสงค์ของกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็สมาชกิรัฐสภา ขอให้ทา่นอ่าน
กฎหมาย หลักใหญ่คือ จะมกีารบริหารกองทุนเพื่อให้สมาชิกที่เคยเปน็สมาชกิรัฐสภา 
ไม่วา่สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาได้รับประโยชน์จากการที่ได้ปฏิบตัิงานมา 
คณะกรรมการชดุนีม้ีอ านาจหน้าทีโ่ดยสรุปอยู่ในมาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๓ แห่งพระราชบัญญตัิ
กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ ดงัต่อไปนี ้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         อุราวรรณ  ๑/๓ 
 
  ๑. ก าหนดนโยบายเกี่ยวกับการด าเนนิการของกองทุน  
  ๒. ก าหนดแนวทางการบริหารและการจ่ายเงนิของกองทุน  
  ๓. ระดมการจัดหาทุน 5 
  ๔. ออกระเบียบเกี่ยวกบัการรับเงิน การจ่ายเงนิ การเกบ็รักษาเงิน การอนมุัติ 
การเบิกจ่ายเงิน และการยกเลิกการจ่ายเงนิ การบริหาร การจดัหาผลประโยชน์ และค่าใช้จ่ายใน
การด าเนนิงานของกองทุน  
  ๕. วนิิจฉัยชีข้าดปญัหาทีเ่กดิจากการปฏบิัตติามพระราชบัญญตันิี้  
  ๖. ปฏิบตัิการอืน่ใดตามที่พระราชบัญญัตนิี้บญัญตัิให้เปน็อ านาจหน้าที่ของ10 
คณะกรรมการ 
  ๗. แต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือพิจารณา หรือปฏบิัตกิารอย่างใดอยา่งหนึ่งตามที่
คณะกรรมการมอบหมาย 
  ส่วนองค์ประกอบของคณะกรรมการกองทนุ ประกอบด้วย ประธานรฐัสภา  
เป็นประธานกรรมการ รองประธานรัฐสภา เปน็รองประธานกรรมการ ประธานคณะกรรมาธิการ15 
กิจการสภาผูแ้ทนราษฎร เปน็กรรมการ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา  
เป็นกรรมการ ในกรณีที่ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวฒุิสภา เป็นรองประธานรฐัสภา  
ให้รองประธานรัฐสภามอบหมายใหร้องประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา 
เป็นกรรมการ ๑ ท่าน ปลดักระทรวงการคลัง เปน็กรรมการ ผู้อ านวยการส านักงบประมาณ  
เป็นกรรมการ นอกนัน้เปน็สดัส่วนของสมาชกิทั้ง ๒ สภา และผูท้ี่เคยเป็นสมาชิกทัง้ ๒ สภา  20 
จึงขอกราบเรียนใหท้ราบ 
  ดังนัน้ ในวนันี้ทีป่ระชมุวฒุิสภาจึงต้องพิจารณาเลอืกกรรมการกองทนุในสดัส่วน
ของวุฒิสภาดังกลา่วทัง้ ๒ ประเภท คือ กรรมการที่เปน็สมาชิกวุฒิสภาเลือก จ านวน ๓ ท่าน  
และกรรมการผูเ้คยเปน็สมาชิกวฒุิสภาเลือก จ านวน ๒ ท่าน จากบญัชีที่ส านักงานเลขาธกิาร
วุฒิสภาได้เสนอต่อท่านแลว้ ส าหรับการเลือก ผมต้องปฏิบัติตามมาตรา ๑๒๐ วรรคห้า  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         อุราวรรณ  ๑/๔ 
 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย บญัญตัิว่า “การออกเสียงลงคะแนนเลอืกหรือให้ความ
เห็นชอบใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใด ใหก้ระท าเปน็การลบั เว้นแต่ทีม่ีบัญญตัิไว้เปน็อย่างอื่น 
ในรัฐธรรมนญู” ดงันัน้ การออกเสียงลงคะแนนเพ่ือเลือกกรรมการกองทุนเพ่ือผู้เคยเป็นสมาชิก5 
รัฐสภาทั้ง ๒ สว่นจึงตอ้งกระท าเปน็การลับ ผมจะขอมติจากทีป่ระชุมในการด าเนินการดังกล่าว  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่นที่จะลงมติเลือก
กรรมการกองทนุเพ่ือผู้เคยเป็นสมาชิกรฐัสภา ท่านสมาชิกที่ตดิการประชุมคณะกรรมาธิการ หรือตดิ
ภารกิจอื่นขอความกรุณาเขา้ห้องประชุมเพื่อที่จะลงมติ ท่านสมาชิกที่อยู่ขา้งบนให้เจ้าหน้าที่ส่ง
รายชื่อมาดว้ย เพราะวา่จะตอ้งมีการบนัทึกรายชื่อไว้ เชญิท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนและ 10 
กดปุม่แสดงตน -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒/๑ 
 
    15 
 
 
 

 

 

 



๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์ ๒/๑ 
 
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนหรือไม ่ท่านสมาชกิที่อยู่ข้างบนให้
เจ้าหนา้ที่ส่งรายชื่อมาดว้ย เพราะว่าจะต้องมกีารบันทกึรายชื่อไว้ ข้างบนมกีี่ท่านครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   ๕ ท่านครับ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ๕ ท่านนะครับ เจ้าหนา้ที่ส่งรายชือ่มาดว้ย เพราะว่าเดี๋ยวชื่อ
ท่านตกหลน่ไป ให้เจา้หน้าทีบ่ันทึกไวค้รับ ท่านสมาชกิแสดงตนครบถ้วนแลว้ ผมขอปิดการแสดงตน 
ขอทราบจ านวนผูเ้ข้าประชมุครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๐ ท่าน) 
 10 
          - ๓/๑ 
 

 

 

 



๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๓/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๐ ท่าน บวกสมาชิกขา้งบนอีก  
๕ ท่าน บนัทึกรายชื่อไวด้้วย ๕ ท่านขา้งบน รวมเปน็ ๑๔๕ ท่าน   
  ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเพื่อเลอืกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคย 5 
เป็นสมาชิกรัฐสภาในสดัส่วนของวฒุิสภา ผมขอก าหนดการออกเสียงลงคะแนนลับโดยการใชบ้ัตร
ออกเสียงลงคะแนนลับ ตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๙ (๓) จะมีสมาชกิ 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ ส าหรับวธิีการ10 
ลงคะแนนลับโดยใช้บตัรออกเสียงลงคะแนนลับ ผมจะให้เจ้าหน้าทีแ่จกบัตรออกเสยีงลงคะแนนลับ 
ให้แก่ท่านสมาชิก  
  (เจ้าหน้าที่ได้น าซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไ้ดร้บัการเสนอชือ่แจกให้แก่
สมาชิกในทีป่ระชุมโดยทัว่กนั) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อทา่นได้รบับัตรออกเสียงลงคะแนนลับแล้วขอให้ท่าน 15 
ลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกในบัตรสีฟ้าเพื่อเปน็หลักฐานในการรบับตัรออกเสียงลงคะแนน
ลับดว้ย บตัรออกเสียงลงคะแนนลับจะแบง่เปน็ ๒ ใบ บรรจุอยู่ในซองสนี้ าตาล บัตรสีเหลือง 
เป็นบตัรออกเสียงลงคะแนนเลือกสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งด ารงต าแหนง่อยู่ในปัจจบุัน มรีายชื่อ 
พร้อมหมายเลขก ากับ ส่วนบัตรสชีมพูเปน็บตัรออกเสียงลงคะแนนเลือกบุคคลผู้เคยเป็นสมาชิก
วุฒิสภา ซึง่จะปรากฏชื่อบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหนง่กรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็20 
สมาชิกรฐัสภา ส าหรบัการลงมตเิป็นแบบเดิม คือ ท่านใช้วิธีเขียนเครื่องหมายกากบาท  ในช่อง
สีเ่หลี่ยมหน้ารายชื่อบคุคลทีท่่านเลือก ในบัตรสีเหลืองทา่นเลือกได้ไมเ่กิน ๓ คน ส่วนบัตรสีชมพู
ท่านเลือกได้ไมเ่กิน ๒ คน ถา้เลือกเกินเป็นบตัรเสีย เขียนเครือ่งหมายหรือลงลายมือชื่อ 
หรือหมายเลขหรือเครื่องหมายใด ๆ กต็ามถือเปน็บตัรเสยี เมื่อสมาชิกลงคะแนนเสรจ็แล้ว  
ผมจะให้เจ้าหนา้ที่ไปรับบัตรออกเสียงลงคะแนนจากทา่นเพ่ือนับคะแนนตอ่ไป 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๓/๒ 
 
  (เจ้าหน้าที่ได้รบัซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากสมาชิกแล้วน ามาใส่ 
ในภาชนะที่จดัไว้ในทีป่ระชมุเพื่อท าการตรวจนับคะแนน เสร็จแลว้เสนอผลต่อประธานวุฒิสภา) 
  ประธานวฒุิสภา   :   โดยกอ่นจะคนืบตัรออกเสียงลงคะแนน ขอให้ทา่น 5 
ลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกเพื่อเป็นหลักฐานในการคนืบตัรออกเสียงลงคะแนน  
ส าหรบัการตรวจนบัคะแนนเพื่อความรวดเร็ว ผมจะให้เจ้าหน้าที่เปน็ผู้ด าเนนิการตรวจนับคะแนน 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ท่านสมาชกิลงคะแนน 10 
กันเรียบร้อยแล้ว ผมขอปดิการลงคะแนนให้เจ้าหนา้ทีน่ าบตัรลงคะแนนทั้งหมดด าเนินการ 
นับคะแนนแล้วรายงานเมือ่เสร็จ 
   
          - ๔/๑ 
 15 

 

 

 



๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ ์ ๔/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ในระหว่างการด าเนินการตรวจนบัคะแนน 
ผมขอปรึกษาทีป่ระชุม โดยจะน าเรื่องอืน่ขึน้มาพิจารณาในระหวา่งการนบัคะแนน ตามข้อบังคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๓ ทั้งนี้ โดยขอน าระเบียบวาระที่ ๕ เรือ่งที่คา้งพิจารณา 5 
ขึ้นมาพิจารณากอ่น จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นชอบ ผมขอด าเนนิการตามนี้ 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  
  ๕.๑ รายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตั ิ10 
การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๓  
(ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัตกิารบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘)  
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๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ ์ ๔/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยกระทรวงการคลงัได้เสนอรายงานผลการด าเนินการ 
ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตัิการบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเตมิ 
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๓ มายงัวฒุิสภา (ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้5 
สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘)  ซึง่ก าหนดให้กระทรวงการคลงัเสนอรายงานการกู้เงินและการค้ าประกัน 
ที่กระท าในปีงบประมาณทีล่่วงมาแลว้ให้รฐัสภาทราบภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันสิน้ปีงบประมาณ 
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิวฒุิสภาแลว้ ในการพิจารณารายงานฉบับนี ้
กระทรวงการคลังได้มหีนงัสอืมอบหมายให้ผูแ้ทนเข้าร่วมประชุมเพื่อชีแ้จง ดงันี ้
  ๑. นางจินดารัตน์  วิริยะทวกีุล   รองผู้อ านวยการ 10 
  ๒. นายถาวร  เสรปีระยูร   ผู้อ านวยการส านักนโยบาย 
        และแผน 
  ๓. นายอัคนทิัต  บญุโญ    ผู้เชี่ยวชาญดา้นพัฒนาระบบ 
        ประมวลผล และการบรหิาร 
        โครงการเงินกู ้15 
  ๔. ร้อยต ารวจตรหีญิง จารณุี  เล็กด ารงศกัดิ์ ผู้อ านวยการส านักนโยบาย 
        และแผน 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ เชญิผูช้ี้แจงเข้าประจ าที่ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าพรอ้มแลว้ ขอเชญิท่านชี้แจงตอ่ที่ประชุมวฒุิสภาครับ  
  นางจนิดารัตน์  วริิยะทวีกุล (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา  
และท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ ดฉิัน นางจินดารัตน์  วริิยะทวกีุล รองผู้อ านวยการส านักงาน
บริหารหนี้สาธารณะ กระทรวงการคลัง ขอกราบเรียนวา่ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัต ิ
 25 
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๑๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ ์ ๔/๓ 
 
การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๓  
บัญญตัิไว้วา่ ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันสิ้นปงีบประมาณ ให้กระทรวงการคลังรายงานการกู้เงนิ 
และการค้ าประกันที่กระท าในปีงบประมาณที่ลว่งมาแลว้ให้รฐัสภาทราบ โดยรายงานดังกล่าว  5 
อย่างน้อยต้องระบรุายละเอยีดของการกู้เงนิและการค้ าประกนั รวมถึงผลสมัฤทธิ์ที่ได้รับ 
หรือคาดว่าจะไดร้ับ กระทรวงการคลงัขอรายงานผลการกู้เงนิตามพระราชบัญญตัิการบรหิาร 
หนี้สาธารณะ ส าหรบัปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ดงันี ้ 
  การบริหารหนี้สาธารณะของประเทศในแต่ละป ีคณะกรรมการนโยบายและก ากบั
การบริหารหนี้สาธารณะมหีน้าที่จัดท าแผนการบริหารหนี้สาธารณะประจ าปงีบประมาณขึน้  10 
เพื่อเป็นกรอบในการกู้เงนิและการบรหิารหนีข้องกระทรวงการคลัง รัฐวิสาหกิจ และหนว่ยงานอืน่
ของรฐั โดยในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ คณะรัฐมนตรีได้อนมุัตแิผนการบริหารหนี้สาธารณะ  
และมกีารปรับปรุงแผนในระหวา่งปอีีก ๒ ครั้ง ให้สอดคล้องกบัความต้องการใช้เงนิกู้ของหน่วยงาน
ต่าง ๆ โดยโครงสร้างของแผนการบรหิารหนี้สาธารณะแบ่งเปน็ ๓ แผนงานย่อย ไดแ้ก่  
  แผนที ่๑ แผนการก่อหนี้ใหม่ วงเงนิรวม ๑,๖๕๖,๐๒๐.๔๐ ล้านบาท 15 
  แผนที ่๒ แผนการบรหิารหนี้เดมิ วงเงินรวม ๙๖๘,๕๑๐.๑๐ ล้านบาท 
  แผนที ่๓ แผนการช าระหนี้ วงเงนิรวม ๓๖๗,๐๔๓.๙๐ ล้านบาท 
  กระทรวงการคลัง รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอืน่ของรฐัได้กูเ้งินและบรหิารหนี้
ภายใต้กรอบการบรหิารหนีส้าธารณะ โดยมีผลการด าเนินการแบ่งตาม ๓ แผนงานย่อย ไดแ้ก ่ 
  แผนที ่๑ ผลการก่อหนี้ใหม ่ด าเนินการได้ คิดเป็นร้อยละ ๗๘.๔๑ ของแผน 20 
การก่อหนี้ใหม่  
  แผนที ่๒ ผลการบรหิารหนี้เดิม ด าเนินการได ้คดิเปน็ร้อยละ ๗๐.๗๔ ของแผน 
การบริหารหนี้เดิม 
  แผนที ่๓ ผลการช าระหนี้ ด าเนินการได ้คดิเปน็ร้อยละ ๑๐๓.๖๒ ของแผน 
การช าระหนี ้โดยมีรายละเอยีด ดงันี้ 25 
 
          - ๕/๑ 
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๑๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ทิพวรรณ  ๕/๑ 
 
   ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ มีการก่อหนี้ใหม่ จ านวน ๑,๒๙๘,๕๙๒.๖๖ ล้านบาท  
โดยแบ่งเป็นการกู้เงนิใหมข่องรัฐบาล จ านวน ๑,๒๐๔,๘๕๙.๓๖ ลา้นบาท  ๑. เปน็การกู้เงิน 
เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณภายใต้พระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 5 
พ.ศ. ๒๕๖๓ จ านวน ๕๗๐,๐๒๒ ล้านบาท ๒. เป็นการกู้เงินเพื่อรองรับกรณีรายจ่ายสูงกว่ารายได้ 
จ านวน ๒๑๔,๐๙๓ ล้านบาท ๓. เป็นการกู้เงนิเพ่ือด าเนนิโครงการหรือแผนงานภายใต้ 
พระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลงักู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจ 
และสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓  
ซึ่งต่อไปนี้จะเรียกโดยย่อว่า “พระราชก าหนด” จ านวน ๓๗๓,๗๖๑ ล้านบาท ส่วนทีเ่หลือเป็น 10 
การกู้เงินส าหรบัโครงการเงนิกู้เพื่อพัฒนาเศรษฐกิจและโครงสร้างพ้ืนฐานที่เปน็ดีเวลลอปเมนต ์
โพลิซีโลน (Development Policy Loan)  หรือที่เรียกย่อ ๆ ว่าดีพีเอล (DPL) การกู้เงินจาก 
องค์การความร่วมมือระหว่างประเทศแหง่ญี่ปุน่ หรือทีเ่รยีกว่าไจก้า (Japan International 
Cooperation Agency : JICA) ส าหรบัโครงการพัฒนาก าลังคนดา้นวิศวกรรม เทคโนโลยี 
และนวตักรรม สนับสนุนการลงทุนและเพิ่มขดีความสามารถภาคอตุสาหกรรมในประเทศ 15 
และภูมิภาค หรือที่เราเรียกกันวา่ไทยโคเซ็นของส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
หรือ สพฐ. กระทรวงศึกษาธกิาร  ๓.๑ เป็นการกูเ้งินเพื่อให้รัฐวิสาหกิจกูต้่อเพื่อลงทนุ 
ในโครงการพัฒนาระบบรถไฟฟ้าในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล รวมทั้งโครงการรถไฟทางคู่
ทั่วประเทศ จ านวน ๔๖,๙๘๓.๓๖ ล้านบาท นอกจากนี ้ยังมีการกู้เงนิใหมข่องรัฐวิสาหกิจ 
และหนว่ยงานอื่นของรัฐ จ านวน ๙๓,๗๓๓.๓๐ ล้านบาท โดยเป็นการกู้เงนิเพ่ือลงทนุส าหรับ20 
โครงการพัฒนาการด าเนินกจิการทัว่ไป เงนิกูร้ะยะสัน้เพ่ือเสริมสภาพคล่องในรปูแบบของ 
เครดิตไลน์ (credit line)  
   การบริหารหนี้เดิมเพื่อปรับโครงสรา้งหนีแ้ละบริหารความเสี่ยง 
จ านวน ๖๘๕,๑๒๖.๕๖ ล้านบาท โดยแบง่เปน็การบริหารหนี้เดมิของรฐับาล  
จ านวน ๕๔๓,๔๕๕.๕๐ ล้านบาท และการบรหิารหนีเ้ดมิของรัฐวิสาหกิจและหน่วยงานอืน่ของรัฐ  25 
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๑๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ทิพวรรณ  ๕/๒ 
 
จ านวน ๑๔๑,๖๗๑.๐๖ ล้านบาท ทั้งนี ้การบริหารหนี้เดิมมวีัตถุประสงค์เพื่อการบริหารความเสี่ยง
และปรับโครงสร้างหนี้ที่จะครบก าหนดของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจในอนาคต และยงัเป็นการบรหิาร
ต้นทนุการกู้เงินของรฐับาลให้สอดคล้องกบัภาวะตลาดทัง้ในประเทศและต่างประเทศ  5 
และยังเป็นการปิดความเสี่ยงด้านอัตราแลกเปลี่ยนส าหรับเงนิกู้ต่างประเทศของรฐับาล 
และรฐัวิสาหกิจอีกด้วย  
   ส าหรบัการช าระหนี้ในปงีบประมาณ ๒๕๖๓ จ านวน ๓๘๐,๓๓๑.๑๒ ล้านบาท 
แบ่งเป็นการช าระหนี้จากงบประมาณรายจา่ยประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓  
จ านวน ๒๓๕,๗๔๓.๒๐ ล้านบาท และการช าระหนี้จากแหลง่อื่น จ านวน ๑๔๔,๕๘๗.๙๒ ล้านบาท 10 
กระทรวงการคลงัขอเรียนวา่ระดับหนี้สาธารณะคงค้าง ณ สิ้นปีงบประมาณ ๒๕๖๓  
มีจ านวน ๗,๘๔๘,๑๕๕.๘๘ ล้านบาท เพ่ิมขึ้นจากปีก่อน จ านวน ๙๔๖,๓๕๔.๓๓ ล้านบาท  
โดยหนี้ที่เพ่ิมขึ้นมาจากการกู้เงินเพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณของรัฐบาล และใน 
ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ท่ัวโลกประสบปญัหาการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ซึ่งส่งผลกระทบต่อประเทศไทย รัฐบาลจึงไดต้ราพระราชก าหนดขึ้นมา นอกจากนี ้ยังเป็นการกู้เงนิ15 
เพื่อการลงทนุในโครงสร้างพ้ืนฐานภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ทัง้นี ้การกู้เงนิของรฐับาลและรฐัวิสาหกิจ
ส่วนใหญ่เปน็การกู้เงินเพื่อใช้จ่ายลงทุนในโครงสรา้งพื้นฐานทางเศรษฐกิจและสงัคม โดยมีเป้าหมาย
เพื่อเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศให้เศรษฐกิจขยายตวัและเติบโตไดต้ามศักยภาพ
ในระยะยาว กระทรวงการคลังขอเรียนเพ่ิมเติมว่า หนี้สาธารณะของประเทศยงัคงอยูภ่ายใต้กรอบ
การบริหารหนี้สาธารณะที่คณะกรรมการนโยบายการเงนิการคลังของรฐัก าหนด คือไม่เกนิร้อยละ 20 
๖๐ ของผลติภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ หรือเรียกว่าจีดีพี ทั้งนี้ หนี้สาธารณะต่อจีดีพี  
ณ สิ้นปงีบประมาณ ๒๕๖๓ อยู่ที่ร้อยละ ๔๙.๓๔ ปรับเพ่ิมขึ้นจากปีงบประมาณ ๒๕๖๒  
ที่อยู่ในระดับรอ้ยละ ๔๑.๑๐ นอกจากนี้ กระทรวงการคลัง โดยส านักงานบริหารหนี้สาธารณะได้
ด าเนินการติดตามและประเมินผลสัมฤทธิโ์ครงการพัฒนาและโครงการที่ด าเนนิการแล้วเสร็จของ
รัฐวิสาหกิจ ๗ แห่ง รวมจ านวน ๑๕ โครงการดว้ยกัน ตามหลักเกณฑ์การประเมินผลโครงการว่า 25 
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๑๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ทิพวรรณ  ๕/๓ 
 
มีความสอดคล้องกับวัตถุประสงค ์ประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ผลกระทบ และความยัง่ยืนของ
โครงการ รายละเอียดปรากฏตามรายงาน  
  ส าหรบัผลการประเมนิผลสมัฤทธิข์องโครงการพบวา่ โครงการสว่นใหญ่มีผลสัมฤทธิ์5 
เป็นไปตามเป้าหมาย กล่าวคือ ผลการประเมินอยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด ๓ โครงการ  
และพึงพอใจมาก ๗ โครงการ โดยโครงการทีม่ีผลสัมฤทธิ์ต่ ากวา่เป้าหมาย ได้แก่ ผลการประเมิน 
อยู่ระดบัพึงพอใจ ๓ โครงการ และไม่พึงพอใจ ๒ โครงการ โดยกระทรวงการคลังจะไดน้ าบทเรียน 
ที่ได้รบัจากการประเมนิผลสมัฤทธิข์องโครงการดงักล่าวมาใช้ในการปรบัปรงุโครงการที่จะเกดิขึน้
ตอ่ไปในอนาคต ส าหรบัโครงการทีอ่ยู่ระหว่างด าเนนิการ กระทรวงการคลัง โดยส านักงานบริหาร10 
หนี้สาธารณะได้มกีารลงพื้นที่ติดตามความก้าวหน้าในการด าเนนิโครงการ การเบิกจ่ายเงินกู้  
และการบริหารจัดการโครงการ เพื่อให้เปน็ไปตามวตัถปุระสงค์และแผนงานที่ก าหนด  
ปัจจุบันกระทรวงการคลัง โดยคณะกรรมการนโยบายและก ากบัการบรหิารหนี้สาธารณะได้ก าหนด
หลักเกณฑแ์ละแนวทางการติดตามและประเมนิผลโครงการของส่วนราชการ รฐัวิสาหกิจ 
และหนว่ยงานอื่นของรัฐ ที่ใช้เงินกู้เพื่อด าเนนิการ โดยมเีป้าหมายที่จะติดตามและประเมนิผล15 
โครงการทีด่ าเนนิการแลว้เสร็จทุกโครงการ เพ่ือให้เกดิความมัน่ใจว่าการใช้จ่ายเงินกู้ 
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และเป็นไปตามวัตถุประสงคท์ี่ได้รบัอนุมัต ิ 
   จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา 
ได้มมีตมิอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั เป็นผู้พิจารณาศกึษา20 
รายงานฉบับนีเ้ป็นการลว่งหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชุม รายงานการพิจารณาศึกษา
ปรากฏตามเอกสารที่จัดวางให้ท่านสมาชิกแล้ว ดงันัน้ ผมขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการ 
หรือผูแ้ทนแถลงผลการพิจารณา เมื่อประธานคณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนแถลงเสรจ็แล้ว 
จะเปดิให้ท่านสมาชกิอภิปรายต่อไป ท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปราย กรุณายกมอืเข้าชื่อแสดงตน
ด้วย เชิญคณะกรรมาธกิารหรือผูแ้ทนแถลงผลการพิจารณาครบั 25 
  นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมนิท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่ห้า)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์  
รองประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง วฒุิสภา ขอรายงานผลการศกึษา 
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๑๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ทิพวรรณ  ๕/๔ 
 
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อรายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัต ิ
การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และแก้ไขเพ่ิมเตมิ ประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓  
ของคณะกรรมาธิการ ดังนี้  5 
   ผลการศกึษาของคณะกรรมาธิการ   
   ๑. คณะกรรมาธิการได้มีการพิจารณาศกึษา โดยเชญิผูแ้ทนจาก 
ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะเข้าร่วมประชุมกับคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ  
และการคลงั เพื่อใหข้้อมูลและความเห็นต่อรายงานดังกล่าว 
   ๒. จากการศึกษารายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัต ิ10 
การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ----------- 
 
           - ๖/๑ 
 
        15 
 

 

 

 



๑๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ชลภัสสรณ ์ ๖/๑ 
 
คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่า รัฐบาลมีแนวทางการบริหารหนี้สาธารณะที่ชดัเจนตั้งแต่ขัน้ตอน 
การจดัท าแผนการบริหารหนี้สาธารณะ การก ากับ ตดิตามการด าเนนิการภายใต้แผนการบรหิาร 
หนี้สาธารณะ และการรายงานผลการด าเนนิการตามแผน  5 
  ๓. การบริหารหนี้สาธารณะเป็นไปตามกรอบการบริหารหนี้สาธารณะ 
ที่คณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรฐัประกาศก าหนดภายใต้พระราชบญัญัตวิินัยการเงนิ 
การคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ พบว่า  
      ๓.๑ ยอดหนี้สาธารณะคงค้างต่อจดีีพีไม่เกินร้อยละ ๖๐ โดยสิน้ปีงบประมาณ 
๒๕๖๓ มียอดหนี้สาธารณะคงค้างต่อจดีีพีร้อยละ ๔๙.๓๔ และในปัจจบุัน ณ วันที ่๓๐ มิถุนายน 10 
๒๕๖๔ มียอดหนี้สาธารณะคงค้างต่อจดีีพีร้อยละ ๕๕.๒๐  
       ๓.๒ รกัษาสัดสว่นภาระหนี้ของรฐับาลต่อประมาณการรายไดป้ระจ าปี
งบประมาณไม่ใหเ้กนิร้อยละ ๓๕ ได้ โดยสิน้ปงีบประมาณ ๒๕๖๓ สัดสว่นภาระหนี้ของรัฐบาล 
ต่อประมาณการรายได้ประจ าปีงบประมาณเทา่กับร้อยละ ๒๕.๓๘  
      ๓.๓ รกัษาสัดสว่นหนี้สาธารณะที่เปน็เงนิตราต่างประเทศต่อหนี้สาธารณะ15 
ทั้งหมดไม่เกนิร้อยละ ๑๐ ได้ โดยสิ้นปีงบประมาณ ๒๕๖๓ มีสัดสว่นหนี้สาธารณะที่เป็นเงินตรา
ต่างประเทศต่อหนี้สาธารณะทั้งหมดเท่ากบัร้อยละ ๑.๗๘  
      ๓.๔ รกัษาสัดสว่นหนี้สาธารณะที่เปน็เงนิตราต่างประเทศต่อรายไดก้ารสง่ออก
สินค้าและบริการไม่เกนิร้อยละ ๕ ได้ โดยสิ้นปีงบประมาณ ๒๕๖๓ มีสดัส่วนหนี้สาธารณะ 
ที่เป็นเงินตราต่างประเทศตอ่รายได้การส่งออกสินคา้และบริการเทา่กับร้อยละ ๐.๐๑  20 
  ๔. สัดสว่นหนี้ภาครฐัต่อจดีพีีของประเทศไทยเปรียบเทยีบกับต่างประเทศพบวา่ 
      ๔.๑ การลงทนุของประเทศไทยผ่านการกู้เงนิที่เพ่ิมขึน้เมื่อเปรียบเทียบกบั 
การลงทนุของตา่งประเทศพบว่ามีสดัสว่นไม่มากนกั  
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๑๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ชลภัสสรณ ์ ๖/๒ 
 
      ๔.๒ หนี้ภาครัฐบาลต่อจดีีพีของประเทศไทยตามรายงานของกองทุน 
การเงินระหว่างประเทศหรอืไอเอม็เอฟ (International Monetary Fund : IMF) พ.ศ. ๒๕๖๓ 
พบว่ารฐับาลไทยมีหนี้ในระดับต่ า คือ รอ้ยละ ๔๕.๔๘ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เมือ่เปรียบเทียบกบั 5 
กลุ่มประเทศพฒันาแลว้ ซึ่งมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ร้อยละ ๖๒.๘๙ และคาดว่าจะเพ่ิมขึ้นเป็นร้อยละ ๖๖.๙๒ 
ในปี ๒๕๖๔  
      ๔.๓ สัดสว่นการบรหิารหนี้สาธารณะของประเทศไทยยังอยู่ในเกณฑ์เฉลี่ย 
เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศในกลุ่มอาเซียนดว้ยกัน  
  ความเหน็และข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  10 
  คณะกรรมาธิการได้พิจารณารายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๗  
แห่งพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม ประจ าปีงบประมาณ  
๒๕๖๓ มคีวามเหน็และใหข้อ้เสนอแนะ ดังนี ้
  ๑. ควรแสดงรายงานผลการวิเคราะห์แนวโนม้สถานการณ์ หรอืทิศทางการก่อหนี้
ของประเทศไทยในอนาคตควบคูก่ับการรายงานผลการกูเ้งินและการค้ าประกนัที่ได้กระท า 15 
ในปีงบประมาณที่ผ่านมา ทัง้นี้ เพ่ือประโยชน์ในการน าเสนอภาพรวมของการบรหิารหนี้สาธารณะ 
ที่สอดคล้องกับความตอ้งการกู้เงนิ และการบริหารหนี้ในอนาคต 
  ๒. ควรพิจารณาแนวทางในการลดภาระงบประมาณและการก่อหนี้สาธารณะ 
ของรฐับาลทีเ่พิ่มขึน้ดว้ยการส่งเสรมิให้ภาคเอกชนมีสว่นร่วมในการลงทนุในรปูแบบการลงทุนร่วม
ภาครัฐกบัเอกชน พีพีพี (Public Private Partnership : PPP) หรือด้วยการใช้เครื่องมือ 20 
ทางการเงนิอื่น เชน่ การแปลงสินทรัพย์เปน็หลักทรัพย์ ซีเคียวริไทเซชนั (Securitization)  
รวมทัง้ต้องก ากับดูแลการด าเนินการโครงการตา่ง ๆ ใหเ้ป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและติดตาม
ประเมินผลการด าเนินการอย่างเปน็ระบบใหม้ากยิ่งขึ้น  
  ๓. ควรเร่งรดัติดตามประเมนิผลโครงการที่ใช้เงนิกู ้โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
โครงการที่ใชเ้งินกู้ตามพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลงักู้เงนิเพ่ือแก้ไขปญัหา เยียวยา  25 
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๑๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ชลภัสสรณ ์ ๖/๓ 
 
และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รบัผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ เพื่อใหก้ารใช้จ่ายเงินกูเ้ป็นไปตามวตัถุประสงค์อย่างมีประสิทธภิาพ  
  ๔. เนื่องจากปัจจุบนัมขี่าวตามสื่อมวลชนเกี่ยวกับการกู้เงินที่ท าใหป้ระชาชน 5 
เกิดความเขา้ใจผิดในลักษณะข่าวปลอม เฟกนิวส ์(Fake News) เกดิขึน้หลายกรณ ีดังนัน้  
ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะควรประชาสมัพันธข์้อมลูและข้อเท็จจรงิที่ถกูต้องใหป้ระชาชน
รับทราบในเวลาทีร่วดเรว็ เป็นระบบและต่อเนื่อง เพื่อป้องกันความเข้าใจผิดในข้อมูล  
  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณครับ ต่อไปขอให้ท่านสมาชกิที่ประสงค์ 10 
จะอภิปรายแสดงตนเพื่อเข้าชื่อไว ้ตอนนีม้ีท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ ์มีท่านอืน่อีกหรอืไม่  
การที่ผมต้องก าหนดเกี่ยวกบัผู้แสดงตนที่ประสงค์จะอภิปรายเพื่อประโยชนแ์ก่ท่านสมาชิก  
  ประการที ่๑ เพื่อให้ทราบวา่ระเบียบวาระนี้จะใช้เวลาเท่าไร เผื่อท่านสมาชิก 
มีภารกิจอาจจะไปข้างนอก 
  ประการที ่๒ หนว่ยงานที่มารอจะได้ทราบว่าเวลาที่เขาตอ้งชี้แจง เราจะบอกเขาว่า15 
จะมีเวลาเหลือเท่าไร ส่วนผมและรองประธานไมม่ีปญัหาอะไรในการที่จะให้ท่านสมาชิกพิจารณา
หรืออภิปรายไปตามสบาย เพราะผมท าหนา้ที่เปน็ประธาน ๓ ชัว่โมง ท่านรองประธาน ๓ ชัว่โมง  
ไม่ได้เกี่ยวกับว่าประโยชน์จะเกดิกับประธานหรือรองประธาน ผมจ าเป็นตอ้งบริหารงานตาม
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ เพ่ือที่จะให้ท่านสมาชกิได้เขา้ใจและไดป้ระเมินสิ่งตา่ง ๆ 
ที่เกิดขึ้นไดถู้กต้องว่าวนันี้จะมีการประชุมไปถึงวาระใด ที่ต้องท าอย่างนี้เพ่ือประโยชน์ในการ20 
บริหารงานที่ยังคั่งค้างอยู่ เรยีนเพื่อทราบตามนี ้มีท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน อีกท่านหนึ่ง 
ที่จะอภิปราย เชญิท่านสถิตย์  ลิ่มพงศ์พนัธุ์ แลว้ตามดว้ยท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ครับ 
 
          - ๗/๑ 
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๑๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๗/๑ 
 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ผมขอชมเชยผ่านท่านประธานไปยังผู้ชี้แจงว่า 
ได้รายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัตกิารบริหารหนี้สาธารณะ  5 
พ.ศ. ๒๕๔๘ ไดเ้ปน็อย่างดี และขอชื่นชมท่านปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ ที่ได้กรุณาสรุป 
ในฐานะผู้แทนคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั วุฒิสภา ณ เวลานี้ 
การก่อหนี้สาธารณะของประเทศอยู่ในทางสองแพรง่ ทางแพรง่ที่ ๑ คือ การรักษาวนิัยการเงิน 
การคลงัตามพระราชบญัญตักิารบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และพระราชบญัญัตวิินัยการเงนิ 
การคลงั พ.ศ. ๒๕๖๑ ทางแพร่งที่ ๒ คือ การยดืหยุน่วนิยัการเงนิการคลงั ขออนญุาต 10 
กราบเรียนทา่นประธานว่า เมื่อสมัยที่ผมเป็นปลัดกระทรวงการคลงั การด าเนนิการในเรื่อง 
หนี้สาธารณะอยู่ภายใต้กรอบวินัยการเงินการคลังเป็นอย่างดี แมว้่าในยคุนัน้จะได้มกีาร 
ก่อหนีส้าธารณะเพ่ือด าเนนิการในโครงสร้างพื้นฐานของประเทศ ที่เรียกว่า โครงการไทยเขม้แข็ง  
มีการก่อหนี้สาธารณะเปน็จ านวนมากพอสมควร แต่ยังรักษาระดบัความยั่งยนืด้านการคลงั 
โดยเฉพาะในสว่นของหนี้สาธารณะ กลา่วคอื อยู่ที่ไม่เกนิร้อยละ ๖๐ ของจดีีพี ณ วนันี้หนี้สาธารณะ 15 
อยู่ที่ประมาณร้อยละ ๕๕ ของจีดีพี ข้อมูล ณ วันที ่๓๑ กรกฎาคมที่ผ่านมา ซึ่งถือว่าอยู่ภายใต้ 
กรอบวินัยการเงินการคลงัทีก่ าหนดไว้ทีร่้อยละ ๖๐ ของจีดีพี อย่างไรกต็าม สถานการณ์ 
ด้านเศรษฐกิจในชว่งเวลาทีผ่่านมา ตัง้แต่มีสงครามการค้าระหว่างสหรัฐอเมรกิากบัจีน  
ซึ่งมีผลกระทบไปทั่วโลกรวมถึงประเทศไทยด้วย จนกระทั่งมาถึงสถานการณก์ารแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มีผลทัว่โลกรวมถงึประเทศไทยด้วยเช่นเดียวกนั  20 
ได้มกีารก่อหนี้สาธารณะเพ่ิมขึ้นเพื่อใช้ในการด าเนินการด้านสาธารณสขุ เพื่อกระตุน้เศรษฐกิจ  
และเยียวยาด้านเศรษฐกิจเพ่ิมเติม จากการกอ่หนี้สาธารณะเพื่อชดเชยการขาดดุลการคลงั  
หากสถานการณ์ทางเศรษฐกิจยังคงด าเนินอยา่งนีต้่อไป โดยที่ยังไม่สามารถท านายได้ถึงการควบคุม
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ใหอ้ยู่ในระดับทีไ่ม่นา่กังวล อาจจะเปน็ไปไดว้่า
จ าเป็นจะตอ้งก่อหนี้สาธารณะเพิ่มขึน้ ซึ่งถา้หากวา่เปน็เช่นนั้นจ าเป็นอยา่งยิ่งที่จะตอ้งบรหิารหนี้25 
สาธารณะ 
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๑๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๗/๒ 
 
ให้อยู่ภายใต้กรอบวนิัยการเงินการคลัง กล่าวคือ ไม่เกนิร้อยละ ๖๐ ของจดีีพี หรือถา้หากว่า 
มีความจ าเป็นจรงิ ๆ อาจจะต้องมกีารยดืหยุน่วนิัยการเงนิการคลังในเรื่องนี้ จงึอยากจะฝาก 
ท่านประธานวุฒิสภาไปยังกระทรวงการคลงัวา่ จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องประเมนิสถานการณ์ 5 
ไว้ลว่งหน้าว่า ถ้าหากเกิดกรณีที่ไม่สามารถบรหิารให้อยูภ่ายใต้กรอบวินัยการเงินการคลัง  
กล่าวคอื หนี้สาธารณะไม่เกนิร้อยละ ๖๐ ของจดีีพีแล้ว จะมีแนวทางในการด าเนินการ 
อย่างไรบ้าง เพื่อที่จะให้การบริหารการคลังภาครฐัสามารถเปน็ไปได้ โดยที่ยังสามารถรักษา 
เศรษฐกิจ และสามารถที่จะท าให้การบรหิารเศรษฐกิจมหภาคของรฐัด าเนนิการไปได้ดว้ย 
ความเรียบร้อย จึงฝากขอ้สงัเกตนี้ไว้ส าหรับส านกังานบริหารหนีส้าธารณะ กระทรวงการคลัง 10 
ประเมินสถานการณ์ลว่งหนา้ส าหรบัทางสองแพร่งนี ้ไมว่่าจะเป็นการบริหารวินัยการเงินการคลัง 
ให้อยู่ในกรอบเดิม หรือหากมีความจ าเป็นจะต้องยืดหยุ่นกรอบวนิัยการเงนิการคลังจะไดเ้ตรียมการ
ไว้เป็นการลว่งหน้า ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ต่อไปท่านเฉลมิชัย   
เฟื่องคอน ครับ 15 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา กระผมขออนุญาตอภิปรายรายงานผล 
การด าเนนิการตามมาตรา ๑๗ แหง่พระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘  
และแก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ของส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ 
กระทรวงการคลัง ผมดตูวัเลขหนี้สาธารณะ ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ เปน็หนีข้องรฐับาล  20 
ทั้งหนีต้่างประเทศและในประเทศ จ านวน ๖.๗ ล้านล้านบาท และหนี้ของรัฐวิสาหกิจ  
จ านวน ๗๙๕,๙๘๐ ล้านบาท หนีข้องรัฐวิสาหกิจที่เป็นสถาบนัการเงนิที่รัฐบาลค้ าประกนั  
จ านวน ๓๐๙,๔๗๒ ล้านบาท และหนี้หน่วยงานของรฐั จ านวน ๗,๘๒๑ ล้านบาท รวมแลว้ประมาณ 
๗,๘๔๘,๑๕๕ ล้านบาท คดิเป็นหนี้สาธารณะตอ่จีดีพี ร้อยละ ๔๙.๓๔ ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ จาก
ข้อมูลย้อนหลังในการจัดท างบประมาณรายจ่ายแต่ละป ีซึ่งมีการจัดท างบประมาณทั้งขาดดุล  25 
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๒๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๗/๓ 
 
และขาดดุลในงบประมาณตวัเองอกี จากข้อมูลของส านกังานบรหิารหนี้สาธารณะ  
ณ เดือนกมุภาพันธ ์๒๕๖๔ ท่านมหีนี้สาธารณะ จ านวน ๘.๔ ล้านลา้นบาท ผลติภณัฑ์มวลรวม
ภายในประเทศ จ านวน ๑๕.๖๐๙ ล้านลา้นบาท ท าให้อตัราสว่นหนี้สาธารณะเทา่กบัร้อยละ ๕๓.๒ 5 
ของจดีีพี เมื่อสกัครูน่ี้ที่ผมรายงานจากตวัเลขของทา่น ณ วันที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ เป็นหนีอ้ยู่ 
จ านวน ๗.๘ ล้านล้านบาท คิดเป็นหนีต้่อจีดีพีรอ้ยละ ๔๙.๓๔ พอมาถงึเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔  
หนี้สาธารณะ จ านวน ๘.๔ ล้านล้านบาท คิดเปน็หนี้สาธารณะร้อยละ ๕๓.๒ ต่อจดีพีี แต่ยังเป็นไป
ตามกรอบวินัยการเงินการคลัง ตามพระราชบัญญตัวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑  
ซึ่งไม่เกนิร้อยละ ๖๐ ของจดีีพี แต่ถา้ท่านลองกลบัมาดกูารตั้งงบประมาณในช่วง ๗ – ๘ ปีย้อนหลัง  10 
ท่านตัง้งบประมาณขาดดุลมาโดยตลอดตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ ตั้งขาดดุลไว้ จ านวน ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท - 
 
          - ๘/๑ 

 

 

 



๒๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๘/๑ 
 
ปี ๒๕๕๙ ตัง้ขาดดุลไว้ ๓๙๐,๐๐๐ ล้านบาท ป ี๒๕๖๐ ตั้งขาดดุลไว ้๕๕๐,๐๐๐ ลา้นบาท  
ปี ๒๕๖๑ ตัง้ขาดดุลไว้ ๕๕๕,๐๐๐ ล้านบาท ป ี๒๕๖๓ ที่ท่านรายงานตัง้ขาดดุลไว้  
๔๖๙,๐๐๐ ล้านบาท และยงัเก็บภาษไีม่เข้าเป้าอีกประมาณ ๓๔๓,๕๗๕ ล้านบาท เพราะฉะนัน้ 5 
ในปี ๒๕๖๓ รวมขาดดุลประมาณ ๘๑๒,๕๗๕ ล้านบาท ส่วนในปี ๒๕๖๔ ขาดดุล  
๖๒๓,๐๐๐ ล้านบาท โดยเฉพาะในการตั้งงบประมาณป ี๒๕๖๕ ตั้งไว้ ๓.๑ ล้านลา้นบาท  
ตั้งงบขาดดุลไว้ ๗๐๐,๐๐๐ ล้านบาท และคาดว่าจะเก็บภาษีไม่เขา้เป้าอีก ๓๐๐,๐๐๐ – ๔๐๐,๐๐๐ 
ล้านบาท เนื่องจากช่วงสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ทนีี้ลองมา
พิจารณาว่า ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะไดต้ั้งงบประมาณช าระเงนิต้นและดอกเบี้ยอย่างไร 10 
โดยเฉพาะป ี๒๕๖๒ เงนิตน้ ๗๘,๐๐๐ ล้านบาท ดอกเบีย้ ๑๘๐,๐๐๐ ล้านบาท ป ี๒๕๖๓ ที่ท่านมา 
รายงานในวนันีเ้งินต้น ๕๓,๐๐๐ ล้านบาท ดอกเบี้ย ๑๘๙,๐๐๐ ลา้นบาท ปี ๒๕๖๔ เงนิตน้ 
๙๙,๐๐๐ ลา้นบาท ดอกเบีย้ ๑๙๐,๐๐๐ ล้านบาท ป ี๒๕๖๕ เงินต้น ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท  
ดอกเบี้ย ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท รวมเป็น ๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ปี ๒๕๖๕ ดูขอ้มูลแลว้น่าตกใจ  
ตั้งงบไว้ ๓.๑ ลา้นล้านบาท เป็นเงินต้นและดอกเบี้ยถงึ ๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาท จากขอ้มูลพบว่า 15 
ในปี ๒๕๖๓ คนไทยเกิดมาเป็นหนี้แลว้คนละ ๑๖๓,๗๙๘ บาท หนี้ครัวเรือนต่อจดีพีีถึง 
ร้อยละ ๙๓.๓ โดยเฉพาะในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ จดีีพีติดลบถึงร้อยละ ๖.๑ ผมมีขอ้สังเกตว่า 
วงเงนิทีต่ั้งไว้เพื่อบริหารจดัการหนี้ภาครัฐ ปี ๒๕๖๓ ทา่นตัง้ไว้ประมาณ ๒๓๕,๐๐๐ ล้านบาท  
เป็นเงินต้นเพียง ๕๓,๐๐๐ ล้านบาทเท่านัน้ ดอกเบี้ย ๑๘๙,๐๐๐ ลา้นบาท งบประมาณ 
ในการบริหารจดัการหนี้ภาครัฐ โดยเฉพาะเงนิตน้และหนี้ทีต่ั้งไว้ สว่นใหญ่ใช้ไปเพือ่การช าระหนี้20 
ดอกเบี้ยปี ๒๕๖๓ เกือบ ๒๐๐,๐๐๐ ลา้นบาท และค่าใช้จ่ายในการก่อหนี้ใหม ่ขณะที่การช าระคืน 
เงินต้นในแต่ละปเีป็นส่วนนอ้ย จึงอาจกระทบตอ่สัดสว่นหนีส้าธารณะต่อจดีีพี และจะส่งผล 
ต่อความยั่งยนืทางการคลังในระยะยาวได ้แม้ว่าการบรหิารหนี้สาธารณะในปี ๒๕๖๓ เท่าที ่
รายงานว่า หนี้สาธารณะต่อจีดีพีเท่ากบัร้อยละ ๔๙.๓๔ คือ ยังอยู่ในกรอบ แต่พอมาวันที ่๑ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ขึน้ไปเปน็ร้อยละ ๕๓.๒ แต่ยังไม่เกนิร้อยละ ๖๐ ตามกรอบ สัดส่วนหนี้สนิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๘/๒ 
 
ไม่หมุนเวียนมีจ านวนถึง ๑๐.๔ ล้านบาท หรือประมาณร้อยละ ๖๖.๑ ของจดีีพี ดงันั้น การบรหิาร
งบประมาณในปตี่อ ๆ ไปควรมีการบรหิารสภาพคล่องให้มีจ านวนเงนิที่เหมาะสมกบัความจ าเป็น 
ในการด าเนินงานและการบริหารเงนิกู้ในระยะยาว ควรพิจารณาปัจจัยตา่ง ๆ ทีม่ีความเกี่ยวเนื่องกัน  5 
คือ ๑. ความสามารถในการจัดเกบ็รายได้ประเภทต่าง ๆ ๒. ความเปน็ไปได้ของอัตราการขยายตวั
ของผลติภัณฑ์มวลรวมในประเทศ ๓. ความสามารถช าระคนืตน้เงนิกูแ้ละดอกเบี้ย ๔. ความคุ้มค่า 
ต่อระบบเศรษฐกิจและประชาชน ประเดน็สดุท้ายที่จะเสนอแนะ เพ่ือเพิ่มประสิทธภิาพการ
ปฏิบัติงานของบุคลากรควบคู่กับการใช้เทคโนโลยีเพ่ือลดรายจ่ายประจ า ขณะเดียวกันตอ้งเพ่ิม
ประสิทธิภาพการจดัเก็บรายได้ภาครัฐให้สงูขึน้ แต่มปีญัหาว่าจะเก็บภาษมีาจากไหน เก็บจากใคร 10 
เพราะมกีารล็อกดาวน์ (lockdown) ประเทศในรอบปีทีผ่่านมา รัฐบาลคงตอ้งพิจารณาปัจจัยต่าง ๆ 
ที่มีความเกี่ยวเนื่องอย่างรอบคอบ ไมอ่ย่างนัน้อาจเปน็เหตุใหต้้องจดัท างบประมาณแบบขาดดุล 
อย่างต่อเนื่อง และมีผลกระทบต่อความยั่งยืนทางการคลังในอนาคตได ้ขอบคุณทา่นประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้ว ผมปิดการแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปราย  
ต่อไปเชิญผูแ้ทนหน่วยงานตอบชี้แจงครบั 
  นางจนิดารัตน์  วริิยะทวีกุล (ผู้ชี้แจง)   :   ก่อนอืน่ดฉิันขอกราบขอบพระคุณ 
และน้อมรบัในขอ้เสนอแนะทั้ง ๔ ข้อของคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง 
วุฒิสภา และจะน าไปใช้เป็นแนวทางในการปฏิบตัิงานตอ่ไป  20 
  ส าหรบัข้อเสนอแนะและข้อสังเกตของท่านสมาชิกวฒุิสภาทั้ง ๒ ท่าน คือ 
ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ทา่นได้กล่าวถึงเรื่องการรักษาวนิัยการเงินการคลัง และให้ขอ้เสนอแนะไว้
เป็นอย่างด ีส านกังานบริหารหนี้สาธารณะขอนอ้มรบัขอ้สังเกตในการให้เตรียมการประเมิน
สถานการณ์ลว่งหน้าในช่วงวิกฤติเศรษฐกิจที่เราเผชิญอยู่ในสภาวะทางสามแพร่งในครั้งนี ้
 25 
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๒๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๘/๓ 
 
แล้วจะได้หาแนวทางในการบริหารการเงนิการคลังของประเทศ โดยเฉพาะการบรหิาร 
หนี้สาธารณะให้เป็นไปตามกรอบวินัยการเงินการคลงัตอ่ไป  
  ส าหรบัข้อเสนอแนะของท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ทีไ่ดก้ล่าวถงึหนี้สาธารณะและ 5 
การขาดดุลงบประมาณในชว่งที่ผ่านมาโดยตลอด และได้กล่าวถงึเรื่องงบช าระหนี้ ซึ่งมเีงินต้นและ
ดอกเบี้ย จ านวนสูง ขอเรียนว่าในการกู้เงินเพ่ือชดเชยการขาดดุลงบประมาณ เราด าเนินการเพื่อใช้
ในการลงทุน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของงบประมาณรายจ่ายประจ าปมีาโดยตลอด ส าหรับในการช าระหนี้
ตามพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ก าหนดให้กระทรวงการคลังตัง้
งบประมาณรายจ่ายเพ่ือช าระคืนต้นเงินกู้และดอกเบี้ย ประกอบกับพระราชบัญญัตวินิัยการเงินการ10 
คลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ คณะกรรมการนโยบายการเงนิการคลังของรฐัได้ก าหนดสดัส่วนการตัง้
งบประมาณรายจ่ายเพื่อช าระหนีข้องภาครฐัโดยสัดสว่นการช าระคนืต้นเงินกูไ้มน่้อยกว่ารอ้ยละ ๒.๕ 
แตไ่ม่เกินรอ้ยละ ๔ ของงบประมาณรายจา่ยประจ าป ีอันนี้เป็นการรักษาวินัยทางการเงิน 
อย่างเคร่งครัดใหม้ีวนิัยในการช าระหนี้เงนิตน้ สว่นงบประมาณเพื่อการช าระดอกเบีย้และ
ค่าธรรมเนียมจะต้องตัง้ตามประมาณการภาระที่คาดวา่จะเกดิขึน้จริงในแต่ละป ี 15 
  ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ ขอน้อมรับข้อสังเกตของทั้ง ๒ ท่าน คอื  
ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ และท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ไว้ ณ ทีน่ี้ และจะน าไปเป็นแนวทางในการ
ปฏิบัติงานต่อไป ขอกราบขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจในประเดน็ที่หน่วยงานตอบชีแ้จง 
อีกหรอืไมค่รับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   
          - ๙/๑ 

 

 

 



๒๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๙/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีผมขอปดิการอภิปรายครบั เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
ได้พิจารณารับทราบรายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๗ แหง่พระราชบญัญตักิารบริหาร 
หนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๓ เรียบร้อยแลว้ 5 
ขอบคุณผูช้ี้แจงและคณะ รวมทั้งคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕.๑ 
  ผมขอประกาศผลการออกเสียงลงคะแนนสมาชิกวุฒิสภา เพื่อเลือกกรรมการ
กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสดัส่วนของวฒุิสภา  
   ผลการออกเสียงลงคะแนนในส่วนที่เกี่ยวกับสมาชิกวฒุิสภาที่ด ารงต าแหน่ง 
ในปัจจุบัน มดีังนี ้10 
  ๑. นายค านณู  สิทธิสมาน  ได้ ๒๘ คะแนน 
  ๒. นายจเด็จ  อนิสวา่ง   ได้ ๕๐ คะแนน 
  ๓. นางจิรดา  สงฆป์ระชา  ได้ ๔๑ คะแนน 
  ๔. พลเอก นวิัตร  มีนะโยธนิ  ได้ ๒๐ คะแนน 
  ๕. นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมินท ์ ได้ ๓๑ คะแนน 15 
  ๖. นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง  ได้ ๑๓ คะแนน 
  ๗. พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช  ได้ ๒๔ คะแนน 
  ๘. พลเอก วสนัต ์ สรุิยมงคล   ได้ ๒๑ คะแนน 
  ๙. พลเอก วฒันา  สรรพานชิ  ได้ ๕๓ คะแนน 
  ๑๐. นายวนัชัย  สอนศิร ิ  ได้ ๑๐  คะแนน 20 
  ๑๑. นายสมชาย  แสวงการ  ได้ ๓๙ คะแนน 
  ๑๒. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ  ได้ ๙ คะแนน 
  ๑๓. พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์  ได้ ๑๔ คะแนน  
  ๑๔. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย ได้ ๙ คะแนน 
  ๑๕. นางสนุี  จึงวิโรจน์   ได้ ๑๔ คะแนน 25 
  ๑๖. นางสวุรรณี  สิริเวชชะพันธ ์ ได้ ๗๖ คะแนน 
  ๑๗. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์ ได้ ๒๒ คะแนน 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๙/๒ 
 
  ผู้ที่ไดร้ับคะแนนสงูสุด จ านวน ๓ คน ตามล าดบั ดังนี้  
  ๑. นางสุวรรณ ี สริิเวชชะพนัธ ์  
  ๒. พลเอก วฒันา  สรรพานชิ 5 
  ๓. นายจเด็จ  อนิสวา่ง     
  ถือว่าเป็นผู้ได้รับเลือกเป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็สมาชกิรัฐสภา 
ในสัดส่วนของสมาชิกวฒุิสภาปัจจุบัน  
  ผลการออกเสียงลงคะแนนเลือกกรรมการกองทุนเพื่อผูเ้คยเป็นสมาชิกรัฐสภา 
ในสัดส่วนของวฒุิสภา ผูเ้คยเป็นสมาชิกวุฒิสภา 10 
  ๑. พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ ์  ได้ ๓๙ คะแนน 
  ๒. นางสาวนรีวรรณ  จินตกานนท์  ได้ ๒๗ คะแนน 
  ๓. นายประสาร  มฤคพิทักษ์   ได้ ๕๓ คะแนน 
  ๔. นายพานิชย์  เจรญิเผ่า   ได้ ๑๓ คะแนน  
  ๕. นายวรวิทย์  วงษ์สุวรรณ   ได้ ๖ คะแนน 15 
  ๖. นายวันชัย  แสงสขุเอี่ยม   ได้ ๒ คะแนน 
  ๗. พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ ์  ได้ ๖๐ คะแนน 
  ๘. นายสิงห์ชัย  ทุง่ทอง    ได้ ๗ คะแนน 
  ๙. นางสาวสุมล  สตุะวริิยะวัฒน์   ได้ ๒๐ คะแนน 
  ๑๐. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรีอรุณ  ได้ ๒๗ คะแนน 20 
  ๑๑. นายอนนัตชัย  คุณานนัทกุล  ได้ ๓๖ คะแนน 
  ๑๒. พลต ารวจตรี องอาจ  สุวรรณสงิห์  ได้ ๒ คะแนน 
  ผู้ที่ไดร้ับคะแนนสงูสุดตามล าดับ จ านวน ๒ คน ดงันี ้
  ๑. พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ ์
  ๒. นายประสาร  มฤคพิทักษ์ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๙/๓ 
 
  จึงถือว่าผู้ที่มีคะแนนสูงสุด ๒ คน ได้รบัเลือกเปน็กรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็ 
สมาชิกรฐัสภา ในสัดสว่นของผู้เคยเปน็สมาชิกวุฒิสภา สว่นบตัรออกเสียงลงคะแนนลับ 
ผมจะได้ให้เจา้หน้าที่น าไปท าลายตามระเบียบต่อไป จบการพิจารณาเรื่องดว่นครับ  5 
  ๕.๒ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของบรรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย  
(ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชก าหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐)  
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๙/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยกระทรวงการคลงัได้เสนอรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ 
ของบรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัยมายงัวฒุิสภา (ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชก าหนด 
บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐) ซึ่งก าหนดให้บรรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย 5 
รายงานกิจการประจ าปี งบดุล บญัชีก าไรและขาดทุน ท่ีส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิตรวจสอบ 
รับรองแลว้ไปยังคณะรัฐมนตรี และรัฐสภา เพ่ือทราบภายใน ๑๘๐ วัน นบัแต่วนัสิน้ปีบญัชีแต่ละป ี
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว  
  ในการพิจารณารายงานฉบบันี้ กระทรวงการคลังไดม้ีหนังสือมอบหมายให้ผูแ้ทน
หนว่ยงานเข้าร่วมประชุม ดงันี ้10 
   ๑. นายกรพล  ชินพัฒน ์  ผู้อ านวยการฝา่ยตดิตามหนี้ 
        และบริหารสินเชื่อ 
       รักษาการผู้จัดการบรรษทัตลาดรอง 
        สินเชื่อที่อยู่อาศัย ปี ๒๕๖๓  
  ๒. นายปียุษ  เตชะตระการธรรม  ผู้อ านวยการฝา่ยสนับสนุนบริหาร 15 
        ตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย  
  ๓. นายสิทธานต ์ วงศป์ุณณวัฒน์  ผู้เชี่ยวชาญฝ่ายสนบัสนนุบรหิาร 
        ตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที ่20 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญผูช้ี้แจงแถลงครบั 
  นายกรพล  ชินพัฒน ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา และสมาชิก 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายกรพล  ชนิพัฒน์ ผู้อ านวยการฝ่ายติดตามหนีแ้ละบรหิารสินเชื่อ 
ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ในฐานะหนว่ยงานที่รับโอนกจิการของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๙/๕ 
 
หรือ บตท. ตามพระราชบัญญัติยุบเลิกบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๖๓ ขอน าเรียน 
เสนอรายงานกิจการประจ าปี งบดุล งบบัญชกี าไรและขาดทุนของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 
ที่อยู่อาศัยส าหรับปีบัญชี ๒๕๖๒ ซึง่เปน็การด าเนนิการตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชก าหนดบรรษัท5 
ตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐ โดยสรุปสาระส าคัญ ดังนี้ 
  ผลการด าเนินงานของ บตท. ปี ๒๕๖๒ มสีินทรัพย์รวม จ านวน ๑๕,๖๔๕ ล้านบาท  
หนี้สนิรวม จ านวน ๑๔,๖๒๕.๑ ล้านบาท ในสว่นของเงนิกองทนุ จ านวน ๑,๐๑๙.๙ ล้านบาท 
รายได้รวม จ านวน ๗๑๔.๒ ล้านบาท มีก าไรจากการด าเนินการ จ านวน ๓๒.๕ ล้านบาท  
และมกี าไรสุทธปิระจ าป ี๒๕๖๒ จ านวน ๗๓.๖ ลา้นบาท โดยในปี ๒๕๖๒ บตท. มุง่เนน้การพัฒนา 10 
และปรับปรุงกระบวนการท างาน การบรหิารจดัการภายในองค์กรภายใต้การก ากับดูแลกิจการที่ดี 
และมคีวามรบัผิดชอบตอ่สังคม เพื่อสร้างความแข็งแกรง่ทางการเงิน โดยให้ความส าคัญกบั 
การแก้ไขปญัหาเอ็นพีแอล (Non-Performing Loan : NPL) และการบริการความสัมพันธ์กบัลูกคา้ 
การจดัการเรื่องตน้ทุนทางการเงนิ รวมถึงสง่เสริมและสนับสนนุการด าเนนิการดา้นการก ากับดูแล
กิจการทีด่ี โดยปัจจุบันการควบรวมกิจการของ บตท. เข้ากับธนาคารอาคารสงเคราะห์ 15 
ตามพระราชบัญญัติยบุเลิกบรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งมีผลใช้บังคับ 
เมื่อวนัที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๖๓ ไดด้ าเนินการแล้วเสร็จตามทีก่ฎหมายก าหนดไวเ้ปน็ที่เรียบร้อย 
จึงขอน าเรียนท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภาเพื่อโปรดทราบ ขอบพระคุณครับ  
 
          - ๑๐/๑ 20 

 

 

 



๒๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภาได้มอบหมายให้
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั เปน็ผู้พิจารณาศกึษารายงานฉบับนี้ 
เป็นการลว่งหน้ากอ่นบรรจรุะเบียบวาระการประชุม รายงานการพิจารณาศึกษาปรากฏ 5 
ตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ใหท้่านสมาชิกแลว้  
   ดังนัน้ ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนแถลงผลการพิจารณา  
ส่วนสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปรายขอได้โปรดยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย เชญิผู้แทน 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงัครบั  
  นายลักษณ์  วจนานวัช (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานวุฒิสภา และทา่นสมาชกิวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายลักษณ์  วจนานวัช สมาชิก 
วุฒิสภา ได้รับมอบหมายจากท่านวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง วฒุิสภา ให้มารายงานผลการพิจารณา เพื่อน าเสนอข้อสังเกตและ
ข้อเสนอแนะต่อรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย ซึง่เป็น 
การด าเนนิการตามที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๒๖ แหง่พระราชก าหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่15 
อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐ ซึ่งมีสาระส าคัญสรุปได ้ดงันี ้ 
  บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัยหรอื บตท. จดัตั้งขึน้ตามพระราชก าหนด 
บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐ โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อพัฒนาตลาดรองสินเชื่อ 
ที่อยู่อาศัย โดยการน าหลกัการการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์เพ่ือการระดมทนุหรือที่เรียกว่า 
ซีเคียวริไทเซชนั (securitization) ทั้งนี้ เพื่อให้สถาบันการเงินมีสภาพคลอ่งทางการเงินเพ่ือขยาย 20 
สินเชื่อที่อยู่อาศัยได้อย่างเพียงพอและต่อเนื่อง รวมทั้งรกัษาเสถียรภาพใหก้ับธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ 
และสรา้งความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ ซึ่งถือได้ว่าเป็นนโยบายที่มีความเหมาะสม 
และสอดคล้องกับสถานการณ์วิกฤติเศรษฐกิจ และการเงินที่เกดิขึ้นในปี ๒๕๔๐ ที่ท าให้สถาบัน 
การเงินในระบบประสบปัญหาการขาดสภาพคล่องอย่างรุนแรง และส่งผลกระทบตอ่เนื่อง 
ท าให้ภาคอสังหาริมทรัพย์เกิดภาวะซบเซา อยา่งไรกต็าม ในระยะเวลาต่อมาสภาพคล่องทางการเงนิ 25 
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๓๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๐/๒ 
 
ในระบบกลับฟ้ืนคืนสู่ภาวะปกต ิและสถาบันการเงินต่างสามารถระดมทุนไดเ้อง รวมทั้งสถาบัน
การเงินเฉพาะของรัฐทีดู่แลด้านสนิเชื่อที่อยู่อาศัยมคีวามมั่นคงและมศีักยภาพสูง ท าให้ภารกิจ 
ของ บตท. ลดลงและหมดความจ าเป็นไปในที่สุด ดงันั้น รัฐบาลจึงมนีโยบายยุบเลกิ บตท.  5 
และใหค้วบรวมกิจการกบัธนาคารอาคารสงเคราะห ์ 
  ส าหรบัรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของ บตท. ฉบบันี ้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกจิ 
การเงิน และการคลัง วฒุิสภา ได้พิจารณาแล้ว และมีขอ้สังเกตโดยสรุป รวม ๓ ประเดน็ ดังนี้  
  ประเดน็ที่ ๑ การด าเนนิงานของ บตท. ในปี ๒๕๖๒ ซึง่เป็นปีก่อนการควบรวม
กิจการพบว่า ไมม่ีการขยายตัวของสนิเชื่อที่อยู่อาศัยทีซ่ือ้เข้ามาเพิ่มเติมแต่ประการใด 10 
  ประเดน็ที่ ๒ ในป ี๒๕๖๒ บตท. มกี าไรสุทธ ิจ านวน ๗๓.๖ ล้านบาท  
พบว่าเกดิจากการบรหิารจดัการหนี้ท าให้สามารถลดส ารองค่าเผือ่หนี้สงสัยจะสญู โดยน าไป 
รับรู้เป็นรายได้เพิ่มขึน้ และจากการบรหิารสภาพคลอ่งทางการเงนิส่วนเกนิ โดยน าไปลงทนุ 
ในตลาดการเงนิที่ธนาคารแห่งประเทศไทย 
  ประเดน็ที่ ๓ กิจกรรมหลักของ บตท. ในปี ๒๕๖๒ ต่อเนื่องต้นป ี๒๕๖๓  15 
จึงเป็นเรื่องการเตรียมความพร้อม และการจดัท าแผนควบรวมกิจการเข้าเป็นสว่นหนึ่ง 
ของธนาคารอาคารสงเคราะห์ ตามมติคณะรฐัมนตรีเมื่อวันที ่๑๕ ตุลาคม ๒๕๖๒ ทีเ่ห็นชอบ 
ร่างพระราชบัญญัติยุบเลิกบรรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยูอ่าศัย พ.ศ. .... ต่อมาร่างพระราชบัญญตัิ 
ดังกลา่วได้ผ่านการพิจารณาให้ความเหน็ชอบจากสภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภา และประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวนัที่ ๒๓ กันยายน ๒๕๖๓ อนึง่ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 20 
การเงิน และการคลัง วฒุิสภา ไดม้ีการพิจารณาผลการด าเนินการหลังจากที่พระราชบัญญตัิ 
ยุบเลิกบรรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๖๓ มีผลใช้บังคบัเปน็กฎหมาย พบว่าการควบ
รวมกิจการของ บตท. เข้าเป็นส่วนหนึ่งของธนาคารอาคารสงเคราะหเ์ปน็ไปด้วยความเรียบรอ้ย 
และมกีระบวนการที่ด าเนนิการเพิ่มเติมตามข้อเสนอแนะของวฒุิสภาในส่วนที่เกี่ยวข้องกบั 
การบริหารงานบคุคล ดังต่อไปนี้ 25 
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๓๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๐/๓ 
 
  ๑. มีการปรับโครงสร้างองคก์รและจัดท าแผนบริหารอัตราก าลงัของธนาคาร 
อาคารสงเคราะห์เพื่อรองรบับุคลากรที่รับโอนจาก บตท. อย่างชัดเจน  
  ๒. สามารถรับโอนพนกังาน บตท. ไปเปน็พนักงานของธนาคารอาคารสงเคราะห์ 5 
ไดต้ั้งแตว่ันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ โดยพนักงาน บตท. ประสงค์ไปท างานกบัธนาคาร 
อาคารสงเคราะห์ ๗๗ คน จากพนักงานทัง้หมด ๗๙ คน และได้ลงนามในสญัญาจา้งครบถ้วน 
ทุกคนแล้ว 
  ๓. รบัโอนลูกจ้าง บตท. ที่ประสงคไ์ปเป็นลกูจ้างธนาคารอาคารสงเคราะห ์ 
จ านวน ๒ คน โดยเริ่มท างานตั้งแต่วนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๔ ส่วนลูกจ้างที่เหลอือีก ๙ คน  10 
ไม่ประสงค์ไปท างานที่ธนาคารอาคารสงเคราะห ์
  ๔. ธนาคารอาคารสงเคราะห์ได้ด าเนนิการอื่น ๆ อาทิ การรับโอนสนิทรัพย์ หนี้สนิ 
ภาระผูกพันและการเข้าสวมสิทธิเปน็คู่สญัญาแทน บตท. ครบถ้วนสมบูรณ ์ 
  คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่า การควบรวมกิจการ บตท. เข้าเปน็ส่วนหนึ่ง 
ของธนาคารอาคารสงเคราะห์เปน็ไปดว้ยความเรียบร้อยและราบรืน่ภายใต้กรอบพระราชบัญญตัิ 15 
ยุบเลิกบรรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๖๓ และเป็นไปตามนโยบายของรัฐบาล 
ทุกประการ จึงขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา พร้อมด้วยขอ้สังเกตเพื่อเป็นข้อมูลประกอบ 
การพิจารณาของที่ประชุมวฒุิสภาต่อไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเป็นการอภิปรายของท่านสมาชิก  
ท่านใดจะอภิปรายในเรื่องนีก้รุณายกมือแสดงตนครับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีขอเชิญผู้แทนหน่วยงานตอบชี้แจงตามที่
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั ไดเ้สนอเมื่อสักครู่นีค้รับ  
  นายกรพล  ชินพัฒน ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา  
และท่านสมาชิกวฒุิสภา โดยเฉพาะท่านกรรมาธิการที่ได้น าเรียน ผมขออนญุาตกราบเรียนชี้แจง25 
เพิ่มเติม ๓ ประเด็น ดังนี ้
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๓๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๐/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ผลการด าเนนิงานป ี๒๕๖๒ ของ บตท. เราด าเนินการตามนโยบาย 
ของกระทรวงการคลัง ซึ่งในขณะนัน้มีมตคิณะรฐัมนตรีรองรับแล้ว ดงันัน้ จงึไมม่ีการจัดซื้อสนิเชื่อ 
หรือขยายธุรกรรมเพิ่ม  5 
  ประเดน็ที่ ๒ เน้นการบริหารจัดการภายในองค์กรท าใหเ้อ็นพีแอลสามารถลดลง 
และรายการส ารองกลับมาเป็นก าไรใหก้ับ บตท. ได้  
  ประเดน็ที่ ๓ การควบรวมกจิการของ บตท. เขา้กับธนาคารอาคารสงเคราะห ์
ไดด้ าเนินการเสร็จสิ้นเรียบรอ้ยแล้วภายในกรอบเวลา ๒๗๐ วัน ตามพระราชบญัญตัยิุบเลิก 
บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๖๓ ไดก้ าหนดไว้ และมีการน าเรียนกระทรวง 10 
การคลงั ปัจจบุันนี้พนักงานของ บตท. ทั้งหมดที่โอนมาธนาคารอาคารสงเคราะห์ จ านวน ๗๗ คน 
ได้ปฏบิัตงิานในธนาคารอาคารสงเคราะห์เรียบร้อยแลว้ ผมขออนุญาตกราบเรียนครบั  
 
          - ๑๑/๑ 
 15 
 

 

 

 



๓๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล ๑๑/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจในประเดน็ที่หน่วยงานตอบชีแ้จง
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปดิการอภิปราย เปน็อันว่าที่ประชมุได้พิจารณา 
รับทราบรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัยเรียบร้อยแล้ว ขอขอบคุณ 
ผู้ชี้แจงและคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕.๒ 
  ๕.๓ รายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านกังานศาลปกครอง 
ประจ าปี ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๙๓ แห่งพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณา 10 
คดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) 
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๓๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล ๑๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยส านักงานศาลปกครองได้เสนอรายงานการปฏิบตัิงาน 
ของศาลปกครองและส านกังานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๒ ต่อวฒุิสภา (ตามมาตรา ๙๓  
แห่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) ซึง่ก าหนดให้ 5 
ศาลปกครองจดัท ารายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครองเสนอตอ่ 
คณะรฐัมนตร ีสภาผู้แทนราษฎร และวฒุิสภาปีละ ๑ ครั้ง รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน 
ที่จัดไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแลว้ 
  ส านักงานศาลปกครองได้มหีนังสอืขออนุญาตให้ผูแ้ทนหนว่ยงานเข้าร่วมประชุม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ ดังนี้ 10 
  ๑. นายอตโิชค   ผลด ี   เลขาธกิารส านักงานศาลปกครอง 
  ๒. นางสมฤด ี ธัญญสิร ิ   รองเลขาธกิารส านักงานศาลปกครอง 
  ๓. นางสาวธรรมรังสี  วรรณโก  รองเลขาธกิารส านักงานศาลปกครอง 
  ๔. นางสาวกลิน่แกว้  นพวงศ์ ณ อยธุยา  ที่ปรึกษาส านักงานศาลปกครอง 
  ๕. นางจติผ่อง  อภัยสันติพงษ์  ผู้อ านวยการส านักบังคบัคดปีกครอง 15 
  ๖. นายเจตน์  สถาวรศีลพร  ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ เชญิผูช้ี้แจงเข้าประจ าที่ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิผูช้ี้แจงแถลงต่อทีป่ระชุมครับ 20 
  นายอตโิชค  ผลดี (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายอตโิชค  ผลดี เลขาธิการส านักงานศาลปกครอง พรอ้มดว้ยผู้บรหิารส านักงานศาลปกครอง 
ขอชี้แจงข้อมูลเพื่อประกอบการพิจารณารายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและส านกังาน 
ศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๒ อนัเปน็ผลส าเร็จจากการด าเนินงานตามแผนแม่บทศาลปกครอง 
ระยะ ๒๐ ปี พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐ และแผนปฏิบตัิราชการของส านักงานศาลปกครองระยะ ๕ ปี  25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล ๑๑/๓ 
 
พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ โดยรายงานฉบับนีน้อกจากจะได้จัดพิมพ์เปน็รปูเล่มเพื่อน าเรียนตอ่
คณะรฐัมนตร ีสภาผู้แทนราษฎร และวฒุิสภาแลว้ ส านกังานศาลปกครองได้มกีารเผยแพร่ทาง 
เว็บไซต์ศาลปกครองเพื่อให้เป็นทีแ่พร่หลายต่อสาธารณะเปน็ประจ าทุกปี โดยในปีนีไ้ด้มกีารเพ่ิม 5 
การจดัท าในรปูแบบอบีุ๊ก (e–Book) เป็นการอ านวยความสะดวกใหแ้ก่ผู้สนใจส าหรบัใช้ประโยชน์ 
ในการศกึษาคน้คว้า นอกจากนี้ได้มีการจดัท าเอกสารประกอบการชีแ้จงรายงานการปฏิบัติงาน 
เพิ่มเติมในเล่มทีเ่ป็นหนา้ปกสีเขียว ซึ่งเปน็ข้อมูลการด าเนินงานของศาลปกครองเพ่ือให้เหน็ภาพ 
ในปัจจุบันดว้ย ในการนี ้กระผมขอสรุปสาระส าคัญของรายงานดงักล่าวโดยสังเขป ดังนี้ 
  ๑. การเปดิท าการศาลปกครอง ภายหลังจากเปดิท าการศาลปกครองสูงสดุ 10 
และศาลปกครองกลางในปี ๒๕๔๔ ศาลปกครองตระหนักดวี่า ประชาชนในท้องถิน่ห่างไกล 
ควรมีสิทธิที่จะได้รบัความเปน็ธรรมเช่นเดียวกับประชาชนในส่วนกลาง และเพื่อใหก้ารด าเนนิการ
พิจารณาพิพากษาคดีในศาลปกครองชัน้ตน้เปน็ไปอย่างรวดเรว็ยิ่งขึน้ รวมทั้งเป็นการรักษา
ผลประโยชนแ์ก่ประชาชน หนว่ยงานทางปกครอง เจ้าหน้าทีข่องรัฐ และเปน็การเสริมสร้างโอกาส
การเข้าถงึกระบวนการยตุิธรรมทางปกครองของประชาชนได้อย่างครอบคลุม ทั่วถึง จึงได้มี 15 
การเร่งเปดิท าการศาลปกครองในภูมิภาคอย่างต่อเนื่อง จนถงึวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒  
ศาลปกครองได้เปดิท าการศาลปกครองในภูมิภาคทั่วประเทศแล้วทัง้สิ้น ๑๔ แห่ง ซึง่ปรากฏ 
อยู่ในรายงานหน้า ๑๒  
  ๒. การพิจารณาพิพากษาคดีของศาลปกครอง ในปีงบประมาณ ๒๕๖๒  
ศาลปกครองมีจ านวนตุลาการศาลปกครองรวมทัง้สิ้น ๒๖๖ คน เป็นตุลาการในศาลปกครองสูงสดุ 20 
๔๓ คน และตุลาการในศาลปกครองชัน้ตน้ ๒๒๓ คน รบัผิดชอบคดีทั้งหมด ๓๔,๘๐๙ คดี  
เป็นคดีที่อยู่ในความรบัผิดชอบของศาลปกครองสูงสดุ ๑๕,๒๐๘ คด ีและเปน็คดีทีอ่ยู่ 
ในความรับผดิชอบของศาลปกครองชัน้ตน้ ๑๙,๖๐๑ คดี โดยมกีารพิจารณาแลว้เสร็จ  
จ านวน ๙,๓๘๐ คดี และมีคดีที่อยู่ระหว่างการพิจารณา ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ 
จ านวน ๒๔,๘๓๙ คด ีเปน็คดีที่อยู่ระหว่างการพิจารณาของศาลปกครองสงูสุด ๑๒,๗๑๕ คด ี25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล ๑๑/๔ 
 
และเป็นคดีที่อยูร่ะหว่างการพิจารณาของศาลปกครองชัน้ตน้ ๑๒,๗๑๔ คด ีซึง่ปรากฏอยู่ 
ในรายงานหน้า ๔๒ – หน้า ๔๕ นับตั้งแต่เปิดท าการจนถึงวนัท่ี ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๔ มีคดีรบัเขา้สู ่
การพิจารณาแลว้ทั้งสิน้ ๑๗๙,๔๖๔ คดี พิจารณาคดีแลว้เสร็จไป จ านวน ๑๕๐,๖๑๑ คดี ซึ่งคดิเป็น 5 
ร้อยละ ๘๔.๔๘ และมีคดีทีอ่ยู่ระหว่างการพิจารณา จ านวน ๒๗,๘๕๓ คด ีคดิเปน็รอ้ยละ ๑๕.๕๒  
  ๓. การบังคับคดีปกครอง ศาลปกครองได้ใหค้วามส าคญักับการพัฒนางาน 
ด้านการบังคบัคดีทั้งกระบวนการอย่างต่อเนื่อง ได้แก ่การปรบัปรงุแก้ไขกฎ ระเบียบ หลกัเกณฑ์  
เกี่ยวกบัการบังคับคดีปกครอง และพัฒนาบคุลากรที่ท าหน้าทีด่้านการบังคับคดีปกครอง ส่งผลให้ 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ มีค าพิพากษาและค าสั่งของศาลที่เข้าสู่กระบวนการบังคับคดีทั้งหมด 10 
๒,๒๙๔ คดี ด าเนินการบังคบัคดแีล้วเสร็จ จ านวน ๑,๑๗๒ คดี นับตั้งแต่ศาลปกครองเปดิท าการ
จนถึงวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ มีค าพิพากษาและค าสั่งของศาลที่เข้าสู่กระบวนการบังคับคดี
ทั้งหมด ๑๕,๒๑๒ คดี ด าเนนิการบังคบัคดีแลว้เสร็จ ๑๒,๕๗๕ คดี หรือคิดเป็นร้อยละ ๘๒.๖๗  
ปรากฏอยู่ในรายงานหน้า ๕๔ – หน้า ๕๖ ส าหรับในเรื่องการบังคบัคดี นบัตัง้แต่เปิดท าการจนถงึ 
วันที ่๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๔ มีคดีเข้าสูก่ารบงัคบัคดทีั้งหมด ๑๘,๕๒๒ คดี ด าเนินการบังคบัคดี 15 
แล้วเสร็จ จ านวน ๑๕,๐๙๙ คด ีคดิเปน็ร้อยละ ๘๑.๕๒ ผมขออนญุาตแกไ้ขเอกสารในรายงาน
ประจ าปี ๒๕๖๒ หน้า ๕๕ ข้อ ๒ ในเรื่องสถิตกิารบังคบัคดีในภาพรวมตั้งแต่เปดิท าการ 
จนถึงวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ ขออนุญาตแก้ไขภาพกราฟด้านขวา ซึ่งพิมพ์สลบักันจากกลุ่มที ่๑ 
เป็นกลุม่ที่ ๒ และจากกลุ่มที่ ๒ เป็นกลุ่มที ่๑ รวมทั้งขออนุญาตแก้ไขตัวเลขในภาพกราฟ กลุ่มที ่๑ 
คดีที่ศาลสั่งให้เอกชนใช้เงนิ ๑,๕๑๕ คดี จาก ๔๒.๕๕ เปอร์เซ็นต์ ขอแก้ไขเปน็ ๙.๙๕ เปอรเ์ซน็ต ์20 
และกลุม่ที่ ๒ คดีอืน่ ๆ ทั่วไป ๑,๑๒๒ คดี จาก ๕๗.๔๕ เปอร์เซน็ต ์ขอแกไ้ขเป็น ๗.๓๘ เปอรเ์ซน็ต ์
  ๔. การได้รบัการจดัสรรงบประมาณ ศาลปกครองไดร้ับการจดัสรรงบประมาณ
ประจ าปี ๒๕๖๒ จ านวน ๒,๖๗๔ ล้านบาทเศษ และในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ที่จะถึงนี ้ส านกังาน
ศาลปกครองได้รับการจดัสรรงบประมาณ จ านวน ๒,๕๔๐ ล้านบาทเศษ ซึ่งลดลงจากปี ๒๕๖๒  
อยู่ที่ ๑๓๔ ล้านบาทเศษ 25 
 
          - ๑๒/๑ 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุร_ีน  ๑๒/๑  
 
  ๕. การประชาสมัพันธแ์ละการเสรมิสร้างความรูค้วามเขา้ใจ ไดม้ีการด าเนนิการโดย
การเผยแพร่ข้อมูลผ่านช่องทางต่าง ๆ ใหก้ับหนว่ยงานของรฐั เจา้หน้าที่ของรฐัและประชาชนทั่วไป 
เช่น การอบรมให้ความรูแ้กเ่จ้าหน้าที่ของรัฐผา่นระบบเวบ็คอนเฟอเรนซ ์(web conference) ซึ่ง5 
เป็นระบบการประชุมทางไกลออนไลน์ผ่านเครือข่ายอนิเทอร์เนต็สามารถท าการประชุมแบบเห็น
ภาพ ฟังเสียง และรบัส่งข้อมูลได้ในเวลาเดียวกนั โดยมกีารบรรยายใหค้วามรูแ้ก่ 
ผู้มาศึกษาดูงาน บรรยายความรู้ทางวิชาการให้กับหนว่ยงานของรฐั มหาวิทยาลัย ผูไ้ด้รับความรู้
ทั้งสิ้น จ านวน ๗,๕๔๗ คน นอกจากนี้ได้มกีารจดัท าแผนการด าเนินการความรว่มมอืด้านวิชาการ
กับหน่วยงานของรัฐ จ านวน ๗ หนว่ยงานดว้ยกัน ไดแ้ก่ ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 10 
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิน่ 
ส านักงานคณะกรรมการการแขง่ขนัทางการค้า มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนุันทา มหาวิทยาลัย
อุบลราชธานี และมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
  ๖. การพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการบรหิารจัดการคดี  
ในปี ๒๕๖๒ ต่อเนือ่งมาถึงปจัจุบัน ปี ๒๕๖๓ ศาลปกครองได้มีการพัฒนาระบบงานคดีปกครอง15 
อิเล็กทรอนิกส์ และมีการขยายฟังก์ชัน การท างานของระบบใหร้องรับการใช้งาน 
ให้กับคูก่รณีมากขึน้ เพื่อเปน็การลดภาระในการเดินทางของประชาชน ลดการใชก้ระดาษ 
ในการยืน่ฟ้องคดีปกครอง ยืน่ค าขอตา่ง ๆ และยังสามารถรบัหมายศาล หรอืเอกสารต่าง ๆ  
ที่ศาลได้แจง้ไปยงัคู่กรณีผ่านระบบได้อย่างรวดเร็ว รวมทั้งสามารถติดตามคดขีองตนเอง 
ไดด้้วยตัวเอง และในปี ๒๕๖๒ ศาลปกครองกลางและศาลปกครองสงูสุดได้เปดิใหบ้ริการยื่นฟ้อง 20 
ทางอิเล็กทรอนิกส์แลว้ตั้งแต่วนัที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒ เป็นต้นมา ส าหรบัศาลปกครอง 
ในภูมิภาคได้มีการเปิดใหบ้รกิารตั้งแตว่ันที ่๑ ตุลาคม ๒๕๖๒  คือ ระบบการยืน่ฟ้อง 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ หรืออีไฟล์ลิง (e-Filing) และการช าระค่าธรรมเนียมศาลผ่านระบบ 
อิเล็กทรอนิกส ์หรอือีเพย์เมนต์ (e-Payment) ระบบการจ่ายส านวนอตัโนมตัิไปยังองค์คณะ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุร_ีน  ๑๒/๒  
 
รวมไปถงึระบบแจ้งหมายศาลผ่านระบบรับส่งเอกสารคูค่วาม โดยคู่กรณีทั้ง ๒ ฝา่ยสามารถที่จะยืน่
เอกสารค าคูค่วามและเขา้ถงึข้อมูลในส านวนคดขีองตนเอง รวมถึงสามารถตดิตามความเคลื่อนไหว 
คดีของตนเอง ตรวจดเูอกสารในส านวนสถติิคดีที่ยื่นทางอิเล็กทรอนกิส์ได้อีกด้วยครบั 5 
  ๗. การปฏิบตัิงานของส านักงานศาลปกครอง เมื่อวนัที่ ๒๖ สงิหาคม ๒๕๖๔ 
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิได้ประกาศผลการประเมนิ
คุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานของรัฐ หรือไอทีเอ ประจ าปีงบประมาณ 
๒๕๖๔ โดยมหีนว่ยงานของรัฐ จ านวน ๘,๓๐๐ แหง่ทั่วประเทศเขา้รว่มการประเมนิ  
ส านักงานศาลปกครอง ได้คะแนนผลการประเมินรวม ๙๕.๕๔ คะแนน จากคะแนนเต็ม  10 
๑๐๐ คะแนน อยู่ในระดับเอเอ (AA) และจะได้รับรางวลัประกาศเกียรตคิุณเชดิชูเกยีรต ิ
ส าหรบัหน่วยงานของรฐัที่มผีลประเมินในระดับเอเอ ซึ่งมีคะแนนมากกวา่ ๙๕ คะแนนขึน้ไป  
ผู้ประเมินได้ให้ความเห็นต่อผลการประเมินว่า ส านักงานศาลปกครองสามารถด าเนนิการ 
ได้ครบถ้วนตามตวัชีว้ัด และหลักเกณฑ์การประเมินไอทีเอ โดยสามารถบรรลคุวามส าเร็จ 
ในการเป็นหนว่ยงานตน้แบบด้านคุณธรรมและความโปร่งใสให้แก่หน่วยงานอืน่ ๆ ได้  15 
ซึ่งผลการประเมินไอทีเอดังกล่าว ได้สะท้อนให้เห็นคุณธรรมและความโปรง่ใสในการด าเนินงาน 
ของส านักงานศาลปกครองในมิตติ่าง ๆ เนื่องจากได้ประเมินจากแหล่งข้อมูลที่เกี่ยวขอ้ง 
อย่างรอบด้าน ทัง้บุคลากรภายในองค์กร ประชาชนผูร้บับริการ และการเปดิเผยขอ้มูลต่อสาธารณะ 
ซึ่งขอ้มูลที่ใช้ในการประเมินประกอบด้วย ๓ สว่น ดงันี ้ 
  ส่วนที ่๑ การตอบแบบประเมินของผู้มีสว่นได้เสียภายใน ซึ่งเป็นการส ารวจ 20 
การรบัรูแ้ละประสบการณ์ของบุคลากรภายในส านักงานศาลปกครอง ซึง่ในสว่นนี้ 
ส านักงานศาลปกครองได้คะแนนเพ่ิมขึน้จากปีที่แลว้ ๒.๓๙ คะแนน หรือ ๒.๕๗ เปอร์เซน็ต ์
  ส่วนที ่๒ การตอบแบบประเมินของผู้ที่มีสว่นไดเ้สียภายนอก ซึ่งเป็นการส ารวจ 
การรบัรูแ้ละประสบการณ์ของประชาชนที่เคยมาตดิต่อ หรือรบับริการจากส านักงานศาลปกครอง  
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ซึ่งในส่วนนี้ได้คะแนนเพิ่มขึ้นคอ่นข้างมากอยู่ที่ ๑๐.๒๑ คะแนน  25 
หรือ ๑๒.๘๐ เปอร์เซน็ต์  
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๓๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุร_ีน  ๑๒/๓  
 
  ส่วนสดุท้าย การตรวจสอบระดับการเปดิเผยข้อมูลต่อสาธารณะ เป็นการส ารวจ 
การเปิดเผยข้อมูลต่อสาธารณะทางเว็บไซตต์ามหลักเกณฑ์ที่ก าหนด ซึ่งในส่วนที่ ๓ 
ส านักงานศาลปกครองได้ ๑๐๐ คะแนนเตม็ ขอกราบเรยีนท่านประธานครบั 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา 
ได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ เปน็ผูพิ้จารณาศึกษา 
รายงานฉบับนีเ้ป็นการลว่งหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชุม รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่ได้จดัไว้ให้ท่านสมาชกิแลว้ หลังจากการอภิปรายชี้แจงของประธานคณะกรรมาธกิารหรอืผู้แทน
แล้ว ท่านสมาชิกทีป่ระสงคจ์ะอภิปรายกรุณายกมือแสดงตนเข้าชื่ออภปิรายไว้  10 
เชิญประธานคณะกรรมาธกิาร หรือผูแ้ทนแถลงผลครบั 
  พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย (ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ กระผม พลเอก ไพโรจน ์ พานิชสมัย ประธานคณะอนกุรรมาธิการ
ยุติธรรม ในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ ได้รับมอบหมายให้ 
มารายงานผลการพิจารณาศึกษารายงานการปฏิบัตงิานของศาลปกครองและส านกังานศาลปกครอง 15 
ประจ าปี ๒๕๖๒ ม ี๖ ข้อ ดงันี้  
    ๑. ศาลปกครองควรบรหิารจัดการคดทีี่ค้างพิจารณา เพ่ือให้เป็นไปตามวิสัยทัศน์ 
ศาลปกครอง ๒๐ ป ี“อ านวยความยตุิธรรมทางปกครองด้วยความเปน็ธรรม รวดเร็ว ทันสมัย  
เพื่อสร้างธรรมาภิบาลในสังคม และเป็นศาลแห่งความเป็นเลิศ” หรือเปน็คติพจน์วา่ “เป็นธรรม 
รวดเรว็ ทนัสมัย” และพันธกิจ “พิพากษาคดแีละบังคบัคดดี้วยความถูกต้อง เปน็ธรรม รวดเรว็  20 
และเกิดสมัฤทธิผล ทุกภาคส่วนในสงัคมเข้าถึงการอ านวยความยุตธิรรมทางปกครองได้โดยง่าย 
และทัว่ถึง ซึง่ปรากฏในรายงานการปฏบิัติงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง 
ประจ าปี ๒๕๖๒ หน้า ๔๒ ผลการด าเนินงานด้านการพิจารณาพิพากษาคดีปกครอง ในภาพรวม 
มีคดีทัง้หมด จ านวน ๓๔,๘๙๐ คดี เร่งรัดพิจารณาพิพากษาคดไีดแ้ลว้เสร็จ จ านวน ๙,๓๘๐ คด ี
คิดเป็นรอ้ยละ ๒๖.๙๕ และมีคดีทีอ่ยู่ระหว่างการพิจารณา ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒  25 
จ านวน ๒๔,๘๓๙ คด ีโดยแบ่งเปน็คดีที่อยู่ระหว่างการพิจารณาของศาลปกครองสูงสุด  
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๔๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุร_ีน  ๑๒/๔  
 
จ านวน ๑๒,๑๒๕ คด ีและเป็นคดีที่อยู่ระหว่างการพิจารณาของศาลปกครองชัน้ตน้  
จ านวน ๑๒,๗๑๔ คด ีถงึแมว้่าศาลปกครองจะมีความเปน็อิสระในการพิจารณาพิพากษา 
คดีปกครองตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย อย่างไรกด็ี ภายใต้รัฐธรรมนูญดงักล่าว 5 
ศาลปกครองอาจพิจารณาด าเนินการบรหิารจดัการคดีให้เปน็ไปตามรัฐธรรมนญู และกฎหมาย 
ที่เกี่ยวขอ้ง พัฒนาการอ านวยความยตุิธรรมทีเ่หมาะสมในทุกขัน้ตอน พร้อมทั้งปรบัปรุงพัฒนา 
ระบบและกระบวนการพิจารณาคดีปกครอง ระบบการบริหารจัดการคด ีและเรง่รดัการพิจารณาคดี 
ที่ค้างใหแ้ล้วเสร็จโดยเร็ว โดยอาจแยกประเภทของคดีทีไ่ม่มีความยุ่งยาก หรอืซบัซ้อนจากคดี 
ที่ยุ่งยาก หรือต้องใชร้ะยะเวลานานในการพิจารณา ซึง่อาจท าให้ลดปริมาณคดีที่ค้างพิจารณา 10 
ให้แล้วเสร็จไปได้ในบางสว่น 
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๓/๑ 

  ๒. จากรายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง 
ประจ าปี ๒๕๖๒ หน้า ๒๕ ยุทธศาสตร์ของศาลปกครอง แนวทางการพัฒนาที่ส าคญั คือ  
พัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศในกระบวนการยุตธิรรมทางปกครองสูศ่าลปกครอง 
อิเล็กทรอนิกส์ที่สมบูรณ ์เพ่ือเป็นชอ่งทางให้ประชาชนเข้าถึงได้อย่างสะดวก รวดเรว็  5 
และประหยัดค่าใช้จ่ายสู่การเป็นศาลปกครองอัจฉริยะอย่างเตม็รูปแบบ ศาลปกครอง  
จึงควรพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศในกระบวนการยุติธรรมทางปกครองไปสู่ศาลปกครอง
อัจฉริยะตามยุทธศาสตร์ศาลปกครอง โดยพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ เพื่อสนับสนนุ 
การบริหารจัดการคด ีปรบัปรุงห้องไต่สวน ห้องพิจารณาคดีอเิล็กทรอนิกส ์พัฒนาระบบการรับฟัง
อิเล็กทรอนิกส ์ให้บริการระบบงานคดีปกครองอิเล็กทรอนิกส์เพื่อประชาชน ซึง่เปน็ไปตามแนวทาง10 
มาตรการแกไ้ขปัญหา หากศาลปกครองสามารถด าเนินการได้จะน าประโยชน์สงูสุดมาสู่ภาครฐั 
และประชาชนอยา่งแท้จริง 
  ๓. จากรายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง 
ประจ าปี ๒๕๖๒ หน้า ๒๗ นโยบายและทศิทางการด าเนินงานของศาลปกครอง ประจ าปี
งบประมาณ ๒๕๖๓ การพัฒนาการอ านวยความยุตธิรรมทางปกครองใหเ้ปน็มาตรฐาน 15 
โดยมุง่เนน้ให้เกิดประโยชนส์ูงสุดต่อประชาชน หนว่ยงานทางปกครองและเจา้หน้าที่ของรฐั 
ซึ่งเป็นผู้รบับริการ ส่งเสริมให้การระงับขอ้พิพาทโดยการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในคดีทางปกครองนั้น 
ยังไม่มคีวามชดัเจนว่าจะด าเนินการอย่างไร ได้มีการทดลองหรอืน าร่องการด าเนินการ 
ไปแลว้หรือไม่ และจะขับเคลื่อนนโยบายดังกล่าวอย่างไร ซึง่เมื่อพิจารณาถึงการปรบัปรุงการบรหิาร
จัดการคดีให้เปน็ไปโดยเรว็ และมปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น ประกอบกับหนา้ ๑๑๕ ก าหนดให้เรง่รดั 20 
และผลักดันให้น าการไกล่เกลี่ยข้อพิพาท และการด าเนนิกระบวนการพิจารณาโดยเร่งดว่น 
มาปรบัใช้ในการด าเนนิคดีของศาลปกครองใหก้ว้างขวางและครอบคลุม แต่ไม่ปรากฎว่าจะเร่ง
ผลักดันเรื่องดงักล่าวโดยใช้กลไกใด จะต้องมีการแก้ไขกฎหมายหรือไม ่
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๔๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๓/๒ 

  ๔. เนื่องจากศาลปกครองไดจ้ัดตัง้ขึน้เปน็ระยะเวลาพอควรแล้ว  
สมควรที่จะพิจารณาทบทวน ปรับปรุง แกไ้ขกฎหมายทีเ่กี่ยวขอ้ง รวมทั้งกฎ ระเบียบ ค าสัง่  
ประกาศของศาลปกครองให้มีความเหมาะสมกับบริบทที่มีการเปลี่ยนแปลงหรือไม ่เพื่อแก้ไขปญัหา  
การบริหารจัดการคดีใหเ้ปน็ไปโดยเรว็และมปีระสิทธิภาพ ซึ่งขณะนีป้รากฏว่า ศาลปกครองได้มี 5 
การเสนอร่างพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
โดยมหีลักการใหค้ณะกรรมการบริหารศาลปกครองมีอ านาจหน้าที่ออกระเบียบการก าหนด 
เบี้ยประชุมส าหรบัข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ซึ่งเขา้ร่วมการประชุมใหญ่ตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุ จึงมีขอ้สังเกตว่าจะมแีนวทางอย่างไรที่จะน าผลจากการประชมุใหญตุ่ลาการ
ในศาลปกครองสูงสดุมาเป็นแนวทางเกี่ยวกับการบริหารจัดการคดปีกครอง และสมควรหรือไม่  10 
ที่อาจให้มีการเร่งรดัพิจารณาคดีทีค่้างพิจารณา โดยใหม้กีารพิจารณาคดนีอกเวลาราชการ 
และมรีะเบียบอืน่ที่ก าหนดคา่ตอบแทน ตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ของวฒุิสภา 
  ๕. ในการเสนอรายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง
ต่อวฒุิสภา ศาลปกครองอาจพิจารณาก าหนดหวัข้อ การประเมนิผลสัมฤทธิข์องการเบิกจ่าย 15 
เบี้ยประชุมส าหรบัข้าราชการตุลาการศาลปกครองซึง่เขา้ร่วมการประชุมใหญ่ตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุดว้ย ขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... วฒุิสภา ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
เห็นว่า การประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสดุเปน็การประชุมในเรื่องหรือประเดน็ 
ที่เป็นปัญหาส าคญัอันเกี่ยวข้องกบัการวางหลกักฎหมาย และแนวทางปฏิบตัิราชการที่ดี 20 
และเป็นประโยชนแ์กห่นว่ยงานทางปกครองและประชาชนทั่วไป 
  ๖. ตามแนวทางการพัฒนาในแผนแม่บทเฉพาะกิจภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ
เพื่อขับเคลือ่นการพัฒนาประเทศระหว่าง พ.ศ. ๒๕๖๔ – ๒๕๖๕ ด้านการปรบัปรงุและพัฒนา
ปัจจัยพ้ืนฐาน เพื่อส่งเสริมการฟื้นฟูและพัฒนาประเทศ โดยการปรับปรุงกฎหมายและส่งเสรมิ 
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๔๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๓/๓ 
 
ภาครัฐดิจิทัล ก าหนดให้หนว่ยงานต่าง ๆ ปรับปรุงและพัฒนาฐานข้อมูลแบบบูรณาการ 
โดยการจัดเก็บและเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหนว่ยงานตา่ง ๆ การน าเทคโนโลยีดิจิทลัมาใช้ 
ในการใหบ้ริการประชาชน และปรับปรุงโครงสร้างและวิธีปฏบิัตริาชการให้มคีวามยืดหยุ่น 5 
คล่องตวั มีการบูรณาการเชือ่มโยงระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อตอบสนองต่อการ 
เปลี่ยนแปลงไดอ้ย่างมปีระสทิธิภาพ ประกอบกับ ตามแผนการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการ 
ยุติธรรม ในส่วนที่เปน็กิจกรรมปฏิรปูที่ส่งผลใหเ้กิดการเปลี่ยนแปลงต่อประชาชนอย่างมีนัยส าคัญ 
ก าหนดใหป้ระชาชนสามารถตดิตามความคืบหน้า ขัน้ตอนการด าเนนิการต่าง ๆ ในกระบวนการ
ยุติธรรม โดยมีวตัถปุระสงคเ์พื่อก าหนดระยะเวลาด าเนนิการในทุกขัน้ตอนของกระบวนการ 10 
ยุติธรรมที่ชดัเจน เพื่อใหป้ระชาชนได้รับความยุตธิรรมโดยไม่ล่าช้า สร้างระบบตรวจสอบตดิตาม
และแจ้งความคืบหน้าในการด าเนินการให้ประชาชนทราบ โดยก าหนดระยะเวลาด าเนินการ 
ให้แล้วเสร็จในปี ๒๕๖๕ ดังนั้น ส านักงานศาลปกครองอาจพิจารณาด าเนินการปรบัปรุง  
แผนปฏบิัตริาชการของส านกังานศาลปกครองระยะเวลา ๕ ปี ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ เพื่อให้บรรลุ
วัตถุประสงคแ์ละสาระส าคญัของแนวทางการพัฒนาในแผนแม่บทเฉพาะกิจภายใตยุ้ทธศาสตร์ชาติ15 
เพื่อขับเคลือ่นการพัฒนาประเทศในระหว่างปี ๒๕๖๔ – ๒๕๖๕ และสาระส าคัญตามแผน 
การปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยตุิธรรม (ฉบับปรับปรุง) โดยอาจพิจารณาเร่งรดัการด าเนนิการ
ในเรื่องทีเ่กี่ยวกับการบริหารจัดการคดีโดยน าระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้เก็บรวบรวมข้อมูล
งานคดีปกครอง การพัฒนาระบบสืบคน้ข้อมูลผ่านเทคโนโลยีสารสนเทศ เชือ่มโยงขอ้มูล 
ผ่านระบบบูรณาการฐานข้อมูลของประชาชน และบริการภาครฐั ซึ่งจะเปน็ประโยชน์สามารถให้20 
ประชาชนเข้าถึง และตรวจสอบขัน้ตอนการบรหิารจัดการคดีได้อย่างแท้จรงิ โดยส านักงาน 
ศาลปกครองอาจเสนอของบประมาณเพื่อขับเคลื่อนการด าเนินการตามแผนปฏิบตัริาชการดงักล่าว
ข้างต้นใหเ้กดิขึ้นเปน็รูปธรรมต่อไป ขอบคุณครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  25 
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
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๔๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณ พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย ตัวแทนคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ เป็นผู้ชี้แจงผลการศกึษา มีสมาชกิท่านใด 5 
ที่ประสงค์อภิปรายบ้างหรือไม่ครบั เชิญยกมือครบั ขณะนี้ผู้ประสงค์อภิปราย 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ  ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  พลอากาศตรี เฉลิมชัย   
เครืองาม เชิญผู้ชว่ยศาสตราจารย์บุญสง่  ไขเ่กษ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครบั ผมไดฟั้ง 10 
ท่านเลขาธกิารส านักงานศาลปกครองได้น าเสนอรายงานแลว้ ผมมีประเด็น มีขอ้สงสัย  
อยากจะเรียนถามท่านผ่านไปยังเลขาธิการส านักงานศาลปกครอง ๒ ประเดน็ดว้ยกนัครบั  
  ประเดน็ที่ ๑ อยากทราบถึงคดีที่เกี่ยวกบัทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม 
ที่เข้าสู่การพิจารณาของศาลปกครองมมีากน้อยเพียงใด และมคีดีทีค่้างพิจารณาอีกจ านวนเท่าไร 
  ประเดน็ที่ ๒ แผนการปฏิรปูประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 15 
ได้ก าหนดประเดน็ปฏิรปูระบบยุตธิรรมสิ่งแวดล้อมไว้ในแผนการปฏริูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๑ – 
๒๕๖๕ ผมอยากทราบวา่ศาลปกครองมีสว่นเกี่ยวข้องกบัการปฏิรูประบบยุตธิรรมสิง่แวดล้อม
ดังกลา่วหรือไม่ อยา่งไร ถ้าเกี่ยวข้องอยากทราบว่าการปฏิรูประบบยตุิธรรมสิง่แวดลอ้มมี
ความก้าวหน้ามากน้อยเพียงใด ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ครับ ตอ่ไปท่านดิเรกฤทธิ ์  
เจนครองธรรม เชิญครับ  
 
          - ๑๔/๑ 
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๔๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๔/๑ 
 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา วันนี้รายงานการปฏบิัติงานของศาลปกครอง
และส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๙๓ แห่งพระราชบัญญัติจดัตัง้ 5 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) ได้เข้าสู่การพิจารณาของวฒุสิภา ผมเห็นว่า 
เป็นโอกาสดี ทกุครัง้ที่หน่วยงานในกระบวนการยุตธิรรม ไมว่่าจะเป็นศาล มีรายงานของหนว่ยงาน
ยุติธรรมทางอาญา ทางปกครอง ไดเ้ข้ามาสู่การพิจารณา เสนอแนะและรบัฟังข้อคิดเห็นจากวฒุิสภา  
ผมขอมีสว่นร่วม เพราะวา่เรือ่งกระบวนการยุตธิรรมเป็นเรื่องส าคัญของประเทศ ณ เวลานี ้ 
ผมมีประเด็นที่จะขอเพิ่มเตมิจากรายงานที่ พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย ในฐานะตวัแทน 10 
ของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ได้รายงานไปแล้ว ซึ่งเป็นประเดน็ 
ที่เราได้ปรึกษาหารือกันแล้วท ารายงานเข้ามา ผมขอเนน้ย้ าเพิ่มเตมิประมาณ ๔ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ ศาลปกครองกบัการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม  
  ประเดน็ที่ ๒ การจัดการคดคี้างมาก คา้งนาน ในกระบวนการยตุิธรรม  
ซึ่งศาลปกครองเปน็หน่วยงานหนึง่ที่มขี้อมูลว่ามคีดคี้างอยู่ในระบบจ านวนมาก 15 
  ประเดน็ที่ ๓ ขอให้ข้อคิดเหน็เกี่ยวกับงานเชิงรกุของศาล เรื่องการสร้างความรู้
ความเข้าใจการปอ้งกนัคดีขึน้สู่ศาล  
  ประเดน็ที่ ๔ ขอให้ความคดิเห็นเกี่ยวกับเรื่องการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 
ในกระบวนงานของศาล 
  เรื่องที ่๑ ผมคดิว่าประเทศเราจ าเปน็จะต้องปฏิรูปกระบวนการยตุิธรรม  20 
เพราะเราเห็นปรากฏการณข์่าวในหนา้หนังสือพิมพ์หลายเรื่องที่ยังเป็นความเหลื่อมล้ า  
ความไม่ทัว่ถงึ ความเท่าเทียม และปญัหาในกระบวนการยุติธรรม ในทางอาญามกีารแก้
พระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ มีการแกก้ฎหมายหลายฉบับทีอ่ านวยความยตุิธรรมให้ประชาชน
สะดวก รวดเรว็ เป็นธรรมมากขึ้น ในทางปกครองมีศาลปกครองที่เป็นหนว่ยงานหลกัที่จะให้ 
ความยตุิธรรมแกป่ระชาชน ผมคิดว่าประเดน็การปฏิรูปประเทศเรือ่งนี ้หวัใจอยู่ที่ท าอย่างไร 25 
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๔๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๔/๒ 
 
กระบวนการยตุิธรรมจึงเป็นของประชาชน ท าอย่างไรกระบวนการยตุิธรรมจงึจะเปน็เครือ่งมือ
อ านวยความเปน็ธรรมที่รวดเร็ว เสมอภาค ทัว่ถึงให้กับประชาชน ซึ่งเรื่องนี้ผมเห็นว่าศาลปกครอง
จะต้องปรบัตวัอย่างยิง่ในระยะต่อไป ศาลปกครองตอ้งเป็นตวัอย่างขององคก์รศาลที่จะเปดิตวัเอง 5 
ท าอย่างไรศาลปกครองจะเป็นระบบเปดิให้ศาลปกครองเป็นของประชาชน ท าอย่างไรกระบวนงาน
ของเรา วิธกีารปฏิบัตงิานของเราจะเปดิเผยต่อประชาชนให้ได้มากที่สุด ให้ประชาชนได้มีส่วนรว่ม 
ในการรับรู ้รับทราบ สนบัสนุนการปฏิบตัิงานของศาลปกครองให้มากที่สุด ท าอย่างไรจะมีช่องทาง 
ให้ข้อมูลข่าวสารต่อประชาชนให้มากที่สุด ผมเรียกวา่เปน็ระบบเปิด อันนี้เปน็เรื่องใหญ ่
  เรื่องที ่๒ คดคี้างมาก ค้างนาน ในกระบวนการยุตธิรรม วฒุิสภาได้น าเสนอเรื่องนี้10 
อย่างชัดเจนต่อคณะกรรมการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม ซึ่งมีท่านเขม็ชัย  ชตุิวงศ ์
เป็นประธานกรรมการปฏิรปูประเทศด้านนี้ เมื่อมาเขา้สู่การพิจารณาของวฒุิสภาเราเสนอ 
อย่างชัดเจน เรื่องที่ท่านก าลังท า เรื่องที่ทา่นก าลังออกกฎหมาย เรื่องที่ท่านก าลังเปลี่ยนแปลง  
เสนอแนะ มีมาตรการ ใหห้น่วยงานต่าง ๆ ปรบัปรงุงาน ปฏิรปูงานนัน้ สว่นหนึง่จะเปน็ประโยชน์
แก้ปญัหาสถานการณ์ปัจจุบนั และเป็นประโยชนต์่ออนาคตให้กบัประชาชนคนไทยได้รับความ15 
ยุติธรรมทีด่ีขึน้ แต่ยงัละเลยเรื่องส าคัญในกระบวนการยตุิธรรม เพราะว่าคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ วุฒิสภา ไดส้ ารวจหนว่ยงานในกระบวนการยุตธิรรม
ทั้งหมดพบวา่ เรื่องคดีคา้งมาก ค้างนาน เปน็ปัญหาใหญข่องบา้นเมือง เปน็ปัญหาทีป่ระชาชน 
ไม่พอใจและเดือดรอ้น เราพบว่ามคีดคี้างประมาณ ๒ – ๓ ล้านคด ีในกระบวนการยุติธรรมทางแพ่ง  
ทางอาญา และทางปกครอง ในศาลยตุิธรรม ส านกังานต ารวจแห่งชาต ิส านกังานคณะกรรมการ20 
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (ป.ป.ช.) ส านักงานป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ 
(ปปง.) เรื่องเหล่านีป้ระชาชนทุกข์ทรมาน โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง คนที่รอคอยค าตดัสินวินิจฉัย  
เราสืบค้นพบว่า มีคดีประมาณ ๒๗,๐๐๐ คดี ทีค่้างอยู่ในศาลปกครอง ทา่นเลขาธิการได้รายงาน 
ประจ าปีแลว้ ผมไมแ่น่ใจว่าอัปเดต (update) หรือไม ่อย่างไร แต่มีภาพหนึ่งทีว่่าตั้งแตต่ั้งศาลขึน้มา
เราท าไดม้าก ท าได้หลายแสนคด ีแต่ผมอยากใหโ้ฟกัสเนน้ย้ าให้ความส าคัญกับคดีทีค่้างอยู่ใน 25 
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๔๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๔/๓ 
 
ปัจจุบัน ๒๗,๐๐๐ คดี ทา่นต้องแยกแยะวา่เปน็คดีปกต ิที่เปน็เรื่องของคนท างาน  
ไม่วา่ใครต้องคา้ง เป็นปกติ ไม่มีปญัหา และอะไรที่ค้างแล้วเปน็ปัญหาแล้วไมป่กต ิผมเรียนว่า  
  ๑. เรือ่งระยะเวลา เมื่อมีกฎหมายก าหนดเรื่องระยะเวลาออกมาแลว้ท่านต้อง5 
ปฏิบัต ิเปน็เรื่องอนาคต แตใ่นปัจจุบันผมได้ประมวลขอ้เท็จจริงของท่าน ผมคดิว่าคดีปกครอง 
ไม่ควรจะเกิน ๒ ปี การทีม่ีศาลปกครองเพื่อใหค้ดปีกครองเรว็ เมื่อก่อนคดีปกครองอยู่ใน 
ศาลยุตธิรรมเปน็ระบบกล่าวหา ฝ่ายที่กล่าวหาต้องหาพยานน าสบืให้ได้ขอ้เท็จจรงิ ผัดผ่อน   
ถ่วงเวลา เพราะว่ามีการเสียประโยชน ์ได้ประโยชน์ เปลีย่นมาเป็นระบบให้ศาลปกครองไต่สวนหา
ข้อเท็จจรงิ ต้องเร็ว คดีปกครองเป็นเรื่องบริการสาธารณะช้าไม่ได้ ต้องตัดสนิให้เรว็ ผมอยากให้10 
แยกแยะว่าอะไรที่เกนิ ๔ ปี ลองดนูิดหนึง่ รายงานประจ าปีคราวหน้าท าเรื่องค้างเกนิ ๔ ปีมาเสนอ
วุฒิสภาจะเหน็ตวัเลข  
  ๒. ท่านต้องดเูรื่องดว้ย เรื่องอะไรทีก่ระทบต่อประชาชนต้องดูเรือ่งนัน้ก่อน  
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ถามท่านยังไม่ไดต้อบ เรื่องคดีสิ่งแวดล้อมกระทบประชาชน
มาก ตั้งโรงงานผดิกฎหมาย ถูกฟ้องคดีให้บอกเลกิเพิกถอนใบอนญุาตอะไรต่าง ๆ ถา้เราตัดสนิ  15 
๔ – ๕ ป ีแลว้ยังท าผดิอยู่อย่างนั้นไม่เป็นประโยชนต์่อประชาชน หรือเขาอาจจะท าถูก  
แต่เขาประกอบกิจการต่อไมไ่ด้ เพราะว่าคดีคา้งที่ศาล บางคดีผมยกตัวอย่าง เรื่องทีเ่กี่ยวกับ 
การเยียวยาให้ประชาชน คดีเวนคนืไมค่วรช้า ควรจะใหป้ระชาชนไดร้ับการเยียวยาโดยเร็ว  
ถ้าตดิขดัในระบบกระบวนการท่านต้องปรบัปรงุ ถ้าตดิขดัในข้อกฎหมายต้องตัง้งบประมาณ 
เอาไปใช้จา่ย ผมว่าท่านตอ้งเสนอแก้กฎหมาย ท าไมไม่เอาไว้ในงบกลาง อย่างไรรฐัก็ต้องจา่ย  20 
จ่ายช้าเสียดอกเบี้ยอกี ท่านก็เสนอไป เรื่องสัญญาทางปกครอง คดีจัดซื้อจดัจ้างทั้งหลาย  
ผมอ่านข่าว ๒ ข่าว เหน็ว่าคา้งอยู่ ยกตัวอย่างเห็นได้ชดัเจน คดีก่อสร้างทางรถไฟไทย – จีน  
แบ่งออกเป็น ๑๔ สัญญา เซน็ไปแล้ว ๑๑ สญัญา เหลอื ๓ สัญญา มีคู่กรณีที่ย่ืนแขง่ขันประมูล 
แล้วไม่ชนะ หรือว่าไม่ได้เปน็ผู้เข้าท าสัญญา เขาฟ้องคดตีามสิทธิของเขา ถ้าเราพิจารณาช้า  
 25 
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๔๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๔/๔ 
 
๑๑ สญัญา ก่อสร้างทางรถไฟไปแลว้ เป็นฟันหลออยู่ไมก่ี่แหง่ อย่างนีก้ระทบประโยชน์ประเทศ 
ไปทั้งหมดเลย คดีกอ่สร้างรฐัสภานานและมีขอ้พิพาทกนั ไม่รูว้่าฝ่ายไหนถูก ฝ่ายไหนผิด  
เกี่ยงกนัไปเกี่ยงกนัมา อย่างนี้พอตดัสินให้ฝา่ยไหนผิด ฝา่ยไหนถูก ไมไ่ดข้้อยตุิโดยเรว็เดนิตอ่ไมไ่ด ้5 
หรือแม้กระทัง่ว่าไม่ไดข้้อยุตโิดยเร็ว ต้องบวกดอกเบี้ยทีเ่กิดความเสียหายนั้นอกี เป็นข้อบกพรอ่ง 
ที่ไม่ควรจะเกดิขึน้โดยศาลปกครอง หรือแม้กระทั่งเรื่องการบงัคับคด ีอันนี้มหีลายเรือ่งที่ศาล 
ตัดสนิไปแลว้ และยังไม่เป็นผลตามผลการบังคบัคดี อนันี้ภาพรวมผมยังไม่ขยายความมาก  
 
          - ๑๕/๑ 10 
 

 

 

 



๔๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๕/๑ 
 
  เรื่องที ่๓ งานเชิงรุกของศาล คดคี้างอยู่ในศาลจดัการไป ท าระบบให้ด ีเรง่คน  
เร่งอะไรมากขึ้น ไมม่ีปญัหา ท าอย่างไรคดีจะเข้ามาสู่ศาลน้อยลง อันนีคุ้ยกันตั้งแต่เริ่มจัดตั้ง 
ศาลปกครองปี ๒๕๔๓ จนถงึปี ๒๕๖๒ เป็นเวลา ๑๙ ป ีศาลปกครองทุกแห่งมีห้องอบรมใหค้วามรู้  5 
ในส่วนกลางเราควรจะมหีลกัสูตรทีน่ าสว่นราชการ น าผูเ้กี่ยวขอ้ง ผูถู้กฟ้องคด ีภาคเอกชน องคก์ร
วิชาชีพมาอบรมให้ความรู้ สมัยก่อนมีหลักสตูรนักบริหารการยตุิธรรมทางปกครองระดับสงูที่ย่อวา่ 
บยป. เราก็ยุบไป เสียดายมากครบั เราเปน็ศาลปกครองต้องเปน็กลาง แตต่้องเป็นกลางในระบบ 
ไต่สวน ต้องเปน็กลาง คอื ตอ้งฟังข้อมลูทุกฝ่าย ไม่ใช่ปดิตัวเงียบแล้วไม่ฟังขอ้เท็จจรงิ โลกเปน็ 
ไปอย่างไร อันนี้ผมมขี้อเสนอในรายงานฉบับนี้ ท่านกลบัไปทบทวนเรือ่งให้ความรู้ประชาชน 10 
ท่านยังท าไดน้้อย เรื่องงานเชิงรุกนี้ ท่านมหีนงัสือเสนอ ครม. คดีส าคัญท่ีจะเป็นบรรทัดฐาน 
ไม่ให้หนว่ยงานของรัฐท าผิดอีก อยากให้ท่านให้ความส าคัญกับเรื่องนี ้แลว้ท าหนังสอืให้ชัดว่า 
ในปีที่ผ่านมาหนว่ยงานของรัฐผิดพลาดในเรื่องอะไร แลว้ประเด็นผดิพลาดเหล่านั้นเกิดจากวธิีใช้ 
อ านาจของหนว่ยงานอะไร อย่างไร อนันี้ผมคิดว่าเป็นประเด็นที่เป็นประโยชน์เพื่อปอ้งกันไม่ใหค้ดี
แบบนี้เกดิขึน้อีก  15 
  เรื่องสดุท้าย การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ต้องชืน่ชมศาลปกครอง ชืน่ชม 
ทีมงานฝ่ายธรุการที่ได้ดแูลเรื่องนีอ้ย่างดี ผมตดิตามมาตลอด มีบางช่วงที่ก้าวหน้ากวา่หนว่ยงานอื่น  
มบีางชว่งที่ลา้หลงักวา่หน่วยงานอืน่ แต ่ณ ปัจจบุันผมคิดวา่มีความทันสมัยมากกวา่หลาย ๆ 
หนว่ยงาน ผมอยากให้สิ่งทีส่ านักงานศาลปกครองได้ท าในเรื่องการเข้าถึงการใช้ประโยชน์จาก 
เทคโนโลยีสารสนเทศในกระบวนการพิจารณาคดกี็ด ีหรือแมก้ระทั่งในกระบวนการติดตามคดี 20 
ในการมีสว่นร่วมกับกิจกรรมของศาลปกครองอะไรต่าง ๆ ขอให้ท่านได้ประชาสัมพนัธ์ใหป้ระชาชน 
ได้รบัรู ้ได้มาใช้ประโยชน์ใหม้าก เพื่อเป็นผลสัมฤทธิ์ที่เกดิขึน้จริงจากการปฏิบตัิงานของท่าน  
และที่ส าคัญคอืเพื่อเปน็ตวัอย่างให้หน่วยงานในกระบวนการยุตธิรรม หนว่ยงานอืน่ ๆ ที่ไม่ท า 
จะไดน้ าไปเป็นตัวอยา่ง จะได้ไมต่้องล้มลุกคลุกคลาน ลองผิดลองถูก อะไรทีด่ีเราแบ่งปนักัน  
กระบวนการยตุิธรรมในภาพรวมทั้งระบบจะไดด้ีขึน้  25 
  ๔ เรือ่งนีท้ี่ผมอยากจะเน้นย้ าเพิ่มเตมิจากรายงานของคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ทีไ่ด้เสนอแล้ว ขอบพระคุณครับ  
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๕๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ล าดบัตอ่ไปจะเปน็  
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม เปน็รายชื่อสดุท้ายที่จะอภิปราย มีสมาชิกท่านใดที่จะ 5 
เพิ่มรายชื่ออกีหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ผมขอปดิรับรายชือ่ผู้อภิปราย แลว้หลังจากนัน้จะเป็น 
การตอบชีแ้จงของหนว่ยงาน เชญิ พลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครืองาม ครับ 10 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาครับ กระผม  
พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครับ เปน็อีกครั้งหนึ่ง 
ที่มีรายงานจากศาลปกครองเข้ามาสู่วฒุิสภา ผมจ าไดว้า่ในรอบปีที่ผ่านมามเีรื่องที่เกี่ยวข้องกับ 
ศาลปกครองเข้ามาสู่การพิจารณาของวฒุิสภาต่อ ๆ กนัมา หลายเรื่องล้วนเปน็เรื่องที่มีความส าคญั 
ทั้งสิ้น เมื่อเร็ว ๆ นี้คอื เรื่องการเลือกประธานศาลปกครองสูงสดุ ถดัมาเลือกตุลาการศาลปกครอง15 
สูงสุด และเมื่อต้นปีนี้กฎหมายฉบับเดียว แต ่๒ เรื่องเขา้มาในระยะเวลาไลเ่ลี่ยกัน คอื การแกไ้ข
พระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งผมได้เคย 
อภิปรายไว้ ผมจ าได้วา่เรื่องใหญ่ ๆ มีอยูม่ากมายที่ศาลปกครองควรจะได้มีการด าเนินการ  
แต่ทา่นแก้ไขเรือ่งเล็ก ๆ คือ เรื่องเบี้ยประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสงูสุด ผมเคยทวงถามทา่น 
ปัญหาที่เปน็ความเดือดร้อนของกระบวนการผูท้ี่อยู่ในการพิจารณาของศาลปกครอง คือ เรื่องความ20 
ล่าช้า ซ้ ากบัที่ท่านสมาชกิ ๒ - ๓ ทา่นได้อภปิรายไปกอ่นหน้านี ้คือถ้าอภิปรายเรือ่งศาลปกครอง
แล้วหนไีม่พ้นเรื่องนี้ เป็นเรือ่งที่ซ้ ากันทกุปี ผมอภิปรายท านองนี้ทุกปีเหมือนกัน ผมทราบดีว่า
กระบวนการพิจารณาคดีของศาลปกครองนัน้ ทา่นยึดหลัก ๓ ประการ ซึ่งเป็นหัวใจส าคัญของ 
กระบวนการยตุิธรรมในชั้นปลายน้ า คือ ถูกต้อง รวดเรว็ และเป็นธรรม เรื่องถูกต้อง ผมไม่กงัขา 
ใด ๆ ทั้งสิน้ เป็นสิทธิ เป็นกระบวนการที่ทา่นท ามาโดยชอบดว้ยรัฐธรรมนูญทุกประการ  25 
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๕๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๕/๓ 
 
เรื่องเป็นธรรม ผมไมข่ัดข้อง เรื่องรวดเร็ว ขออนุญาตใช้เวลานี้ในการทวงถาม ผมเหน็ใจและเข้าใจ 
ศาลปกครอง ผมอา่นเอกสารเรว็ ๆ เอกสารท่านท ามารอ้ยกว่าหน้า ผมนั่งอ่านอยู่ ๒ - ๓ วัน  
สีสันสวยงาม กระดาษอย่างดี ซึ่งเป็นเรื่องทีน่่าสนใจ น่าติดตาม มีคดตีัวอย่างเปน็กรณีศึกษา 5 
ให้ศึกษาน่าสนใจ แต่สิ่งที่ผมสนใจอย่างยิ่งอยู่ในหนา้ ๑๓ แค ่๗ บรรทัดเท่านัน้ครับ ผมคิดว่า 
เป็นหัวใจของปญัหาและอุปสรรคทีศ่าลปกครองก าลงัเผชิญอยู่ เดี๋ยวผมจะอภิปรายต่อไป แล้วจะ
ถามท่านวา่จะแก้ไขเรือ่งนีอ้ย่างไร อัตราก าลังของศาลปกครอง ณ วันที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒  
ท่านมตีุลาการศาลปกครองเพียง ๒๖๗ คน มคีดีทีอ่ยู่ในความรับผดิชอบทั้งหมด ๓๔,๐๐๐ คดี 
โดยประมาณ ตัวเลขกลม ๆ เท่ากบัตุลาการศาลปกครอง ๑ คน มีคดีในความรับผดิชอบ ๑๓๑ คดี 10 
ต่อ ๑ ป ีปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ท่านมคีดีที่จะตอ้งพิจารณา ๑๓๑ คด ีผมน า ๓๖๕ หารด้วย  
๑๓๑ คณติศาสตร์คดิงา่ย ๆ ไดป้ระมาณ ๓ เท่ากบั ๑ คดี ท่านจะใช้เวลา ๓ วัน เพ่ือจะให้พิชิต 
๑๓๑ คดนีี้ใหไ้ด ้ซึง่เปน็ไปไม่ไดโ้ดยเดด็ขาด ในกระบวนการยตุิธรรมที่ต้องการความถูกต้อง 
และเป็นธรรมดว้ยนอกเหนอืจากความรวดเรว็ แตค่ีย์เวริ์ด (keyword) ส าคญัที่ใส่ไว้ในเอกสาร 
ของท่าน คอื ข้อจ ากดัในอตัราก าลงัตุลาการศาลปกครองส่งผลใหตุ้ลาการศาลปกครอง 15 
แต่ละคนมีปริมาณคดีที่อยู่ในความรับผิดชอบค่อนขา้งมาก ถา้จ าแนกตามชั้นของศาลแล้ว  
ตุลาการศาลปกครองสงูสุดซึ่งมีอตัราก าลงั ๔๓ คนเทา่นั้น มีคดีในความรับผดิชอบ ๑๕,๒๐๘ คดี  
หรือคดิเป็น ๓๕๔ คดตี่อตุลาการศาลปกครองสูงสดุ ๑ คน ถ้าเปน็ศาลปกครองชั้นต้น มีอตัราก าลัง 
๒๒๓ คน มีคดีอยู่ในความรบัผิดชอบ ๑๙,๖๐๑ คด ีซึง่เท่ากับ ๘๘ คดตี่อตุลาการศาลปกครอง
ชั้นตน้ ๑ คน คณิตศาสตร์คดิง่าย ๆ ว่าไม่มีทางที่คดีจะส าเร็จอย่างถูกต้องและรวดเร็ว ---------------- 20 
 
          - ๑๖/๑ 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สิริพรรณ  ๑๖/๑ 
 
ผ่านมาแล้ว ๒ ปี ถึงปี ๒๕๖๔ จะย้อนไปปี ๒๕๖๒ คือได้วิเคราะหต์ัวเลขนี้เท่านั้นเอง ผมจงึถาม 
ท่านวา่นับมา ๒ ปี ถงึปนีี้แลว้ จ านวนท่านผู้พิพากษาศาลปกครองได้เพิ่มขึ้นในอัตราที่น่าพอใจ 
ต่อการอ านวยสิทธิประโยชน์ทางกระบวนการยุตธิรรมแก่ประชาชนอย่างไร หรือไม่ ท่านมีการแก้ไข5 
พระราชบัญญัติในเรื่องนี้อยา่งไรหรือไม ่  
  ประเดน็ที่ ๑ ผมเคยอภิปรายเมื่อครัง้การแกไ้ขพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครอง
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ผมบอกท่านไปศึกษาในคณะกรรมการศาลปกครอง 
ของท่านวา่ส่วนหนึ่งที่จะช่วยให้การพิจารณาคดีรวดเร็วขึ้น คือ การพิจารณาคดีในวนัหยุดจะชว่ยได้
หรือไม่ ทา่นจะไปแกร้ะเบียบ ท่านจะไปออกระเบียบในเรื่องการเงินอย่างไรให้มีคา่ตอบแทน 10 
ต่อตุลาการศาลปกครอง ทีท่่านจะเขียนส านวนคดี แลว้ท าคดีให้รวดเรว็ในวนัหยดุและได้
ค่าตอบแทนดว้ย ทา่นจะเรยีกค่าอะไรสดุแลว้แต่ท่านคงไม่เรียกค่าลว่งเวลา เพ่ือความดงีามของ
กระบวนการ ผมเสนอไป ผมทวงถามทา่นวันนี้ว่าผา่นมาเกือบปีแลว้ ทา่นได้คดิต่อยอดในสิ่งที่ผม
เสนอแนะไปได้ส าเร็จมากนอ้ยอย่างไรอยากจะเหน็สิ่งนี ้ผมมาเปรียบเทียบกบัวิชาชพีแพทย์ของผม
ว่า เราท างานวันจนัทรถ์ึงวันศุกร์ในเวลาราชการ ตรวจคนไขเ้ท่าไรก็ไม่พอ คนไข้ก็ยังเหลืออยู่มาก 15 
แล้วเราตรวจเรว็ ๆ ไม่ได้ คอืการตรวจลวก ๆ ในที่สดุมคีวามผิดพลาดเกดิขึน้ ต้องตรวจด้วยความ 
รอบคอบ รัดกมุ ใชว้ิชาการอย่างเตม็ที่ เราจะมีโอพดีี (Out Patient Department : OPD)  
นอกเวลา ๑๗.๐๐ – ๒๐.๐๐ นาฬิกาบ้าง มโีอพีดนีอกเวลาวนัหยดุราชการ วนัเสารแ์ละวันอาทิตย์ 
วันหยุดนักขตัฤกษ์บ้าง ได้คา่ตอบแทน เพราะเงนิเดือนอยู่ในเวลาราชการเทา่นัน้ เพราะฉะนัน้  
ทวงถามท่านวา่ท่านไปปรับปรุงระเบียบในสิ่งทีเ่ราเสนอแนะไปได้ส าเร็จมากน้อยอยา่งไร 20 
  ประเดน็ที่ ๒ มีผู้อภิปรายไปแล้วเรื่องเทคโนโลยดีิจิทัล ผมไม่ลงในรายละเอียด 
ซึ่งผมเคยอภิปรายและขอทวงถามวา่ท่านได้น ามาใช้ช่วยงานศาลยุตธิรรมอย่างไร มากน้อยเพียงใด  
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สิริพรรณ  ๑๖/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ศาลยตุิธรรมมสีิ่งหนึง่ที่เราช่วยในเรื่องของคดีคัง่ค้างและท าให้เกิด
ความรวดเร็วได้พอสมควร คือ ระบบการประนีประนอม ผมพยายามอา่นดูยังไม่เหน็ ผมไม่ทราบว่า
ซ่อนอยู่ในหน้าไหน ศาลปกครองมีกระบวนการประนีประนอมเพื่อลดคดทีี่จะขึน้สู่ศาลมีผลสัมฤทธิ์5 
มากนอ้ยแคไ่หน มกีารจดัตัง้องคก์รหรือเตรียมบุคลากรไปฝึกอบรม เรือ่งนีต้้องฝึกอบรมไม่ใช่เอาใคร
มาท ากไ็ด ้และต้องมีงบประมาณดว้ย มคีนไม่มเีงิน ไม่มทีางส าเร็จ ผมมองว่าเป็นประตูส าคัญในการ
ที่จะท าให้คดีลดน้อยลง เพราะผมดูประเภทของคดีที่เข้าสู่ศาลปกครองแลว้ ๖ – ๗ ประเภท ผมดู
แล้วยังตกใจว่ากราฟหรือสถติิยังเปน็อย่างนี้เกือบทกุปีทีผ่่านมา อันดับแรก คอื กระบวนการ
บริหารงานบคุคล วินัย สิทธปิระโยชน ์และองคก์รวิชาชพี เป็นอนัดบั ๑ ของคดีที่เขา้สู่ศาลปกครอง10 
ทุกปีเปน็อย่างนี้ ผมถามวา่การบรหิารงานบุคคล วินัย สทิธิประโยชน์และองค์กรวิชาชีพ คุยกันไม่ได้
หรือ ประนีประนอมกันไม่ได้หรอื ท าไมจะต้องเขา้สู่ศาลปกครองเกอืบทุกปัญหาที่เกิดขึน้ในความ
ขัดแย้งกบัผู้บังคับบญัชา เพราะฉะนั้น ท่านไปคดิกระบวนการประนีประนอมให้เกดิผลสัมฤทธิ์ใน
การลดจ านวนคดีทีเ่ข้าสูศ่าลปกครองที่เกิดขึ้นทุกปีจ านวนเป็นหมื่นที่เข้าสูก่ารพิจารณา พิพากษา
เสร็จเปน็หลกัพัน เหมือนกบัโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เราดตูัวเลขเข้าโรงพยาบาลเท่าไร กลับ15 
บ้านเทา่ไร ส่วนต่างคอืส่วนที่เหลือ คดปีกครองก็เหมือนกันผมดแูล้ว ผมไม่เห็นอนาคตว่าคดีที่คัง่ค้าง
อยู่จะลดน้อยลงได้อย่างไรในระยะเวลาอันใกล ้
  ๑. ท าใหร้วดเร็วโดยกระบวนการ  
  ๒. น าระบบดิจิทัลเขา้มาชว่ย 
  ๓. ส าคญัที่สดุ คือ เพ่ิมจ านวนตุลาการศาลปกครอง ซึง่เรื่องนี้เปน็เรือ่งที่นา่หนักใจ20 
เราจะท าอะไรลวก ๆ ไม่ได้ คุณภาพเป็นสิง่ส าคญั ผมเขา้ใจดี ท่านตัง้มาตรฐานไว้สงูเกินไปหรือไม่  
จนคนทีไ่ดร้ับการคดัเลือกเขา้มาเปน็ตลุาการศาลปกครองชั้นต้นมนี้อยจรงิ ๆ เพราะฉะนั้น  
ท่านชว่ยไปพิจารณาวา่กระบวนการนี้จะท าอย่างไร เรามีข้าราชการบ านาญที่เกษียณอายุ 
จากกระทรวง ทบวง กรมตา่ง ๆ แต่ละปีเปน็จ านวนหลกัร้อย หลักพัน ไมม่ีใครจรงิ ๆ หรือ 
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๕๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สิริพรรณ  ๑๖/๓ 
 
ไม่มีใครสนใจจะเข้ามาสอบคัดเลือกเปน็ตุลาการศาลปกครองบ้างหรือ เพราะฉะนัน้ ท่านชว่ยไป
พิจารณาว่ากระบวนการนี้จะท าอย่างไร สิ่งต่าง ๆ ที่ผมกล่าวมาทั้งหมดนี้ ผมหวังเพียงอย่างเดียว 
คือ เพื่ออ านวยกระบวนการยุติธรรมใหป้ระชาชนอย่างมปีระสิทธิภาพดว้ยค า ๓ ค า คือ ถกูต้อง 5 
รวดเรว็ และเป็นธรรม ขอให้ครบทั้ง ๓ อย่างนี ้ขอบคณุท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ต่อไปจะเปน็ผู้ชี้แจง 
ไดต้อบชีแ้จง เชญิครบั 
  นายอตโิชค  ผลดี (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 10 
ผมขออนุญาตไลเ่รียงเป็นล าดับไป ล าดับแรก เป็นข้อสังเกตของท่านผู้แทนคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ท่านพลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย ผมขออนุญาตตอบ 
ทั้ง ๖ ข้อ 
  ข้อที่ ๑ เรื่องการบริหารจัดการคดีโดยการปรบัปรุงพัฒนาระบบและ 
กระบวนการพิจารณาคดี เรง่รัดการพิจารณาคดีที่ค้าง ในค าตอบนี้รวมไปถงึกรณคีดลี่าช้าที่ 15 
ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม และท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ไดก้รุณาให้ข้อแนะน า 
และขอ้สังเกต นับตั้งแต่เปดิท าการจนถงึวนัที่ ๑๕ สงิหาคม ๒๕๖๔ เรามคีดีรบัเข้าสูก่ารพิจารณา
ทั้งสิ้น ๑๗๙,๔๖๔ คดี พิจารณาคดีแลว้เสร็จไป ๑๕๑,๖๑๑ คดี คิดเปน็ร้อยละ ๘๔.๔๘  
ยังมีคดทีี่อยู่ระหวา่งการพิจารณาอย่างที่ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ไดก้รุณาใหต้ัวเลขมาตรงกนั 
คือ ๒๗,๘๕๓ คด ีคดิเปน็ร้อยละ ๑๕.๕๒ ศาลปกครองได้ตระหนักถึงการอ านวยความยุตธิรรม 20 
ทางปกครองให้กับท่ีประชาชนอย่างรวดเรว็เป็นส าคัญเช่นเดียวกับที่ ท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย   
เครืองาม พูดถึงคือ ถูกต้อง รวดเรว็ และเป็นธรรม เราค านึงถึงอยูต่ลอด ได้มีการพฒันา
ประสิทธิภาพการด าเนินงานในทุกมติิให้สอดคลอ้งกนักบัการเปลี่ยนแปลงของสังคม เชน่ ในเรื่อง
การพัฒนาระบบเทคโนโลยสีารสนเทศเพื่อสนบัสนนุการด าเนินงานด้านคดีและการบริหารจัดการ
คดี มีการก าหนด 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สิริพรรณ  ๑๖/๔ 
 
กรอบระยะเวลาในการพิจารณาคดีเพื่อให้ประชาชนไดร้ับการอ านวยความยตุิธรรมในระยะเวลา 
ที่รวดเรว็ นอกจากนี ้ในปงีบประมาณ ๒๕๖๓ คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองได้มีการแต่งตั้ง
คณะอนกุรรมการบริหารศาลปกครอง เพ่ือศึกษาแนวทางเรง่รดัในการพิจารณาคดขีองศาลปกครอง  5 
เพื่อท าการศึกษา วิเคราะหส์ภาพปัญหา เสนอมาตรการปรับปรงุกระบวนการพิจารณาคดีและ
วิธีการบริหารจัดการคดีทีม่คีวามลา่ช้า รวมทั้งดูในเรื่องแนวทางการด าเนินงานและวิธีปฏบิัติ 
ให้กระบวนการพิจารณาคดมีีความรวดเร็วยิง่ขึน้ ในสว่นนี้ได้มกีารจดัท าโครงการความรว่มมือ
บริหารจัดการคดีทีค่้างสะสมของศาลปกครองชั้นตน้ ซึ่งศาลปกครองชั้นตน้ทุกแห่งได้ใหค้วาม
ร่วมมือโดยจัดท าบันทึกข้อตกลงความรว่มมือบริหารจัดการคดีค้างสะสมของศาลปกครองชั้นต้น 10 
ระหว่างท่านประธานศาลปกครองสูงสดุและอธบิดศีาลปกครองชัน้ตน้ รวมทัง้ได้จัดท า 
แผนการด าเนินงานบริหารจดัการคดคี้างสะสมของศาลปกครองชัน้ตน้ โดยได้ก าหนดเป้าหมาย 
ในการด าเนินการใหแ้ลว้เสรจ็ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ในเดือนมนีาคม ๒๕๖๔ ซึง่สามารถพิจารณาคด ี
ค้างสะสมแลว้เสร็จบรรลุค่าเป้าหมายโดยด าเนนิการได้รอ้ยละ ๗๐.๑๓ ---------------------------------- 
 15 
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๕๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉว ี ๑๗/๑  
 
ซึ่งปัจจบุันโครงการความรว่มมือบริหารจัดการคดีคา้งสะสมของศาลปกครองชัน้ตน้ถึงแม้จะสิน้สุด 
ลงแลว้ แต่ศาลปกครองชั้นต้นทุกแห่งไดแ้สดงเจตจ านงที่จะบรหิารจดัการคดีค้างสะสมตอ่ไป 
รวมถึงการเร่งรดัการพิจารณาคดคี้างสะสมที่มกีารย้อนส านวนโดยศาลปกครองสงูสุดให้แลว้เสร็จ 5 
โดยด่วน จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ศาลปกครอง 
ได้ใหค้วามส าคญักับสถานการณ์ที่เกดิขึน้ โดยได้ใหค้วามส าคัญสงูสุดกับความปลอดภัย 
ของประชาชนและเจา้หน้าที่ของรฐัที่เป็นคูก่รณี รวมถงึบุคลากรของศาลปกครองภายใต้นโยบาย 
ที่ส านักงานไดก้ าหนดเอาไว ้คือ งานได้ผล คนปลอดภัย ใส่ใจประชาชน คณะกรรมการบริหาร 
ศาลปกครองได้ออกประกาศในเรื่องมาตรการป้องกนัการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 10 
๒๐๑๙ ได้มคี าแนะน าของประธานศาลปกครองสูงสดุในเรื่องแนวทางการด าเนินกระบวนพิจารณา
คดีเพื่อให้เกิดความเปน็ธรรมและลดผลกระทบต่อคู่กรณีในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และเรื่องวิธกีารปฏิบัตงิานจากที่บ้านส าหรับบุคลากรศาลปกครอง ทัง้นี ้
เพื่อให้บุคลากรศาลปกครองสามารถปฏบิัติงานจากที่บา้นหรือเวิร์กฟรอมโฮม (Work From 
Home) น าไปสู่การปฏิบตัิงานที่สามารถท างานได้ทุกสถานที่ หรือเวริ์กฟรอมแอนแีวร์ (Work 15 
From Anywhere) อย่างมปีระสิทธิภาพ ภายใตแ้นวคดิที่ว่าทุกที่ คือ ที่ท างานของบุคลากร 
ศาลปกครอง เนื่องจากประธานศาลปกครองสูงสดุได้มนีโยบายใหตุ้ลาการในศาลปกครองทุกแห่ง
รับทราบข้อมูลข่าวสาร สถานการณท์ี่เกี่ยวข้องกับการท างาน กฎหมายที่ประกาศใชบ้ังคับ รวมถงึ
การหารือปัญหาข้อจ ากดัในการพิจารณาคด ีได้มกีารก าหนดให้มีการจดัประชุมตุลาการ 
ศาลปกครอง โดยระบบประชุมทางไกลผ่านจอภาพวดิีโอคอนเฟอเรนซ์ (Video Conference)  20 
เป็นประจ าทุกเดือน ซึง่จากการประชมุดงักล่าว ได้มกีารแลกเปลี่ยนข้อคดิเห็น วธิีปฏิบัติงาน 
ข้อแนะน าของผู้บริหารศาลปกครองในการพิจารณาคดี รวมทัง้เรง่รดัการพิจารณาคดี เชน่  
การจ าแนกลักษณะของส านวนคดี ซึ่งคล้าย ๆ อย่างที่ทา่นได้กรณุาให้ขอ้แนะน า การแบง่ประเภท
คดีออกเปน็ส านวนคดีทัว่ไป ส านวนคดีเร่งด่วน ส านวนคดีส าคัญ ส านวนคดีส าคัญและเร่งด่วน  
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๕๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉว ี ๑๗/๒ 
 
ซึ่งวตัถุประสงคข์องการแบง่ส านวนคดีเพื่อความสะดวกในการบริหารจดัการคด ีจะช่วยให้ทราบวา่
ส านวนคดีเรง่ดว่นหรือส านวนคดีส าคัญท่ีสามารถน ามาพิจารณาได้พร้อมกนั มีความสะดวก 
ในการติดตามส านวนคด ีและกรณีส านวนคดีที่ส าคัญ ผูบ้ริหารสามารถที่จะก าหนดให้ใช้  5 
๒ องค์คณะ หรือก าหนดใหผ้่านประธานศาลปกครองสงูสุดหรืออธิบดีศาลปกครองทุกเรื่อง  
ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 
  ข้อที่ ๒ เรื่องการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศในกระบวนการยตุิธรรม 
ทางปกครอง เพื่อน าไปสู่ศาลปกครองอัจฉริยะตามยุทธศาสตร์ของศาลปกครอง โดยพัฒนา 
ระบบเทคโนโลยีเพ่ือสนับสนุนการพิจารณาคด ีมีการปรับปรงุหอ้งไต่สวน ห้องพิจารณาคดี10 
อิเล็กทรอนิกส ์การรับฟ้องอเิล็กทรอนิกส์ การให้บรกิารระบบงานคดีปกครองอิเล็กทรอนิกส์ 
เพื่อประชาชน เปน็ตน้ ตรงนี้อาจจะครอบคลุมไดถ้ึงที่ทา่นดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม  
และท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ทีก่รุณาให้ข้อแนะน าเรื่องการใชไ้อทีควบคู่กันไปด้วย  
ศาลปกครองได้มีการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารเทศส าหรับใหบ้ริการประชาชน มีระบบสนับสนุน
การด าเนนิงานภายในองค์กร และสนบัสนนุบุคลากรในการปฏิบตัิงาน ขอสรุปในแต่ละระบบ 15 
ดังนี ้ 
  ส่วนที ่๑ ระบบงานคดีปกครองอิเลก็ทรอนิกส ์เปน็ระบบที่พัฒนาขึ้น 
โดยมวีัตถุประสงค์ที่จะใหบ้ริการประชาชนและเพ่ิมประสิทธิภาพในการพิจารณาพพิากษาคดี 
เพือ่ให้ประชาชนเข้าถึงการพิจารณาพิพากษาคดีของศาลปกครอง ตั้งแตข่ั้นตอนเริม่ต้นไปจนถึง 
สิ้นสุดของกระบวนการพิจารณา เป็นการด าเนินการผ่านระบบอิเลก็ทรอนิกส ์โดยไม่จ าเปน็ 20 
ต้องมาที่ศาล  
  ส่วนที ่๒ การพัฒนาระบบการรับช าระค่าธรรมเนียมศาลทางอิเล็กทรอนิกส์  
ซึ่งประชาชนสามารถช าระเงินได้ดว้ยบตัรเครดิตหรือบตัรเดบติ หักบญัชธีนาคาร รวมไปถึง  
อินเทอร์เนต็แบงกงิ (Internet Banking) ด้วย ซึง่เปน็การเพ่ิมเติมนอกเหนือไปจากช่องทางเดมิ 
ที่เปิดให้ช าระได้  25 
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๕๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉว ี ๑๗/๓ 
 
  ส่วนที ่๓ ระบบศาลปกครองอิเล็กทรอนกิส์ ศาลปกครองไดม้ีการพัฒนา 
ระบบเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพด้านการบรหิารจดัการคดีของผู้บรหิารศาลปกครอง และสนับสนุน 
การปฏิบตัิงานของบคุลากร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ระบบงานในสว่นที่เกี่ยวขอ้งกบัการใช้งาน 5 
ของบคุลากรศาลปกครอง ซึง่สามารถสนับสนนุการบริหารจัดการคดแีละการปฏบิัตงิาน 
ด้านการพิจารณาคดีได้ครอบคลุมทุกกระบวนงาน  
  ส่วนที ่๔ ห้องพิจารณาคดีอเิล็กทรอนิกส ์ตอนนีศ้าลปกครองไดม้ีการพัฒนา 
ห้องไต่สวนและห้องพิจารณาคดขีองศาลปกครองให้เปน็ห้องไต่สวนและห้องพิจารณาคดี
อิเล็กทรอนิกสห์รือเรียกว่า อีคอรต์รูม (e-Courtroom) เพื่อให้ด าเนนิกระบวนวิธีพิจารณา 10 
คดีปกครองโดยวธิีการทางอเิล็กทรอนิกส์ และระบบการประชมุทางไกลผ่านจอภาพ ซึ่งท่านตุลาการ
สามารถพิจารณาคดหีรือไตส่วนทางไกลจากศาลปกครองที่พิจารณาคดไีปยังสถานที่ท าการอืน่  
และผู้เข้ารบัฟังการพิจารณาทั้งหมดสามารถเหน็เอกสารพยานหลักฐานที่ใชป้ระกอบ 
ในการพิจารณาคดี และการไต่สวนผ่านอุปกรณ์การแสดงผล นอกจากนี้ ภายในห้องพิจารณาคดี 
จะมีการตดิตัง้ระบบบันทกึภาพและเสียงส าหรบับนัทึกในระหว่างการพิจารณาคดแีละไตส่วน  15 
เพื่อสามารถเรียกดไูฟล์ (file) วดีิทัศน์ และเสียงที่บันทกึภายหลังได ้เพ่ือให้คู่กรณีสามารถ 
ที่จะขอศาลใช้วธิีการทางอเิล็กทรอนกิส์ในการไต่สวน การฟัง การนัง่พิจารณาคด ีหรือฟัง 
ค าพิพากษา ค าสั่ง ผา่นระบบการประชุมทางไกลผา่นจอภาพได้ เพื่อเป็นการอ านวยความสะดวก
และลดค่าใช้จ่ายในการเดนิทางของคู่กรณี สอดคล้องกบัมาตรการการป้องกันการแพร่ระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งในเรื่องนี้คูก่รณีสามารถขอให้ศาลก าหนดสถานทีท่ี่คู่กรณีสะดวก20 
ได้ และให้ถือว่าเป็นการพิจารณาคดีตอ่หน้าศาล  
  ข้อที่ ๓ จะสอดคลอ้งกนักับที่ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชยั เครืองาม ได้กรุณา 
ให้ข้อแนะน าในเรื่องของคดวี่าจะมีวธิีการประนปีระนอมอย่างไร ซึ่งตรงกับท่านกรรมาธกิาร 
ได้พูดถึงการระงบัข้อพิพาทโดยการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในคดีปกครอง ซึ่งเป็นลกัษณะเดียวกัน  
แต่เราใช้ค าว่า “การไกล่เกลีย่ข้อพิพาทในคดปีกครอง” โดยกฎหมายได้มกีารก าหนดให้คดีปกครอง 25 
ที่ศาลปกครองสามารถไกล่เกลี่ยได้ใน ๔ ส่วนหลกั ๆ ไดแ้ก่  
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๕๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉว ี ๑๗/๔ 
 
  ส่วนที ่๑ คดีพิพาทเกี่ยวกบัหนว่ยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ 
ละเลยต่อหนา้ที่ตามที่กฎหมายก าหนดให้ตอ้งปฏิบตัิ หรือปฏิบตัิหน้าที่ล่าชา้เกนิสมควร 
  ส่วนที ่๒ คดีพิพาทเกี่ยวกบัการกระท าละเมดิหรือความรับผิดอย่างอืน่ 5 
ของหนว่ยงานทางปกครองหรือเจา้หน้าที่ของรฐั 
  ส่วนที ่๓ คดีพิพาทเกี่ยวกบัสัญญาทางปกครอง  
  ส่วนที ่๔ คดีพิพาทอืน่ตามทีก่ าหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุ 
  ซึ่งนบัจากวันทีก่ฎหมายดังกล่าวได้มีการประกาศในราชกิจจานุเบกษา  10 
เมื่อวนัที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๖๒ จนถึงปัจจบุัน มีคดีที่เข้าสู่กระบวนการไกล่เกลี่ยข้อพพิาท 
ของศาลปกครองชั้นต้น จ านวน ๒๘๑ คด ีมีการด าเนินการไกล่เกลี่ยแล้วเสร็จ จ านวน ๒๓๒ คด ี
คิดเป็นรอ้ยละ ๘๒.๕๖ และอยู่ระหว่างการไกล่เกลี่ย จ านวน ๔๙ คดี ทั้งนี ้หากพิจารณาประเด็น 
ของการแก้ไขกฎหมาย เนื่องจากการด าเนนิการไกล่เกลีย่ข้อพิพาทในคดปีกครองยังเป็นระยะเริ่มต้น
ในการด าเนินงาน จึงต้องมกีารศึกษาและประเมนิผลการด าเนินงานอกีระยะหนึ่ง ซึ่งหากมปีระเดน็ที่15 
ต้องแก้ไข จะได้ด าเนนิการให้สอดคล้องต่อไป  
  นอกจากนี้ ศาลปกครองไดมุ้่งเสรมิสร้างความรูค้วามเขา้ใจเกี่ยวกบักระบวนการ
ไกล่เกลี่ยข้อพิพาทให้กับทัง้ตัวบุคลากร รวมไปถึงประชาชน หนว่ยงานทางปกครอง และเจ้าหน้าที่
ของรฐั เพื่อใหก้ระบวนการระงบัข้อพิพาทโดยการไกลเ่กลี่ยเป็นกลไกในการพัฒนาการอ านวย 
ความยตุิธรรมทางปกครองที่เกิดประโยชน์สงูสุดต่อประชาชนต่อไป ซึ่งจะสอดคลอ้งกับท่ี  20 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม กรุณาให้ข้อแนะน ามา  
  ข้อที่ ๔ เรื่องการทบทวน ปรับปรงุ แกไ้ขกฎหมาย กฎ ระเบียบ ค าสั่ง  
และประกาศของส านักงานศาลปกครอง ให้มคีวามเหมาะสมกบับรบิทที่เปลี่ยนแปลงไป  
รวมถึงการน าผลจากทีป่ระชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสดุมาเปน็แนวทางในการบริหาร
จัดการคดปีกครอง การเรง่รดัพิจารณาคดีทีค่้างการพิจารณา โดยใหม้ีการพิจารณาคดี 25 
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๖๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉว ี ๑๗/๕ 
 
นอกเวลาราชการ และมรีะเบียบอื่นก าหนดค่าตอบแทนตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
วุฒิสภา ซึง่ในประเด็นนี้จะสอดคล้องกับในส่วนที่ท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม  5 
ได้กรุณาใหข้้อแนะน าเช่นเดยีวกัน  
  ในส่วนของการพิจารณาทบทวน ปรบัปรงุ แก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวขอ้ง  
จากการด าเนนิการอ านวยความยตุิธรรมทางปกครอง เราได้พบปัญหาเกี่ยวกบัการด าเนินงาน 
ของศาลปกครองบางประการที่เปน็ข้อจ ากัดของการใหบ้ริการประชาชน จึงไดม้ีการเสนอแก้ไข 
พระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ มาอย่างต่อเนื่อง 10 
รวมทัง้สิ้น ๑๔ ครัง้ ด้วยกัน  
 
          - ๑๘/๑ 

 

 

 



๖๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       โสรยา  ๑๘/๑ 
 
   ในส่วนการน าผลจากการประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสงูสุดมาเปน็แนวทาง 
เกี่ยวกบัการบรหิารจดัการคดีปกครอง ซึง่ที่ผ่านมาตั้งแตเ่ปิดท าการศาลปกครองจนถึงปัจจบุัน  
ที่ประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุได้มกีารประชุมพิจารณาคดีมาแลว้ จ านวน  5 
๑๔๕ เรื่อง ซึ่งบางเรื่องมกีารประชุมเพื่อวินิจฉัยมากกวา่ ๑ ครั้ง โดยเรือ่งที่ประชมุใหญตุ่ลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุพิจารณา ถ้าจะให้เห็นภาพเป็นรปูธรรมจะแบ่งออกเป็น ๗ ประเภท 
   ประเภทที ่๑ มตทิี่ประชุมใหญ่เกี่ยวกบัการฟ้องคดีต่อศาลปกครองและไกล่เกลี่ย
อ านาจศาลปกครอง กระบวนการยตุิธรรมทางอาญา เงือ่นไขการฟ้องคดี ไดแ้ก่ ความเปน็ 
ผู้เดือดร้อนเสียหาย เรือ่งสิทธิในการฟ้องคดีตอ่ศาลปกครอง วันทีรู่้หรือควรรูเ้หตุแหง่การฟ้องคดี 10 
รวมไปถงึเงือ่นไขการฟ้องคดี  
  ประเภทท่ี ๒ มตทิี่ประชุมใหญ่เกี่ยวกบัวธิีพิจารณาคดปีกครอง ไดแ้ก ่วธิีการ
ชั่วคราวกอ่นการพิพากษา กรณีความรับผดิทางละเมดิที่เกี่ยวกบัทายาทโดยธรรมของเจ้าหน้าที่ 
ผู้ละเมดิ เป็นต้น  
  ประเภทท่ี ๓ มตทิี่ประชุมใหญ่เกี่ยวกบัคดีพิพาทตามมาตรา ๙ วรรคหนึง่ 15 
แห่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้แก่ คดีพิพาท
เกี่ยวกบัความชอบดว้ยกฎหมายของกฎ หรือค าสั่งทางปกครอง คดีพิพาทเกี่ยวกับวนิัย คดีพิพาท
เกี่ยวกบัการควบคุมอาคาร การจดัสรรทีด่นิ และคดีพิพาทเกี่ยวกับสิทธิประโยชน์และสวัสดิการ  
   ซึ่งอีก ๒ ประเภทจะเกี่ยวขอ้งกันกับขอ้พิพาทตามมาตรา ๙ วรรคหนึง่ เช่นเดียวกนั 
มีมติทีป่ระชุมใหญ่เกี่ยวกับคดีพิพาทเกี่ยวกับการกระท าละเมดิของหน่วยงานทางปกครอง คดีพิพาท20 
เกี่ยวกบัการที่เจ้าหน้าทีข่องรัฐกระท าการละเมดิตอ่หน่วยงานทางปกครอง เป็นคดีพิพาทเกี่ยวกบั
ความรับผดิอย่างอื่นของหนว่ยงานทางปกครองอนัเกดิจากการใชอ้ านาจทางกฎหมาย 
   ประเภทท่ี ๖ มตทิี่ประชุมใหญ่เกี่ยวกบัคดีพิพาทเกี่ยวกบัสัญญาทางปกครอง  
  ประเภทท่ี ๗ มตทิี่ประชุมใหญ่เกี่ยวกบัคดีพิพาทเกี่ยวกบัเรื่องที่กฎหมายก าหนด 
ให้อยู่ในเขตอ านาจศาลปกครอง  25 
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๖๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       โสรยา  ๑๘/๒ 
 
  ทั้งนี้ ผลการวินิจฉัยของที่ประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุจะถอืเปน็ 
บรรทดัฐานที่ส าคัญส าหรบัใช้อ้างอิงในการพิจารณาพิพากษาคดีปกครองในประเภทเดียวกัน 
เมื่อที่ประชุมใหญไ่ดว้ินิจฉัยแล้ว ส านกังานศาลปกครองได้มีการเผยแพร่มติที่ประชมุใหญ่ในระบบ 5 
อินทราเนต็ของส านกังานศาลปกครองภายใน ๒ วัน นบัตั้งแตว่ันยกเลิกชัน้ความลับและจะแจ้งผล
การวนิิจฉัยของทีป่ระชุมใหญ่ให้ตุลาการศาลปกครองทกุแหง่ได้ทราบ โดยแจ้งเป็นหนังสอืและ
สื่อสารผ่านระบบอนิทราเนต็ เป็นต้น  
   ส าหรบัอีกสว่นหนึ่งที่ท่านกรรมาธิการได้กรุณาให้ขอ้สังเกต ในเรือ่งการเรง่รดั 
พิจารณาคดีที่ค้างพิจารณาโดยให้มีการพิจารณาคดนีอกเวลาราชการ และระเบียบอืน่  10 
ก าหนดคา่ตอบแทนตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิจดัตัง้  
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... วฒุิสภา ในประเดน็นีจ้ะสอดคล้อง 
กับที่พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ได้กรุณาใหข้้อแนะน าไวด้้วยเช่นเดียวกัน ศาลปกครองได้ให้
ความส าคัญในการเรง่รดัคด ีซึ่งโดยปกติการพิจารณาส านวนคดขีองตุลาการไม่ได้ก าหนดให้ 
การบริหารจัดการส านวนคดีเสร็จสิน้ในระยะเวลาปฏบิตัิราชการปกติ ซึ่งถา้หากมีเหตุจ าเป็นเร่งดว่น 15 
แนวปฏิบตัิที่ผ่านมา ท่านตุลาการและองค์คณะจะพิจารณาคดนีอกเหนอืจากเวลาปกติ 
อยู่เป็นประจ า กรณีข้อสงัเกตเกี่ยวกับการพิจารณาคดีนอกเวลาราชการ หากจะใหศ้าลมีอ านาจ 
ในการพิจารณาคดีนอกเวลาราชการ ซึ่งอาจจะเปน็การไต่สวน การนัง่พิจารณาคด ีหรือการด าเนนิ
กระบวนพิจารณาคดีอืน่ที่เกีย่วข้องกับคูก่รณ ีและพยานในคด ีในแต่ละคดีจ าเปน็ที่จะต้องมี
การศกึษารายละเอียดความเหมาะสม ความเป็นไปได้และลักษณะการพิจารณาคดขีองศาลปกครอง 20 
ได้ใช้ระบบไตส่วนเพ่ือให้เกดิความรอบคอบ รวมทั้งการใช้งบประมาณให้เหมาะสมด้วย ตรงนี้ 
ผมจะได้รบัไปเป็นข้อแนะน าของทา่นสมาชิกวุฒิสภาต่อผู้บริหารศาลปกครองต่อไปด้วย  
ส าหรบัประเด็นที่เกี่ยวกบัระเบียบอืน่ ก าหนดคา่ตอบแทนตามข้อสงัเกตของคณะกรรมาธกิาร 
ปัจจุบันนี้ฝ่ายนติิบญัญตัิได้ผา่นร่างกฎหมายให้อ านาจหน้าที่คณะกรรมการบริหารศาลปกครอง 
ในการออกระเบียบเกี่ยวกับเงินคา่ตอบแทนพิเศษ และสิทธิประโยชน์อื่น ๆ ดว้ยแลว้ ซึ่งเปน็ 25 
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๖๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       โสรยา  ๑๘/๓ 
 
การสรา้งขวัญก าลังใจในการปฏิบัตริาชการใหเ้กดิผลสมัฤทธิต์่อภารกิจในการอ านวยความยุตธิรรม
ทางปกครองแกบุ่คลากรของศาลปกครองตอ่ไปดว้ย ตอ้งขอบพระคุณที่ทา่นใหค้วามเป็นห่วง 
ในเรื่องนี้นะครบั 5 
  ข้อที่ ๕ คณะกรรมาธิการที่ให้ข้อสังเกตว่า ศาลปกครองอาจพิจารณาก าหนด 
หัวขอ้การประเมนิผลสัมฤทธิ์จากการเบิกจ่ายเบี้ยประชมุส าหรบัขา้ราชการตุลาการซึ่งเข้ารว่ม
ประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ ผมขอเรียนวา่ ที่ประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครอง 
สูงสุดจะมีอ านาจในการพิจารณาคดีที่มีความส าคัญ หรือคดีที่ประธานศาลปกครองสงูสุด 
เห็นสมควรจะใหม้ีการวนิิจฉยั หรือเป็นคดีทีม่ีกฎหมาย หรือระเบียบของที่ประชุมใหญตุ่ลาการ 10 
ในศาลปกครองสูงสดุก าหนดให้วนิิจฉัยปัญหาโดยที่ประชุมใหญ ่ซึง่จะเป็นการประชมุเกี่ยวกับ 
คดีที่ส าคัญ และเปน็คดีที่มีผลกระทบต่อประชาชน สังคม และเพ่ือวางแนวทางหรือหลักกฎหมาย 
ต่าง ๆ ซึ่งในเรื่องนี้ผมขออนญุาตเรียนว่า ท่านชาญชัย  แสวงศักดิ์ ซึ่งจะเข้าด ารงต าแหน่งประธาน 
ศาลปกครองสงูสุด ซึง่เมือ่สกัครูน่ี้ท่านประธานได้กรณุาพูดถึงว่าวฒุิสภาได้กรุณาผ่านวาระ 
นี้ไปแล้ว ท่านได้ให้ความส าคัญเปน็ล าดับแรกในการเรง่รัดการพิจารณาคดโีดยมีแนวทาง 15 
ที่จะก าหนดการประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสงูสดุไมน่้อยกว่าเดือนละ ๔ ครัง้ ซึง่จะท าให้ 
ลดจ านวนคดีทีอ่ยู่ระหวา่งการพิจารณาไดม้ากขึ้น และถงึแมว้่าสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของ 
โควดิ ๒๐๑๙ ยังไมค่ลี่คลายลง มีการด าเนินการประชมุใหญ่ผ่านสื่ออิเลก็ทรอนิกส ์ซึง่ระบบ 
การประชมุดงักล่าวเปน็ระบบที่อยู่ในมาตรฐานทีก่ระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคมก าหนดไว้
สามารถใช้ประชุมในเรื่องลบัไดต้ามข้อก าหนด ทั้งนี้ ที่ท่านได้มขี้อแนะน าในเรื่องรายงานประจ าปี 20 
ส านักงานศาลปกครองจะไดส้รุปรวบรวมข้อมูลเพื่อประเมินผลสัมฤทธิ์จากการเบกิจา่ยเบี้ยประชุม 
ส าหรบัข้าราชการตลุาการซึง่เข้าร่วมประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสดุตามขอ้สังเกต 
ของคณะกรรมาธิการ โดยจะเสนอในรายงานการปฏบิัตงิานของศาลปกครองและส านักงาน 
ศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๔ ต่อไปดว้ย 
 25 
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๖๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       โสรยา  ๑๘/๔ 
 
  ข้อที่ ๖ ที่มขี้อแนะน าว่า ส านักงานศาลปกครองอาจจะพิจารณาด าเนนิการ 
ปรับแผนปฏิบัตริาชการของส านักงานศาลปกครองระยะ ๕ ปี เพื่อให้บรรลุวตัถปุระสงค ์
และสาระส าคัญของแนวทางการพฒันาในแผนแม่บทเฉพาะกิจภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติเพื่อขบัเคลื่อน5 
การพัฒนาประเทศในระหวา่ง พ.ศ. ๒๕๖๔ – ๒๕๖๕ และสาระส าคญัตามแผนการปฏิรูปประเทศ
ด้านกระบวนการยุตธิรรม (ฉบับปรับปรงุ) โดยจะเร่งรัดการด าเนนิการในเรื่องทีเ่กี่ยวกับการบริหาร
จัดการคดโีดยน าระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ ส านกังานให้ความส าคัญกบัการน า 
เทคโนโลยีสารสนเทศมาสนบัสนุนการเพ่ิมประสิทธิภาพในการบริหารจดัการคดแีละการใหบ้ริการ
ประชาชน ซึง่ประเด็นที่มคีวามส าคญัตามยุทธศาสตร์ชาติ รวมไปถงึแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ 10 
ชาติ แผนแมบ่ทเฉพาะกิจภายใต้ยุทธศาสตรช์าต ิอนัเปน็ผลมาจากสถานการณ์โควดิ – ๑๙  
และแผนการปฏริูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม สาระของการด าเนินการประกอบไปดว้ย 
การจดัท าแผนแม่บทศาลปกครองระยะ ๒๐ ปี และแผนปฏิบตัิราชการของส านักงานศาลปกครอง 
๕ ป ีเราไดม้ีการพิจารณาความเชื่อมโยงกับยุทธศาสตรช์าติด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบ 
การบริหารจัดการภาครัฐ รวมไปถึงแผนแมบ่ทภายใต้ยทุธศาสตร์ชาตปิระเดน็ที่ ๒๒ คือ กฎหมาย 15 
และกระบวนการยตุิธรรม รวมไปถึงแผนการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมายและดา้นกระบวนการ
ยุติธรรม ซึ่งมีเปา้หมายส าคญัประการหนึ่ง คือ การน านวัตกรรมระบบการปฏบิัติงานที่เปน็ดิจิทัล 
มาประยุกต์ใช้เพ่ือให้ประชาชนสามารถเข้าถึงกระบวนการยุตธิรรมได้สะดวก รวดเรว็ และประหยัด
ค่าใช้จ่าย ซึ่งผลการด าเนนิงานส าคญัในระยะเวลาที่ผ่านมา คือ ศาลปกครองไดม้ีการแกไ้ขเพิ่มเตมิ
กฎหมายและออกระเบียบรองรับการด าเนินการดังกลา่ว ก าหนดให้สามารถยื่นค าฟอ้งโดยส่งทาง20 
ไปรษณีย์อิเลก็ทรอนิกส ์สื่อดิจิทัลอื่น ๆ หรือโทรสารเพือ่ประโยชน์ในการเข้าถึงกระบวนการ
ยุติธรรมทางปกครองได้ง่าย สะดวก รวดเร็ว และทั่วถึง ---------------------------------------------------- 
 
           - ๑๙/๑ 
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๖๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              วลัยภรณ์  ๑๙/๑ 
 
รวมทัง้ได้มีการก าหนดกระบวนพิจารณาคดีโดยวธิีการทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือระบบการประชุม 
ทางไกลทางจอภาพ และมีระเบียบทีป่ระชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสดุว่าดว้ยวิธีพิจารณาคดี
ทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. ๒๕๖๒ เป็นต้น รวมทั้งไดเ้ปดิโอกาสให้ประชาชนสามารถยื่นฟ้องคด ี5 
ผ่านระบบงานคดปีกครองอเิล็กทรอนิกสต์ั้งแตว่ันที ่๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒ เปน็ตน้มา และเปิด
ให้บริการแอปพลิเคชนัของศาลปกครองบนอุปกรณ์เคลือ่นที่สื่อสารไร้สาย หรือเรียกว่า แอดมนิคอร์
ตโมบายแอปพลิเคชนั (Admincourt mobile application) เพื่ออ านวยความสะดวกให้กับ
ประชาชนได้เข้าถึงบริการของศาลปกครองในเรื่องการสนับสนนุการพิจารณาพิพากษาคด ี 
และบริหารจดัการคดขีองศาลปกครองด้วย รวมทั้งการพัฒนาระบบการเชื่อมโยงเพ่ือใช้งาน10 
ฐานข้อมูลหนว่ยงานภาครฐั จ านวน ๗ หนว่ยงานมีกรมการปกครอง กรมพฒันาธุรกิจการค้า 
กรมการกงสลุ กรมบงัคับคดี กรมราชทัณฑ์กรมการค้าต่างประเทศ และส านักงานปลัด
กระทรวงการคลัง  
   อีกส่วนหนึ่งที่ท่านพูดถึงในเรื่องการใช้ไอที เรามีการจดัท าแผนพฒันาดิจิทัล 
ของศาลปกครอง พ.ศ. ๒๕๖๔ – ๒๕๖๕ โดยไดน้ าหลกัเกณฑ์ตามแผนแม่บทเฉพาะกิจภายใต้15 
ยุทธศาสตร์ชาติ คือ การปรบัปรุงกฎหมายและส่งเสริมภาครัฐดิจิทัลให้เทา่ทันต่อการเปลี่ยนแปลง
ทั้งจากภายนอกและภายในประเทศ โดยมกีารปรับปรงุและพัฒนาฐานข้อมูลแบบบรูณาการ  
มีการจดัเกบ็ข้อมูล เชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงานต่าง ๆ การน าเทคโนโลยดีิจิทัลมาให้บริการ
ประชาชน  
   พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 20 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ผมทราบวา่ท่านผูม้าชีแ้จงเตรียมข้อมูล 
ไว้อย่างสมบรูณ์ แต่ทา่นใช้เวลาพอสมควรในการตอบผูอ้ภิปราย ๓ ท่าน ขอให้ท่านช่วยสรุปประเดน็
ที่เป็นหัวข้อส าคญั ๆ ขอบคณุท่านประธานครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านผู้ชี้แจงช่วยตอบค าถามโดยสรุปที่สมาชกิทั้ง ๓ ทา่นถาม สว่นประเดน็25 
ที่ท่านเตรียมไวเ้ดี๋ยวสรุปสง่เป็นเอกสารก็ได้ครบั  
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๖๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              วลัยภรณ์  ๑๙/๒ 
 
   นายอตโิชค  ผลดี (ผู้ชีแ้จง)   :   ได้ครับ พอดีจะจบในสว่นของคณะกรรมาธิการ
เรื่องการจดัท าแผนพัฒนาดจิิทัล เพื่อเปน็กรอบการพัฒนาระบบศาลปกครองดา้นอเิล็กทรอนิกส์  
ซึ่งผมได้สรุปทัง้ ๖ ข้อ พอดที่านมรีายละเอียดค าถามคอ่นข้างมากเกรงวา่จะไม่ครอบคลุม  5 
ขออนญุาตตอบให้ครอบคลมุทุกประเด็นทีค่ณะกรรมาธกิารได้กรุณาศกึษาและให้ขอ้สังเกต  
ในส่วนนี้มีทัง้ในส่วนที่สอดคล้องกันกับท่านสมาชิกวฒุิสภาได้กรุณาใหข้้อสังเกต  
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ได้กรุณาสอบถามเกีย่วกับคดีสิ่งแวดล้อม  
ข้อมูลจากแผนกคดีสิ่งแวดลอ้มจนถงึ ณ วนัที่ ๓๑ สงิหาคม ๒๕๖๔ มคีดรีับเข้าทั้งหมด  
จ านวน ๗,๓๘๓ คดี พิจารณาแล้วเสร็จ จ านวน ๖,๒๔๘ คดี คดิเป็นร้อยละ ๘๔.๖๓ คงเหลือ10 
ระหว่างด าเนินการ จ านวน ๑,๑๓๕ คดี คิดเป็นร้อยละ ๑๕.๓๗ ส าหรบัเรื่องแผนการปฏิรูปประเทศ
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ที่ผ่านมาศาลปกครองไดด้ าเนินการในกิจกรรมปฏิรูปที ่๗ 
ปฏิรูประบบยตุิธรรมสิ่งแวดล้อม และมแีนวทางกิจกรรม จ านวน ๘ รายการ มีเปา้หมายในเรื่อง 
การเข้าถงึระบบยตุิธรรมสิง่แวดล้อมของประชาชน และระบบยุตธิรรมสิ่งแวดล้อมเพ่ือเป็นกลไก
ระงบัข้อพิพาทดา้นสิ่งแวดลอ้มและสนับสนุนการพฒันาที่ยั่งยืน กราบเรียนทา่นประธาน 15 
ผ่านข้อสงัเกตของผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ที่วา่การด าเนินการที่ผ่านมาอยูร่ะหว่าง 
การจดัท าร่างพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ที่เกี่ยวขอ้ง ในช่วงเดือนกันยายน ๒๕๖๔ คณะกรรมการปฏิรูปประเทศจะพิจารณาร่วมกับ 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลสิ่งแวดล้อมและวธิีพิจารณาคดีสิง่แวดล้อม พ.ศ. .... ของศาลยตุิธรรม  
ซึ่งได้จดัส่งไปให้คณะกรรมการปฏิรปูประเทศแล้ว ในเรือ่งการด าเนนิโครงการพัฒนาระบบ20 
กระบวนการยตุิธรรมสิ่งแวดล้อมของศาลปกครอง มีการรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....    
ร่างพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดปีกครองสิ่งแวดล้อม พ.ศ. ....  เฉพาะเรื่อง อยูร่ะหว่าง 
การเสนอร่างพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีสิง่แวดล้อม พ.ศ. .... เข้าไปในวาระการประชมุ 
ของที่ประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ ในการสัมมนาตุลาการศาลปกครองเกี่ยวกับ 25 
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๖๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              วลัยภรณ์  ๑๙/๓ 
 
ร่างพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดีสิง่แวดลอ้ม พ.ศ. .... คาดว่าจะด าเนินการได้ในช่วงเดือนตุลาคม 
หลังจากคณะกรรมการบรหิารศาลปกครอง (ก.บ.ศป.) มีมตเิหน็ชอบร่างพระราชบญัญตัิแลว้ 
นอกนัน้จะเปน็การฝกึอบรมหลักสูตรเพ่ือพัฒนาเครือข่ายนักวิชาการและผู้ปฏิบตัิงานสิ่งแวดล้อม 5 
อยู่ระหว่างการปรบัปรงุโครงสร้างหลักสตูร และคาดวา่จะจัดอบรมได้ในช่วงตน้ปีงบประมาณ 
การฝึกอบรมหลักสตูรตุลาการผู้เชี่ยวชาญคดีสิง่แวดลอ้มอยู่ระหว่างการปรบัปรุงโครงสร้างหลกัสูตร 
จะด าเนินการในช่วงเวลาเดยีวกัน ในเรือ่งการด าเนนิโครงการปรบัปรุงและพัฒนาระบบบริหาร 
งานยตุิธรรมทางปกครอง การศึกษาวิเคราะห์กฎหมายที่เกี่ยวกบัวธิีพิจารณาคดีสิง่แวดล้อมในระบบ
กฎหมายไทย จัดท ารายงานการศกึษาในเรื่องการศกึษาวิเคราะห์ร่างพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณา 10 
คดีสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... ในระบบกฎหมายไทย และมกีารเผยแพร่ความรู้รายงานผลการศกึษาผ่าน
เครือข่ายอินทราเน็ต และคลังความรูข้องส านักงานศาลปกครอง รวมถึงการด าเนินโครงการพัฒนา
ระบบบังคับคดีสิ่งแวดล้อมของศาลปกครอง ซึ่งในช่วงโครงการกิจกรรมในปีงบประมาณ ๒๕๖๕  
ขอเรียนผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ วา่ เพื่อขบัเคลื่อนกิจกรรมปฏิรปูดังกล่าวจะถกูน าไป
บรรจไุว้ในแผนปฏิบตัิราชการและแผนการใช้จ่ายเงนิประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๕ ของส านักงาน15 
ศาลปกครอง รวมทัง้น าไปสูก่ารท าแผนปฏิบัตริาชการของส านกังานศาลปกครองโดยพิจารณาความ
สอดคล้องกับยุทธศาสตรช์าติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรปูประเทศ รวมถงึ
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (ฉบับที่ ๑๓) และแผนระดับชาติทีเ่กี่ยวข้อง รวมทั้งกรอบ
การด าเนนิงานที่เป็นมาตรฐานในระดบัสากลขององค์กรตุลาการ ตลอดจนนโยบายของผู้บรหิาร 
ศาลปกครอง  20 
   ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม มบีางสว่นที่ผมตอบรวมไปกับที่คณะกรรมาธิการ 
ได้กรุณาใหข้้อสังเกตในเรื่องศาลปกครองกับการปฏริูปประเทศ เรือ่งนีม้ีเนื้อหาค่อนข้างมาก  
ผมขออนุญาตส่งข้อมูลเป็นเอกสาร เพราะว่าในสว่นนี้ทีผ่มได้ท าข้อมูลในเรื่องแผนปฏิรูปมา ซึ่งเปน็ 
การขบัเคลื่อนกิจกรรมปฏิรปูที่จะส่งผลให้เกดิการเปลี่ยนแปลงตอ่ประชาชนอย่างมนีัยส าคัญ  
หรือที่เรียกวา่บิ๊กร็อก (Big Rock) มีทั้งแผนการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยตุิธรรม 25 
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๖๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              วลัยภรณ์  ๑๙/๔ 
 
แผนการปฏริูปประเทศดา้นกฎหมาย แผนการปฏิรูปประเทศด้านการบรหิารราชการแผ่นดนิ 
แผนการปฏริูปประเทศดา้นการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ และเกี่ยวเนื่องไปถึง 
แผนการปฏริูปประเทศดา้นทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ซึง่เป็นกิจกรรมปฏิรูปหรอืบิ๊กร็อก5 
ต่าง ๆ ที่ศาลปกครองไดด้ าเนินการมา ซึง่มรีายละเอียดค่อนขา้งมาก ผมขอสง่เปน็เอกสาร  
เพราะจะเสียเวลาในที่ประชมุตรงนี ้ที่ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม กรณุาให้ขอ้แนะน า 
ในเรื่องคดคี้างสะสมและงานเชิงรุก รวมถึงไอที ซึ่งในเรือ่งไอทไีด้พูดไปพอสมควรแล้วใช้เวลา
ค่อนขา้งมาก รวมถึงที่ทา่นพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ได้กรุณาให้ข้อแนะน าเรื่องไอที
เช่นเดียวกนั ส าหรับในเรื่องคดีค้างสะสมและงานเชิงรุก ผมขออนญุาตตอบในภาพรวมทั้ง ๒ ท่าน 10 
ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม และท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม คือ ถ้าจะให้เหน็ภาพรวม
การปฏิบตัิงานของศาลปกครอง ------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 
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๖๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๐/๑ 
 
ถ้าเทียบง่าย ๆ เหมือนกับการเกดิโควดิ - ๑๙ ในเวลานี ้คือ ทางการแพทยต์้องมีทั้งป้องกนั 
และรกัษา ซึ่งในสว่นของศาลปกครอง ในการป้องกันเรามีหน้าที่วางหลักกฎหมายทางปกครอง 
ที่เป็นบรรทดัฐาน เพ่ือส่งต่อให้หนว่ยงานทางปกครองไดม้ีแนวทางปฏิบตัิราชการท่ีดสี่งต่อไป 5 
ให้เจ้าหน้าที่ของรฐัปฏิบตัิราชการตามหลักนิตธิรรม ถ้าท าตรงนี้ได ้เจ้าหน้าทีข่องรฐัไมไ่ปละเมดิ 
สิทธิประชาชนกไ็ม่มคีดขีึ้นสูศ่าลมากขนาดนี้ เพราะฉะนัน้ ตรงนี้เหมือนกับที่เรามกีารป้องกัน 
โควดิ - ๑๙ ใส่หน้ากากอนามัย ล้างมือ เว้นระยะห่าง ไม่ไปร่วมชุมนมุเปน็กลุ่มเปน็ก้อนและ 
ไม่รบัประทานอาหารรว่มกนั จะเป็นการป้องกันเชน่เดียวกัน กิจกรรมในการป้องกนัของเรา 
มหีลายสว่นด้วยกนั ที่ผมอยากจะขอน าเรียนเนื่องจากสอดคล้องกับที่ทา่นดิเรกฤทธิ์ 10 
เจนครองธรรม ได้กรุณาใหข้้อแนะน าและเปน็ขอ้แนะน าของวุฒิสภาแห่งนี ้คือ การให้หนว่ยงาน 
ทางปกครองและเจ้าหน้าทีข่องรัฐมีหลักปฏิบตัิราชการทีเ่ป็นบรรทดัฐานในการอ านวยความยตุิธรรม
ทางปกครองที่เปน็ธรรม ซึง่ตรงนี้ส านักงานศาลปกครองไดม้ีการจัดท าและเผยแพรเ่อกสารแนวทาง
ปฏิบัติราชการจากค าวนิิจฉยัของศาลปกครองสงูสุดใหแ้ก่หน่วยงานทางปกครองและเจ้าหน้าที่ 
ของรฐั ส าหรบัเปน็แนวทางในการปฏิบัตริาชการเป็นประจ าทุกปรีวมทั้งสิน้ ๙,๖๒๕ หนว่ยงาน  15 
เรามีการวิเคราะห์เหตแุหง่การฟ้องคดีปกครองเพ่ือเสนอแนะแนวทางการด าเนนิการปรับปรุง 
วิธีปฏบิัตริาชการต่อหน่วยงานทางปกครอง เราเสนอใหค้ณะรฐัมนตรตีามข้อแนะน าของวุฒิสภา  
ได้โปรดพิจารณาก าชับให้หน่วยงานต่าง ๆ ถือปฏบิัตติามข้อเสนอในรายงานสรุปแนวค าวินิจฉัย 
ของศาลปกครอง ซึง่เราได้ท าเป็นรายงานสรปุแนวค าวนิจิฉัยของศาลปกครองเพื่อเสนอแนะ 
แนวทางการปรับปรุงวิธปีฏบิัติราชการของหน่วยงานของรัฐ ประกอบดว้ยแนวทางการปรับปรุง 20 
วิธีปฏบิัตริาชการของหน่วยงานของรฐั จ านวน ๗ กรณี ซึ่งความคืบหน้าปรากฏเมื่อเดือนพฤษภาคม
ที่ผ่านมา เราเสนอรายงานสรุปแนวค าวนิิจฉัยเพ่ือเสนอเป็นแนวทางการปรับปรุงวิธปีฏิบัติราชการ
ไปยังส านักเลขาธิการคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณา ส านักเลขาธกิารคณะรฐัมนตรีได้มหีนังสอื 
ลงวันที ่๑๐ มถิุนายนที่ผ่านมา ตอบกลบัมายงัส านกังานศาลปกครองว่า การเสนอเรื่องครั้งนี้ 
ของศาลปกครองยงัไมเ่ข้าขา่ยที่จะเสนอต่อคณะรัฐมนตรี จึงมคี าสั่งให้ส่งเรื่องดังกลา่วคนืให้ 25 
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๗๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๐/๒ 
 
ส านักงานศาลปกครอง อย่างไรกด็ี ส านกังานศาลปกครองเหน็วา่ข้อแนะน าของวฒุสิภาเป็น
ข้อแนะน าที่นา่จะสานตอ่ไป ส านักงานศาลปกครองจะสง่แนวปฏิบตัติ่าง ๆ ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่อง
ของท้องถิน่ เราจะสง่ไปให้กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องน าไปปฏิบตัิ5 
ต่อไป ซึ่งในการปอ้งกนัเราท าเชิงรกุค่อนข้างหลายเรื่อง เนื่องจากว่าคู่กรณทีี่ประชาชนมาฟ้อง 
เป็นท้องถิน่ค่อนข้างมาก เราไดม้ีการปรับรูปแบบในเรื่องการใหค้วามรูก้ับท้องถิน่ โดยที่มีการท า
ข้อตกลงประสานงานกบักรมส่งเสรมิการปกครองท้องถิน่ ป ี๒๕๖๓ ที่ผ่านมาเรามหีลักสูตรร่วมกัน 
เช่น ความรับผดิทางละเมิดเกี่ยวกับระเบียบการเงินการคลังและการพัสดุของเจ้าหนา้ที่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่ การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นตามแนว 10 
ค าวนิิจฉัยของศาลปกครอง ซึ่งจะสอดคล้องกบัที่ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ  
ให้ข้อแนะน าด้วย เดมิทีตอ้งไปอบรมที่ศาลปกครองหรอืที่โรงแรมจะได้กลุม่เป้าหมาย 
เพียงหลักสตูรละประมาณ ๑๐๐ คนเท่านัน้ ใชง้บประมาณเกือบ ๓๐๐,๐๐๐ บาท  
แต่เรามกีารคุยกันกับกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น มกีารปรับรปูแบบการอบรม มีการถ่ายทอด
การอบรมด้วยระบบทางไกลผ่านเครือขา่ยอินเทอร์เน็ตหรือเว็บคอนเฟอเรนซ์ไปที่กรมส่งเสริม 15 
การปกครองท้องถิ่นทัว่ประเทศ เพราะฉะนัน้ จากท่ีเราใช้เงินเกือบ ๓๐๐,๐๐๐ บาท 
ก็จะเหลือเพียง ๑๘,๐๐๐ บาท แต่เราได้กลุ่มเป้าหมายกว้างขวางครอบคลมุทั่วประเทศ  
จากเดมิ ๒๕๐ คน เป็น ๑,๓๙๕ คน คือ เราพยายามพลกิวิกฤติใหเ้ปน็โอกาสไปถึงลกูค้าที่คดิวา่ 
เป็นคูก่รณีส าคัญที่จะท าใหค้ดีขึน้สู่ศาล ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม กรุณาพูดถงึคดคี้างสะสม
และพดูถึงคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม พอดีเมื่อวานผมได้มโีอกาส20 
ประชมุ เพราะว่าผมเป็นกรรมการคนหนึง่ในคณะกรรมการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยตุิธรรม 
ซึ่งท่านเขม็ชัย  ชุตวิงศ์ เป็นประธานกรรมการ ท่านกรณุาให้ข้อมูลในประเด็นเรื่องคดีค้างสะสมใน
กระบวนการยตุิธรรม ท่านให้ข้อสังเกตว่า ควรจะต้องมกีารจ าแนกว่าเป็นคดีที่ลา่ช้าจริงหรือเปน็คดี
ที่ใช้ระยะเวลาการด าเนินการตามปกติ แต่ยงัไม่ลา่ช้า ซึ่งสามารถตรวจสอบได้อย่างแน่ชัด เมื่อร่าง
พระราชบัญญัติก าหนด 25 
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๗๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๐/๓ 
 
ระยะเวลาการด าเนินงานในกระบวนการยตุิธรรม พ.ศ. .... มีผลใช้บงัคับ ซึง่ผมคดิวา่น่าจะเป็นสิง่ที่ดี
ในกระบวนการยุตธิรรมทั้งหมด ไม่ใช่เฉพาะศาลปกครอง ซึ่งจะมีฐานในการตรวจสอบขัน้ตอน 
ต่าง ๆ ในฐานเดียวกนั เพราะจากขอ้มูลที่คดีคา้งสะสมมหีลายลักษณะดว้ยกัน แต่วา่ศาลปกครอง5 
จะต้องพยายามเรง่รดัด าเนนิการในส่วนนี้ใหบ้รรลุไปไดอ้ย่างสมบรูณ์ตามทีวุ่ฒิสภาได้ให้ข้อสงัเกตไว้  
  ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ได้ใหข้้อสังเกตเกีย่วกับเรื่องจ านวน
อัตราก าลังบุคลากรโดยเฉพาะตุลาการ ตอ้งขอเรียนท่านตรง ๆ ว่า เรามอีัตราก าลงัตุลาการที่ตอ้ง
รองรบัคดีเปน็จ านวนมากตอ่คน เหมอืนกบับุคลากรทางการแพทย์ที่ต้องมารองรับผู้ป่วยตดิเชือ้ 
โควดิ - ๑๙ วันละเปน็หมื่นคน เช่นเดียวกัน เพราะการที่จะเปน็แพทย์หรือจะเป็นตลุาการ 10 
ไดต้้องผ่านกระบวนการหลายสิ่งหลายอย่างเพื่อให้มัน่ใจว่าแพทย์จะช่วยชวีิตคนได ้ตุลาการ
เช่นเดียวกนัจะต้องยืนยันไดว้่าท่านนัน้สามารถอ านวยความยตุิธรรมทางปกครองใหก้ับประชาชน
และเจา้หน้าที่ของรฐัได้ เพราะฉะนัน้ ในกระบวนการคดัสรรเปน็ไปอย่างทีไ่ดเ้รียน ท าให้ไดบุ้คลากร
ไม่เต็มที่กบัการที่จะต้องมารองรับคด ีผมขออนญุาตเปรยีบเทียบ ๒ เรื่อง ระหวา่งแพทย์กับตุลาการ
เช่นเดียวกนั แต่ถึงอย่างไรเราพยายามที่จะด าเนินการในสิ่งที่วฒุิสภาได้ใหข้้อสังเกตและข้อแนะน า15 
ไว้ทุกประเดน็ ประเดน็ไหนมีรายละเอียดที่ผมไม่สามารถใช้เวลามากได้จะส่งเป็นเอกสารประกอบมา 
ผมพยายามเตรียมขอ้มูล เพราะว่าวฒุิสภาจะให้ข้อสงัเกตและข้อแนะน าที่ดีกบัศาลปกครองมา 
โดยตลอด ขออนุญาตเรียนเท่านี้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนี่ง)   :   ทา่นผู้อภิปราย ๓ ท่าน ยังติดใจประเดน็ที่ตอบชี้แจงหรือไม่  20 
ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม เชิญครับ 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม ดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม สมาชิกวฒุิสภา ผมใช้เวลานาทีเดียว  
  ประการแรก ท่านตอบมากไปนิดหนึง่ อย่างที่พลอากาศตรี เฉลมิชัย เครืองาม  
ท่านบอก เราถามกนั ๓ คน ท่านใช้เวลาตอบเรา ๔ - ๕ เท่า ใช้เวลาวุฒิสภามาก จากที่ท่านตอบมา 25 
ผมขอเน้นย้ า ๒ เรื่อง 
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๗๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๐/๔ 
 
  เรื่องที ่๑ บรรทัดฐานคดปีกครองทีเ่กิดขึ้นในประเทศในรอบปีที่ผา่นมา 
ท่านตอ้งชว่ยวิเคราะห ์ใช้ภาษาให้ง่าย ยกตวัอย่างให้ชดัเจน ท่านท าหนังสือเสนอ ครม. บอกว่า 
ไม่เขา้ข่ายที่จะเปน็ข้อแนะน าแล้ว ครม. สง่กลับ อย่างนีท้่านตอ้งทบทวนตวัเอง  5 
  เรื่องที ่๒ รายงานประจ าปีในคราวหน้า ผมขอให้ท่านแยกมา มคีดีทีเ่กนิ ๔ ป ี
ที่ประชาชนยงัไมไ่ดร้ับการตดัสินทัง้หมดกีค่ด ีแยกเปน็รายคดี แยกเป็นรายศาล แยกเป็นรายป ี--- 
 
         - ๒๑/๑ 
 10 

 

 

 



๗๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       สง่า  ๒๑/๑  
 
ตรงนี้จะชีว้่าทา่นไดแ้ก้ปญัหาคดีคา้งมาก ค้างนานได้จริงหรือไม่ ตัวเลขจะเปน็ตวัเลขจริง  
เพราะเวลาเสนอรายงานเปน็เค้กก้อนใหญว่่าตัง้ศาลมาสิบกว่าปี ท าไปแล้วกี่แสนคดี ไม่ได้บง่ชี้ถึง
ภาวะปัจจบุันว่าคดีที่เข้าแตล่ะปีในปัจจุบัน อย่างที ่พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ได้เน้นคดีเข้า5 
มากกว่าเสร็จ ไม่มีทางแก้ปญัหาได ้ตรงนีข้้อเท็จจริงไม่ได้เอามาวิพากษ์กัน ผมขอเรยีน 
ด้วยความจริงใจวา่วฒุิสภาเป็นพวกเดียวกับทา่น เราอยากให้ศาลปกครองท างานใหไ้ดด้ี ปญัหาของ
ท่านตอ้งเป็นระบบเปดิ ต้องเปิดเผยกับเรา กับผูแ้ทนของปวงชน ท่านตดิขดัตรงไหน ท่านมีปัญหา
อุปสรรคอะไร ท่านบอกเรา เราจะได้ชว่ยท่าน เพิ่มคนไมไ่ดต้ิดขัดอะไร งบประมาณไม่พอบอกมา 
หนว่ยงานไหนไม่รว่มมือ ตรงไหนที่เปน็ปญัหาตดิขดั วุฒสิภาจะช่วยท่าน ขอบพระคณุครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทา่นอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ผมขอปดิการอภิปราย ขอเรียนส านักงานศาลปกครอง ขอให้ท่านได้15 
ตอบเป็นเอกสารให้กับคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ และอกี ๓ ท่าน  
ที่ได้สอบถาม คอื ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ  ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม  
และพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ท่านชว่ยสรปุส่งเปน็เอกสารใหด้้วย เปน็อันว่าที่ประชมุ 
ได้พิจารณารายงานการปฏบิัติงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๒ 
(ตามมาตรา ๙๓ แห่งพระราชบัญญัตกิารจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง  20 
พ.ศ. ๒๕๔๒) เรียบร้อยแลว้ ขอขอบคุณคณะผู้ชีแ้จง และคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย  
การยุตธิรรม และการต ารวจ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕.๓ 
  ๕.๔  รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของธนาคารเพ่ือการสง่ออกและน าเข้า 
แห่งประเทศไทย (ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัตธินาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้า 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖) 25 
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๗๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       สง่า  ๒๑/๒  
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติเมื่อวนัที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๓ รบัทราบรายงาน 
ประจ าปี ๒๕๖๒ ของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเขา้แหง่ประเทศไทย ตามที่กระทรวงการคลัง5 
เสนอ และไดเ้สนอมายังวุฒสิภา ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัตธินาคารเพ่ือการส่งออก 
และน าเขา้แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖ ซึง่ก าหนดใหธ้นาคารรายงานกิจการประจ าปี งบดุล 
บัญชีก าไรและขาดทุน ซึง่ผูส้อบบัญชีตามวรรคหนึง่ได้รบัรองแล้วต่อรัฐมนตรี เพื่อเสนอไปยงั 
คณะรฐัมนตรแีละรัฐสภาเพื่อทราบภายใน ๑๘๐ วัน นบัแต่วนัสิ้นปบีัญชแีต่ละป ีรายละเอียด 
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแลว้ ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี้ ธนาคารเพ่ือ10 
การส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยได้มหีนงัสือมอบหมายให้ผูแ้ทนเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจง ดังนี้  
    ๑. นายรักษ์  วรกิจโภคาทร กรรมการผู้จดัการ 
  ๒. นางวรางคณา  วงศ์ขา้หลวง  รองกรรมการผู้จดัการ 
  ๓. นางเศรษฐสดุา  ตุลยธัญ  ผู้อ านวยการอาวโุส ฝ่ายกลยุทธ์องคก์ร 
  ๔. นางมนีา  ภัทรนาวกิ  รองผู้อ านวยการ ฝ่ายบญัชี    15 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผู้ชี้แจงแถลงครับ 20 
  นายรักษ ์ วรกิจโภคาทร (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายรกัษ์  วรกิจโภคาทร กรรมการผู้จัดการธนาคาร 
เพื่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย ขอรายงานสรุปผลการด าเนนิกิจการประจ าปี งบดุล
บัญชีก าไรและขาดทุนของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทย ส าหรบัปีสิ้นสดุ  
วันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๒ ดังต่อไปนี ้25 
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๗๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       สง่า  ๒๑/๓  
 
  ผลการด าเนินงานของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเขา้แหง่ประเทศไทย (ธสน.) 
ประจ าปี ๒๕๖๒ มีสนิทรัพย ์๑๑๘,๘๔๗ ล้านบาท หนี้สนิ ๙๗,๔๒๒ ลา้นบาท สว่นของทนุ 
๒๑,๔๒๕ ลา้นบาท รายได้รวม ๔,๐๗๖ ลา้นบาท คา่ใชจ้่ายในการด าเนินงาน ๑,๗๕๔ ล้านบาท 5 
ส ารองหนี้สญูและหนี้สงสัยจะสูญ ๑,๘๑๕ ลา้นบาท เป็นก าไรสุทธิ ๕๐๗ ล้านบาท  
คุณภาพสินทรัพย์ ณ สิน้ป ี๒๕๖๒ ธสน. มีหนี้ที่ไม่ก่อให้เกดิรายได ้หรอืเอน็พีแอล 
จ านวน ๕,๖๐๖ ล้านบาท คดิเปน็สัดสว่น ๔.๖ เปอร์เซน็ต์ของเงนิให้สินเชื่อ ผลการด าเนินงานตาม
วัตถุประสงค์ใน ๓ บริบทของการจดัตัง้ ธสน. วงเงนิสินเชื่ออนุมตัิสะสมเพื่อการส่งออก การลงทนุ
เพื่อขยายก าลังการผลติ และวงเงินการลงทุนในประเทศ ณ สิน้ปี ๒๕๖๒ มูลค่ารวม  10 
๒๐๖,๒๐๔ ล้านบาท เปน็วงเงินเพิ่มใหมร่ะหว่างปีมูลคา่๔๔,๕๘๑ ล้านบาท วงเงินสินเชื่ออนุมตัิ
สะสมการลงทนุของไทยในต่างประเทศ ณ สิ้นปี ๒๕๖๒ มีมูลค่ารวม ๙๒,๓๖๗ ล้านบาท เปน็วงเงนิ
เพิ่มใหม่ระหว่างปีมูลค่า ๑๔,๔๒๗ ล้านบาท และบรกิารประกนัการส่งออกระยะสัน้ ให้ความ
คุ้มครองการส่งออกสินค้าทกุชนดิไปยงัผู้ซื้อมากกว่า ๒๐๐ ประเทศทัว่โลก มีมูลค่าการรบัประกนั
การส่งออกประมาณ ๑๑๘,๑๔๓ ล้านบาท จงึเรียนมาเพ่ือโปรดรับทราบรายงานกจิการ 15 
ประจ าปี ๒๕๖๒ ของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเขา้แหง่ประเทศไทย กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทา่นสมาชิกครับ ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา
ได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั เป็นผู้พิจารณาศึกษา 
รายงานฉบับนีเ้ป็นการลว่งหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชุม รายละเอียดปรากฏตาม 20 
เอกสารที่จดัให้ทา่นสมาชิกแล้ว ดงันั้น ผมจงึขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการ หรือผู้แทน 
แถลงผลการพิจารณา เชิญครับ  
  นายลักษณ์  วจนานวัช (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายลักษณ์  วจนานวชั  
 25 
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๗๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       สง่า  ๒๑/๔  
  
สมาชิกวุฒิสภา วนันีไ้ดร้ับมอบหมายจากท่านประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกจิ การเงิน  
และการคลงั วุฒิสภา ให้รายงานผลการพิจารณาศึกษาเพื่อน าเสนอข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะต่อ
รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทย ซึ่งเป็นการ5 
ด าเนินการตามทีก่ าหนดไว้ในมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบญัญตัิธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้า
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖ โดยมีสาระส าคัญสรุปได้ ดังนี้ 
  ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย หรอื ธสน. เป็นสถาบนัการเงนิ 
เฉพาะกิจของรัฐบาล ภายใต้การก ากบัดแูลของกระทรวงการคลงั จดัตั้งขึ้นตามพระราชบัญญตั ิ
ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖ ---------------------------------------- 10 
 
          - ๒๒/๑  
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๗๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สมบูรณ ์ ๒๒/๑ 
 
มีวัตถุประสงค์เพื่อประกอบธุรกิจอนัเป็นการส่งเสริมและสนับสนุนการสง่ออก การน าเขา้ 
และการลงทนุ ทัง้นี ้เพ่ือเปน็การพฒันาประเทศโดยการให้สินเชื่อค้ าประกัน รับประกันความเสี่ยง 
หรือใหบ้ริการจ าเป็นอืน่ ๆ ที่เอื้อต่อการด าเนินการตามวัตถุประสงค ์กล่าวโดยสรปุ ธสน. 5 
สามารถท าธรุกิจทกุประเภทภายใต้พันธกิจตามพระราชบัญญตัธินาคารเพ่ือการสง่ออกและ 
น าเขา้แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๒ ไดเ้ช่นเดียวกับธนาคารพาณิชย์ ยกเวน้การรับฝากเงนิจาก
ประชาชนโดยทัว่ไป จากการพิจารณาศกึษารายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของธนาคารเพ่ือการส่งออก
และน าเขา้แห่งประเทศไทย คณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง วุฒิสภา  
มีความเหน็ว่า ธสน. ได้ประกอบธรุกิจเป็นไปตามกรอบวัตถุประสงคท์ี่ก าหนดไว้ในกฎหมาย 10 
นอกจากนี้ ธสน. ยังได้ใหค้วามส าคญักับการพัฒนา องคก์ร การก ากับดูแลกิจการที่ด ีและการ
ด าเนินงานด้านความรบัผิดชอบต่อสงัคมและสิ่งแวดล้อม อย่างต่อเนื่อง จนสง่ผลใหผ้ลการ
ด าเนินงานที่ส าคัญขององคก์รเปน็ไปตามเปา้หมายและตัวชีว้ัดที่ก าหนดไว้เปน็ส่วนใหญ่  
ซึ่งสามารถสรุปได ้ดงันี ้ 
  ๑. ผลการด าเนนิงานที่ส าคญัของ ธสน. ในปี ๒๕๖๒ ธสน. มีผลการด าเนินงาน 15 
ที่ส าคัญเป็นไปตามเป้าหมายเป็นสว่นใหญ่ ประกอบด้วย  
      ๑.๑ เปา้หมายด้านเศรษฐกิจและสังคม โดย ธสน. สามารถด าเนนิการบรรลุ  
เป้าหมายได้ทั้ง ๓ ตวัชี้วดั ได้แก่ สดัส่วนมูลค่าการสนับสนุนธุรกรรมด้านการค้าและการลงทุนไทย 
ของ ธสน. ตอ่รายได้มวลรวมประชาชาติ สดัส่วนมูลค่าการสนบัสนนุธรุกรรมด้านการค้าระหว่าง 
ประเทศของ ธสน. ต่อมูลค่าการส่งออกของไทย และสัดส่วนมูลค่าการสนบัสนนุธรุกรรม 20 
ด้านการลงทุนในต่างประเทศของ ธสน. ต่อมูลค่าการลงทุนไทยในต่างประเทศ  
      ๑.๒ เปา้หมายด้านด าเนนิการและการเงิน โดย ธสน. สามารถด าเนินการ 
บรรลุเป้าหมาย ๒ ตัวชีว้ดั ได้แก่ ยอดคงค้างการให้สนิเชื่อและมูลค่าธุรกิจสะสมจากการรับประกนั  
ความเสี่ยง และไม่สามารถด าเนินการบรรลุเป้าหมาย ๒ ตัวชีว้ัด ได้แก่ อตัราส่วนการเพ่ิม 
ผลิตภาพ หรือโพรดักทวิิตเีรโช (Productivity Ratio) และอัตราส่วนหนี้ที่ไม่ก่อใหเ้กิดรายได ้25 
หรือนอนเพอร์ฟอร์มงิโลนเรโช (Non Performing Loan Ratio)  
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สมบูรณ ์ ๒๒/๒ 
 
      ๑.๓ เปา้หมายด้านลูกค้า โดย ธสน. สามารถด าเนนิการบรรลุเปา้หมายได้ 
ทั้ง ๒ ตวัชี้วดั ไดแ้ก ่อตัราการเพ่ิมส่วนแบ่งตลาด หรือเพเนเทรชนัเรต (Penetration Rate)   
และดัชนีชีว้ดัความภักดีของลูกค้า หรือเน็ตโพรโมเตอร์สกอร์ (Net Promoter Score)  5 
ดังปรากฏรายละเอียดในตารางสรปุผลการด าเนนิงานทีส่ าคัญของ ธสน. ในรายงานหน้า ๕๙ 
  ๒. ผลการด าเนนิงานด้านสนิเชื่อ ในปี ๒๕๖๒ ธสน. มียอดคงค้างเงินให้สินเชื่อ 
๑๒๑,๘๖๘ ล้านบาท เพ่ิมขึน้ร้อยละ ๑๒.๒ และมีการอนุมัตวิงเงินสนิเชื่อใหม่ใหแ้ก่ 
ผู้ประกอบการและนกัธรุกิจไทยในต่างประเทศ รวมเป็นเงินทัง้สิ้น ๕๙,๐๐๘ ล้านบาท ส่งผลให ้
มีวงเงินสนิเชื่อสะสมที่อนุมตัิจนถึงสิ้นปี ๒๕๖๒ จ านวน ๒๙๘,๕๗๑ ล้านบาท เพิ่มขึน้ร้อยละ 10 
๙.๔ เมื่อเทียบกับปี ๒๕๖๑ โดยเป็นวงเงนิสินเชื่อสะสมที่สนับสนนุการส่งออก การลงทุนเพื่อ 
ขยายก าลังการผลติ และการลงทุนภายในประเทศ จ านวน ๒๐๖,๒๐๔ ล้านบาท และวงเงิน 
สินเชื่อที่สนับสนุนการลงทนุไทยในต่างประเทศ จ านวน ๙๒,๓๖๗ ลา้นบาท ดังปรากฏ 
รายละเอียดในรายงานหน้า ๖๐ และหน้า ๖๑  
  ๓. ผลการด าเนนิงานด้านการรับประกัน ในปี ๒๕๖๒ ธสน. ได้พัฒนาบริการ 15 
ประกนัหลายรูปแบบ ทั้งบรกิารประกนัการส่งออกระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว  
และการบริการประกนัความเสี่ยงการลงทนุ ซึ่งสอดคลอ้งกับยุทธศาสตรด์้านการปอ้งกัน 
ความเสี่ยง ด้านการค้าและการลงทนุไทยในต่างประเทศให้กับลกูค้าของ ธสน. และก าลังไดร้ับ 
ความนิยมจากลูกคา้ของ ธสน. เป็นอย่างมาก โดยมมีูลคา่รับประกนัการส่งออกเพิ่มขึ้นจาก 
๘๙,๑๓๔ ลา้นบาท ในปี ๒๕๖๑ เปน็ ๑๑๘,๑๔๓ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๒ หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 20 
๓๒.๕ และมีรายไดค้่าเบี้ยประกนัเพ่ิมขึน้ถงึร้อยละ ๒๔.๖ เปน็จ านวนเงนิ ๑๕๓ ล้านบาท  
ทั้งนี้ ในปี ๒๕๖๒ ธสน. มีการอนมุัติจ่ายค่าสินไหมทดแทนให้แก่ผู้ส่งออก จ านวน ๑๔ ราย 
มูลค่ารวมทัง้สิ้น ๒๓๖ ล้านบาท ปรากฏรายละเอียดในรายงานหน้า ๖๑ – ๖๖ 
  ๔. ผลประกอบการและฐานะทางการเงิน ณ วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๒  
ธสน. มีสินทรัพย์รวมทั้งสิน้ ๑๑๘,๘๔๗ ล้านบาท เพ่ิมขึน้ร้อยละ ๑๑.๕ และมีหนี้สนิรวมทั้งสิน้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สมบูรณ ์ ๒๒/๓ 
 
๙๗,๔๒๒ ลา้นบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๔.๑ และมีสว่นของเจ้าของจ านวน ๒๑,๔๒๕ ล้านบาท  
เพิ่มขึ้นร้อยละ ๑.๒ โดยในปี ๒๕๖๒ ธสน. มีรายไดด้อกเบี้ยสุทธ ิ๓,๔๙๕ ล้านบาท และมีรายได ้ 
ที่ไม่ใช่ดอกเบี้ย ๕๘๑ ลา้นบาท หกัค่าใช้จ่ายการด าเนินงาน ๑,๗๕๔ ลา้นบาท และค่าใช้จ่าย 5 
หนี้สูญ หนี้สงสัยจะสูญ และขาดทนุจากการด้อยคา่ ๑,๘๑๕ ล้านบาท คงเหลอืเปน็ก าไรสุทธิ  
๕๐๗ ล้านบาท ลดลง ๘๕๘ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๖๒.๖ เมื่อเทียบกับป ี๒๕๖๑  
  คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตเกี่ยวกบัผลประกอบการเชิงก าไรและธุรกิจ 
การรบัประกนัความเสี่ยงใหก้ับลูกคา้ รวมทัง้ประสงค์ทีจ่ะขอสอบถามผู้แทน ธสน. รวม ๒ ประเดน็  
ดังต่อไปนี้  10 
  ๑. จากการพิจารณาศกึษาผลการด าเนินงานป ี๒๕๖๒ พบว่า การด าเนินงาน 
สินเชื่อและรับประกนัความเสี่ยงของ ธสน. เติบโตอย่างต่อเนื่อง แต่กลับมีรายไดด้อกเบี้ยสุทธิ 
เพิ่มขึ้นไม่มาก ในขณะเดียวกันค่าใช้จ่ายการด าเนินงานและคา่เผื่อหนี้สงสัยจะสูญ และคา่เผื่อ 
หนี้สูญเพิ่มขึน้มาก จนท าใหม้ีก าไรสุทธิลดลงเหลือเพียง ๕๐๗ ล้านบาท หรือลดลงรอ้ยละ ๖๒.๙ 
ซึ่งท าใหค้ณะกรรมาธกิารมคีวามรู้สึกกงัวลใจ จงึขอใหผู้้แทน ธสน. ชว่ยชี้แจงเหตผุลและแนวทาง 15 
ในการควบคุมคา่ใช้จ่ายการด าเนินงาน รวมทั้งกลยุทธ์การบรหิารจดัการหนี้เพื่อลดค่าใช้จ่ายหนี้สูญ 
และหนี้สงสัยจะสูญ  
  ๒. การด าเนนิงานธรุกิจการรับประกนัความเสี่ยงของ ธสน. มกีารขยายตวั 
อย่างต่อเนื่องและสอดคล้องกับพันธกิจตามกฎหมายจดัตั้ง ธสน. แต่จากการพิจารณาศึกษา 
รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ พบว่า ธสน. มรีายได้ค่าเบี้ยประกนัภัยเพียง ๑๕๓ ลา้นบาท 20 
แตต่้องจา่ยค่าสินไหมทดแทนให้แก่ลูกคา้ผู้ส่งออก ๒๓๖ ล้านบาท สง่ผลให้มีลอสเรโช  
(loss ratio) เท่ากบั ๑๕๔ ต่อ ๑ ซึ่งอาจสง่ผลกระทบตอ่ ธสน. ในระยะต่อไป จงึขอให้ ธสน. 
ชี้แจงเหตุผลและแนวทางแก้ไขปัญหา นอกจากนี ้ธสน. ควรจะได้มกีารพิจารณาศกึษาเพิ่มเตมิ 
ว่า ยังมีปญัหาอปุสรรคหรือข้อขดัข้องใดที่ส่งผลกระทบต่อการสนบัสนนุลูกค้าหรอืซัปพลายเชน 
(supply chain) ของลูกคา้ รวมทัง้พิจารณาแนวทางการขยายขอบเขตการด าเนินงาน 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สมบูรณ ์ ๒๒/๔ 
 
ด้านรับประกันความเสี่ยง ทัง้นี้ เพ่ือให้ ธสน. สามารถส่งเสริมและสนับสนนุผู้ประกอบการ 
ผู้ส่งออก นักลงทุน ตลอดจนซัปพลายเชนที่เกี่ยวข้องไดต้รงกับความต้องการของลกูค้าได้อย่างมี 
ประสิทธิภาพมากขึ้น โดยอาจน าขอ้เสนอเพื่อแก้ไขปรับปรุงกฎกระทรวงที่ก าหนดหลักเกณฑ์ 5 
วิธีการ และเงื่อนไขการรับประกนัความเสี่ยงให้สอดคล้องกับสภาพข้อเท็จจริงในปัจจุบัน 
และเป็นไปตามเจตนารมณข์องพระราชบัญญัตธินาคารเพ่ือการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย 
พ.ศ. ๒๕๓๖ ต่อไป จงึขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาพร้อมข้อสงัเกตเพื่อเปน็ขอ้มูลประกอบ 
การพิจารณาของที่ประชุมวฒุิสภาต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 
 10 
         - ๒๓/๑ 
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๘๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๒๓/๑ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านลักษณ์  วจนานวัช ผู้แทนคณะกรรมาธิการ มสีมาชิก 
ท่านใดประสงค์ที่จะอภิปรายบ้างหรือไม่ ขณะนีม้ีท่านสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์ถ้าทา่นอืน่ประสงค์ 5 
จะอภิปรายยกมือให้เจา้หนา้ที่ลงบนัทึกแสดงรายชื่อไว ้เชิญท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ ครับ  
   นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ผมขอแสดงความยินดีทีธ่นาคารเพ่ือการส่งออก 
และน าเขา้แห่งประเทศไทยมีผลประกอบการทีบ่รรลุเปา้หมายเป็นสว่นใหญ่ แมว้่าเป้าหมาย 
ในเรื่องของก าไรจะลดลงไปจากปีที่ผ่านมา แต่คงจะมเีหตุผลที่อธบิายได้ และอาจจะมีการปรับปรุง 10 
ในส่วนของต้นทนุในการด าเนินงาน กระผมอยากเรียนตอ่ท่านประธานผา่นไปยังธนาคาร 
เพื่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยว่า ธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแห่งประเทศไทย 
เป็นธนาคารเพ่ือการพัฒนา ภาษากฎหมายเรียกว่า สถาบันการเงนิเฉพาะกิจ ค าว่า “เฉพาะกิจ”  
หมายถงึวา่ได้ก าหนดไว้โดยกฎหมายใหม้ีความเป็นเฉพาะกิจในแต่ละเรือ่ง ส าหรับสถาบนัการเงนิ 
เฉพาะกิจในส่วนที่เกี่ยวกับธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทย ภารกจิเฉพาะ คือ  15 
ส่งเสริมการสง่ออกและน าเข้า แต่ทีม่ากไปกว่านั้น คือ เป็นการส่งเสริมการส่งออกและน าเข้า 
ในส่วนที่จะตอ้งมกีารพัฒนา เพราะฉะนั้น จึงเรียกวา่เปน็ธนาคารเพ่ือการพัฒนา  
หรือภาษาองักฤษเรียกว่าดีเวล็อปเมนต์แบงก ์(Development Bank) ผมจึงอยากขอให ้
ผู้บริหารธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทยไดต้ระหนักและไม่ลืมในเรื่อง 
การเป็นธนาคารเพื่อการพัฒนา ซึ่งดูจากทศิทางในการด าเนินงานของท่านเดนิไปในทางนัน้ 20 
กล่าวคอื ได้สนับสนนุลูกค้าเอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) เป็นสว่นใหญ ่
เพราะวา่ลูกคา้เอสเอม็อีเป็นลูกค้าทีต่้องการการพัฒนา บทบาทของธนาคารเพ่ือการส่งออก 
และน าเขา้แห่งประเทศไทยจึงแตกตา่งจากธนาคารพาณิชย์โดยทัว่ไป คือ มีบทบาทในเรื่อง 
การพัฒนาเป็นส าคัญ ดูจากสถิติปรากฏว่า ได้สนับสนุนลูกค้าเอสเอ็มอ ีคดิเปน็ประมาณ 
ร้อยละ ๘๐ ของจ านวนลกูค้าทั้งหมด แต่อย่างไรก็ตาม ถ้าหากจะดูสดัส่วนร้อยละของผู้ส่งออก 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๒๓/๒ 
 
ที่เป็นเอสเอ็มอี ปรากฏว่ามสีัดส่วนเพียงประมาณร้อยละ ๑๕ ของผู้ส่งออกเอสเอ็มอีทั้งหมด  
ผมจึงอยากจะขอให้ผู้บรหิารธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทยได้เพ่ิมจ านวน 
การพัฒนาผู้ส่งออกที่เป็นเอสเอ็มอีโดยรวมใหม้ากขึ้น เพ่ือที่จะได้ท าหน้าที่ของธนาคารเพื่อ 5 
การพัฒนาให้เอสเอ็มอีได้มีโอกาสที่จะเติบโตพัฒนาต่อไปได ้เพราะค าว่า “ธนาคารเพ่ือการพัฒนา” 
เป็นธนาคารที่จะตอ้งด าเนินการในลักษณะวา่ ถ้าหากสถาบนัการเงนิหรอืธนาคารพาณิชย์ท่ัวไป 
ไม่อาจจะด าเนนิการได้ในเรือ่งการสง่ออกและน าเข้า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในกลุ่มเอสเอ็มอี  
ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยจ าเป็นจะต้องมีหน้าที่ในการหาแนวทางสง่เสรมิ
ลูกค้าเอสเอ็มอีเหล่านั้นให้สามารถด าเนนิการได้ เพื่อจะได้บรรลุภารกิจของความเปน็สถาบันการเงิน10 
เฉพาะกิจของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทย ผมเข้าใจดวี่าที่ผา่นมาได้
ด าเนินการในลกัษณะนีอ้ยู่แล้ว เพียงแตน่ าเสนอท่านประธานผ่านไปยังผูบ้รหิารเพื่อที่จะเนน้ถงึ
ความส าคัญในเรื่องการเปน็ธนาคารเพื่อการพัฒนา เนน้ในการที่จะส่งเสริมลูกค้าที่เป็นเอสเอ็มอี 
ได้มโีอกาสเตบิโตตอ่ไป โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในช่วงที่ประสบปัญหาเกี่ยวกบัโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ จะท าให้บทบาทหนา้ที่ของธนาคารเพื่อการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทยมีปรัชญา 15 
การด าเนนิงานทีถู่กต้องและพัฒนาต่อไป ขอบคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พนัธุ์ ครับ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์ 
จะอภิปรายเพ่ิมเตมิหรือไมค่รับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ขอเชิญผู้ชีแ้จงตอบครบั 
  นายรักษ ์ วรกิจโภคาทร (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ กระผมขออนญุาตตอบค าถามตามล าดับ ขออนุญาตแอดเดรส 
(address) ในประเด็นที่ทา่นลักษณ์  วจนานวัช ได้เรส (raise) ขึน้มาเมื่อสักครู ่ในประเดน็ที่ 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๒๓/๓ 
    
เราตัง้ใจจะท า สิ่งที่เป็นประเด็น คือ เรื่องรายได ้ในป ี๒๕๖๒ เปน็สิ่งที่เราเรียกวา่ ปรากฏการณ ์
วันไทม์อนิซิเดนต์ (one time incident) เนื่องจากว่าเขือ่นที่รฐัได้สนับสนุน สปป. ลาว  
คือ เซเปียน – เซน้ าน้อย ซึ่งเป็นหนึ่งในการรว่มทุนของบริษัท ราชกรุ๊ป จ ากดั (มหาชน)  5 
ตัวแซดเดิลแดม (saddle dam) มีความเสียหาย ในมุมนั้นเราตอ้งมกีารส ารองหนี้สงสัยจะสูญ 
อยู่ที่ ๑,๔๐๐ ล้านบาท เป็นข่าวดีในระยะเวลาไม่ถงึ ๑ ปีหลังจากนัน้ลูกคา้กลุ่มนี้กลับมาเป็นปกต ิ
เพราะฉะนัน้ ในมุมนี้เปน็ที่มาว่าท าไมก าไรสทุธขิองเรา จากเดมิที่มีก าไรปีละประมาณ  
๑,๐๐๐ กว่าล้านบาท เหลืออยู่เพียง ๕๐๗ ล้านบาท ตัวเลขปัจจุบนัทีน่ ามาเรียนทา่นประธาน 
และท่านกรรมาธิการทุกทา่น คือ ในวันนี้ตวัเลขที่ผา่นมา ณ สิน้เดอืนสิงหาคม ก าไรสุทธิของ10 
ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยกลับมาอยู่ที่ ๑,๐๒๒ ล้านบาท ซึง่คาดว่า 
เรานา่จะจบสิน้ปดี้วยก าไรสทุธิที่น่าจะแตะตวัเลขประมาณ ๑,๔๐๐ ล้านบาท ภาพนี้เปน็ภาพที่ก าลัง
จะเรียนทกุท่านว่า ธสน. กลบัมาสู่การเดินเครื่องยนต์ปกติ ที่ท ามากไปกว่าเดิมในมุมของ 
การรบัประกนัการช าระเงนิ ต้องกราบเรียนทา่นประธานและท่านกรรมาธิการทุกทา่น ในโลก 
ของการเปน็เอสเอ็มอเีอ็กซพ์อร์เตอร์ (SMEs exporter) ประเทศไทยเรามีเอสเอ็มออียู่ประมาณ  15 
๓ ล้านราย ทีอ่ยู่ในส ามะโนธุรกิจ เราผันตัวเองมาเปน็โกลบอลเทรดเดอร์ (global trader) ได้เพียง
แค่ ๑ เปอร์เซน็ต ์หรอืประมาณ ๓๐,๐๐๐ ราย วันนี้เครื่องมือในทุก ๆ ประเทศที่มเีอ็กซมิแบงก ์
(Export-Import Bank of Thailand : EXIM Bank) หรือ ธสน. สิง่ทีต่้องท า คือ ตวัดีเวล็อปเมนต์
แบงก์อย่างเอ็กซิมแบงก์ต้องท าหนา้ที่เปน็เดอะลอสลดีเดอร ์(The loss leader) คา่กรมธรรม ์
หรือรายได้เบี้ยประกันที่เราเก็บมาประมาณ ๒๗ ปี เรามรีายได้ทั้งหมดที่ใส่กระปุกเอาไว้อยูป่ระมาณ 20 
๓,๐๘๕ ล้านบาท วนันีเ้ราจา่ยส่วนที่เป็นเคลม (claim) เพ่ือสร้างผู้ประกอบการมาเป็น 
โกลบอลเทรดเดอร์ เราจา่ยเคลมไป ๑,๓๓๔ ล้านบาท คดิเปน็ลอสเรโช (loss ratio) อยู่ที่  
๓๘.๙ เปอร์เซ็นต์ ภาพนีเ้ปน็ลอสเรโชทีด่ีที่สุดเมื่อเทียบกับอาเซียนเอ็กซิมแบงก์ (ASEAN EXIM 
Bank) ทั้งหมด คิดว่าเรานา่จะตอบโจทย์ แต่อันหนึง่ที่ยงัไมต่อบโจทย์ และเป็นสิง่ทีเ่ราจะท า 
 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๒๓/๔ 
 
ในแผนวิสาหกิจของเรา ๕ ปี คือ ท าอย่างไรให้เราสามารถลบค าว่า พ่ีนอ้งเอสเอ็มอีไทยผันตัวเอง 
มาเปน็โกลบอลเอก็ซ์พอร์เตอร์ได้เพียง ๑ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งตัวเลขนี้ทา่นสถิตย ์ ลิ่มพงศพั์นธุ์ ได้เรส
ขึ้นมา ตัวเลขนีไ้ม่เปลี่ยนมาประมาณ ๑๕ ปีแลว้ เพราะฉะนั้น ต่อใหเ้ราสามารถที่จะท าเพเนเทรชนั  5 
จากเดมิที่ตอนนี้เรามีส่วนที่เป็นมาร์เกต็แชร์ (market share) ในมมุของเอ็กซ์พอร์เตอร ์(exporter) 
อยู่เพียง ๑๕ เปอร์เซ็นต์ แอสซอรต์ทูเดย์ (assort today) เราขยับ ๑๕ เปอร์เซ็นต์ มาเปน็  
๒๐ เปอรเ์ซน็ต-์------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
             - ๒๔/๑ 10 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                 ราตรี  ๒๔/๑ 
 
แต่ยังไมต่อบโจทย์ ถ้าเรายังมองเปอร์เซ็นต์เป็นแค่เปอร์เซ็นต์ คอื ๑๕ เปอรเ์ซน็ต ์ 
หรือ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ของ ๑ เปอร์เซน็ต ์สิ่งทีเ่ราจะท าคอืเราต้องท าให้มีผู้ประกอบการ 
ท่ีกลายมาเป็นเอ็กซ์พอร์เตอร์ไดไ้มต่่ ากว่า ๑๐๐,๐๐๐ ราย จากเดิมทีม่ีอยู่แค่ ๓๐,๐๐๐ ราย 5 
เพราะฉะนัน้เราตัง้ใจที่จะกลับไปเป็นธนาคารเพื่อการพฒันา เราตัง้ใจจะเปน็เดอะเกมเชนเจอร ์
(The game changer) ใน ๕ เครื่องยนต์เศรษฐกิจของประเทศในวันนี้ วนันีเ้ราเหลอืเครื่องยนต์
เดียวคือเอ็กซ์พอรต์ (export) เพราะฉะนัน้ ถ้าเรายังใชบ้ิซิเนสโมเดล (business model) เดิม  
เราไม่สามารถที่จะสอดแทรกเข้าไปได้เลย ประเทศเวียดนามซึ่งเรามองว่าเขาคือหนึ่งในเบนชม์ารก์ 
(benchmark) ของประเทศไทย ในมมุที่เขาเปน็คูแ่ข่งท่ีใกล้กับเรามากที่สุด เปอร์เซน็ตข์องคน 10 
ท่ีกลายเปน็เอ็กซ์พอร์เตอร์ เมื่อเทียบกบัจ านวนเอสเอม็อี ในประเทศเวียดนามมีสงูถึงเกอืบ  
๑๐ เปอรเ์ซน็ต ์มากกวา่เราถึง ๑๐ เท่า นี่คือทีม่าวา่เราคงจะต้องเปลี่ยนวิธกีารในการที่จะสนับสนุน
พวกเขา วนันีเ้ราเปลี่ยนด้วยการเติมความรู้ก่อนเติมเงิน เราท าสิง่ที่เราเรียกว่าไทยแลนด์พาวิเลียน 
(Thailand pavilion) ในอนาคตอันใกลเ้ราจะไมเกรต (migrate) ผู้ประกอบการไทยที่เป็นเอสเอ็มอี
เล็ก ๆ เปน็เจเนรกิเอสเอม็อ ี(generic SMEs) เข้าไปอยูใ่นแพลตฟอรม์ของพวกเรา แล้วท าสิง่ที่เรา15 
เรียกวา่ อนิสแตนแพ็กกงิเครดติ (instant packing credit) เพื่อให้พวกเขาสามารถท่ีจะสื่อสารกับ
ประชาคมโลกได้ ภาพนี้เปน็ภาพที่เราพยายามที่จะเปลีย่น จุดมุ่งหมายของเราคือ เราจะต้องพ้นกับ
ดักความเป็นประเทศทีม่ีรายได้ปานกลางใหไ้ด ้ดว้ยเครือ่งยนต์ในการท าไทยแลนด์ไดเรก็ 
อินเวสเมนต ์(Thailand Direct Investment) อีก ๑ เครื่องยนต์ที่เราไม่ได้ท าแค่ตวัที่เป็น 
เอ็กซ์พอร์ต ทุนไทยที่ออกไปต่างประเทศ เราจะตามเขา้ไปชว่ย ตอนนี้เราเปน็หนึ่งในซแีอลเอม็วี20 
แชมปเ์ปียน (Cambodia-Laos-Myanmar-Vietnam Champion : CLMV Champion) ในการที่
เข้าไปสนบัสนนุทุนไทยให้เตบิโตได้ในพอร์ตโฟลิโอ (portfolio) ประมาณ ๑๔๔,๐๐๐ ล้านบาท  
ณ ปัจจุบนั เป็นทนุไทยที่อยูใ่นซีแอลเอ็มวีถงึ ๓๐ เปอรเ์ซ็นต์ เป็นภาพที่เราพยายามที่จะขยี้บทบาท
ของการที่จะเปน็ไทยแลนดด์ีเวล็อปเมนต์แบงก ์(Thailand Development Bank) คือ ดึงเอา
บทบาทเดิมเมื่อ ๒๐ กวา่ปทีี่แล้วกลับมาใหม่สู่เอก็ซซ์ิมแบงก์ กราบขอบพระคุณครบั 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                 ราตรี  ๒๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดติดใจหรือไม่ ไม่มีนะครบั ผมขอปดิการอภปิราย  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณารับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของธนาคารเพ่ือการส่งออก 5 
และน าเขา้แห่งประเทศไทย (ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัตธินาคารเพ่ือการสง่ออก 
และน าเขา้แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖) เรียบร้อยแลว้ ขอบพระคุณคณะกรรมาธกิาร  
และผู้ชีแ้จง ขอบคุณครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๕.๔  
  ๕.๕  รายงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ประจ าปี ๒๕๖๓ และรายงานของผู้สอบบญัช ี
และรายงานการเงนิของส านักงานผูต้รวจการแผ่นดนิ (ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓) 10 
(ตามมาตรา ๓๙ วรรคหนึง่ และมาตรา ๕๔ แหง่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วย
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                 ราตรี  ๒๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดนิได้เสนอรายงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ประจ าปี ๒๕๖๓  
มายังวฒุิสภา (ตามมาตรา ๓๙ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๕๔ แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู5 
ว่าดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐) ซึง่ก าหนดวา่ภายใน ๑๘๐ วัน นับตั้งแตว่นั 
สิ้นปีงบประมาณ ให้ผูต้รวจการแผ่นดินท ารายงานประจ าปีเสนอต่อคณะรัฐมนตรีและรัฐสภา  
โดยอย่างน้อยให้ผูต้รวจการแผ่นดินสรุปปญัหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะในการด าเนินการดว้ย 
และเผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทัว่ไป ทั้งนี้ ให้ผูต้รวจการแผน่ดนิมาแถลงรายงานประจ าปี
ต่อรฐัสภาดว้ย และส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดินได้เสนอรายงานของผู้สอบบัญช ีและรายงาน10 
การเงินของส านักงานผูต้รวจการแผ่นดินมายังวฒุิสภา ตามมาตรา ๕๔ แห่งพระราชบัญญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึง่ก าหนดว่าให้ส านกังานจดัท างบดุล  
งบการเงนิ และบัญชีท าการส่งผู้สอบบญัชีภายใน ๙๐ วนั นบัแต่วนัสิน้ปีบญัชี และให้ส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิเปน็ผู้สอบบัญชีของส านกังาน และท ารายงานเสนอตอ่รัฐสภา  
และคณะรฐัมนตรโีดยไม่ชกัช้า รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้ 15 
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องได้มหีนงัสือมอบหมายให้ผู้แทนเข้ารว่ม
ประชมุเพื่อชี้แจง ดังนี้  
  ๑. นายสมศักดิ์  สุวรรณสุจริต    ประธานผูต้รวจการแผ่นดิน  
  ๒. รองศาสตราจารย์อิสสรีย์  หรรษาจรูญโรจน ์ ผู้ตรวจการแผน่ดนิ  
  ๓. พันต ารวจโท กีรป  กฤตธีรานนท์  เลขาธกิาร  20 
  ๔. นายวทญัญู  ทิพยมณฑา   รองเลขาธกิาร  
  ๕. นายอดศิร  ร่มสนธิ ์    รองเลขาธกิาร 
  พร้อมกันนี้ได้มหีนงัสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint)  
เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบับนีด้้วย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาต  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๒๖ และข้อ ๕๕ ครบั  25 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                 ราตรี  ๒๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผู้ชี้แจงแถลงครับ  
  นายสมศกัดิ ์ สวุรรณสุจริต (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติทุกทา่น กระผม นายสมศักดิ์  สวุรรณสุจรติ ประธานผู้ตรวจการ
แผ่นดิน และรองศาสตราจารย์อิสสรีย์  หรรษาจรญูโรจน์ ผูต้รวจการแผ่นดนิ ขอรายงาน 10 
ผลการด าเนินงานของผูต้รวจการแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ดงันี ้ 
  ผู้ตรวจการแผน่ดนิเปน็องคก์รอิสระที่จัดตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญเพื่อตรวจสอบ 
การใช้อ านาจรฐั มีภารกิจหลักคือการแก้ไขความเดือดรอ้น หรือความไมเ่ป็นธรรม อันเนือ่งมาจาก
การไม่ปฏิบตัิตามกฎหมาย หรือปฏบิัตนิอกเหนอืหน้าทีแ่ละอ านาจตามกฎหมายของหนว่ยงาน 
ของรฐั หรือเจา้หน้าที่ของรฐั และการคุ้มครองสิทธขิองประชาชนตามทีก่ าหนดไว้ในรัฐธรรมนญู 15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๓๑ ได้บญัญตัิให้ผูต้รวจการแผ่นดนิมีหน้าที่
และอ านาจในการเสนอแนะต่อหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวขอ้ง เพื่อใหม้ีการปรบัปรงุกฎหมาย กฎ 
ระเบียบ ขอ้บังคับ หรอืค าสัง่หรือขั้นตอนการปฏิบตัิงานใด ๆ บรรดาที่ก่อใหเ้กิดความเดือดรอ้น 
หรือความไม่เป็นธรรมแก่ประชาชน หรือเป็นภาระแก่ประชาชนโดยไม่จ าเป็น หรือเกนิสมควร 
แก่เหต ุทั้งมอี านาจในการแสวงหาข้อเท็จจริง เมื่อเหน็วา่มีผู้ได้รับความเดือดร้อน 20 
หรือความไม่เป็นธรรมอนัเนือ่งมาจากการไมป่ฏิบัตติามกฎหมาย หรือปฏิบตัินอกเหนือหน้าที่ 
และอ านาจตามกฎหมายของหนว่ยงานของรฐั หรือเจา้หน้าทีข่องรัฐ เพื่อเสนอแนะต่อหน่วยงาน
ของรฐัที่เกี่ยวข้องให้ขจดัหรอืระงบัความเดือดร้อน หรือความไม่เป็นธรรมนั้น และมอี านาจเสนอต่อ
คณะรฐัมนตรีให้ทราบถึงการที่หนว่ยงานของรฐัยังไม่ไดป้ฏิบัติใหถู้กต้องครบถ้วนตามหมวด ๕ 
หน้าทีข่องรัฐ ของรัฐธรรมนญู ซึง่ในการปฏิบตัหิน้าทีข่องผู้ตรวจการแผน่ดินดังกลา่ว หากเหน็ว่า 25 
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๘๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                 ราตรี  ๒๔/๕ 
 
บทบัญญัตแิหง่กฎหมาย กฎ ค าสั่ง หรือการกระท าอืน่ใดของหน่วยงานของรฐั หรือเจ้าหนา้ที่ของรฐั
มีปัญหาเกี่ยวกบัความชอบด้วยรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย ผู้ตรวจการแผน่ดนิยังอาจเสนอเรื่อง 
พร้อมดว้ยความเห็นต่อศาลรัฐธรรมนูญหรือศาลปกครองไดแ้ลว้แต่กรณ ีทั้งนี้ ตามมาตรา ๒๓๑  5 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
 
          - ๒๕/๑ 
 

10 

 

 

 



๙๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๒๕/๑ 
 
  ในโอกาสนี้ ผมขอรายงานผลการด าเนินงานของผูต้รวจการแผ่นดิน 
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ซึง่ประกอบดว้ยหัวข้อหลกัจ านวน ๕ หัวข้อ ดังนี ้
  ๑. ผลการด าเนนิงานด้านเรือ่งร้องเรียน 5 
  ๒. ผลการด าเนนิงานด้านการตรวจสอบการปฏิบตัิหน้าทีข่องหนว่ยงานของรัฐ 
ตามหมวด ๕ หนา้ที่ของรัฐ ของรฐัธรรมนูญ 
  ๓. ผลการด าเนนิงานในการเสนอเรื่องพร้อมความเห็นตอ่ศาลรฐัธรรมนูญ 
หรือศาลปกครอง 
  ๔. ผลการด าเนนิงานด้านความรว่มมือกบัภาคีเครือขา่ยทั้งในและตา่งประเทศ 10 
  ๕. การพัฒนาประสิทธิภาพการท างาน 
  โดยมรีายละเอียด ดังต่อไปนี้ 
  ๑. ผลการด าเนนิงานด้านเรือ่งร้องเรียน การแก้ไขปัญหาความเดอืดร้อน 
ของประชาชน นับตั้งแต่ก่อตั้งส านักงานผูต้รวจการแผน่ดินจนถึงปัจจุบนัเปน็ระยะเวลากว่า ๒๐ ป ี
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิได้รับเรื่องร้องเรียนทัง้สิ้น ๕๒,๖๔๘ เรื่อง ซึ่งด าเนนิการเสร็จ 15 
เป็นที่เรียบรอ้ยแลว้ จ านวน ๕๐,๒๕๙ เรือ่ง คิดเป็นร้อยละ ๙๕.๔๖ ในปงีบประมาณ ๒๕๖๓ 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิได้รับเรื่องร้องเรียนไวด้ าเนินการทัง้สิน้ ๔,๙๔๘ เรื่อง ไดม้ีค าวินิจฉัย 
และมขี้อเสนอแนะต่อหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อใหม้ีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ หรือค าสั่ง  
หรือขั้นตอนการปฏิบัตงิานใด ๆ ที่ก่อให้เกดิความเดือดรอ้น หรือความไมเ่ป็นธรรมแก่ประชาชน 
จ านวน ๓,๐๗๓ เรื่อง คดิเปน็ร้อยละ ๖๒.๑๑ ของเรือ่งรอ้งเรียนที่ด าเนนิการในรอบปี ในจ านวน 20 
เรื่องร้องเรียนทั้งหมดนีป้รากฏกรณีข้อร้องเรียนว่า บทบัญญตัิแห่งกฎหมายมีปญัหาเกี่ยวกับ 
ความชอบด้วยรัฐธรรมนญู จ านวน ๗๖ เรื่อง และมกีรณีข้อร้องเรียนว่า กฎ ค าสั่ง หรือการกระท า 
อื่นใดของหน่วยงานของรัฐ หรือเจา้หน้าที่ของรฐัมีปญัหาเกี่ยวกับความชอบด้วยรฐัธรรมนูญ 
หรือกฎหมาย จ านวน ๒๗ เรื่อง และไม่เพียงการพิจารณาแกไ้ขปญัหาเรื่องร้องเรียนรายกรณีเท่านั้น 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๒๕/๒ 
 
แต่ผูต้รวจการแผน่ดนิยังไดพิ้จารณาศึกษาปัญหาเชงิระบบ หรือเรื่องที่สง่ผลกระทบต่อประชาชน 
ในวงกว้างในหลายเรื่อง อาทิ การศึกษาเรื่องการเรียกเก็บค่าบริการโทรศัพท์ที่เป็นภาระ 
แก่ประชาชนเกินสมควร เรือ่งปัญหาความเดอืดร้อนของประชาชนและส่วนราชการจาก 5 
การประกาศเขตป่าสงวน อทุยานแห่งชาต ิเขตรกัษาพันธุ์สตัวป์่า และการแก้ไขปญัหาเชิงระบบ 
เกี่ยวกบัความปลอดภยัทางน้ า เป็นต้น ทั้งนี้ ตัวอย่างผลการด าเนินการในเรื่องร้องเรียนเพื่อคุม้ครอง 
ประโยชน์สาธารณะ และการแกไ้ขปัญหาเฉพาะรายบุคคลไดน้ าเสนอไว้ในรายงานผูต้รวจการ 
แผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓ แลว้  
  ๒. ผลการด าเนนิงานด้านการตรวจสอบการปฏิบตัิหน้าทีข่องหนว่ยงานของรัฐ 10 
ตามหมวด ๕ หนา้ที่ของรัฐ ของรฐัธรรมนูญ โดยรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๓๐ (๓) บัญญัติให้ผู้ตรวจการแผ่นดินมหีนา้ที่และอ านาจในการเสนอ
ต่อคณะรัฐมนตรีให้ทราบถึงการทีห่นว่ยงานของรัฐยังไมไ่ด้ปฏบิัติใหถู้กต้องครบถ้วนตามหมวด ๕ 
หน้าทีข่องรัฐ โดยก าหนดใหร้ัฐมหีน้าทีต่่อประชาชนเพื่อให้รัฐต้องด าเนินการในเรื่องที่ก าหนดให้
ประชาชนทกุคน หรือทุกชมุชนเปน็การทั่วไป โดยที่ประชาชนหรือชมุชนไมต่้องใช้สทิธิร้องขอ  15 
ถ้ารัฐไมก่ระท าตามหน้าที่กจ็ะเปน็กรณีจงใจไม่ปฏบิัตติามรัฐธรรมนญู หรือปฏิบตัิหน้าที่ไม่ถูกต้อง
ครบถ้วน ประชาชนและชมุชนย่อมมีสิทธติิดตามและเรง่รัดให้รัฐด าเนินการ และฟ้องร้องหนว่ยงาน
ของรฐัที่เกี่ยวข้องเพ่ือจัดใหป้ระชาชนหรือชมุชนไดร้ับประโยชน์นัน้ได้ โดยในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ 
ได้ท าการศึกษาและจดัท าขอ้เสนอต่อคณะรัฐมนตรีให้ทราบถงึการที่หน่วยงานของรฐัยังไมไ่ดป้ฏิบตัิ
ให้ถูกต้องครบถ้วนตามหมวด ๕ หน้าทีข่องรฐัไปแลว้ จ านวน ๓ เรื่อง ประกอบดว้ย 20 
     เรื่องที ่๑ การจัดการศกึษาเด็กเล็กขององค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ 
     เรื่องที ่๒ สิทธขิองมารดาในช่วงระหว่างก่อนและหลงัการคลอดบตุร 
กรณีการบรโิภคโฟลิกเอซดิ (Folic Acid) หรือวติามนิบ ี๙  
     เรื่องที ่๓ หน้าที่ของรฐัในการเปิดเผยข้อมูลหรือข่าวสารสาธารณะที่อยู ่
ในครอบครองของหน่วยงานของรัฐ และต้องจัดให้ประชาชนสามารถเขา้ถึงข้อมูลขา่วสารได้25 
โดยสะดวก 
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๙๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๒๕/๓ 
 
  ๓. ผลการด าเนนิงานในการเสนอเรื่องพร้อมความเห็นตอ่ศาลรฐัธรรมนูญ 
หรือศาลปกครองตามรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๓๑ 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิอาจเสนอเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญหรอืศาลปกครองได้ใน ๒ กรณ ีไดแ้ก่ 5 
      กรณีที ่๑ บทบญัญตัแิหง่กฎหมายใดมีปญัหาเกี่ยวกบัความชอบดว้ยรัฐธรรมนญู 
      กรณีที ่๒ กฎ ค าสั่ง หรอืการกระท าอื่นใดของหนว่ยงานของรัฐหรอืเจ้าหน้าที่
ของรฐัมีปญัหาเกี่ยวกับความชอบด้วยรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย  
  ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ผูต้รวจการแผน่ดินได้รบัเรือ่งรอ้งเรียนตามมาตรา ๒๓๑  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ดงันี ้10 
  ๑. กรณีบทบญัญตัแิห่งกฎหมายใดมีปญัหาเกี่ยวกับความชอบด้วยรฐัธรรมนูญไดร้ับ 
เรื่องร้องเรียน จ านวน ๗๖ เรื่อง เสนอเรื่องพรอ้มด้วยความเหน็ตอ่ศาลรัฐธรรมนญู จ านวน ๑ เรื่อง 
  ๒. กรณีกฎ ค าสั่ง หรือการกระท าอื่นใดของหนว่ยงานของรฐัหรือเจ้าหนา้ที่ของรัฐ 
มีปัญหาเกี่ยวกบัความชอบด้วยรฐัธรรมนูญหรือกฎหมายได้รบัเรื่องร้องเรียน จ านวน ๒๗ เรื่อง 
ยุติการพิจารณา จ านวน ๒๗ เรือ่ง 15 
  ๔. ผลการด าเนนิงานด้านความรว่มมือกบัภาคีเครือขา่ยทั้งในและตา่งประเทศ  
  ผลการด าเนินงานด้านความร่วมมือกับภาคีเครือขา่ยภายในประเทศ การด าเนินงาน 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ผูต้รวจการแผน่ดินได้มกีารด าเนินงานที่เกี่ยวข้องกบัภาคีเครือข่าย 
ภายในประเทศ ๒ ลักษณะ คือ การสร้างเครือขา่ยและการพัฒนาเครือข่าย มีผลการด าเนินงาน 
โดยสรปุ ดังนี ้20 
      ๔.๑ ภารกิจด้านการสร้างเครือข่ายผูต้รวจการแผน่ดนิ ในปงีบประมาณ ๒๕๖๓ 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิสามารถสร้างเครือข่ายในส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และสว่นท้องถิน่ 
ระดบัองค์กร จ านวน ๒๔ องค์กร 
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๙๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๒๕/๔ 
 
      ๔.๒ ภารกิจด้านการพัฒนาเครือขา่ยผู้ตรวจการแผน่ดินมุง่เน้นให้เครือข่าย
สนับสนนุการปฏิบตัติามหนา้ที่และอ านาจของผูต้รวจการแผ่นดนิ โดยการสร้างความรู้ความเข้าใจ 
ในด้านบทบาท หน้าทีแ่ละอ านาจของผูต้รวจการแผน่ดนิ ตลอดจนช่องทางการรอ้งเรียน 5 
และความเข้าใจด้านธรรมาภิบาลเพื่อเพ่ิมศักยภาพของเครือข่าย 
  ผลการด าเนินงานด้านความร่วมมือกับภาคีเครือขา่ยต่างประเทศ  
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ประธานผู้ตรวจการแผ่นดินไดม้ีบทบาทในสถาบันผูต้รวจการแผน่ดนิ
ระหว่างประเทศในฐานะฝ่ายบริหารต าแหนง่เหรัญญิกและกรรมการบริหารภูมิภาคเอเชีย  
วาระปี ๒๕๕๙ – ๒๕๖๓ โดยได้มคีวามรว่มมือกับภาคเีครือขา่ยต่างประเทศ ดงันี้ 10 
  การสัมมนาวิชาการนานาชาติเนือ่งในโอกาสครบรอบ ๒๐ ป ีการก่อตั้ง 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิแห่งราชอาณาจักรไทย ความรว่มมือภายใต้กรอบสถาบันผูต้รวจการแผ่นดิน 
ระหว่างประเทศ ประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ความรว่มมือภายใต้กรอบสมาคมผู้ตรวจการ 
แผ่นดินแหง่เอเชีย ประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓ และการริเริม่ก่อตั้งเวทีผูต้รวจการแผ่นดนิ 
แห่งภมูิภาคเอเชียตะวนัออกเฉียงใต้ เพ่ือแสดงถงึจุดยนืขององค์กรผู้ตรวจการแผ่นดินในภูมิภาค 15 
ที่มุ่งให้ความเปน็ธรรมแก่ประชาชนควบคู่กบัการแลกเปล่ียนแนวปฏบิัติที่เป็นเลิศระหว่าง 
เพื่อนร่วมอาชีพของผูต้รวจการแผ่นดิน  
  กิจกรรมภายใต้ความร่วมมือและความสมัพันธ์ระหวา่งประเทศ  
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ผูต้รวจการแผน่ดินได้มกีิจกรรมภายใต้ความรว่มมือและความสัมพันธ์
ระหว่างประเทศหลากหลายกิจกรรม ตัวอยา่งเชน่ การด าเนินกิจกรรมภายใตก้รอบความรว่มมือ 20 
ทวิภาคีระหว่างองคก์รผูต้รวจการแผ่นดินแหง่ราชอาณาจักรไทย และประธานผูต้รวจการแผ่นดิน
ของประเทศนวิซแีลนด ์การประชมุคณะท างานรว่มเชิงเทคนิคระหว่างองคก์รผูต้รวจการแผ่นดิน 
แห่งราชอาณาจักรไทยและประธานผูต้รวจการแผ่นดินแห่งประเทศนิวซีแลนด์ และการให้ 
การต้อนรับคณะผู้แทนจากส านักงานรับเรื่องรอ้งเรียนแห่งเทศบาลนครเซี่ยงไฮ้ สาธารณรัฐ 
ประชาชนจนี เป็นต้น 25 
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๙๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นนทศักดิ์  ๒๖/๑ 
 
  ๕. การพัฒนาประสิทธิภาพการท างาน การพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการ
ภาครัฐ ส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดนิได้ด าเนนิการพัฒนาคุณภาพการบริหารจดัการของส านักงาน 
โดยน าเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพการบรหิารจดัการภาครัฐ ๔.๐ หรือพีเอ็มควิเอ ๔.๐ (Public 5 
Sector Management Quality Award : PMQA) มาใช้ในการยกระดับคุณภาพการบรหิารจดัการ
ในภาพรวมของส านักงาน โดยมีเปา้หมายที่ส าคญั คอื  
      ๕.๑ องค์กรผูต้รวจการแผ่นดนิต้องเปน็ที่พึ่งของประชาชนและเชือ่ถือไว้ใจได้  
เน้นการบริหารจดัการใน ๓ มิติ คือ มิตขิองการเป็นองคก์รโปร่งใส เปดิเผย ตรวจสอบได ้ 
ยึดประชาชนเปน็ศนูย์กลาง และมขีีดสมรรถนะสูงและทนัสมัย  10 
      ๕.๒ การประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงาน
ภาครัฐหรือไอทีเอ ในปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิได้เขา้รับการประเมนิ
คุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครฐั ซึ่งถือเปน็มาตรการที่ส าคญั 
ในการป้องกนัการทุจรติเชงิรุก โดยได้เข้ารบัการประเมนิเปน็ปีที่ ๔ และเข้ารับการประเมิน 
ในมิตติ่าง ๆ ดงันี้  15 
    ๑. การประเมินการรับรู้ผูม้สี่วนได้สว่นเสียภายใน  
    ๒. การประเมินการรับรู้ผูม้สี่วนได้สว่นเสียภายนอก  
    ๓. การเปิดเผยข้อมูลสาธารณะ  
  ส าหรบัส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดนิได้ด าเนนิการตามมาตรการเพ่ือส่งเสริม
คุณธรรมและความโปร่งใสภายในหนว่ยงานครบถว้นตามหลักเกณฑ์ท่ีส านกังานคณะกรรมการ20 
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติก าหนดไว้ โดยส านักงานผูต้รวจการแผน่ดินผ่านเกณฑ์
ประเมินไอทีเออยู่ในระดับผลการประเมินระดับเอได ้๘๖.๕๙ คะแนน 
      ๕.๓ การส ารวจความเชือ่มั่นของประชาชนทีม่ีต่อการท างานขององค์กรอิสระ
และองค์กรตามรฐัธรรมนูญโดยสถาบันพระปกเกล้า ผลการส ารวจความเชื่อมัน่ของประชาชน 
ที่มีต่อการท างานขององคก์รอิสระและองคก์รตามรฐัธรรมนญู ปงีบประมาณ ๒๕๖๒ 25 
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๙๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นนทศักดิ์  ๒๖/๒ 
  
โดยสถาบันพระปกเกล้าพบว่า ผูต้รวจการแผน่ดนิได้รบัความเชื่อมัน่ในการท างานสงูเป็นล าดบัที่ ๑ 
โดยผลการส ารวจคดิเป็นรอ้ยละ ๖๗.๗๑ อยู่ในระดบัค่อนข้างเชื่อมัน่ต่อการท างานของ 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ 5 
      ๕.๔ การส ารวจความพึงพอใจต่อการด าเนินงานเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียน 
ของส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ การด าเนนิงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน
นอกเหนือจากการพิจารณาแก้ไขปญัหาเรื่องร้องเรียนแล้วผู้ตรวจการแผ่นดินยังได้ให้ความส าคัญ 
กับความพึงพอใจของผู้ร้องเรียน โดยได้มกีารออกแบบส ารวจให้ผูร้้องเรียนได้สะท้อนความคดิเห็น
อย่างอิสระ เพื่อน าผลการส ารวจดังกลา่วมาปรับปรุงแกไ้ขการด าเนนิงานของผูต้รวจการแผ่นดิน10 
และส านักงานผูต้รวจการแผ่นดนิ เพื่อใหเ้กิดมาตรฐานและเป็นที่พึงพอใจตอ่ประชาชนผู้มาร้องเรียน
มากที่สดุ โดยในปงีบประมาณ ๒๕๖๓ มีผลการวเิคราะห์ข้อมูลในส่วนของความพึงพอใจของ 
ผู้ร้องเรียนพบวา่ ผูร้้องเรียนมีความพึงพอใจต่อการด าเนนิการเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียนในทุกด้าน 
อยู่ในระดับมาก โดยสรุปความพึงพอใจในแต่ละด้าน ดงันี้  
           ๑. ด้านการยื่นและรบัเรื่องร้องเรียน มีความพึงพอใจร้อยละ ๘๒  15 
           ๒. ด้านการแสวงหาข้อเท็จจรงิตามค าร้องเรียน มีความพึงพอใจ 
ร้อยละ ๗๔.๘  
           ๓. ด้านการพิจารณาวินิจฉัยเรือ่งร้องเรียน มคีวามพึงพอใจร้อยละ ๗๖.๖  
           ๔. ด้านการด าเนนิการหลังการพิจารณาวินิจฉัยเรื่องร้องเรียน  
มีความพึงพอใจร้อยละ ๖๒  20 
  ทั้งนี้ สรุปภาพรวมความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก หรือคดิเปน็ร้อยละ ๗๖  
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาและท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรตทิุกท่าน กระผมขอยืนยนัว่า 
การปฏิบตัหิน้าทีข่องผูต้รวจการแผ่นดินทกุท่านเป็นไปเพ่ือสร้างความเชื่อมัน่ให้กบัหนว่ยงานของรัฐ 
และสรา้งความเปน็ธรรมแกป่ระชาชน โดยยึดหลักสุจรติ เที่ยงธรรม กล้าหาญ และปราศจากอคติ
ทั้งปวง 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นนทศักดิ์  ๒๖/๓ 
  
  สุดท้ายนีก้ระผมขอขอบพระคุณทุกทา่นทีไ่ด้กรุณาใหค้วามสนใจ 
ต่อการปฏิบตัิหน้าทีข่องผูต้รวจการแผน่ดนิ และผูต้รวจการแผ่นดินยนิดีรบัฟังความคิดเห็น 
และขอ้เสนอแนะของทุกท่านเพ่ือน าไปพัฒนางานของผูต้รวจการแผน่ดนิให้มปีระสทิธิภาพย่ิงขึ้น5 
ต่อไป กระผมและผูต้รวจการแผ่นดนิขอจบการแถลงผลการด าเนนิงานของผูต้รวจการแผน่ดนิ
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๓ แต่เพียงเทา่นี ้กราบขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมศกัดิ ์ สวุรรณสจุริต ประธานผู้ตรวจการแผน่ดนิ  
ท่านสมาชิกครับ ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภาได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการ10 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญเป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปน็การล่วงหน้าก่อนบรรจุ
เข้าระเบียบวาระการประชมุ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จดัให้ท่านสมาชิกแล้ว ดังนัน้ 
ผมจึงขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนแถลงผลการพิจารณา เชญิครับ  
  พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก พิสิทธิ์  สิทธสิาร รองประธาน15 
คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ได้รับมอบหมายจากท่านกล้านรงค์  จนัทิก 
ประธานคณะกรรมาธกิารกจิการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูให้น าเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา
รายงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ประจ าปี ๒๕๖๓ ทีไ่ดม้ีการด าเนินการศกึษาแลว้เสร็จมทีั้งสิ้น ๕ บท  
๖๓ หน้า บทที ่๑ การด าเนนิงาน บทที ่๒ วธิีพิจารณาศกึษา บทที ่๓ วตัถปุระสงค์การพิจารณา
ศึกษา บทที่ ๔ ผลการพิจารณาศึกษา บทที่ ๕ ข้อสังเกตและขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  20 
ผมขออนุญาตเพื่อไม่ให้เป็นการเสียเวลาขอเนน้ที่บทที่ ๔ ผลการพิจารณาศึกษา และบทที่ ๕ 
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการให้ทุกทา่นได้รบัทราบ ดังนี ้ 
  บทที่ ๔ ผลการพิจารณาศึกษาคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตาม
รัฐธรรมนูญขอน าเสนอใน ๓ เรื่อง คือ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นนทศักดิ์  ๒๖/๔ 
  
  เรื่องที ่๑ การเชื่อมโยงภาพการท างานของยุทธศาสตรร์ะดับต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง 
ไปถงึการปฏิบตัิ โดยเปรียบเทียบให้เหน็ถงึความแตกต่างของผลการด าเนินงานในปีงบประมาณ 
๒๕๖๒ และปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ในสว่นงบประมาณการบริหารทรัพยากรบุคคลและสถิติ 5 
ผลการด าเนินงานเรื่องร้องเรียน โดยไดว้ิเคราะห์ให้เห็นว่าการจัดอตัราก าลงักลุ่มสอบสวน 
และนิติการกบักลุ่มสนับสนนุ ควรมกีารพิจารณาจดัสรรอัตราบุคลากรให้เหมาะกบัภาระงาน 
และเป้าหมายขององค์กร ตอ้งขอขอบคณุท่านผูต้รวจการแผน่ดนิที่ได้มกีารโยกย้ายต าแหนง่ปรับคน
ให้เหมาะกบัคุณวุฒแิละประสบการณก์ารท างาน อย่างไรก็ตาม ยังพบว่ามีเรื่องร้องเรียนที่ยังคา้ง 
เป็นจ านวนมาก  10 
  เรื่องที ่๒ ผลการแกไ้ขปัญหาหรือด าเนินการใด ๆ ตามที่ได้รบัข้อสังเกต 
และค าแนะน าจากวฒุิสภาม ี๓ เรื่อง คือ  
  ๑. การพัฒนาการปฏิบตัิงานภายในองคก์ร  
  ๒. การด าเนนิงานในสว่นที่เกี่ยวข้องกับพนัธกรณีในระดบัประเทศ 
และต่างประเทศ  15 
  ๓. การแก้ไขปัญหาและอปุสรรคเกี่ยวกบักระบวนการด าเนินงานเรื่องร้องเรียนซึง่
ผู้ตรวจการแผน่ดนิได้ตอบมาแล้วทกุประเด็นตามเอกสาร  
  เรื่องที ่๓ ผลการด าเนินงานตามรายงานประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ผูต้รวจการ
แผ่นดินไดน้ าเสนอใน ๔ เรื่องหลัก คือ  
  ๑. สัมฤทธิผลของการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ของส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ 20 
(ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ มีจ านวน ๓ ยุทธศาสตร์  
  ๒. สัมฤทธิผลการด าเนินงานตามระบบการประเมินผลตามภาคราชการ 
แบบบูรณาการ  
  ๓. สัมฤทธิผลของการด าเนนิงานในส่วนที่เกี่ยวขอ้งกบัพันธกรณี 
ในระดับประเทศและตา่งประเทศ ประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓  25 
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๙๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นนทศักดิ์  ๒๖/๕ 
 
  ปัญหาอุปสรรค และข้อเสนอแนะในการด าเนนิงานของผู้ตรวจการแผน่ดนิ 
โดยมรีายละเอียดตามเอกสาร 
  บทที่ ๕ ข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ม ี๓ เรื่องหลัก คือ  5 
  เรื่องที ่๑ การพัฒนาการปฏิบัติงานภายในองค์กร  
  เรื่องที ่๒ การพิจารณารายงานของผู้สอบบัญชแีละรายงานการเงนิ  
  เรื่องที ่๓ การเสนอรายงานประจ าปีในปถีัดไป  
  โดยมรีายละเอียด ดังนี ้
  10 
          - ๒๗/๑ 

 

 

 



๙๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๗/๑ 
 
  เรื่องที ่๑ การพัฒนาการปฏิบัติงานภายในองค์กร  
  ๑. ดา้นการบริหารงบประมาณ การเปรียบเทียบการบรหิารงบประมาณของปี 
ก่อนหน้า และปีที่รายงานทีม่ีการน าเสนอแผนงานคา่ใชจ้่ายใน ๓ แผนงาน คอื แผนงานบคุลากร5 
ภาครัฐ แผนงานพื้นฐาน และแผนงานบูรณาการการต่อต้านการทุจริตและประพฤตมิิชอบ เปน็การ
น าเสนอให้เห็นเฉพาะตัวเลขงบประมาณเทา่นัน้ไมไ่ดบ้ง่บอกข้อมูลส าคัญอืน่ที่นา่จะเปน็ประโยชน์ 
ดังนัน้ ควรมีการขยายความในส่วนของกิจกรรมรายย่อย หรือแผนปฏิบตัิการที่จะแสดงให้เห็นถึง
ความสอดคล้องของการด าเนินการตามงบประมาณที่ไดร้ับดว้ย  
  ๒. ดา้นความเชื่อมโยงและสอดคล้องกับการด าเนินงานของผูต้รวจการแผ่นดนิ 10 
กับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี แผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตรช์าติ แผนแมบ่ทย่อย และแผนการปฏิรูป
ประเทศ ต้องชี้ให้เหน็วา่องค์กรจะต้องขับเคลื่อนหรือให้ความส าคัญเรื่องใด รวมทัง้ความคืบหนา้
ของการด าเนนิงานตามแผนปฏิบัติการ และต้องด าเนนิการให้ส าเร็จเพื่อที่จะบรรลุเป้าหมายที่สูงขึน้
ในระดับยุทธศาสตร์ชาติ  
  ๓. ดา้นทรัพยากรบคุคล เสนอแนะว่าควรจดัท าแผนแมบ่ทด้านการบรหิาร 15 
และการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ แผนเสน้ทางความก้าวหน้าในสายอาชีพของส านักงาน 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ ควรมีความสอดคล้องกับงบประมาณที่ไดร้ับ แผนงานที่ด าเนนิการและ 
การใช้ทรัพยากรบุคคล โดยให้ความส าคญัต่อการด าเนนิการตามเป้าหมายทีก่ าหนดภายใต้กรอบ
ระยะเวลา รวมทั้งชี้ให้เหน็ถงึความส าคญัของพนักงานสายงานสอบสวนและนติิกรที่เป็นสว่นส าคัญ
ในการแก้ปญัหาเรื่องร้องเรยีนที่ค้างไดอ้ย่างมปีระสิทธภิาพ ควรยกระดับพฒันาศักยภาพ 20 
และความสามารถในการน าเทคโนโลยีมาประยุกต์ใช ้ซึง่เรื่องนี้เปน็เรือ่งที่ผูต้รวจการแผ่นดินได้ชีแ้จง
ว่าบุคลากรยงัมีความสามารถจ ากดั คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะใหไ้ด้ทราบ  
  ๔. ดา้นระบบเทคโนโลยี พบว่าการบริหารจดัการเรื่องร้องเรียนหรือระบบ
คอมพิวเตอรอ์ินทีเกรเทด็แมนูแฟ็กเชอริง (Computer Integrated Manufacturing : CIM)  
ที่พัฒนาขึ้นไม่ได้แสดงให้เหน็ถึงประสทิธิภาพของระบบว่าสามารถตอบสนองเป้าหมายที่ตั้งไว้ 25 
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๑๐๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๗/๒ 
 
อย่างไร โดยเฉพาะจ านวนตวัเลขเชิงปริมาณเรื่องร้องเรยีนเมื่อเปรียบเทียบกบัอดีต จะเหน็ว่า 
เรื่องร้องเรียนป ี๒๕๖๒ ไม่ตรงกับปี ๒๕๖๓  ปี ๒๕๖๒ ท่านรายงานแบบหนึ่ง แต่พอปี ๒๕๖๓  
ท่านยกเรื่องป ี๒๕๖๒ มา แต่ตวัเลขคนละเรือ่ง จงึสอบถามไปและได้รบัค าชีแ้จงว่าเป็นเรื่องของ5 
ระบบซไีอเอ็มที่คลาดเคลื่อน อีกทัง้การยื่นเรื่องร้องเรียนปัจจุบนั ผูร้้องเรียนยังคงใช้วิธกีารร้องเรียน
ผ่านทางไปรษณีย์ซึ่งเปน็วธิดีั้งเดิม มีข้อเสนอแนะวา่ควรมีการวางแผนระยะยาว มกีารน าเสนอ
ข้อมูลโครงการทีช่ัดเจน รวมถึงขอบเขต ระยะเวลา และเป้าหมายทีว่ัดผลได ้ซึง่จะท าให้การ
ด าเนินการต่อเนื่องแม้วา่จะมีการเปลี่ยนแปลงผู้รับผดิชอบ รวมทัง้การสื่อสารให้ประชาชนได้ทราบ  
และเลือกใช้ช่องทางที่สะดวกและรวดเรว็  10 
  ๕. ดา้นความรว่มมือกับหนว่ยงานของรัฐทีเ่กี่ยวข้อง ทราบว่ายงัคงมีปัญหาเกี่ยวกบั
การปฏิบตัิงานระดับเจ้าหนา้ที่ที่หนว่ยงานอืน่ส่งคนที่ไมม่ีความรูห้รือไม่มีอ านาจตดัสินใจในการ
ประชมุ และเรื่องร้องเรียนทีม่ีความซบัซ้อนระหว่างหนว่ยงานมเีป็นจ านวนมาก จงึมขี้อเสนอว่าควร
ให้ความส าคญัต่อการวิเคราะห์ขัน้ตอนต่อการด าเนนิงานทั้งระบบ เพ่ือน าไปสูก่ารจดัท าขัน้ตอนการ
ด าเนินงานร่วมกับหนว่ยงานภาครฐัที่เกี่ยวข้องให้มคีวามชัดเจน เข้าใจง่าย สามารถร่วมมือในทาง15 
ปฏิบัตไิด้จริง และน าระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาชว่ยให้การด าเนินการเกิดความสะดวกและ
รวดเรว็ยิ่งขึน้  
  ๖. ดา้นการปฏบิัตงิาน กรณกีารแก้ไขปญัหาเรื่องร้องเรียนเชิงระบบยังพบว่า  
การแก้ไขปญัหาเรื่องร้องเรียนส่วนใหญ่จะเปน็การแก้ไขปัญหาเฉพาะเรือ่ง มิใช่การแก้ไขปญัหา 
ในเชิงระบบอย่างแท้จรงิ รวมทั้งผู้ตรวจการแผ่นดินแจ้งว่า ปีนี้การแก้ปญัหาเชิงระบบสามารถท าได้20 
ถึง ๗ เรื่อง มากกว่าแผนที่วางไว้ถึง ๕ เรื่อง มขี้อเสนอแนะวา่ควรให้ความส าคญัต่อการวเิคราะห์
ขั้นตอนและปัจจัยต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อป้องกนัและแกไ้ขเรือ่งรอ้งเรียนเชงิระบบและแนวทาง
ปฏิบัติใหห้นว่ยงานภาครัฐด าเนินการต่อไป ปีนี้ในรายงานของท่านมีจ านวนถึง ๒๐๐ หนา้ ผมว่า
สิ้นเปลืองหน้ากระดาษ ท าให้เล่มหนาขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งแตก่่อนเลม่ไมห่นาเท่านี้ ซึ่งการแกไ้ขเชิงระบบ
ควรเป็นการด าเนินการที่ใหผ้ลลัพธ์ที่มีผลกระทบระดับองค์รวมมากกว่ามุง่แก้ปัญหาเฉพาะเจาะจง 25 
รวมทัง้ 
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๑๐๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๗/๓ 
 
การแก้ปญัหา ๗ เรื่อง ยังไมส่ามารถสะท้อนถงึประสิทธภิาพการท างานขององค์กรได้อย่างชดัเจน 
ควรพิจารณาตามสภาพความเป็นจริง พบความเดือดร้อนเกดิผลกระทบต่อสังคมในวงกว้าง  
และผลลัพธ์ทีไ่ด้จากการแกป้ัญหาจะเกิดประโยชนต์่อประชาชนจ านวนมากเช่นเดียวกัน  5 
  ๗. ดา้นการพัฒนาคณุภาพการบรหิารจดัการภาครัฐ จากข้อมูลทีน่ าเสนอ 
ในรายงานฉบับนี้พบว่า ไม่ได้สะท้อนให้เห็นถึงประสิทธภิาพและประสิทธิผลของผลการด าเนนิงาน
ภายใต้กรอบแนวคดิการก้าวสู่ระบบราชการ ๔.๐ หรือมีการแกไ้ขปรับปรุงการปฏิบัติงาน 
เพือ่ตอบสนองต่อภารกิจงานแต่อย่างใด ดังนัน้ ควรแสดงขอ้มูลแผนงานทัง้ระบบ 
และผลการด าเนินงานทีไ่ดป้ฏิบัติตามแผนงานด้วย  10 
  ๘. ดา้นการด าเนินการตามพันธกรณีในประเทศและต่างประเทศ พบว่าการน าเสนอ
ข้อมูลการด าเนนิงานตามพนัธกรณีในประเทศไม่ได้แสดงให้เห็นถึงวัตถุประสงค์และแผนการสร้าง
เครือข่าย และการพัฒนาเครือข่ายที่ชดัเจน ควรให้ความส าคัญต่อการก าหนดเป้าหมายที่จะเกดิ
ประโยชน์สูงสุดต่อการขยายผลให้เกิดขึ้นต่อไปอาจจะเลอืกพื้นที่จังหวดัหรือพื้นที่ที่มลีักษณะเด่น  
จะเหน็ว่าส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดนิไม่ได้มีทุกจงัหวัดเหมือนส านกังาน ป.ป.ช. เปน็ข้อเสนอแนะ15 
ของคณะกรรมาธิการ เพ่ือจะท าให้ส่งผลกระทบต่อการเปลี่ยนแปลงในวงกว้างที่จะเป็นการกระตุ้น
ให้เครือข่ายเกดิการตื่นตัวและเหน็ถึงผลประโยชน์ที่ได้รบั และท าหน้าที่ในการสนับสนุนงาน 
ของผูต้รวจการแผน่ดนิให้ดยีิ่งขึ้น ส่วนการด าเนนิงานตามพันธกรณีในต่างประเทศ เนื่องจากการใช้
งบประมาณในส่วนนีม้ีจ านวนสูง จงึควรได้ประโยชน์ที่คุม้ค่า ทัง้ดา้นความสมัพันธ์ระหวา่งประเทศ 
การได้รบัการยอมรบัในระดบัสากล และการน าบทเรียนหรือองค์ความรู้ของประเทศต่าง ๆ  20 
มาปรบัใช้ให้เกดิประโยชน์ โดยเฉพาะการแกป้ัญหาเรื่องร้องเรียนจ านวนมาก วธิีการสอบสวน 
และความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาเรื่องร้องเรียนของประเทศเครอืสมาชกิ 
  เรื่องที ่๒ การรายงานพิจารณารายงานของผู้สอบบัญช ีและรายงานการเงนิ 
ของส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ (ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓) ขอดขู้อมูล
เปรียบเทียบ ท ามา ๓ ปี คือ ปี ๒๕๖๑ ป ี๒๕๖๒ และป ี๒๕๖๓ จะเห็นว่าค่าใช้จ่ายในปี ๒๕๖๓  25 
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๑๐๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๗/๔ 
 
เพิ่มขึ้นไม่มากนกัเมื่อเทียบกบัปี ๒๕๖๒ แตเ่นื่องจากป ี๒๕๖๓ เกิดการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จึงมีขอ้สังเกตเกี่ยวกับการใช้จ่ายที่ลดลงและที่เพิ่มขึ้น ดงันี ้ 
  ๑. ค่าใช้จา่ยในแต่ละประเภทที่ลดลง พบว่าค่าล่วงเวลาของป ี๒๕๖๓ ลดลง  5 
เมื่อเปรียบเทียบกับปี ๒๕๖๒ แต่ควรจะลดลงมากกวา่นี ้ 
  ๒. ค่าใช้จา่ยในแต่ละประเภทที่เพ่ิมขึ้น พบวา่มีหลายรายการที่มคี่าใช้จ่ายเพ่ิมขึน้ 
ไดแ้ก่ ค่าวัสดุ เงนิเดอืน เงนิประจ าต าแหน่ง ค่าโทรศัพท ์ค่าไปรษณีย์ ค่าใช้จ่ายในการประชุม  
และคา่ประชาสัมพนัธ ์ซึง่ทราบว่าป ี๒๕๖๓ มีการสัมมนาวิชาการนานาชาติ ซึ่งผูต้รวจการแผน่ดิน
เป็นเจา้ภาพ ส าหรับรายการที่เพิ่มขึน้มากผิดปกต ิได้แก่ ค่าใช้จ่ายบุคลากรอืน่ โดยเฉพาะ 10 
ค่าครุภัณฑ์มูลคา่ต่ ากวา่เกณฑ์ พบว่าเพิ่มขึ้นมากกว่า ๑๐ เท่า  
  เรื่องที ่๓ การเสนอรายงานประจ าปีในปถีัดไป สาระส าคัญของการเสนอรายงาน
ประจ าปี ผมได้เรียนชี้แจงไปแลว้ว่ามีความผดิพลาดในเรื่องขอ้มูลการรบัเรื่องร้องเรยีน ป ี๒๕๖๒ 
รับเรือ่ง ๔,๒๘๒ เรื่อง ด าเนนิการเสร็จแล้ว ๒,๒๐๕ เรื่อง แต่ป ี๒๕๖๓ ยกตวัเลขของปี ๒๕๖๒  
มา มตีัวเลข ๔,๐๑๔ เรื่อง ด าเนินการเสร็จแล้ว ๒,๒๐๖ เรื่อง ได้สอบถามทางเจ้าหนา้ท่ีซึ่งไดร้ับค า15 
ชี้แจงว่าเปน็การขดัขอ้งในระบบซีไอเอ็ม ผมได้เรียนไปแล้ว อนันี้อยากให้มกีารแกไ้ขอย่างรวดเร็ว 
หรือถ้าเปน็รายงานเสร็จแลว้อาจจะต้องส่งเปน็ใบแทรกหรืออะไรก็แลว้แต่เพื่อมาชีแ้จง ไม่อย่างนั้น
ตัวเลขจะคลาดเคลื่อน ท าให้การวิเคราะหห์รือศกึษาไมเ่ป็นไปตามความจริง การวิเคราะห์
รายละเอียดของผลการด าเนินงานในบทที่ ๓ หน้า ๒๖๓ หน้า ๓๙๐ ในเลม่เอกสารของผูต้รวจการ
แผ่นดิน แสดงใหเ้หน็ถึงข้อมลูผลการด าเนินการและความคืบหน้าของการด าเนินการ รวมทั้งสิง่ที่20 
ต้องปรับปรุงและพฒันา รปูแบบของรายงานประจ าปี ในปีถดัไปควรมกีารสงัเคราะห์และวิเคราะห์
ข้อมูลเชงิเปรียบเทียบของปกี่อนหน้าและปีที่รายงานผลการด าเนนิการ ปัญหาและอปุสรรค  
พร้อมข้อเสนอแนะแก้ไขอย่างชัดเจน รวมทั้งลดเนื้อหาที่ไม่จ าเป็น ผลการแกไ้ขปัญหาหรือ 
การด าเนนิการของผูต้รวจการแผน่ดนิจะไดร้วดเรว็ขึน้ วิธีการน าเสนอแผนงาน/โครงการอย่าง
ชัดเจน เพื่อให้เน้นเป้าหมายตามกรอบระยะเวลาทั้งด้านนโยบาย งบประมาณ บุคลากร และ25 
ระบบงาน รวมถึงการติดตามและการรายงานผลความคบืหนา้  
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๑๐๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒๗/๕ 
 
  ผมมีเรื่องเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการศึกษารายงานผูต้รวจการแผ่นดิน ประจ าป ี๒๕๖๓ 
เรื่องการเงิน จะเห็นว่าส านกังานผูต้รวจการแผน่ดินส่งเอกสารรายงานมาตรงตามเวลาแตไ่มไ่ด้สง่
รายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงานการเงนิปีปัจจบุันมาให้ ส่งมาเปน็งบการเงินที่ส านักงาน 5 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ (สตง.) ยังไมร่ับรอง--------------------------------------------------------------------- 
 
         - ๒๘/๑ 
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๑๐๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ลัดดาวัลย์  ๒๘/๑ 
 
เรื่องนี้เปน็เรือ่งส าคญั คณะกรรมาธิการจึงไดป้ระสานไปว่า ขอเป็นฉบบัที่ สตง. รับรองแล้ว 
ส านักงานจะส่งมาให้ภายหลัง เรือ่งนีเ้ปน็เรื่องที่มีความจ าเป็นว่าถ้าไม่ใช่เปน็ปีปัจจบุันที่ได้รบั 
การรบัรองจาก สตง. นัน้ ท าให้การวิเคราะห์ไม่ตรงกบัความเป็นจริง อันนี้ผมทราบวา่มีปัญหา 5 
เรื่องกฎหมาย ๒ ฉบบั ฝากส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิช่วยกรุณาทบทวน ท่านใชก้ฎหมาย 
อยู่ ๒ ฉบบั คือ พระราชบญัญัตวิินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ กับพระราชบัญญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐ กฎหมาย ๒ ฉบับนี้ขดักัน ขอให้ท่านได้
ทบทวนว่า ท่านจะใช้ฉบับไหน แต่คณะกรรมาธิการมีขอ้สังเกตว่า งบการเงนิที่ส่งมาพร้อมรายงาน
ประจ าปีนัน้ ควรจะเปน็งบการเงนิที่ผ่านการรับรองจาก สตง. มาเรียบร้อย อย่างไรกต็าม  10 
การเปิดเผยข้อมูลในรายงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ประจ าปี ๒๕๖๓ ควรบ่งบอกถงึเจตนารมณข์อง
รายงานอย่างชดัเจน ข้อมูลมีความถกูต้องตรงประเด็น น่าเชื่อถือ เข้าใจงา่ย เหมาะสม ทันการณ ์
และเปรียบเทียบได้ รวมทั้งปรับปรุงใหด้ีขึน้อยู่เสมอ ถือว่ามีความส าคญัมาก ซึง่จะเป็นประโยชนต์่อ
ผู้ใช้ที่จะเข้าใจถงึบทบาทและภารกิจของผูต้รวจการแผน่ดนิ อนัจะน าไปสู่ความเชือ่มั่นต่อองคก์รได ้
รวมทัง้จะเป็นประโยชนต์่อการพัฒนาองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญและเพื่อประเทศชาตติ่อไป 15 
ขอบคุณครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านพลเอก พิสิทธิ์  สิทธสิาร ต่อไปขอเชิญท่านสมาชกิที่ประสงค์ 
จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย ล าดบัแรก พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์  
ขอเชิญครบั 
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๑๐๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๒๘/๒ 
 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา พวกเราคงตระหนกัดอียู่แลว้ว่า 
บทบาทอ านาจหน้าที่ของผูต้รวจการแผน่ดนิในฐานะเปน็องคก์รอิสระที่จะคุ้มครองสิทธิและ 5 
เสรีภาพของประชาชน และตรวจสอบการใช้อ านาจรฐัเป็นเรือ่งที่มคีวามส าคญั ต้องขอบคุณอย่างยิง่ 
ที่ผู้ตรวจการแผน่ดนิได้มารายงานทีวุ่ฒิสภาทุกป ีและมรีายงานความคบืหน้าต่าง ๆ ชัดเจน ในปีนี้ 
มีจ านวน ๔๐๐ กว่าหน้า ซึง่มีอยู่หลายเรื่องด้วยกนั ผมม ี๒ – ๓ เรื่องที่อยากจะสอบถามและ 
มีความเหน็เพ่ิมเติมไป  
  เรื่องที ่๑ เปน็เรื่องที่ผมได้อภิปรายไปเมื่อผูต้รวจการแผน่ดนิได้มารายงาน 10 
ในคราวที่แลว้ คือข้อสงัเกตของวุฒิสภาในเรื่องมาตรการความปลอดภัยทางน้ า ซึ่งอยู่ในเอกสาร 
ในหน้า ๓๙๙ เปน็ประเด็นทีเ่คยเกดิเหตุกรณีของเรือโดยสาร เรือฟินิกซ์ (Phoenix) ล่มที่ภูเก็ต 
เมื่อเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๑ มีนกัท่องเที่ยวตา่งชาติเสียชีวิตจ านวนมาก ๔๐ กวา่คนดว้ยกัน  
และส่งผลกระทบกบัการท่องเที่ยวในภูเก็ตต่อเนื่องมาและในภาพรวมทั้งประเทศดว้ยซ้ าไป  
ความปลอดภัยในเรื่องการทอ่งเที่ยว โดยเฉพาะอย่างยิง่ท่องเที่ยวทางน้ า พอผูต้รวจการแผ่นดิน 15 
ได้ลงมาดูแลในเรื่องนีแ้ล้ว อา่นดตูามรายงาน ผมคดิวา่เป็นเรือ่งที่มคีวามส าคญั เพราะถ้าหากว่า 
ไม่มีการปรับปรุงแกไ้ขในเรือ่งนี้คงส่งผลกระทบต่อเนื่องพอสมควร เพราะมทีั้งในสว่นของการ 
ใช้อ านาจรฐั เจา้หน้าทีต่่าง ๆ ตอ้งไปคอยดูช่วยจดัระเบยีบต่าง ๆ ให้ถกูต้อง ต้องขอบคุณอย่างยิง่  
ที่ผู้ตรวจการแผน่ดนิได้ให้ความสนใจและให้ความส าคญัพร้อมทั้งสนับสนุนในเรื่องนี้  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในประเด็นเรื่องอนัดามนัฮับเมดคิัลเน็ตเวิรก์ (Andaman Hub Medical 20 
Network) ของท่าน ตรงนี้ผมคิดว่าตรงอย่างยิ่งเลย และถ้าดขูณะนี้สอดคล้องกับสถานการณ์ 
อาจจะเปน็อานิสงส์ที่ทา่นได้ท ามาตั้งแต่ปีก่อน ท าให้ปนีี้ภูเก็ตสามารถจะเปน็ประตเูข้าออกของ
ประเทศได้ เป็นภูเก็ตแซนดบ์็อกซ ์(Phuket Sandbox) ผมคดิว่าท าให้เกิดความมั่นใจกับทุกคน 
ที่จะมาใช้ฐานที่ภูเก็ตในการเข้าออกประเทศได ้ 
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๑๐๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๒๘/๓ 
 
  เรื่องที ่๒ เปน็ข้อสังเกตที่ท่านได้น าเสนอของสภาผูแ้ทนราษฎรในประเด็น 
เรื่องปัญหาทะเลสาบสงขลา อยู่ในหน้า ๓๙๓ ผมสนับสนุนอย่างยิ่ง เพราะเมื่อตอนที่รายงาน 
ความคืบหน้าในการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ5 
ตามยุทธศาสตร์ชาติเข้าสภานั้น ผมก็ได้อภิปรายไปในประเดน็ทะเลสาบสงขลา ซึง่ทา่นก็ไดน้ าเสนอ
ข้อมูลตรงนี้ แต่ผมอยากจะเพ่ิมเติมในสว่นประเดน็ที่เปน็หวัใจ ณ ขณะนี้ เพราะว่าทะเลสาบสงขลา
นั้นมีพื้นที่กวา้งขวางมาก และเปน็หนึ่งในลุ่มน้ าหลักของประเทศ แต่ประเด็นหลักอยู่ที่เรื่องการ
ตกตะกอน และตื้นเขนิ สาเหตุส าคัญอนัหนึ่งกค็ือ เกดิจากเครือ่งมอืประมงผดิกฎหมายที่ผมเคย
อภิปรายไปแลว้มโีพงพางและไซนั่งเป็นพนั ๆ หมื่น ๆ ลกูด้วยกัน ท าให้ไม่สามารถทีจ่ะขุดลอก 10 
ร่องน้ าได้ ซึ่งผมดูในรายงานของท่าน ท่านก็พูดถึงเรื่องเครื่องมือประมงแบบนี ้หรือถอดเครื่องมือ
ประมงกไ็ม่มากเท่าไร แลว้มหีนว่ยงานที่เกี่ยวข้องทั้งกรมประมงและกรมเจ้าทา่ต้องคอยช่วยดูใน
ส่วนนี้ เพราะนอกเหนือจากเครื่องมือเหล่านีก้ีดขวางร่องน้ า ขดุลอกรอ่งน้ าไมไ่ดแ้ลว้ท าใหต้ื้นเขิน  
น้ าปล่อยทิง้ไว้อีกหน่อยกอ็าจจะเน่าเสียได้ และที่ส าคัญคือกีดขวางการเดินเรือด้วย เรามีท่าเรือ 
ในพ้ืนที่นั้น ๒๐ กว่าท่าดว้ยกัน แตอ่ย่างที่ผมไดอ้ภิปรายเขาไม่สามารถเดนิเรือไดต้ลอดเวลา 15 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเวลากลางคืน เพราะวา่ตดิตวัโพงพาง เพราะฉะนัน้ ในประเดน็ด้านนีถ้้าหากว่า
ท่านจะเพิ่มเตมิและขยายผลต่อในปนีี้ชว่ยลงไปดนูิดหนึง่ เพราะขณะนีไ้ด้ทราบว่าภาครัฐ 
ตั้งคณะกรรมการขึ้นมา โดยมีศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (ศรชล.)  
เป็นหนว่ยงานที่จะบรูณาการแกไ้ขปัญหาในเรื่องนี้ เพราะฉะนั้น ถ้าหากว่าทา่นชว่ยก ากับดูแล 
ในส่วนนี้เพิ่มเติมด้วยผมคิดว่าจะเป็นประโยชนอ์ย่างยิ่งทั้งต่อสิ่งแวดลอ้มในพื้นทีแ่ละต่อเรื่อง 20 
การคมนาคมในพื้นทีด่ว้ย   
  เรื่องสดุท้าย ผมไมเ่หน็อยู่ในรายงานฉบับนีก้็คือ ประเด็นเรื่องการแก้ไขปญัหา 
ประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงานและไร้การควบคมุ หรือไอยูยูฟิชชิง (Illegal Unreported  
and Unregulated Fishing : IUU Fishing) ได้ทราบวา่ผู้ตรวจการแผน่ดนิเคยมีแนวคดิ  
คืออาจจะรับเรื่องร้องเรียนในส่วนนี้มา และคดิว่าอยากจะแกป้ัญหา เพราะการใช้อ านาจ 25 
ของหนว่ยงานรัฐนั้น บางทีกม็าจากกฎกติกาของนานาชาติดว้ย ซึ่งอนันี้ผมก็ได้อภิปรายไป  
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๑๐๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ลดัดาวัลย์  ๒๘/๔ 
 
อยากจะให้ผูต้รวจการแผน่ดินไดห้าข้อมูลเพิ่มเติมนิดหนึ่ง เพราะว่าเรื่องนี้เปน็กฎระเบียบ 
ของนานาชาต ิเราด าเนนิการไปด้วยเหตุผลความจ าเป็นของทรัพยากรที่ร่อยหรอและเปน็เรื่อง 
กฎระเบียบของนานาชาตดิว้ย แต่ผมไม่เห็นในรายงานนี้ ผมเคยอภิปรายให้ความเห็นในวุฒิสภานี้ไป 5 
อยากจะสอบถามนดิหนึ่งว่า ที่ท่านรับเรื่องร้องเรียนเรื่องการแกป้ัญหาประมงผิดกฎหมาย  
ขาดการรายงานและไร้การควบคุมนัน้ ทา่นมแีนวคดิทีจ่ะพูดคุยกนัในเวทีนานาชาติเพื่อดวู่า 
จะปรบัแกห้รือท าให้เรื่องนี้เบาลงอย่างไรไดบ้้าง ท่านไดด้ าเนินการคบืหน้าไปอย่างไรบ้างหรือไม ่ 
มีประเดน็ที่จะให้ความเห็นและสอบถามเพิ่มเติมแคน่ี้ครบั ขอบคุณครับทา่นประธาน  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
อีกหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ไม่มนีะครับ ขอเชิญผู้ชี้แจงตอบชีแ้จงครบั  15 
  นายสมศกัดิ ์ สวุรรณสุจริต (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ก่อนอืน่ในนามของผูต้รวจการแผน่ดนิตอ้งขอขอบพระคณุท่านผู้น าเสนอข้อคดิเห็น ข้อเสนอแนะ 
เกี่ยวกบัการปฏิบตัิงานของผู้ตรวจการแผน่ดนิ ในสว่นแรก ท่านพลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร  
รองประธานคณะกรรมาธกิาร ซึ่งเป็นผูแ้ทนคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู  
ซึ่งคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูได้ให้ความกรุณาสนับสนนุการปฏิบตัิงาน20 
ของผูต้รวจการแผน่ดนิมาโดยตลอด คณะกรรมาธิการไดม้ีประเดน็ข้อเสนอแนะและประเดน็ 
ที่น่าสนใจหรือได้มกีารพิจารณาร่วมกับส านักงานผูต้รวจการแผ่นดินในการที่จะพิจารณาแก้ไข
ปัญหาความเดือดร้อนให้กบัพ่ีน้องประชาชนในหลายเรือ่ง ส าหรับในรอบนี้จากข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนญูเกี่ยวกับรายงานผู้ตรวจการแผ่นดนิ 
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๑๐๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ลดัดาวัลย์  ๒๘/๕ 
 
ประจ าปี ๒๕๖๓ สะท้อนใหเ้ห็นถึงความละเอียดลึกซึ้งจากการวิเคราะห์ในเล่มรายงานส านกังาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ ท่านลงไปในรายละเอียดหลายเรื่อง ทั้งเรื่องการบรหิารงบประมาณ  
เรื่องความเชื่อมโยงสอดคลอ้งกับยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ปี แผนการปฏิรปูประเทศในเรื่องการพัฒนา5 
ทรัพยากรบคุคล ระบบเทคโนโลยี และความรว่มมือกับหนว่ยงานของรัฐทีเ่กี่ยวข้อง ---------------- 
 
             - ๒๙/๑ 
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๑๐๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๒๙/๑ 
 
การแก้ไขปญัหาเรื่องร้องเรียนเชิงระบบ การพัฒนาคณุภาพการบริหารจัดการภาครัฐ 
พีเอ็มคิวเอ และการประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใส ในการด าเนนิงานของหน่วยงานภาครัฐ 
หรือไอทีเอ (Integrity and Transparency Assessment : ITA) รวมถึงการด าเนินการตาม5 
พันธกรณีในประเทศและต่างประเทศ ซึง่ทุกประเด็นทีท่า่นหยิบยกมาเป็นหัวใจส าคญัในภารกิจ 
ของผูต้รวจการแผน่ดนิ ขออนุญาตรบัข้อคิดเหน็ ขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการกิจการองคก์ร
อิสระตามรัฐธรรมนญูไปปรบัเพิ่มในกระบวนการท างาน พอดีสอดคล้องกับขณะนี้ส านักงาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิอยู่ในระหว่างเตรียมการจัดท าแผนยทุธศาสตร ์(ฉบับที่ ๕)  
พ.ศ. ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ ในป ี๒๕๖๕ เป็นปีที่เราเตรียมก าหนดเปา้หมายงานใน ๕ ปขี้างหน้า  10 
จะไดน้ าข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนูญไปบรรจไุว้ใน 
แผนยุทธศาสตรข์องส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน (ฉบับที่ ๕) ด้วย อย่างไรก็ตาม มหีลายประเด็น
หลายเรื่องที่จะขออนุญาตกราบเรียนไว้ในเบื้องต้น  
   ในส่วนของแผนงานประจ าปีของส านักงาน เราให้ความส าคัญกบัความสอดคล้อง
กับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี และแผนการปฏิรูปประเทศ ทุกกิจกรรม ทุกโครงการต้องเชื่อมโยงกบั15 
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี และแผนการปฏริูปประเทศ เพราะว่าถ้าไม่สามารถเชื่อมโยงไปตรงนั้นได ้ 
ส านักงบประมาณจะไม่ผ่านงบประมาณให้ แต่อยา่งไรกต็าม จะได้เน้นความส าคญัให้มีความชดัเจน
ขึ้นในปีต่อ ๆ ไป  
   ในเรื่องการพัฒนาทรัพยากรบุคคล ส านักงานให้ความส าคัญค่อนข้างมาก 
จะท าควบคูไ่ปกบัการพัฒนาระบบงาน พัฒนาการเพิ่มประสิทธิภาพในการท างาน เพราะวา่20 
ระบบงานดีอย่างไรแต่คนกย็ังเป็นตัวขับเคลื่อนระบบ เพราะฉะนัน้ ยุทธศาสตรข์องส านักงาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ ๕ ปขี้างหน้าไดก้ าหนดให้มแีผนแม่บทเฉพาะด้านซ้อนขึน้มาอีก และแผนแม่บท
ด้านกรอบอัตราก าลัง แผนแม่บทดา้นการพัฒนาบคุลากรจะอยู่ในกรอบนี้ดว้ย จะรับไปด าเนนิการ   
รวมไปถงึเรือ่งการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ การให้บริการภาครฐัของทุกหน่วยงาน  
ในอนาคตขา้งหน้าจะตอ้งเดนิไปในแนวทางที่น าระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเข้ามาช่วยสนับสนุน 25 
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การขบัเคลื่อนงานในปี ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ ส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดินตรงกับที่คณะกรรมาธิการ 
ได้ใหข้้อแนะน า เราจะมีการท าแผนแมบ่ทการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ ๕ ปี  
เน้นการน าเทคโนโลยีสารสนเทศระบบดิจิทัลเข้ามาสนบัสนุนการปฏิบัตงิานแกไ้ขความเดือดร้อน 5 
โดยเฉพาะแก้ไขเรือ่งรอ้งเรียน ซึง่ในปีทีผ่่านมาส านักงานได้เริ่มน าระบบซิม (Science & 
Technology Information and Activities Management System : SIMS) ส านักงานได้พัฒนา
ระบบบรหิารจดัการเรื่องรอ้งเรียน ประกอบดว้ย ๕ ระบบย่อย คอื ระบบการรับและตรวจสอบ 
เรื่องร้องเรียน ระบบการแจง้เรื่องร้องเรียนผา่นอนิเทอรเ์น็ต ระบบการแสวงหาข้อเท็จจริง 
และการสอบสวน ระบบการพิจารณาและวินิจฉัยเรื่องรอ้งเรียน ระบบการประมวลผลข้อมูล สบืคน้ 10 
แจ้งเตือน และรายงานเรื่องร้องเรียน ซึ่งการน าระบบซมิเข้ามาใช้ในการท างานจะชว่ยให้
กระบวนการแกไ้ขปัญหาเรือ่งร้องเรียนท าได้เรว็ขึน้ เพิ่มความสะดวก และเพิ่มประสิทธิภาพ 
ท้ังผู้ปฏิบตัิงานและผู้บรหิารในการที่จะตดิตามเร่งรดัเรื่องร้องเรียน นอกจากน าเทคโนโลยี
สารสนเทศระบบดิจิทัลเพ่ือแก้ไขเรือ่งร้องเรียนแลว้ ยงัน ามาใช้ในการสนับสนุนการบรหิารงาน  
การปฏิบตัิงานประจ าของส านักต่าง ๆ ภายในส านกังาน มุง่ไปสูก่ารเป็นส านักงานอัตโนมตัิ  15 
มีการน าระบบไอทีเข้ามาใชใ้นเรื่องการท างานของหน่วยปฏิบัตติ่าง ๆ ดว้ย นอกจากนั้น ในเรื่อง 
ความร่วมมือกบัหน่วยงานของรัฐทีเ่กี่ยวข้องกับการแก้ไขปัญหาเรื่องร้องเรียนของผูต้รวจการ
แผ่นดิน มีจดุที่น่าจะเปน็จุดแข็งอย่างหนึ่ง ปญัหาทีเ่กดิขึ้นและรอ้งเรียนมายงัส านกังานผูต้รวจการ
แผ่นดิน เราจะไม่มุ่งเนน้ไปดวู่าใครผดิ ใครถูก แต่จะมุ่งเน้นว่าเมือ่ปัญหาเกิดขึ้นแล้วจะช่วยกนัแก้ไข
ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนได้อย่างไร และรูปแบบการแกไ้ขปัญหาเรือ่งร้องเรียนของส านักงาน20 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิจะเน้นในเรื่องความรว่มมือกับหนว่ยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง จะเน้นในเรื่อง 
การปรึกษาหารือหาแนวทางแกไ้ขปญัหาร่วมกนั แนวทางแกไ้ขปัญหาที่ออกมาจะค านึงถึง 
ศักยภาพและข้อจ ากดัของหน่วยงานที่จะรับไปปฏบิัต ิเพราะฉะนัน้ แนวทางแกไ้ขค าวินิจฉัย 
ที่ออกไปส่วนใหญ่จะอยู่ในวสิัยที่หนว่ยงานปฏิบตัิได้ และสามารถแก้ไขปญัหาให้กับพ่ีน้อง 
ประชาชนได ้เราเรียกว่าการท างานแบบกัลยาณมติร ตรงนี้ตรงกับทีค่ณะกรรมาธกิารได้ให้ 25 
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ข้อแนะน าไว้ ซึ่งตรงนี้จะขออนุญาตเสริม แต่ทั้งหลายทัง้ปวงจะน าข้อแนะน าของคณะกรรมาธิการ
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญไปด าเนนิการตอ่  
   ส าหรบัท่านสมาชิกวฒุิสภา ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ปีที่ผา่นมาท่านได้5 
กรุณาใหข้้อสังเกต ให้ขอ้แนะน า และเนน้ย้ าภารกิจที่ส าคัญที่จะดูแลเรื่องความปลอดภัยของพ่ีนอ้ง
ประชาชน โดยเฉพาะนักท่องเที่ยว คือ เรื่องมาตรการความปลอดภัยทางน้ า ขออนญุาตน าเรียน
ความคืบหน้าว่า เรื่องมาตรการความปลอดภัยทางน้ า หลังจากที่ได้รายงานต่อที่ประชุมวุฒิสภา 
เมื่อปีที่ผ่านมา ได้มคีวามคืบหน้าในเรื่องความปลอดภัยทางน้ า ได้เน้นใหค้วามส าคญัในเรื่อง 
การแจ้งเตือนผูอ้าจประสบภัยถึงสาธารณภัยที่ก าลงัจะมา ได้มกีารลงนามโดยส านกังานผูต้รวจการ10 
แผ่นดินเป็นผูป้ระสานงานหน่วยงานของรฐัที่เกี่ยวข้องกบัภาคเอกชน ได้มีการลงนามบันทกึ 
ความเข้าใจ ลงนามเอม็โอยู (Memorandum of Understanding : MOU) เรื่อง การส่งขอ้มูล
ข่าวสารแจง้เตือนภัยธรรมชาติผ่านบรกิารโทรศัพท์เคลื่อนที่ระหวา่งกรมอตุุนิยมวิทยา กรมป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัย ร่วมกับบริษัทเครือขา่ยโทรศัพท์เคลื่อนที่ทัง้ ๕ หนว่ยงาน คือ  
บริษัท ทรูมูฟ เอช ยูนเิวอรแ์ซล คอมมิวนิเคชั่น จ ากดั บริษัท โทเทิ่ล แอ็คเซ็สคอมมูนิเคชั่น จ ากดั 15 
(มหาชน) บริษัท แอดวานซไ์วรเ์ลสเน็ทเวอร์ค จ ากดั และ บริษัท กสท. โทรคมนาคม จ ากดั  
และ บริษัท ทีโอท ีจ ากดั (มหาชน) ตอ่ไปนี้ถา้มีสถานการณ์ที่มีแนวโนม้จะเกิดพายุทีจ่ะเปน็อันตราย
ต่อการคมนาคมทางน้ าก็จะมีการแจ้งเตือนภัยไปยังประชาชนและนักท่องเที่ยวในบริเวณรัศม ี 
ผ่านทางเครอืข่ายโทรศัพท์มอืถือ นอกจากนัน้อีก ๒ เรื่องที่ฝากในปีนี้ คือ  
 20 
          - ๓๐/๑ 
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    เรื่องทะเลสาบสงขลา ตะกอน ตืน้เขิน เครื่องมอืประมงที่ผิดกฎหมาย 
และการแก้ไขปญัหาประมงผิดกฎหมาย ขออนญุาตกราบเรียนว่า ขณะนี้เรื่องทะเลสาบสงขลา 
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิยังไมไ่ด้หยุดเรื่องนี ้อยู่ในระหวา่งกระบวนการในการประสาน 5 
ส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งหน่วยงานทางวชิาการวา่จะดูในภาพรวมของทะเลสาบสงขลา 
ใน ๒ มิต ิ 
    มิติที่ ๑ เชิงนโยบาย คือ แผนแมบ่ทในการพัฒนาทะเลสาบสงขลา ซึ่งตรงนี้ 
จะมีส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาตไิดท้ าแผนแม่บทพฒันาทะเลสาบสงขลาไว้ เราจะประสานกับ
ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาตดิูว่าแผนแมบ่ทที่ท าไวม้ปีัญหาอย่างไร ในเรื่องงบประมาณ 10 
ในเรื่องการขับเคลื่อนแผนงาน/โครงการเพื่อที่จะได้มีขอ้เสนอแนะในเชงินโยบาย  
    มิติที่ ๒ ปัญหาหลกัของทะเลสาบสงขลา เช่น เรื่องตะกอน ตื้นเขิน เรือ่งน้ าเสีย 
จากชุมชน จากโรงงานอตุสาหกรรม และบางโซน เนื่องจากพื้นที่กว้างมาก การขาดแคลนน้ าที่จะ
น าไปท าระบบประปา น้ าอปุโภคบริโภค อยู่ในระหว่างที่จะเชิญประชุมหนว่ยงานทีเ่กี่ยวขอ้ง  
ซึ่งเรื่องนี้เปน็เรื่องค่อนข้างกว้าง เพราะทะเลสาบสงขลาเกี่ยวขอ้งกบัหลายหนว่ยงาน แตข่ออนญุาต15 
รับด าริของท่านไปด าเนนิการต่อ  
  เรื่องการแก้ไขปญัหาประมงผิดกฎหมาย ในปีที่ผ่านมาส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ
ได้รบัเรือ่งร้องเรียนในการแก้ไขปัญหาประมงผิดกฎหมายได้ศกึษาไปในชว่งหนึ่งแลว้ อยู่ระหว่าง 
การแสวงหาข้อเท็จจรงิจากผู้ประกอบการ จากผู้ได้รบัผลกระทบ จากหน่วยงานของรัฐ  
เหลือในขั้นตอนการจดัประชุมร่วมกนัระหวา่งผู้บงัคับใช้กฎหมาย ผู้ประกอบการ ผู้ได้รบัผลกระทบ  20 
ซึ่งถา้ในรอบตอ่ไปมีความคบืหนา้อย่างไรจะขออนุญาตกราบเรียนเพือ่โปรดทราบ ต้องขอกราบ
ขอบพระคุณท่านสมาชกิวฒุสิภาที่ได้กรุณาสนับสนุนการปฏิบัตหิน้าที่ของผู้ตรวจการแผ่นดนิ  
และได้ใหข้้อแนะน าที่เป็นประโยชน์โดยต่อเนื่องมาโดยตลอด ผู้ตรวจการแผ่นดินและส านกังาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิพร้อมที่จะน้อมรับข้อแนะน าจากท่านไปปฏิบตัิเพื่อประโยชนข์องพ่ีน้องประชาชน
ต่อไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ 
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  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์    :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอขอบคุณผูต้รวจการแผ่นดนิอย่างยิ่ง 
ที่ได้ชีแ้จงชดัเจนวา่ ท่านจะได้จับและแกป้ัญหาในเรื่องนี้ ขออนญุาตน าเรียนนิดหนึง่ว่า ในกรณี5 
ทะเลสาบสงขลา ถา้หากสามารถแกไ้ขประเดน็ปญัหาทีท่ะเลสาบสงขลาได ้ผมคิดวา่จะเปน็อานิสงส์
สามารถน าไปใชแ้ก้ปญัหาท านองเดียวกันในกรณขีองเครื่องมือทีล่่วงล้ าล าน้ าและไปกีดขวาง 
ในหลายจังหวดัดว้ยกนั โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในพื้นที่ภาคตะวันออกและพื้นที่ภาคใต้ แตห่ลักใหญ ่
อยู่ที่สงขลาก่อน ถ้าหากท าได้สามารถน าโมเดล (model) นั้นไปใช้กับพืน้ที่อื่นไดด้ว้ย  
     เรื่องประมงผดิกฎหมาย ขออนุญาตกราบเรียนว่า บางครั้งบทบาทหน้าทีข่อง10 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ คอื รบัเรื่องร้องเรียนที่เปน็ความเดอืดร้อนจากพ่ีน้องประชาชน  
จากปัจเจกบุคคล จากการใช้อ านาจของเจ้าหน้าที่รฐัตา่ง ๆ แต่ในปัจจบุันขออนุญาตน าเรียนว่า 
กรณีของประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงานและไร้การควบคุม ทัง้หมดนี้มาจากกฎหมาย คือ 
กฎหมายระหว่างประเทศ เป็นอนุสัญญา เป็นสนธิสญัญา เปน็ข้อตกลงที่นานาชาตไิด้ตกลงกนั 
เพราะฉะนัน้ ในฐานะที่เราเป็นสมาชิกของยูเอน็ (United Nations : UN) จ าเป็นทีจ่ะต้องออก15 
กฎหมายภายในที่จะให้สอดรับกนั เชน่ พระราชก าหนดการประมง พ.ศ. ๒๕๕๘ เพราะฉะนั้น 
เจ้าหนา้ที่ตอ้งบงัคับใชไ้ปตามกฎหมายที่ออกมาให้สอดคล้องกบับริบทของตา่งประเทศดว้ย  
ในเบื้องต้นอาจจะมีผู้ที่ได้รับความเดือดรอ้นบา้ง ในระยะยาวผมมั่นใจว่าจะเกิดประโยชน์กบั
ประเทศชาติในภาพรวม เพราะเป็นไปตามข้อก าหนดของกฎหมายระหวา่งประเทศ ขอบคุณท่าน
ประธานครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ขอให้ท่านประธานผูต้รวจการแผน่ดนิ 
รับข้อสงัเกตของ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ไปปฏิบตัิดว้ย มีสมาชิกทา่นใดยังตดิใจข้อชี้แจง 
ของท่านประธานผูต้รวจการแผ่นดินอกีหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท์  ๓๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มี ผมขอปดิการอภิปราย เปน็อนัว่าทีป่ระชมุได้พิจารณารายงานผู้ตรวจการ
แผ่นดิน ประจ าป ี๒๕๖๓ และรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินของส านกังานผูต้รวจการ5 
แผ่นดิน (ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๓) (ตามมาตรา ๓๙ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๕๔ 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐) เรียบร้อยแล้ว 
ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จงและคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕.๕  
  ๕.๖ รายงานผลการปฏิบตัิงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ (ตามมาตรา ๔๕ แหง่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 10 
ว่าดว้ยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐) 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท์  ๓๐/๔ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยส านักงานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาตไิด้เสนอรายงานผลการ
ปฏิบัติงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ มายัง5 
วุฒิสภา (ตามมาตรา ๔๕ แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐) ซึ่งก าหนดให้ ภายใน ๑๘๐ วัน นับแต่วนัสิ้นปงีบประมาณให้
คณะกรรมการจดัท ารายงานประจ าปเีสนอต่อคณะรฐัมนตรแีละรัฐสภา พร้อมกันนีไ้ด้เสนอรายงาน
งบการเงนิส านกังานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กันยายน 
๒๕๖๓ ซึ่งผ่านการรับรองจากส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิแลว้ เพ่ือใช้ประกอบการพิจารณา10 
ร่วมกับรายงานผลการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ดว้ย  
    รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว  
    ในการพิจารณารายงานฉบบันี้ ส านักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้ผู้แทนหน่วยงานเข้ารว่มประชมุ เพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงาน15 
ฉบับนี้ ดังนี ้
  ๑. นางสาวพรประไพ  กาญจนรินทร์  ประธานกรรมการสิทธมินุษยชน 
        แห่งชาต ิ
  ๒. นายวสันต์  ภัยหลีกลี ้   กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาต ิ
  ๓. นายบุญเกื้อ  สมนึก    เลขาธกิารคณะกรรมการ 20 
        สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ
  ๔. นางหรรษา  บุญรตัน์    ที่ปรึกษาส านักงาน 
        คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 
        แห่งชาต ิ
  ๕. นางสาวชุลีพร  เดชข า   ที่ปรึกษาส านักงาน 25 
        คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 
        แห่งชาต ิ
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๑๑๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท์  ๓๐/๕ 
 
  ด้วยส านักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ไดม้ีหนงัสือขออนญุาต 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้เพ่ือประโยชน ์
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๒๖ และข้อ ๕๕  5 
ขอเชิญผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูช้ี้แจงแถลงครบั 
  นางสาวพรประไพ  กาญจนรินทร ์(ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนประธานวุฒิสภา 10 
ที่เคารพและท่านสมาชิกวฒุสิภาผู้ทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาวพรประไพ  กาญจนรินทร์  
ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ พรอ้มด้วยกรรมการ เลขาธิการ และที่ปรกึษา  
ขอกราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภา ตามบทบญัญตัิมาตรา ๔๕ แห่ง
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  
ซึ่งก าหนดใหค้ณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติจดัท ารายงานประจ าปีเสนอต่อคณะรัฐมนตรี 15 
และรฐัสภาภายใน ๑๘๐ วนั นับแตว่ันสิ้นปงีบประมาณ โดยอย่างน้อยใหค้ณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติสรุปปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะในการด าเนนิงานดว้ย และเผยแพร่ 
ให้ประชาชนทราบเปน็การทั่วไป ซึง่คณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาติได้จัดท ารายงานผลการ
ปฏิบัติงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ และเสนอ
ต่อคณะรัฐมนตรแีละรัฐสภาเมื่อวนัที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๔ และตอ่มาคณะรฐัมนตรีได้มีมติเมือ่ 20 
วันที ่๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๔ รบัทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แห่งชาต ิประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ แล้ว ในโอกาสนี้คณะกรรมการสิทธิมนษุยชนแห่งชาติ
ขอแถลงรายงานผลการปฏบิัติงานของคณะกรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ต่อสมาชิกวุฒสิภา โดยจะขอให้ นายวสนัต์  ภัยหลีกลี้ กรรมการสิทธมินุษยชน
แห่งชาต ิเปน็ผู้ชีแ้จงในรายละเอียด จึงกราบเรียนต่อทา่นประธานวุฒิสภาและทีป่ระชุมวฒุิสภา  25 
เพื่อโปรดทราบและพิจารณารายงานผลการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ขอบคุณค่ะ 
 
          - ๓๑/๑ 
 30 

 

 

 



๑๑๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            อารีวรรณ  ๓๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านวสนัต์  ภัยหลีกลี ้แถลงครับ 
  นายวสนัต ์ ภัยหลกีลี้ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาและ 5 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติครับ กระผม นายวสนัต ์ ภัยหลีกลี ้กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ
ขอชี้แจงรายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาตหิรือ กสม. ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ตามยุทธศาสตร์ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาต ิซึ่งมุ่งส่งเสริม
ให้ทุกภาคสว่นของสังคมเกดิการเคารพสิทธิมนุษยชน เน้นการด าเนนิงานที่กอ่ให้เกดิการป้องกัน
และแก้ไขปญัหาด้านสิทธมินุษยชนอย่างเปน็ระบบและการท างานร่วมกับภาคส่วนต่าง ๆ  10 
โดยครอบคลมุภารกิจหลักใน ๕ ดา้น ดังนี้  
  ด้านที ่๑ การตรวจสอบและรายงานข้อเทจ็จริงเกี่ยวกับการละเมดิสิทธมินุษยชน 
สถิติการรบัเรือ่งร้องเรียน ปงีบประมาณ ๒๕๖๓ กสม. ได้รับเรื่องร้องเรียนกรณีกลา่วอ้างว่า 
มีการกระท าหรือละเลยการกระท าอันเป็นการละเมดิสทิธิมนุษยชนทั้งสิน้ ๔๖๕ เรือ่ง ส่วนใหญ่ 
เป็นเรื่องร้องเรียนเกี่ยวกบัสทิธิในกระบวนการยตุิธรรมและพื้นที่ที่มีการรอ้งเรียนสูงสุด คอื  15 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนอื ในการตรวจสอบ กสม. ไดต้รวจสอบค าร้องและจัดท ารายงานผล 
การตรวจสอบรวมทัง้สิ้น ๓๘๗ เรื่อง พบวา่มีการกระท าหรือละเลยการกระท าอนัเป็นการละเมิด
สิทธิมนุษยชน โดยมีข้อเสนอแนะและแนวทางในการสง่เสริมและคุม้ครองสิทธิมนุษยชนต่อ
คณะรฐัมนตร ีรฐัสภา และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง จ านวน ๓๔ เรื่อง และไมป่รากฏวา่มีการกระท า
หรือละเลยการกระท าอนัเปน็การละเมดิสิทธิมนุษยชน จ านวน ๙๗ เรื่อง 20 
  ด้านที ่๒ การจัดท ารายงานผลการประเมินสถานการณด์้านสิทธิมนุษยชนของ
ประเทศ ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ มีการจดัท ารายงานผลการประเมินสถานการณด์้านสิทธิมนุษยชน
ของประเทศไทยปี ๒๕๖๓ ระหวา่งวันที ่๑ มกราคม - ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ นอกจากนี้ กสม.  
ได้ท ารายงานคูข่นานตามพนัธกรณีระหว่างประเทศอกีจ านวน ๒ ฉบับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            อารีวรรณ  ๓๑/๒ 
 
  ด้านที ่๓ การเสนอแนะมาตรการหรือแนวทางในการส่งเสริมและคุ้มครอง 
สิทธิมนุษยชน กสม. ไดจ้ัดท าข้อเสนอแนะมาตรการหรือแนวทางในการสง่เสรมิและคุ้มครอง 
สิทธิมนุษยชน รวมทั้งการแก้ไข ปรบัปรงุกฎหมาย กฎ ระเบียบ หรือค าสั่งให้สอดคล้องกับ 5 
หลักสิทธมินุษยชน จ านวน ๖ ฉบับ อาทิเชน่ ปัญหาพนกังานจา้งเหมาบริการในหนว่ยงานของรัฐ
ไม่ได้รบัความเป็นธรรมในการปฏิบตัิงาน แล้วก็เรื่องการเข้าถึงระบบขนส่งสาธารณะของคนพิการ 
  ด้านที ่๔ การชี้แจงและรายงานข้อเท็จจรงิที่ถกูต้องในกรณีที่มีการรายงานเกี่ยวกับ
สถานการณ์สิทธิมนุษยชนในประเทศไทยโดยไมถู่กต้องหรือไม่เปน็ธรรม ปงีบประมาณ ๒๕๖๓ 
กสม. พิจารณาแลว้เห็นว่า มีรายงานสถานการณ์สิทธิมนุษยชนในประเทศไทยบางส่วนซึ่งไม่ถกูต้อง 10 
หรือไม่เปน็ธรรมและได้ด าเนินการตรวจสอบและชีแ้จงข้อเท็จจรงิรวมทั้งเผยแพร่ให้ประชาชนทราบ 
เป็นการทัว่ไป จ านวนทั้งสิน้ ๕ เรื่องด้วยกัน 
  ด้านที ่๕ การสร้างเสริมทุกภาคส่วนของสงัคมให้ตระหนักถงึความส าคัญของ 
สิทธิมนุษยชน ไดม้ีการจัดท าหลักสตูรสิทธิมนุษยชนศกึษาในกลุ่มเป้าหมายที่หลากหลาย มกีาร
พัฒนาเครื่องมือเพื่อการสื่อสารและสร้างแหล่งเรียนรูส้ทิธิมนุษยชน มีการเสรมิสร้างกระบวนการ 15 
เรียนรู้ผา่นนวตักรรมสง่เสรมิสิทธิมนุษยชนในหวัข้อ สิทธิมนุษยชนกบัสถานการณ์การแพรร่ะบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ หรือโควดิ - ๑๙ มีการกระตุน้และสร้างบคุคลตน้แบบ 
ด้านสิทธิมนุษยชนหรือฮิวแมนไรตสไ์อดอล (Human Rights Idol) และมีการสื่อสารสาธารณะเพื่อ
สร้างวัฒนธรรมสิทธิมนุษยชน นอกจากนี้ ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ไดม้ีการสร้างสรรค์กิจกรรม 
ต่าง ๆ ผา่นการสร้างความรว่มมือเพื่อส่งเสรมิสิทธมินุษยชนร่วมกับภาคส่วนตา่ง ๆ ไดแ้ก่ 20 
สถาบนัการศึกษาในภูมิภาค โดยจดัตั้งศนูย์ศึกษาและประสานงานด้านสิทธิมนุษยชน จ านวน  
๖ แห่งด้วยกัน ที่จังหวดัปตัตาน ีขอนแก่น ชลบรุี สุราษฎร์ธาน ีเชียงใหม่ และเพชรบุรี โดยเน้น 
การจดักิจกรรมเพื่อส่งเสรมิความรู้ ความเขา้ใจเกี่ยวกับสิทธิมนุษยชนและการประสานงานให้ความ
ช่วยเหลอืคุ้มครองแลว้ก็ตรวจสอบข้อมูลเบื้องตน้กรณีทีม่ีการร้องเรียนหรือมีการกลา่วอ้างว่ามีการ
กระท าที่ละเมิดสิทธิมนุษยชนหรอืว่าสง่ผลกระทบต่อสิทธิมนุษยชน นอกจากนี ้ยังมงีานศกึษาวิจัย 25 
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๑๑๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            อารีวรรณ  ๓๑/๓ 
 
ด้านสิทธิมนุษยชนด้วย โดยเป็นเรื่องเกี่ยวกับการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม
อย่างยั่งยืน ในการส่งเสริมความรว่มมือดา้นสิทธิมนุษยชนระหวา่งประเทศ กสม. ไดร้่วมกับสถาบัน
สิทธิมนุษยชนแห่งชาตขิองประเทศตา่ง ๆ ตามกรอบความรว่มมือระหว่างประเทศ ทั้งในระดบัโลก 5 
ระดบัภูมิภาคเอเชียแปซิฟิกและระดบัภูมิภาคเอเชียตะวนัออกเฉียงใต้ และยังมีความร่วมมือกบั
องค์กรด้านสิทธิมนุษยชนอืน่ เชน่ สหประชาชาต ิคณะกรรมาธิการระหว่างรัฐบาลอาเซียนว่าดว้ย
สิทธิมนุษยชน กสม. ยงัได้จดัท ารายงานคู่ขนานเสนอตอ่คณะกรรมการผูเ้ชี่ยวชาญระหว่างประเทศ
ที่ได้รบัการจัดตั้งตามสนธิสญัญา จ านวน ๒ ฉบบั ไดแ้ก ่รายงานคูข่นานการปฏิบตัติามอนุสัญญา 
ว่าดว้ยการขจดัการเลือกปฏบิัติทางเชื้อชาติในทกุรปูแบบ และรายงานคู่ขนานตามอนุสัญญาต่อต้าน 10 
การทรมานและการปฏิบตัิหรือการลงโทษทีโ่หดรา้ยไรม้นุษยธรรมหรือที่ย่ ายีศกัดิศ์ร ีฉบบัที่ ๒ 
รวมทัง้ได้เรง่ปรบัปรุงและพัฒนาการด าเนินงานเพื่อขอทบทวนสถานะในกรณีทีค่ณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาตถิูกปรับลดสถานะจากเอ (A) เปน็บี (B) ต่อเครือข่ายพันธมิตรระดับโลกวา่
ด้วยสถาบนัสิทธมินุษยชนแห่งชาติหรือกานช์ร ี(Global Alliance of National Human Rights 
Institution : GANHRI) ด้านการบรหิารจดัการและการพัฒนาองค์กร มกีารด าเนินการอย่างต่อเนื่อง 15 
โดย กสม. ไดร้ับผลการประเมินคะแนนคุณธรรมและความโปร่งใสหรือคะแนนไอทีเอ (Integrity  
and Transparency Assessment : ITA) ซึ่งจดัโดยส านักงานคณะกรรมการปอ้งกนัและ
ปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ในระดบั ๙๔.๐๖ คะแนน จาก ๑๐๐ คะแนน นอกจากนัน้ 
ได้จดัท าแนวปฏิบตัิในการรบัส่งเรือ่งระหว่างองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญทัง้ ๕ องค์กร และเตรียม
จัดตัง้ส านกังาน กสม. พ้ืนทีภ่าคใต้ที่อ าเภอหาดใหญ ่จังหวดัสงขลา เพื่อใหป้ระชาชนสามารถเข้าถึง20 
ได้งา่ยขึ้น ส าหรับปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะที่อยากจะขออนญุาตน าเรียนทีป่ระชุมเกี่ยวกับ
บทบาทหน้าทีข่อง กสม. ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐--------------- 
 
           - ๓๒/๑ 
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๑๒๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๓๒/๑ 
 
และพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
คือ ที่ระบหุน้าทีแ่ละอ านาจของ กสม. ในการชี้แจงและรายงานข้อเทจ็จริงทีถู่กต้องโดยไม่ชักชา้
กรณีที่มรีายงานสถานการณเ์กี่ยวกบัสิทธมินุษยชนในประเทศไทยโดยไมถู่กตอ้งหรือไม่เปน็ธรรม  5 
ซึ่ง กสม. ไดร้ับการตั้งข้อสังเกตและขอ้หว่งกงัวลจากเครอืข่ายองค์กรทัง้ในประเทศและ 
ระหว่างประเทศว่า หนา้ที่และอ านาจดงักล่าวนี้อาจส่งผลกระทบต่อความเปน็อิสระ และการปฏิบัติ
หน้าทีข่อง กสม. ไม่สอดคลอ้งกับหน้าที่และหลักความเป็นอิสระในการปฏบิัตหิน้าที่ของสถาบนั 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาตติามหลักการปารีส และไม่มปีระเทศใดที่มบีทบาทอ านาจหนา้ที่ในลักษณะนี้  
    ประการที ่๒ มีข้อจ ากัดในเรื่องกฎหมาย กรณีที ่กสม. เห็นสมควรด าเนนิการ 10 
ไกล่เกลี่ย ประนปีระนอมข้อพิพาทในด้านสิทธิมนุษยชน ซึ่งตามพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญ
ว่าดว้ยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ไม่ได้บัญญัตหินา้ที่และอ านาจในการ 
ไกล่เกลี่ยเพื่อคุ้มครองสิทธิมนุษยชนเอาไว้  
  ขออนญุาตน าเรียนถึงอปุสรรคและข้อเสนอแนะที่อยากจะน าเรียนทีป่ระชุม  
ขอกราบเรียนที่ประชมุและท่านประธานไดโ้ปรดทราบและพิจารณา ขอบพระคุณครับ 15 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านวสนัต ์ ภัยหลกีลี้ ท่านสมาชกิครบั ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามญั
กิจการวุฒิสภาไดม้ีมติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการกจิการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูเปน็ 
ผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบบันี้เปน็การล่วงหน้ากอ่นบรรจุระเบียบวาระการประชุม รายงาน 
การพิจารณาศึกษาปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชกิวฒุิสภาแลว้ ดังนั้น ผมจึงขอเชญิ20 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารหรอืผู้แทนแถลงผลการพิจารณา ขอเชญิท่านประธาน
คณะกรรมาธิการ ทา่นกลา้นรงค์  จนัทิก ครบั  
    นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ ประธานคณะกรรมาธกิารกิจการองค์กรอิสระ 
ตามรัฐธรรมนญู ซึ่งได้รบัมอบหมายให้เปน็ผู้พิจารณาใหค้วามเหน็และข้อสงัเกตตอ่รายงาน 25 
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๑๒๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๓๒/๒ 
 
ผลการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ซึ่งคณะกรรมาธกิารไดด้ าเนินการ 
เสร็จแลว้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดแ้จกให้ทีป่ระชมุเรียบร้อยแล้ว และรายละเอียดนี้
กระผมจะขอให้ท่านกิตติ  วะสีนนท์ รองประธานคณะกรรมาธิการ คนทีห่นึ่ง และเป็นประธาน 5 
อนุกรรมาธิการองค์กรอสิระตามรัฐธรรมนญู คณะที่ ๑ เป็นผู้แถลงต่อไป  
    กระผมมีประเด็นที่จะกราบเรียนเพ่ิมเติมจากรายงานการศึกษาของ
คณะกรรมาธิการ กระผมมปีระเดน็ที่อยากจะฝากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ซึ่งเป็น
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูได้พิจารณาเกี่ยวกบัเรือ่งสทิธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทย  
เพราะเป็นหน้าทีโ่ดยตรงของท่าน เปน็ที่ทราบกนัดวี่าการท างานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน10 
แห่งชาตนิั้นท างานดว้ยความล าบากอย่างยิ่ง กระผมมีความเห็นใจ และผมเอาใจชว่ยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิเพราะท่านต้องท างานเกี่ยวกบัเรื่องสิทธิมนุษยชน เกี่ยวกับเรื่องสิทธิ 
และหน้าที ่เกี่ยวกับเรื่องการขัดแย้งกันในเรื่องสทิธแิละหน้าที่ในชุมชนของเรา เพราะฉะนัน้ 
ประเดน็ส าคญัที่อยากจะกราบเรียนฝาก คือ เรื่องสิทธแิละเสรีภาพของปวงชนชาวไทยนั้น  
ได้ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕ ถึงมาตรา ๔๙ 15 
และก าหนดไว้ในพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วยคณะกรรมการสิทธิมนษุยชนแห่งชาติ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ หลายประการ กระผมอยากจะหยบิยกขึน้มาบางประเด็นที่จะเสนอเปน็ข้อสังเกต  
และเสนอให้ท่านได้พจิารณา ในมาตรา ๒๕ ของรัฐธรรมนูญ บญัญตัิว่า  “สิทธแิละเสรีภาพ 
ของปวงชนชาวไทย นอกจากที่บัญญัตคิุ้มครองไว้เป็นการเฉพาะในรฐัธรรมนูญแล้ว  
การใดทีม่ิได้ห้ามหรือจ ากดัไว้ในรฐัธรรมนูญหรือในกฎหมายอื่น บุคคลย่อมมีสิทธิและเสรีภาพ 20 
ท่ีจะท าการนัน้ได้และได้รบัความคุ้มครองตามรัฐธรรมนญู...” หมายความวา่ บคุคลนั้นมีสิทธติาม
รัฐธรรมนูญที่จะด าเนนิการอะไรก็ตามแต่สิ่งที่ไมไ่ดห้้ามหรือไม่ได้จ ากดัไว้ในกฎหมายก็ท าได้ แตไ่ม่ได้
หมายความว่าท าไดท้ั้งหมด เพราะในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕ นัน้มขี้อยกเว้น คือ การด าเนนิการ
ดังกลา่วนั้น สามารถด าเนินการไดต้ราบเท่าที่การใช้สิทธิและเสรีภาพเชน่วา่นัน้  
 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๓๒/๓ 
 
  ๑. ไม่กระทบกระเทือนหรือเป็นอนัตรายตอ่ความมัน่คงของรฐั  
   ๒. ขดัตอ่ความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดขีองประชาชน  
    ๓. ไม่ละเมิดสิทธิหรือเสรีภาพของบุคคลอื่น  5 
   ตรงนี้เปน็ประเด็นที่อยากจะกราบเรียนฝากในการท างานของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาตไิด้พิจารณาในทกุแงมุ่ม กระผมทราบดีว่าปัญหาที่เกิดขึ้นมานัน้ 
เป็นปญัหาที่หนักมากส าหรบัท่าน เพราะเรื่องสิทธแิละเสรีภาพของปวงชนชาวไทย สิทธิและ
เสรีภาพจะเกดิการกระทบกระทั่งกันขึน้ตลอดเวลา มีการละเมดิสิทธิกันตลอดเวลา ไม่วา่จะเป็น 
ฝ่ายใดทั้งสิ้น ซึง่ตรงนี้เปน็จดุที่คณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติจะต้องพิจารณาด าเนินการ  10 
โดยยึดหลักในรัฐธรรมนญูทีเ่ขาก าหนดอ านาจหน้าที่ไว้ให้  
     ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญทีเ่มื่อสักครูน่ี้ท่านก็ไดช้ี้แจงแล้วว่า มีอ านาจหน้าที ่
คือ ตรวจสอบและรายงานขอ้เท็จจริงทีถู่กต้องเกี่ยวกบัการละเมิดสิทธิมนุษยชน ค าวา่ “ถูกต้อง” 
คือ สิ่งทีเ่ป็นจริง อะไรที่เกิดขึ้นจรงิ อะไรที่เปน็จริง ใครผิด ใครถูก นัน่คือความถูกตอ้งที่ท่านจะตอ้ง
ด าเนินการไป สง่เสรมิและเผยแพร่ให้เด็ก เยาวชน และประชาชนทัว่ไปตระหนักถึงสิทธิมนุษยชน15 
ของแต่ละบุคคลที่ทัดเทียมกนั และการเคารพในสิทธิและหนา้ที่ของบุคคลอื่น ซึง่อาจจะแตกต่างกนั
ในทางวฒันธรรม ประเพณี วิถีชวีิต และศาสนา นี่คือสิง่ที่เราจะต้องสอนให้คนในชาติเราไดเ้ข้าใจถึง
สิทธิและเสรีภาพที่ทดัเทียมกัน รัฐธรรมนญูได้รองรับเอาไว ้ท าไดต้ามรฐัธรรมนูญ ได้รับการคุ้มครอง 
แตต่้องไมไ่ปละเมิดหรอืกระทบกระเทือนต่อความมัน่คง กระทบกระเทอืนต่อความสงบเรียบร้อย 
หรือละเมดิสิทธขิองผู้อืน่ เพราะฉะนั้น จงึเปน็ประเด็นทีอ่ยากจะกราบเรียนฝากเอาไว้  20 
   ในหมวด ๑๒ ขององค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญไดก้ าหนดไว้ให้ความส าคัญของ
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู ซึง่มีอยู ่๕ องคก์รในขณะนี้ และคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ
เป็นองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญองค์กรหนึ่ง ได้บัญญตัิไว้ในมาตรา ๒๑๕ ว่า “องค์กรอิสระ 
เป็นองค์กรที่จัดตั้งขึ้นใหม้ีความเป็นอิสระในการปฏิบัตหิน้าที ่ให้เป็นไปตามรฐัธรรมนูญและ
กฎหมาย” ฉะนั้น ถ้าต่างชาติจะบอกวา่ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาตมิีกฎหมาย 25 
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๑๒๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๓๒/๔ 
 
ที่ไม่เปน็อิสระนัน้ขอตอบว่าไม่ใช่เพราะรัฐธรรมนูญซึ่งเปน็กฎหมายสูงสดุของประเทศได้ยนืยันถึง
ความเปน็อิสระขององคก์รอสิระ และคณะกรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาตเิป็นองคก์รอิสระตาม
รัฐธรรมนูญ ซึง่มีความเปน็อสิระในการปฏิบตัหิน้าทีเ่ป็นไปตามรฐัธรรมนูญและเป็นไปตามกฎหมาย  5 
ท าไมถึงตอ้งตั้งองค์กรอิสระขึ้นมา วรรคสองบญัญตัิไว้ชดัเจนว่า “การปฏบิัตหิน้าทีแ่ละการใช้
อ านาจขององค์กรอิสระต้องเป็นไปโดยสุจรติ...” ตรงนี้ไม่มีปัญหา กระผมเชื่อทุกองค์กรเป็นไป 
โดยสุจรติ ค าตอ่ไป คือ กล้าหาญ กระผมอยากจะขีดเสน้ใต้ตรงค าว่า “กล้าหาญ” ทุกองคก์รอิสระ
ต้องกลา้หาญในการปฏบิัตหิน้าที่ให้ถกูตอ้งตามกฎหมาย ตามความเป็นจรงิ ตามความยุติธรรม------ 
 10 
                 - ๓๓/๑ 

 

 

 



๑๒๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๓๓/๑ 
 
นี่คือสิ่งทีอ่งคก์รอิสระทุกองค์กรจะต้องปฏิบตัิ รฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๑๕ ยังบัญญัตวิ่า 
“...และปราศจากอคติทั้งปวงในการใชดุ้ลพินิจ” สุจริต กล้าหาญ ปราศจากอคติทัง้ปวงในการใช ้
ดุลพินิจ นี่จะเป็นพลังส าคัญขององค์กรอิสระที่จะท าใหท้่านเดินหน้าต่อไปได้ ถ้าท่านยึดหลกั 5 
ในรัฐธรรมนญู ยึดหลักอยู่ในหลักเกณฑ์ของการจัดตั้งองค์กรอิสระขึ้นมา การท างานของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ กระผมเขา้ใจและสนับสนุน และกระผมมีความรู้สึกว่า 
การท างานของทา่นหนัก จากการท างานของท่านนั้นมีผลกระทบต่อความรู้สึกของสงัคม  
ถ้าท่านเดนิไปในทิศทางที่ถกูต้องจะชีน้ าให้สังคมเดินไปในทิศทางทีถู่ก แต่ถ้าหากว่าเกิดปัญหาที่ไม่
ตรงขึ้นมาจะท าให้สังคมเขวไปได้ ฉะนั้น ปัญหาวิกฤตขิองบ้านเมืองในปัจจบุันนี้ อาจจะเกดิจาก 10 
ความไม่เข้าใจกนัของคนบางกลุ่ม แลว้ก็เปน็หน้าทีข่องคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
ที่จะต้องเขา้ไปด าเนินการชว่ยเหลือ เยียวยา หรือให้มกีารปรองดองกนั กระผมหวังอย่างยิ่งวา่ 
การท างานของทา่นจะท างานดว้ยหลักของความสุจรติ กล้าหาญ และปราศจากอคติทั้งปวง 
ในการใชดุ้ลพินิจ กระผมคดิว่าการท างานของท่านนัน้สามารถแกไ้ขปัญหาชาติบ้านเมืองของเรา 
ให้รอดไปได้ในทีสุ่ด สิ่งที่เราคุยกันวันนี้เปน็เพียงส่วนหนึง่ ส่วนรายละเอียดต่าง ๆ นัน้ 15 
นอกเหนือจากท่านกติต ิ วะสีนนท์ จะเป็นผู้ชีแ้จงแล้ว ขอกราบเรียนว่า คณะกรรมาธิการกิจการ 
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู วฒุิสภา ได้มีการก าหนดนัดหมายที่จะไปประชุมหารอืกับ 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติในวันจนัทร์ที ่๒๐ กันยายนนี ้เราจะคุยกนั ๔ ประเดน็ 
  ประเดน็ที่ ๑ แนวทางและนโยบายการด าเนนิงานของคณะกรรมการสิทธมินุษยชน
แห่งชาต ิชดุที่ ๔ คือชุดของท่าน และแนวทางการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี แผนแม่บท 20 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติทีเ่กี่ยวข้อง และแผนการปฏริูปประเทศ  
  ประเดน็ที่ ๒ ปญัหาอุปสรรคในการด าเนนิการตามพระราชบญัญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ท่านมีปญัหาอะไร มีอปุสรรค 
อะไรในเรื่องการปฏิบตัิตามกฎหมาย เราจะมาคุยกัน 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๓๓/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ การด าเนนิการปรับสถานะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
จากบี (B) เป็นเอ (A) จะมีชอ่งทางด าเนินการอย่างไรบ้าง สิ่งใดที่วฒุิสภาจะมสี่วนในการสนบัสนนุ
ท าให้ปรบัสถานะจากบีเป็นเอได ้กระผมเชือ่ว่าสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านพร้อมที่จะใหก้ารสนบัสนนุ 5 
  ประเดน็ที่ ๔ แนวทางการสร้างความเชื่อมัน่ของประชาชนที่มตี่อการด าเนนิงาน
ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  
  ดังนัน้ เราจะคุยกนัใน ๔ ประเดน็นี้เพื่อปรึกษาหารือและร่วมมือกนัในการที่จะ 
แก้ไขปญัหา โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่กระผมกราบเรียนไวต้ัง้แต่เบื้องตน้แลว้วา่ ปญัหาวกิฤตขิอง
บ้านเมืองในขณะนี้เปน็ปญัหาที่หนักหนาสาหัสมาก หวงัอย่างยิ่งว่าคณะกรรมการสทิธิมนุษยชน 10 
แห่งชาติจะเข้าไปคลี่คลายปญัหานี้ดว้ยการยึดหลักที่ถกูต้อง ยึดหลักความซื่อสตัย์สจุริต ยดึหลกั 
ความกล้าหาญ และยึดหลักการที่ไม่มีอคติทัง้ปวงในการใช้ดุลพินิจ กระผมขออนุญาตท่านประธาน 
ให้ท่านกติติ  วะสนีนท ์ได้เป็นผู้สรปุในการศึกษารายงานของคณะกรรมาธิการต่อไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านกล้านรงค์  จนัทิก ตอ่ไปขอเชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ แถลงครับ 15 
  นายกติต ิ วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ เรื่องที่ทา่นกลา้นรงค ์ จนัทิก ประธานคณะกรรมาธกิารกิจการองค์กร
อิสระตามรัฐธรรมนญูได้กลา่วน าถึงทศันะของคณะกรรมาธิการ แลว้ก็อาจจะเปน็สมาชิกวุฒิสภา
ส่วนใหญ่ที่มตี่อองค์กรอิสระ รวมทั้งคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาติ ผมขอขอบคุณผ่าน 
ท่านประธานไปยังทา่นประธาน กสม. ท่านพรประไพ  กาญจนรินทร์ ทา่นวสันต์  ภัยหลีกลี้  20 
ท่านเลขาธกิารบุญเกื้อ  สมนึก และทา่นที่ปรึกษาทัง้ ๒ ท่านทีไ่ดก้รุณามารายงานและพร้อม 
ท่ีจะตอบค าถามต่าง ๆ ที่เกีย่วกับการปฏบิัติงานของ กสม. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
รายงานของ กสม. ที่จริงม ี๒ ฉบับ คือ รายงานผลการปฏิบัติงาน กับเรื่องสถานการณ์ 
ในส่วนสถานการณน์ั้น คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติก าลังพิจารณาอยู่ ผมกจ็ะไมไ่ปกา้วลว่ง 
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๑๒๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๓๓/๓ 
 
ผมเชื่อวา่อาจจะมีสมาชิกทีส่นใจสอบถาม ในสว่นรายงานผลการปฏิบตัิงาน คณะกรรมาธิการได้
ศึกษาแลว้เห็นว่าเป็นรายงานที่ดมีาก มีความสมบูรณ ์รปูเล่มสวยงาม รวมทั้งมีเอ็กเซ็กควิทีฟซัมมารี 
(executive summary) ทั้งภาษาไทย ภาษาองักฤษ อ่านง่าย และมีการจัดทีเ่ป็นระบบ  5 
ผมขออนุญาตไปในเรื่องข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ หลายเรื่องทา่น กสม. วสนัต ์ ภยัหลีกลี้  
ได้เลา่ให้ฟังแลว้ ถึงแม้ท่านเพ่ิงมารับหนา้ที่รู้สึกทา่นเข้าใจสิ่งต่าง ๆ ได้อย่างดี มี ๒ - ๓ เรือ่ง 
ที่กระผมขออนุญาตกลา่วถึง 
  เรื่องที ่๑ ความเปน็อิสระของ กสม. ตามรฐัธรรมนูญ ท่านกล้านรงค์  จนัทิก 
ประธานคณะกรรมาธกิารทา่นได้กล่าวแลว้ แมว้่ารายงานฉบบันีเ้ป็นรายงานของปงีบประมาณ 10 
พ.ศ. ๒๕๖๓ แต่ได้กล่าวถงึการรายงานของ กสม. กบัคณะอนุกรรมการประเมนิสถานะของ 
สถาบนัสิทธมินุษยชนแห่งชาติ หรือทีเ่รียกว่าเอสซีเอ (Sub-Committee on Accreditation : 
SCA) ของกานช์รีที่ท่านวสนัต์  ภัยหลีกลี้ ไดก้ล่าวถึง ซึง่เกิดขึ้นเมื่อเดือนธันวาคม  
นอกปงีบประมาณ แตท่่านได้กรุณาใส่ไว้ในรายงานฉบับนี้ดว้ย พวกเราอยากให้ท่านสามารถเจรจา 
ยกระดับจากบีเปน็เอเหมอืนที่เราเคยได้ก่อนเดือนตุลาคม ๒๕๕๗ ตอนนั้นมีเรื่องกระบวนการ 15 
แตง่ตั้ง ซึง่เราแก้ไขตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไปแลว้ การจดัท ารายงานช่วงนัน้อาจจะมหีลายเรื่อง 
ที่ท าให้เกดิความล่าช้า บทบญัญตัิการคุ้มครองกรณีท าหน้าที่โดยสุจรติ ซึ่งเป็นไปตามกฎหมาย 
อยู่แล้ว ในเรือ่งนี้ผมเชื่อว่า กสม. มคีวามพยายามมากตัง้แต่ กสม. ชดุที่ ๓ ท่านสุวฒัน ์ เทพอารักษ ์
ท่านให้ความส าคัญ ปลายปทีี่แล้วทา่นประกายรตัน ์ ตน้ธีรวงศ์ มารายงานผลการปฏิบัติงาน 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภา ท่านก็ให้ความส าคัญ มี ๔ เรื่องที่เป็นกงัวล คือ ๑. ความเปน็อสิระของ กสม.  20 
ที่ท่านวสนัต์  ภัยหลีกลี้ ไดก้ล่าวถงึตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๔๗ (๔) และมาตรา ๒๖ (๔)  
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
๒. การสรรหา ตอนนี้จบแลว้ ได้ชดุที่ ๔ เรียบร้อย ๓. ขอบเขตการปฏิบตัิงานทีว่่าให้ครอบคลุม
ประเดน็ส าคญั เชน่ การเฝา้ระวงั การเคารพสิทธิในการชุมนุมโดยสงบ การติดตามขอ้เสนอแนะ
เกี่ยวกบัหน่วยงานของรฐั ๔. อ านาจกึ่งตุลาการที่ท่านวสันต ์ ภัยหลีกลี ้พูดถึงการไกล่เกลี่ย 25 
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๑๒๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๓๓/๔ 
 
ข้อพิพาท ซึง่วฒุิสภาสนบัสนุนเต็มทีแ่ละก็ท าการศึกษาเรื่องนี้ ท่านบญุเกื้อ  สมนึก ทราบดี  
ท่านรว่มงานกบัคณะอนกุรรมาธิการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนญู คณะที่ ๑ ในคณะกรรมาธิการ
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ หวังวา่จะเป็นผลโดยเร็ว --------------------------------------------- 5 
 
          - ๓๔/๑ 
 
 

10 

 

 

 



๑๒๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๔/๑ 
 
ส าหรบัความเป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ ท่านกล้านรงค์  จันทิก กล่าวแลว้ หมวด ๑๒ องค์กรอสิระ 
มีความชดัเจนในเรื่องนี ้ส่วนที่มีการระบวุ่า (๔) ต้องรายงานขอ้เท็จจรงิโดยพลัน จริง ๆ เป็นการ
รายงานในฐานะองค์กรอิสระของประเทศไทย ไม่ได้รายงานแทนรัฐบาลแต่อย่างใด ผมคิดว่า 5 
ตรงนี้เปน็หลกั หลังการพูดคุยกับเอสซีเอแล้ว กสม. เหน็ว่าอาจจะพิจารณาแก้ไขรฐัธรรมนูญ  
ผมขออนุญาตเห็นแย้ง ผมคดิว่าสมาชิกวฒุิสภาส่วนใหญเ่ห็นว่า บทบญัญตัิในรฐัธรรมนูญไม่ได้มี
เจตนาที่จะลดความอิสระของท่าน แต่อยากให้ท่านเปน็ผู้แทนประเทศไทยที่เปน็กลาง ที่มอีิสระ  
ไร้อคติ และสามารถเป็นผูแ้ทนในการเจรจาให้ประเทศไทยไม่ใช่ให้กับรัฐบาลหรือหน่วยงานใด
หนว่ยงานหนึง่ ผมขออนุญาตย้ าในประเด็นนั้น  10 
  เรื่องที ่๒ การไกล่เกลี่ยประนีประนอม ที่ผมได้กล่าวน าไประดับหนึ่ง แน่นอน 
คงต้องมีกฎเกณฑ์ท่ีเหมาะสม พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหง่ชาติ ฉบับปัจจุบันไม่มี แต่ว่าฉบบัก่อนมี เพราะฉะนัน้ สามารถที่จะน าหลักการต่าง ๆ  
ที่เคยใช้ รวมทั้งพระราชบญัญัติการไกล่เกลี่ยข้อพิพาท พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่เปน็กฎหมายกลางส าหรับ
หนว่ยราชการทัว่ไปน ามาใชป้ระกอบการพิจารณาได้ พดูถึงมาตรการตา่ง ๆ ที ่กสม. เคยปฏิบตัวิ่า15 
ข้อพิพาทใดสามารถด าเนินการได้ ข้อพิพาทใดไม่สามารถด าเนนิการได้ เช่น การละเมดิและคุกคาม
ทางเพศ ความผิดอาญาแผน่ดนิ การกระท าทีรุ่นแรงตอ่เด็ก กสม. ควรน าประเภทสิทธิมนุษยชน 
เช่น สิทธิชุมชน สิทธิพลเมอืง ที่ก าหนดไว้ในรายงานผลการปฏิบตัิงาน กสม. ฉบับนี ้หนา้ ๙๐ 
ประกอบการพิจารณาท าหลกัเกณฑ์และวธิีการไกลเ่กลี่ยต่อไป  
  ข้อเสนอที่จะแก้ไขปญัหาและพัฒนาประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของ กสม. 20 
เราคุยกนัมากทั้งในคณะกรรมาธกิารและคณะอนุกรรมาธิการ เสนอแนะเกี่ยวกับเรือ่งเผยแพร่
ประชาสัมพันธ์ ผมคิดว่า กสม. ชดุนี้เข้าใจด ีท่านประธาน กสม. ท่านวสนัต ์ ภัยหลกีลี้  
มีความเชี่ยวชาญในเรื่องนี้อยู่แล้ว เท่าที่ทราบท่านมคีวามพยายามที่จะลงพ้ืนที่ท าสือ่รูปแบบต่าง ๆ 
มีการพบปะหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเปน็กระทรวงยุติธรรม ส านกังานต ารวจแห่งชาติ  
กรมราชทัณฑ์ มกีารเปดิเวทเีสวนาออนไลน ์ซึง่ตรงนีด้ีมาก โดยเฉพาะในชว่งทีก่ าลังมีปัญหา 25 
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๑๒๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๔/๒ 
 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ขออนุญาตฝากนดิหนึ่ง ให้แน่ใจว่ามีการเข้ารว่ม
จากทุกภาคสว่นจริง ๆ โดยเฉพาะภาครัฐ เพราะบางทีการเสวนาพวกนี้จะได้รับความสนใจจาก 
ภาคประชาสังคมเอน็จีโอ (Non - Governmental Organizations : NGOs) เปน็หลัก  5 
ถ้ามีการเข้ารว่มจากทุกภาคส่วนอย่างมดีุลยภาพ ผมคดิว่าจะชว่ยได้อย่างดี 
  เรื่องที ่๓ การสร้างเครือข่าย เราคุยกันมาตลอด คงมหีลายวิธ ีแต่วธิีง่าย ๆ  
วิธหีนึ่งที่ กสม. เคยท า คอื การมอบรางวัล และในอดีตมีการมอบรางวัลให้กบัผู้มีผลงานดีเด่น 
ในด้านการสง่เสรมิ ปกป้อง และคุม้ครองสิทธิมนุษยชนในกลุ่มสื่อมวลชน แต่ตอนหลังหายไป 
เนื่องจากวา่เปลี่ยนประเภท ผมคิดว่าเรื่องนี้น่าจะน ามาชว่ย จะเป็นการชว่ยสร้างเครอืข่าย10 
สื่อมวลชนให้มาช่วย กสม. ผมเข้าใจว่าตอนนี้แมแ้ต่ผู้สือ่ข่าวทีต่ดิตาม กสม. เป็นชดุเดียวกบั 
ที่ติดตามคณะกรรมการการเลือกตัง้ (กกต.) ใช่หรือไม่ ยงัแชรก์ันอยู ่ผมเชือ่ว่าคงมีสือ่มวลชน 
ที่ติดตาม กสม. เป็นการเฉพาะมากขึ้น  
  เรื่องที ่๔ การสง่เสรมิคุ้มครองสิทธิมนุษยชน กสม. ได้ชีแ้จงแล้วว่าก าลงัจะมีการ
เปิดส านักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติพ้ืนที่ภาคใต้ที่จังหวดัสงขลา ตรงนี้เปน็เรื่องทีด่ี 15 
ที่ส าคัญคอื กสม. มคีวามรว่มมือกบัมหาวิทยาลัยอยูห่ลายแหง่ มศีูนย์ศกึษาและประสานงาน 
ด้านสิทธิมนุษยชนในภมูิภาคจ านวนทัง้สิ้น ๑๒ แห่ง ใน ๖ ภูมิภาค สว่นใหญ่เปน็มหาวิทยาลัย  
ซึ่งเป็นเรื่องทีด่ ี
  อีกประการหนึ่ง คือ น่าจะให้ความส าคัญกบัปัญหาอืน่ทีเ่กี่ยวขอ้งกบัการคุ้มครอง
สิทธิมนุษยชน เช่น สิทธคิุ้มครองเด็กในการชุมนุมทางการเมือง โดยเฉพาะกรณีการชุมนุมทีม่ีวธิีการ20 
รุนแรงอนัอาจจะเปน็อันตรายต่อเดก็ หรือมีการใช้เดก็ใหเ้ป็นประโยชน์ในทางการเมอืงหรอืกับ 
ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง การติดตามเป็นเรื่องต่อเนื่อง การใช้เครือ่งพันธนาการแก่เด็กและเยาวชน ปญัหา
ความเหลื่อมล้ า ปัญหาทีด่ินท ากิน เปน็ตน้  
  เรื่องที ่๕ การเพ่ิมประสิทธภิาพในการปฏิบตัิหน้าที ่เทา่ที่สังเกต การออก
แถลงการณ์ในระยะหลงั กสม. มีความพยายามที่จะแสดงออกถงึความเป็นกลาง ย่อมมีความ 25 
ไม่ถกูใจหรือว่ามขี้อวิพากษว์ิจารณต์่าง ๆ ผมคดิวา่หลกัการเป็นเรื่องส าคัญ กสม. มคีวามพยายาม  
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๑๓๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๔/๓ 
 
ซึ่งคงต้องพยายามต่อไปที่จะต้องอ้างองิกฎหมายและหลักสากลที่ควรปฏิบัตแิละควรจะดู 
อย่างรอบด้าน อยา่งที่ท่านประธานกล้านรงค์  จนัทิก ได้กล่าวตอนต้นว่า การใช้สิทธิจะต้อง 
ไม่ไปละเมิดสิทธิผู้อืน่ สิทธิสาธารณะ หรือการไปละเมดิเรื่องความสงบเรียบร้อยอะไรต่าง ๆ  5 
  กรณีการจัดตั้งส านักงาน กสม. ภาคใตท้ี่จังหวดัสงขลา เป็นกรณีน าร่อง ผมคิดว่า 
เป็นเรื่องที่ส าคัญน่าจะเปน็พัฒนาการทีด่ี ขออนญุาตฝากไว้ว่าขอใหด้ าเนินการอย่างรอบคอบ  
อย่างกรณีภาคใต้มปีระเดน็ที่ละเอียดอ่อนมาก เพราะฉะนั้น การประสานงานพูดคยุกับ 
สเตกโฮลเดอร ์(stakeholder) ในพื้นที ่ไมว่่าจะเปน็หนว่ยราชการ ฝ่ายความมัน่คง ภาคเอกชน 
ภาคประชาสังคม เพ่ือให้เขา้ใจบทบาทหน้าทีแ่ละความตัง้ใจของ กสม. ที่จะเข้าไปท างาน 10 
ให้มีความรว่มมือ มคีวามสัมพันธ์ที่ดตี่อกนัจะช่วยใหก้ารปฏิบัติภารกิจและความตั้งใจของ กสม. 
เป็นไปตามความประสงค ์และอย่างที่ท่านวสันต์  ภัยหลีกลี้ ได้พูดถึงการร้องเรียน  
จ านวนเรือ่งร้องเรียนส่วนใหญ่อยู่ที่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ผมคดิวา่ตรงนัน้เป็นจดุที่ กสม.  
อาจจะตอ้งพิจารณาที่จะมีส านักงานในโอกาสต่อไป 
  การประเมินผลภาคราชการ ผมตอ้งขอบคุณ ตรงนีเ้ปน็ประเดน็ที่ กสม. ได้กรุณา 15 
น าข้อแนะน าของวฒุิสภาไปใช้ คือ สิง่ที่เรียกว่ากัฟเวิรน์เมนตอ์ีวาลเูอชันซิสเต็ม (Government 
Evaluation System : GES) การประเมนิผลภาคราชการแบบบรูณาการไปใช ้ท าให้การประเมนิ
คุณภาพในการท างานเหน็ได้ชัดเจนขึ้น มีการก าหนดเปา้หมาย มีการประเมินผลชดัเจน  
แต่อย่างไรกต็าม ขออนุญาตฝากให้มีการเปรียบเทียบการประเมนิระหวา่งปงีบประมาณที่ผ่าน ๆ มา 
เพื่อที่ว่าจะไดเ้หน็พัฒนาการที่ด ี20 
  เรื่องการเข้าถงึ ฝากไว้นดิหนึ่ง ผมคดิว่าทา่นมรีายงานทีด่ี แนน่อนเป็นเรื่อง 
สิทธิมนุษยชน น่าจะท าเอกสารในรปูแบบที่ผู้พิการทางสายตาสามารถเขา้ถึงง่าย ผมเหน็ใจในเรื่อง
ระยะเวลาและภาระทีต่้องท า ผมคดิวา่คงไม่เหลือบา่กวา่แรง  
 
          - ๓๕/๑  25 

 

 

 



๑๓๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๓๕/๑ 
 
  ข้อเสนอแนะส าหรบัการท ารายงานในปตี่อไปคงจะเปน็เรื่องสดุท้ายแล้ว บทสรปุ
ผู้บริหารซึง่ดมีากแต่ว่ายาว ที่จริงเอก็เซก็คูทีฟซมัมารีควรจะประมาณ ๓ – ๕ หน้า แตด่ีแลว้ที่มีทัง้
ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ ที่จริงทา่นใช้กราฟิกอะไรตา่ง ๆ มาช่วยอยู่แล้ว ท่านน่าจะท าบทสรุปให้5 
กระชบัขึน้ เรื่องแผนยุทธศาสตร์ ทา่นมีแผนยุทธศาสตร์ มีแผนกลยุทธ ์มีอะไรต่าง ๆ แต่ว่า 
มีภาพใหญ่ของยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีอยู่ ฉะนั้น ถ้าสามารถที่จะโยงให้สอดคล้องและเหน็ภาพ
ด้วยกนัคงจะชว่ยให้เขา้ใจดขีึ้น ทา่นท ายุทธศาสตร์ของท่านเดิมอยูแ่ล้วเป็นหัวข้อเฉพาะเจาะจง 
ของท่าน อย่างไรกต็าม ไม่ใช่เฉพาะเรื่องงบประมาณอยา่งเดียว แตเ่พื่อให้เหน็ภาพของทั้งประเทศ
ด้วยกนันา่จะชว่ยได้มาก ในส่วนนี้น่าจะเพ่ิมเติมสัมฤทธผิลการด าเนินงานที่ท าร่วมกบัหนว่ยงาน10 
ระดบัพื้นที่ใหม้ากขึ้น เพื่อจะทราบถึงความมุ่งมั่นและประสิทธิภาพในการด าเนินงานของ กสม.  
  เรื่องที ่๖ การเปรียบเทียบงบประมาณ ผมคดิวา่น่าจะชว่ยอย่างมาก ถ้าในรายงาน
ของท่านมีการเปรียบเทียบงบประมาณสัก ๕ ปีขึน้ไป เพ่ือให้เป็นประโยชน์ในการที่จะวิเคราะห์ 
และอาจจะเปน็ประโยชน์กบัการจดัสรรงบประมาณตามยุทธศาสตรด์ว้ย  
  เรื่องที ่๗ เงินสะสมทีไ่ม่ปรากฏชัด อนันีเ้ปน็เรื่องขององค์กรอิสระทุกองคก์รทีว่่า15 
เงินเหลือใช้จากปีงบประมาณหนึ่ง ๆ ไมไ่ดส้่งคนื แตว่่าให้เปน็เงนิสะสม แต่จะต้องมคีวามชัดเจน
ที่ว่าเหลือเท่าไร แลว้น าไปใช้อะไร เพ่ือใหม้ีความโปรง่ใสมากที่สดุ ผมทราบว่าเงินสะสมของ กสม.  
ปีที่แลว้คงจะเหลอืไมม่ากเทา่ไร อย่างไรกต็าม ผมคดิว่าท าให้เปน็พื้นฐานเอาไว้แล้วในที่สุดจะเป็น
ตัวอย่างที่ด ีเปน็ความโปร่งใสด้วย เพราะว่าท่านพูดถึงเรือ่งไอทีเอ ท่านได้คะแนนดี แตซู่เปอร์โพล 
(Super Poll) ยังประเมินไมค่่อยสูง ถ้าผมจ าไม่ผดิ ๔๒.๒๘ คะแนน ท่านอาจจะลองไปศกึษาวา่ 20 
เขาดูอย่างไร แต่ว่าในบรรดาองค์กรอิสระรู้สึกว่าส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเท่านั้นที่ผ่าน  
ส่วนองค์กรอื่น ๆ อาจจะไดค้ะแนนไมด่ีนกั ผมขออนุญาตฝากไว้เทา่นี ้ขอบคุณครับ  
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             จิตติมา  ๓๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านกิตติ  วะสีนนท์ ต่อไปขอเชญิท่านสมาชกิที่ประสงค์ 
จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย ทา่นที ่๑ ท่านมณเฑียร  บญุตนั ทา่นที่ ๒  5 
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ท่านที่ ๓ คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ ทา่นที่ ๔  
ท่านตวง  อนัทะไชย ขอเชญิท่านมณเฑียร  บุญตนั อภปิรายครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครบั ก่อนอื่นต้องขอขอบพระคณุ 
ท่านประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาติและคณะที่ไดน้ าเสนอรายงานผลการด าเนินงาน 10 
ปี ๒๕๖๓ ต่อวฒุิสภา และตอ้งขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู
ที่ได้ศกึษาและมีฟดีแบ็ก (feedback) มีบทสะท้อนต่อรายงานดังกล่าว ซึ่งเป็นข้อมูลพ้ืนฐานทีไ่ด้
น ามาพิจารณาและท าให้พวกเราได้เห็นภาพรวมดียิ่งขึ้น กสม. เปน็หน่วยงานหนึ่งทีผ่มคิดว่าจะช่วย
สร้างสังคมที่มคีวามเคารพ ตระหนกั ส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิมนุษยชน ซึง่เปน็หนึง่ในตวัชี้วดั 
ความเจรญิและพัฒนาการของประเทศ หลายทา่นอาจจะมองว่าสิทธิมนุษยชนเป็นเรื่องของประเทศ15 
ตะวันตก จริง ๆ ผมไมค่ิดอย่างนั้น ผมคิดว่าถา้จะใหแ้ฟร์ (fair) ปฏิญญาวา่ดว้ยสิทธมินุษยชน 
เกิดจากการรวบรวมความคดิจากหลายแห่ง หลายแหลง่ หลายวฒันธรรมไปหลอมรวมกัน วธิีการ 
หลอมรวมอาจจะดูเหมือนตะวันตก ถ้อยค าอาจจะดเูหมอืนฝรั่ง แต่ผมเข้าใจว่าเปน็การเหน็พ้อง
ตอ้งกนัในระดับสากล เพราะฉะนั้น ผมคดิว่าสิทธิมนุษยชนน่าจะเปน็สิ่งทีเ่ป็นประโยชน์มากกวา่ 
เป็นโทษ และผมยงัอยากจะเห็นวิวฒันาการในดา้นนี้ในสังคมไทยอย่างต่อเนื่อง เมื่อพิจารณาจาก20 
เนื้อหาสาระที่ท่านได้เสนอรายงานต่อที่ประชมุแลว้ ผมมีความหว่งใยอยู่ ๒ – ๓ เรือ่ง ดังนี ้
  เรื่องที ่๑ ผมคดิว่าอาจจะเปน็ข้อจ ากัด อาจจะเปน็เพราะว่ามีววิัฒนาการ 
ทางการเมือง ดูเหมือนว่าสงัคมไทยเราจะวนเวียนอยู่กับเรื่องสิทธิทางการเมือง สิทธพิลเมือง  
อาจจะมีเรื่องสิทธดิ้านอืน่ออกมาบา้ง และโดยภาระหนา้ที่ท่านยังจ าเปน็ต้องเขียนรายงานคูข่นาน 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             จิตติมา  ๓๕/๓ 
 
ซึ่งถอืว่าเป็นสิง่ที่ด ีผมอยากเห็นว่าถา้เราได้สถานภาพเอเมื่อใด รายงานคูข่นานของเราจะได้รบั 
การกล่าวถงึ แล้วจะมโีอกาสน าเสนอได้ง่ายและชดัเจนยิ่งกว่าที่ผา่นมา อย่างไรก็ตาม สังคมไทย 
ดูเหมือนจะโฟกัสหรือเน้นหนักไปที่สนธิสัญญาในชดุแรก ๆ ขณะที่จริง ๆ แลว้ 5 
สิทธิมนุษยชนมวีิวฒันาการก้าวไปขา้งหน้าอกีค่อนข้างมาก ไม่ว่าจะเป็นสิทธิมนุษยชนที่ถูกน ามา
ขยายความหรือน ามาตีความให้ครอบคลุมถึงประเดน็อืน่ที่เปน็องค์ประกอบในดา้นสิทธิมนุษยชน
หรือสิทธิมนุษยชนทีถู่กน ามาขยายความหรือตีความให้ยอมรับถึงปญัหาการละเมิดสทิธิมนุษยชน 
ประชากรกลุ่มต่าง ๆ ผมคดิว่าเอกสารเหล่านั้นแมว้่า กสม. จะได้พยายามน าเสนอตอ่สังคมแต่สงัคม
ไม่ค่อยจะขานรับ อนันี้ถอืวา่เป็นโจทย์ที่ท้าทายส าหรบั กสม. อย่างหนึ่ง เราอาจจะได้ยินเรื่องซีดอว์ 10 
(Convention on the Elimination of all Forms of Discrimination Against Women : 
CEDAW) คือ อนุสัญญาวา่ดว้ยการขจัดการเลือกปฏบิัตทิุกรูปแบบต่อสตร ีเราอาจจะได้ยนิซอีารซ์ี 
(Convention on the Rights of the Child : CRC) อนุสัญญาวา่ดว้ยสิทธเิด็ก อนันี้เป็นเอกสาร 
รุ่นกลาง ๆ สังคมไทยอาจจะได้ยนิกนับ่อย แต่มาระยะหลัง ๆ มอีีกหลายฉบับออกมา ซึ่งสังคมไทย
ไม่ค่อยพูดถึงกันเทา่ไร ปญัหาความเขา้ใจต่อเรื่องสิทธิมนษุยชนในสังคมไทยเราจึงกระจุกตวัอยู ่15 
แต่ในเอกสารตน้ ๆ หรือหลายสิบปีทีแ่ล้ว ซึ่งเนื้อหาสาระบางทไีมค่่อยทันยุคสมัยเทา่ไร เรื่องหนึ่ง 
ที่ผมไดเ้คยให้ความเหน็ไปตอนที่มโีอกาสไดเ้ข้าร่วมสมัมนากับ กสม. คือ เรือ่งที่ก าลงัเป็นฮอตอิสชู 
(hot issue) ขณะนี้ เชน่ เรือ่งการทรมาน สงัคมไทยอาจจะมองว่าการทรมานเกี่ยวข้องกบั
กระบวนการสบืสวนสอบสวน การเคน้ให้ผูต้้องหารบัสารภาพ ถึงมีค าว่า “ซ้อมทรมาน”------------- 
 20 
          - ๓๖/๑ 
 
 

 

 

 



๑๓๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       นุชณิชา  ๓๖/๑ 
 
แต่ในขณะเดียวกันกระแสดา้นสิทธปิระชาชนในปัจจบุัน การทรมานไปไกลถึงขนาดไปเกี่ยวข้องกับ 
การจ ากดัสิทธิเสรีภาพในการเดนิทาง กักขัง หน่วงเหนี่ยว อาจจะหมายถงึการรักษาโดยวธิีการ 
ที่ให้ผลเสมือนหรอืในท านองเดียวกันกับการทรมานผู้ตอ้งขังด้วย เชน่ การบงัคับรักษาบางชนิด 5 
การให้ยาเกินขนาดจนเปน็เหตุท าให้เขาได้รับความกระทบกระเทือนต่อสขุภาพจิตไปตลอดชีวติ 
การล่ามโซ่ การรกัษาโดยวธิกีารช็อตไฟฟ้าหรือการใช้เกา้อี้ไฟฟ้า การขงัไว้ในห้องเดีย่ว  
เพราะเกรงว่าจะเปน็อันตรายต่อตนเอง การขงัรวมกนั เอาคนทีม่ีอาการคลา้ย ๆ กัน คลุ้มคลัง่
เหมือนกนัมาอยู่ในห้องเดียวกัน ถ่ายหนักถ่ายเบาอยู่ในหอ้งนัน้เลย อย่างนี้เป็นต้น ไมค่่อยมีใคร
กล่าวถึงการทรมานแบบนี ้อาจจะเปน็การไม่ทันยุคสมยัหรือไม่ ผมอยากจะให้คณะกรรมการ 10 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาตไิด้ลองส ารวจ หรือลองไปเวอร์สิฟาย (versify) หรือมองประเด็น 
ที่หลากหลายขึน้ในเรื่องการส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิมนุษยชน 
  เรื่องที ่๒ ส าคัญไมแ่พ้กัน คอื เรื่องความเสมอภาคหรือความเท่าเทียมกันเบื้องหนา้ 
กฎหมายหรืออคีวอลติีบีฟอร์เดอะลอว์ (equality before the law) ซึ่งในหลายประเทศได้มกีาร 
ต่อยอดขยายความใหค้รอบคลุมในหลายมิตขิองสงัคม ตลอดจนเรื่องการเลือกปฏิบตัิ ซึ่งการเลือก15 
ปฏิบัติในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาไทย พุทธศกัราช ๒๕๔๐ จนถึงฉบับปัจจุบันไดบ้ัญญตัิหา้มไว้ 
จนถึงขณะนี้เรายังไม่มีกฎหมายห้ามเลือกปฏิบัติทีเ่ปน็กฎหมายกลางซึง่ครอบคลุมประชาชนทั้งหมด
ออกมา เรามี ๒ ฉบับ คือ เรือ่งคนพิการกบัเรื่องความเสมอภาคทางเพศ ซึ่งถือว่ามีบทบัญญตัิ 
ห้ามเลอืกปฏิบตัิ แต่ค่อนข้างอ่อน เพราะมีข้อยกเวน้เตม็ไปหมด อนันี้กเ็ปน็อีกเรื่องหนึ่ง จะเห็นไดว้่า
ประเทศออสเตรเลีย ประเทศเกาหลีใต้ เวลาเขาท ารายงานเกี่ยวกับสิทธิมนุษยชนประเดน็ที่เปน็ 20 
ทอล์กออฟเดอะทาวน ์(talk of the town) ของประเทศเหล่านี้ส่วนใหญ่เปน็ประเดน็การเลือก
ปฏิบัต ิคือ ประชาชนมีความตื่นรู้มากว่าตวัเองถูกละเมดิสิทธมินุษยชน และเขาลงรายละเอียดลกึไป
ถึงขัน้ที่สามารถจะฟ้องรอ้งเกี่ยวกับการละเมดิสิทธิมนุษยชนในลักษณะที่เปน็การเลอืกปฏิบตัิ ซึ่งใน
รัฐธรรมนูญไทยอาจจะเขียนขยายความเยิ่นเย้อ ใช้ค าว่า “เลือกปฏิบตัิโดยไม่เปน็ธรรม” ทั้งที่เลอืก
ปฏิบัตโิดยเป็นธรรมไม่มีในสารบบทางกฎหมาย แต่ว่าไมเ่ป็นไรเราก็เขียนไปวา่เปน็การเลือกปฏิบัติ 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       นุชณิชา  ๓๖/๒ 
 
โดยไม่เปน็ธรรม ปรากฏวา่เคส (case) ในท านองแบบนีไ้ม่เกดิขึ้นในสังคมไทยมีน้อยมากนบัได้เลย 
แสดงให้เห็นถงึความตื่นรู้มากน้อยขนาดไหน อย่างไร เผอิญผมเป็นคนพิการเลยอดพดูเรื่องนีไ้ม่ได้ 
ต้องขอบคุณที่ท่านได้พูดถึงเรื่องการจัดท ารายงานเกี่ยวกับการเขา้ถึงขนสง่สาธารณะ จรงิ ๆ จะมี5 
น้ าหนักมากกว่านี้ถ้าท่านน าไปเชื่อมโยงกับเรื่องฟรดีอมออฟมูฟเมนต์ (freedom of movement) 
ซึ่งฟรดีอมออฟมูฟเมนต์ คือ เสรีภาพการเคลื่อนที่ในการเดนิทางเป็นสิทธิเสรีภาพขัน้พื้นฐานตัง้แต่
ปฏิญญาว่าด้วยสิทธิมนุษยชนและเชื่อมโยงกบัสิทธิพลเมอืงและสิทธิทางการเมอืง เพราะฉะนั้น  
ผมคิดว่าจะมีประโยชน์มากถ้าเราเอาสิทธิทีดู่เหมือนเปน็ปลายน้ า สามารถที่จะย้อนกลับไปหา
พ้ืนฐานหรือฟันดาเมนทัล (fundamental) อย่างนอ้ยที่สุดนักเคลื่อนไหว นักวิชาการ 10 
ด้านสิทธิมนุษยชนเขาจะได้เข้าใจว่าการเข้าไม่ถงึขนส่งสาธารณะเท่ากับการถกูจ ากดัเสรีภาพ 
ในการเดินทาง ไม่ใช่เป็นเรื่องการเอื้อเฟ้ือเผื่อแผต่ามมตีามเกดิแต่อย่างใด ท านองเดยีวกันกับการถกู
กักขัง ถกูล็อกไว้กบัที่ไม่สามารถเดินทางไปไหนมาไหนได้ ถอืเปน็เรือ่งเดียวกนั แต่อาจจะดเูหมอืน
ต่างกรรมต่างวาระแคน่ั้น  
  สุดท้าย ขอขอบคุณทา่นกติติ  วะสนีนท ์ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม ที่ท่านพูดถงึ15 
เรื่องภารกิจในการที่จะท าให้ข้อมูลข่าวสารความรู้เกี่ยวกับสิทธมินุษยชนอยู่ในรปูแบบช่องทางหรือ
วิธีการที่ประชาชนสามารถเข้าถึงได้โดยสะดวก ผมจะฟนัธงว่าถ้าท่านต้องการให้คนเข้าถงึได้ง่าย
ที่สุด ท่านไปท าเว็บไซต์ของท่านให้ผ่านดบัเบิลยซูีเอจี (Web Content Accessibility Guidelines 
: WCAG) ๓ เอ (AAA) ถ้าทา่นได้ ๓ เอเมื่อไร คนพิการ คนที่ใช้อินเทอรเ์นต็ช้า หรอืคนที่ใช ้
แอปพลิเคชันรปูแบบต่าง ๆ ก็ดีจะเขา้ถึงไดง้่าย แมก้ระทั่งท่านจะน าไปแปลงเปน็อกัษรเบรลล์ 20 
(Braille) ภายหลังก็ได้ จะงา่ย เพราะว่าดับเบิลยูซเีอจีในระดับ ๓ เอ เป็นพ้ืนฐานของการท่ีจะท าให ้
ประชาชนทกุกลุ่มเข้าถึงขอ้มูลของทา่นไดโ้ดยสะดวกถว้นหนา้ ซึ่งจะเปน็สิ่งทีด่ีแลว้ก็ชื่นชม 
ความพยายามที่ท่านจะขยายเรื่องสิทธิมนุษยชนไปสู่ระดับภูมิภาค สิทธมินุษยชนเปน็เรื่องใกล้ตวั 
เป็นเรื่องของทกุคน คนไทยทุกคนควรจะมโีอกาสไดเ้รียนรู้ ไดแ้สดง ได้อา้ง ไดป้้องกันพิทักษ์ 
สิทธิมนุษยชนของตนเอง ขอบพระคุณมากครับ 25 
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๑๓๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       นุชณิชา  ๓๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครับ ท่านมณเฑียร  บุญตนั ต่อไปขอเชิญท่าน 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ เชญิครบั 5 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวฒุิสภา ผมได้อ่านรายงานของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาตแิลว้รูส้ึกชื่นใจ จะเปน็การอ้างถึงภารกิจหน้าทีห่รือไม่วา่ กสม. ชุดนี้ 
ผมมีโอกาสเลือกสรรทา่นเขา้ไปท าหนา้ที่ตามอ านาจหนา้ที่ของสมาชิกวฒุิสภา รู้สกึภูมิใจ รายงาน
สวยงามมาก เนือ้หาข้างในผมตดิใจประเดน็เรือ่งการร้องเรียน โดยเฉพาะการร้องเรียนอันดับที ่๒ 10 
เรื่องสิทธิพลเมืองมีการร้องเรียนมากที่สุดในพื้นที่กรงุเทพมหานคร และภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
กรณีได้รบัผลกระทบจากเหตุการณ์ชุมนุมทางการเมือง เสรีภาพในการแสดงความคดิเหน็  
ซึ่งประเด็นนี้ถา้ท่านที่ใช้ยานพาหนะในการสัญจรไปมาในกรุงเทพมหานคร ตอนเยน็ท่านต้อง 
หลบเลี่ยงไมไ่ปที่สามเหลี่ยมตาลีบนั ผมดูจากสื่อที่ออกมา คือ สามเหลี่ยมดินแดง ผมรู้สึก 
มีความกังวลว่าการใช้ดุลพินจิของ กสม. เปน็สิ่งส าคัญ การวนิิจฉัย การเขียนรายงานออกมา 15 
เพื่อเสนอต่อผู้ที่รบัผิดชอบในการแกไ้ขปัญหาเรือ่งที่เกี่ยวข้อง ซึ่งภารกิจของ กสม. ผมขอพาดพิง  
ท่านกล้านรงค์  จันทกิ ที่ท่านได้กล่าวไว้อย่างชดัเจนตามรัฐธรรมนญูหรือตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง
ต้องท าตามนัน้ ปัจจบุันนี้จะเห็นว่าทุกคนต้องการใช้สิทธขิองตัวเองโดยที่อาจจะไมค่ านึงถึง 
การล่วงละเมิด ก้าวลว่งถงึสทิธิคนอื่น อันนี้เปน็ประเด็นส าคัญมากต้องระวงัในสว่นนี้ เพราะฉะนัน้ 
ถ้า กสม. ลงไปด าเนินการดว้ยการร้องเรียนหรือด้วยภารกิจที่ตอ้งลงไปตามอ านาจหน้าที ่ 20 
ผมมีความวิตกกังวลพอสมควรจากเหตุการณ์ขดัแยง้ทางการเมอืงซึ่งเป็นมาตัง้แต่เขา้มารับหนา้ที่ 
ในปี ๒๕๖๒ จนถึงปี ๒๕๖๔ โดยเฉพาะอันนี้ต้องวา่กันตรงประเด็น ผมติดตามข่าวสารทางโทรทศัน์ 
เห็น กสม. ท่านหนึ่งไปให้สมัภาษณ์ ฟังค าสมัภาษณ์แลว้ ผมไม่เชือ่ว่าจะตรงตามนัน้หรือไม ่ 
เรื่องจรรยาบรรณของสื่อ เมือ่วานมีข่าวออกมาว่าสื่อที่อยู่สามเหลี่ยมดนิแดง ปรากฏว่าเปน็สื่อปลอม 
ไม่ใช่สื่อจรงิ ไม่มีใบอนุญาต ถ้าท่านผู้มีเกียรติทัง้หลายไดต้ิดตามข่าวสารนี้จะรู้สึกวา่บิดเบือน  25 
การใหข้้อมูลไม่ถกูต้องมีผลต่อสังคมอย่างมาก--------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๗/๑  
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๑๓๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๗/๑ 
 
ถ้าท่านจะติดตามลองเปดิยทููบ (Youtube) มีหลายช่อง หลายส านักมาก แต่ตอนนีล้ดน้อยลงไปแล้ว 
เพราะต ารวจได้ด าเนนิการจบักุม ยูทบูหรือวา่สื่อเหล่านัน้ไม่ใช่สื่อทีถู่กกฎหมาย ไม่ใช่สื่อที่อยู่ใน
สมาคมหรือสงักดัต่าง ๆ เปน็สื่อเฉพาะกิจ ยูทูบเหล่านัน้มีการรายงาน สุดทา้ยแลว้กลายเปน็ว่า 5 
สื่อเหล่านั้นเป็นฝา่ยที่ก่อให้เกิดความขัดแย้ง ความขดัแยง้ที่เกดิขึน้ในปัจจุบนันีม้ี ๒ ฝ่าย  
ฝ่ายเจ้าหน้าทีต่ ารวจกับฝา่ยประชาชน ซึง่ประชาชนส่วนหนึง่อายุเพียง ๑๒ ปกี็มี ถกูจับไปด าเนนิคดี
จ านวนมาก มกีารรายงานทางยูทูบบอกทิศทางของต ารวจ บอกทิศทางให้สมคัรพรรคพวกตัวเอง 
ได้รูว้่าต ารวจจะเข้าปฏิบัตกิารทางไหน ใหร้ะวังทางไหน นอกจากนัน้มกีารเรี่ยไรขอเงินชว่ยเหลือ
เพื่อส่งเสบียงให้กับผู้ทีก่่อปญัหาขึ้นมา ผมและท่านในฐานะเป็นผู้ที่ใช้ยานพาหนะกไ็ม่ได้รบัความ10 
ยุติธรรมส าหรบัคนที่ขับรถไปแลว้อยู่ ๆ พลุตกลงมาบนหลังคารถยนต ์แสดงว่าอย่างนี้เปน็การใช้
สิทธิที่เกนิสิทธแิลว้ ทางหลวงหรือถนนตามกฎหมาย คือ ที่สัญจรไปมา แตข่ับรถไปเจอพลุ เจอ
หนังสติ๊ก เจอประทดั ลกัษณะแบบนี้ผมคดิว่าประชาชนส่วนหนึ่งก าลงัใช้สิทธิทีไ่มถู่กกฎหมาย ผม
เห็นทา่นสุภาพสตรีที่เปน็ กสม. ออกสือ่ ผมจ าชื่อท่านไม่ได ้แต่บอกวา่มาจาก กสม. แต่ข่าวที่ออกไป
เกิดจากการตดัตอ่หรือไม ่มองเหมือนกับวา่ไปวนิิจฉัยในลักษณะที่เกือ้กูลฝ่ายใดฝา่ยหนึ่ง ซึง่ผมฟัง15 
แล้วรู้สึกไม่สบายใจ ลกัษณะอย่างนี้ผมคดิวา่ กสม. น่าจะช่วยได้ในการเผยแพร่สิ่งที่ถูกตอ้ง หรือ
วินิจฉัยที่เปน็กลาง ใครผดิต้องว่าไปตามเนื้อผ้า ท าให้สงัคมไมห่ลงผดิ หรือฟังข่าวทีอ่อกมาแล้วรู้สึก
ว่าสิ่งนี้เปน็สิ่งทีไ่ม่ถกูต้อง ในสื่อออนไลน์ยูทบูจะมีให้แสดงความคิดเหน็ ถา้เราไปเปดิดูจะเหน็วา่เรง่
เร้าให้ใส่ความคิดเห็น เตือนเราตลอดเวลา ไมแ่สดงความคิดเห็นบ้างหรือ ความคิดเห็นเหล่านี้
ปรากฏอยู่บนยูทูบชอ่งนัน้ ขา่วช่องนั้นออกมาตลอดเวลา ถ้ามกีารสง่ข่าว ๒ ชัว่โมงกอ็อกทั้ง  20 
๒ ชั่วโมง มีทัง้โปรแอนด์คอน (pro and con) มีทัง้คนที่เห็นด้วย คนที่ไมเ่หน็ดว้ย คนที่เห็นว่าผดิ 
คนที่เห็นว่าถกูมีปะปนกันไป สิ่งนี้ท าให้สังคมตัง้แต่เยาวชนที่เขา้มาเกี่ยวข้องจนถึงผูสู้งอายุที่อยู่บ้าน
รู้สึกว่าอะไรเปน็ความถูกต้องอะไรต่าง ๆ ผมมองว่า กสม. นา่จะชว่ยเรื่องนีไ้ด ้โดยภารกิจหน้าที่
เกี่ยวขอ้งหรือไม่ ค าวนิิจฉัยหรือว่าข้อวินิจฉัยของท่านทีป่รากฏในเอกสารน่าจะมีการเผยแพร่ให้
ถูกตอ้งและเป็นกลาง ตามความเป็นจริง 25 
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๑๓๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๗/๒ 
 
ปัญหาความขดัแย้งทางการเมือง บ้านเมืองของเราจะไดส้งบลง ผู้สัญจรไปมาตอ้งระมัดระวงั 
จะไปสีแ่ยกอโศกไปไดห้รือไม่ จะไปสามเหลี่ยมดนิแดงไปไดห้รือไม ่อยู่ ๆ พลุตกบนหลังคารถ  
ความเสียหายท่ีเกิดขึ้นใครรบัผิดชอบ สิ่งต่าง ๆ เหล่านีเ้ป็นความหวงัว่า กสม. คงจะช่วยได้ ซึ่งจะ5 
เป็นภารกิจหน้าที่ที่เกินขอบเขตหรือไม ่แต่ผมคดิว่าตามกฎหมาย ตามรัฐธรรมนูญแล้วท่านเป็นที่พ่ึง 
ของสังคม หวงัเปน็อย่างยิ่งว่าท่านจะปฏบิัตหิน้าทีด่ว้ยความยตุิธรรม โปร่งใส เสมอภาค  
ด้วยเหตแุละผล ซึง่ทุกคนหวังที่จะใช้สิทธิของตวัเอง แตส่ิทธินั้นคงจะตอ้งไม่ไปละเมดิสิทธขิอง 
คนอื่น อนันี้ผมขอฝาก กสม. เพราะผมตดิตามงานของทา่นมาตั้งแตเ่ดือนพฤศจกิายน ๒๕๖๒  
ท่านปฏิบตัิหน้าทีม่าเกอืบ ๒ ปีแลว้ ผมชื่นชมผลงานของท่านและจะติดตามผลงานของ กสม. ชดุนี้10 
ต่อไป ขอบคุณครับทา่นประธาน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ต่อไปขอเชิญคณุหญิงพรทิพย์  
โรจนสนุันท ์ครับ 
  คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา ดฉินั  15 
คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ สมาชกิวฒุิสภา เรียนท่านกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ผูช้ี้แจง  
และท่านสมาชิกวฒุิสภาทกุท่าน เป็นมุมมองที่ได้เห็นรายงาน ๒ ฉบับ ฉบับหนึง่เปน็เนื้องาน  
อีกฉบบัหนึ่งเป็นเรื่องงบประมาณที่เห็นมา ๒ ปแีลว้ ในฐานะที่ท างานเพื่อที่จะให้เกดิความเป็นธรรม 
และเห็นปัญหา เป็นข้อเสนอ ๒ ประการ ดังนี ้
  ประการที ่๑ ทา่นสามารถจะท างานเชงิรุกในการมององค์รวม โดยการน ากรณีที่20 
เขาร้องเรียนหรือการที่ท่านมองเห็นลงไปในสงัคมได้หรอืไม่ เพราะว่าโดยสว่นใหญ่รายงานทัง้  
๒ ฉบับจะเปน็กรณีทีป่ระชาชนมาร้องเรียน แต่จริง ๆ แล้วปัญหาที่เป็นเรื่องสทิธิเปน็ภูเขาน้ าแข็งที่
ยังอยู่ใต้น้ าอกีมาก ยกตัวอย่างเช่น รฐัธรรมนูญก าหนดวา่ รัฐจะตอ้งท าหนา้ที่ป้องกนัและควบคุม
การตายที่เกี่ยวข้องกับการไม่ตั้งใจหรือตั้งใจ สิง่นี้กระทบสิทธิมากเหมือนกัน เพียงแตว่่าเราไม่ได้มอง
มุมนัน้ พระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบบัที่ ๑๒) พ.ศ. ๒๕๖๒ ไดต้ั้งค าถามวา่ ท าไม25 
พระราชบัญญัติจราจรทางบก 
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๑๓๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๗/๓ 
 
ไม่มองให้ครบองค์ เพราะปญัหาของอบุัตเิหตุจราจรเกดิจากคน สิ่งแวดล้อม ยานพาหนะ เขาตอบวา่
แค่นีก้็แยแ่ล้ว ท าแค่เรื่องตรวจว่าเมาหรือไม่ และเรื่องของสปดี (speed) รถ อย่างอืน่ไม่ท า แต่สิง่นี้
เป็นตัวสะท้อนไปที่ภาพใหญ่ หมายความว่าไปกระทบสิทธิผู้อื่น เพราะอุบตัิเหตุจราจรไมไ่ด้ลดลง 5 
เพราะฉะนัน้ มุมที่จะขอเสนอคงจะอา้งมาจากหลักการนี ้ 
  ประการที ่๒ หลักการ คือ นิวนอร์มัล (New Normal) จะท าให้ผู้คนในสังคมสนใจ
เรื่องความเปน็ธรรม ท่านไปอ่านในต าราหรอือ่านในเปเปอร์ (paper) ของตา่งประเทศได ้ 
คงดว้ยเหตุทีว่่าในชว่งที่เกิดโควิด - ๑๙ มีความเหลือ่มล้ าอยู่พอสมควร เพราะฉะนัน้ จะมีข้อเสนอ 
ซึ่งนา่จะท าไม่ทนัในรายงานปีหนา้ เพราะวา่ผ่านมาจนจะใกล้สิ้นปงีบประมาณ ๒๕๖๔ แล้ว 10 
  เรื่องที ่๑ สทิธิในกระบวนการยุตธิรรม อยากเหน็รายงานที่มองปัญหาแบบองคร์วม 
และเสนอรฐับาลในทางออกมากกว่าที่จะมองเป็นคด ีๆ ไป ต้นสายธารของกระบวนการยุตธิรรม
ก าลังเป็นประเดน็ให้เหน็มากมาย ทัง้เรื่องบอส เรื่องผู้ก ากับโจ ้หรือหลาย ๆ เรื่อง เพราะฉะนัน้  
เราจะเหน็ว่าตอนนี้มแีค่พระราชบญัญตัิต ารวจแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ซึ่งไมไ่ดแ้ก้เรื่องกระบวนการ
ยุติธรรม เรื่องอัยการ ซึ่งเรื่องอัยการก็ยังเปน็ประเด็นที่สงัคมต้องดึงขึ้นมาให้เห็นใช่หรือไมว่่าคดีบอส15 
ท าไมถึงสั่งไม่ฟ้อง แต่อีกสว่นหนึง่ทีดู่แลว้เปน็สิ่งส าคัญที่น่าจะเกิด เขาเรียกว่าน ามาเพื่อการ
เปลี่ยนแปลงในเรื่องกระบวนการยตุิธรรมซึ่งเกี่ยวกับสิทธิ คือ เรือ่งศาล ไม่ได้หมิ่นศาล แต่วา่ใน
ต่างประเทศ เช่น อังกฤษจะมีการน าคดีทั้งหลายที่ศาลตดัสินแล้วลงโทษ ตดัสินแล้วไม่ลงโทษ  
มาวิเคราะหว์่าเป็นเพราะเหตุใด เพราะทกุคดีจะมเีหยื่อ เหยื่อ คือ ผู้กระทบสิทธ ิฟ้องไม่ครบบ้าง 
เป็นแพะบ้าง อะไรประมาณนั้น แต่ประเทศไทยไม่มีใครยอมท างานเรือ่งนี้ที่จะเอามาพัฒนาให้20 
กระบวนการยตุิธรรมดขีึ้น รวมไปถึงกรมราชทัณฑ์ ซึ่งวนันี้เป็นข่าวว่าผูต้้องขังจ่ายเงินเพื่อให้ลดโทษ
จาก ๒๕ ป ีเหลือ ๕ ป ีวา่กนัมานานแล้วและกระบวนการตรวจสอบก็ไม่ได้ผลเสียที ซึ่งกระทบสิทธิ
เพราะเขาฆ่าคนแล้วออกมาข้างนอก ขายยากอ็อกมาอีก เพราะฉะนั้น ในเรื่องที ่๑ เป็นเรือ่งสิทธิใน
กระบวนการยตุิธรรมที่อยากเหน็การมองแบบองคร์วม แล้วเสนอการแก้ปญัหา ร่างพระราชบัญญัติ
ที่ก าลังยกร่างอยู่ในระหว่างนี้เปน็ร่างพระราชบญัญตัิที่ยงัไม่ทราบว่าไปถงึไหน ร่างพระราชบัญญัติ25 
ต ารวจแห่งชาต ิ 
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๑๔๐ 

 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๗/๔ 
 
พ.ศ. .... รา่งพระราชบัญญัตกิารใหบ้ริการดา้นนิตวิิทยาศาสตร์ (ฉบับที ่ ..) พ.ศ. .... 
ร่างพระราชบัญญัติปอ้งกนัและปราบปรามการทรมานและการกระท าให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. ....  5 
และรา่งพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... อย่างนี้เป็นต้น นัน่เปน็เรือ่งที่ ๑ 
 
          - ๓๘/๑ 

 

 

 



๑๔๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศศิมา  ๓๘/๑ 
 
  เรื่องที ่๒ สทิธิเด็ก จะเห็นได้ว่ากรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติใชร้ายงานของ 
กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ (พม.) พม. ใช้รายงานสถิติจากหนว่ยตา่ง ๆ 
เหมือนกับเปน็ยอดภูเขาน้ าแข็ง ปญัหาเรื่องการท าร้ายเด็ก รวมไปถึงเรื่องคดีเด็กมีมากแต่ไมเ่คย 5 
มีใครพูดถงึ เด็กเล็กแรกคลอดถกูฆ่า เมื่อวานนี้มวีัยรุ่นอายุ ๑๗ ปี อ้างว่ามเีพศสัมพนัธ์กนัแลว้ท้อง  
เสร็จแลว้แทง้แต่ท าไมศพถกูทุบหวั ถูกเผา สิ่งเหล่านี้คอืสิทธิใช่ไหม เรื่องที่ไมม่ีคนพูดถึงคอื  
การท าร้ายทางเพศ เด็กเหลา่นี้สูญเสียสิทธิ เรียกว่า ไม่เป็นผู้เปน็คน หมดอนาคต เพราะว่า 
ถูกล่วงละเมิดทางเพศจากญาติ จากพ่อแม่ จากคุณครูในโรงเรียนและไม่มีใครท าเรื่องนี้เลย  
ยิ่งในสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ รบัรองได้ว่าเดก็จะถกูกระทบ10 
ทางอารมณ์ และถูกทอดทิ้ง เพราะฉะนั้น ที่เกี่ยวกับเรื่องเดก็อยากจะเหน็การท างานในเชิงรุก
เพราะวา่ไมเ่หมือนผู้ใหญ่ แล้วเตบิโตตอ่ไปอาจจะยิ่งเปน็ปัญหา  
  เรื่องที ่๓ คดีสิง่แวดลอ้ม ตอนนี้มสีัญญาณดขีึ้นเนื่องจากมีแผนปฏิรปูการท าคดี
สิ่งแวดล้อม แต่อยากจะเรียนว่ากรณีของเหมืองทองเปน็ตวัอย่างอนัหนึ่งทีป่ระชาชนต้องเรียกร้อง 
หาสิทธขิองตนเอง เนือ่งดว้ยมีปัจจัยปัญหาที่มาก ท าอย่างไรที่จะแก้แบบองค์รวม 15 
  เรื่องที ่๔ เปน็เรื่องใหญแ่ต่ไม่ค่อยพูดถงึ ในสถานการณก์ารแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เราจะเหน็ปญัหาในเรื่องสิทธดิ้านสขุภาพ ประชาชนเข้าไมถ่ึง 
การรกัษา เข้าไม่ถงึวคัซนี เราไม่ไดต้ าหนิรฐับาลหรือไมไ่ด้ต าหนิใคร แตว่่าพอเกิดโรคระบาดใหญ่ 
จะเหน็จุดออ่น เช่น กระทรวงสาธารณสขุไม่มีหน่วยงานหลักรับผดิชอบในกรงุเทพมหานคร  
ซึ่งเกดิการระบาดใหญ่ อย่างนี้เปน็ต้น จะท าอย่างไรใหม้ีคนเข้าไปดแูล เหล่านี้เป็นประเดน็เรื่องสิทธิ 20 
ด้านสขุภาพ 
  เรื่องที ่๕ จะเห็นไดว้่าหน่วยงานราชการทุกหนว่ยที่มีอ านาจในการอนุญาตและ
ตรวจสอบมกัหาประโยชน์ ซึ่งตรงนี้กระทบสิทธิ เพราะว่าการจะท าอะไรตอ้งจ่ายในทุก ๆ เรื่อง  
แม้จะไปปนอยู่กบัเรือ่งทุจรติคอรร์ัปชนั แต่จะวา่ไปจริง ๆ แล้วเปน็พื้นฐานที่ประชาชนไมค่วรจะต้อง
ถูกเรียกหาผลประโยชน์ในสิง่เหล่านี้ ฝากไว้ ๕ ประเด็น ขอบพระคุณคะ่ 25 
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๑๔๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศศิมา  ๓๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ คณุหญิงพรทิพย์  โรจนสนุันท์ ต่อไปขอเชญิท่านตวง  อนัทะไชย ครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายตวง  5 
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ความจริงผมมีอยู่ ๒ ประเดน็ ประเด็นที ่๑ เปน็ประเดน็ที่ผมไดต้ั้งค าถาม
ไวต้ั้งแต่คราวที่แลว้แต่ยังไมม่ีความคืบหนา้ ประเดน็ที่ ๒ เปน็ประเด็นทีท่่านสมาชกิไดก้รุณาพูดถึง  
แต่ผมจะกราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา ดังต่อไปนี ้ 
  เรื่องที ่๑ ผมพยายามจะใหค้ณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติไดแ้สดงท่าที 
อันชัดเจนต่อการละเมิดสิทธิมนุษยชนแบบใหม่ของโลก โดยเฉพาะในประเทศไทยเราใช้สื่อมวลชน10 
อ้างสิทธเิสรีภาพ ละเมดิผู้ที่เป็นผู้โชคร้าย ไมว่่าจะเปน็เหยื่อหรือชะตากรรม จะเห็นวา่เวลาละเมดิ
สิทธิเดก็ ไมว่่าทางเพศหรือมีคดีอาชญากรรม คนเหล่านี้จะถกูสื่อละเมดิซ้ าแล้วซ้ าอีกโดยไม่มีส านกึ
เลยว่าเป็นการละเมดิสิทธ ิอา้งว่าเป็นสทิธิเสรีภาพ แต่คอืการละเมดิ ผมอยากจะเหน็ กสม.  
ยุคใหม่แสดงทา่ทีที่ชดัเจนวา่ เปน็การละเมิด ถ้าข่มขืนแล้วสื่อแสดงขั้นตอนแบบละเอียดลออจนเหน็
หมดเลย แปลวา่ดขู่าวนีแ้ล้วไปก่ออาชญากรรมได้เลย กสม. จะต้องแสดงท่าทีอนัชดัเจน  15 
  เรื่องที ่๒ เปน็เรื่องที่ผมชวนคุย ถ้าสิทธิเสรีภาพและหนา้ที่ คือ เหรียญสองด้าน 
ที่จ าเป็นของคนคนหนึ่งทีม่ทีั้งสิทธแิละเสรีภาพ และในขณะเดียวกันจะต้องมีหน้าทีท่ี่จะต้องเคารพ
ต่อสิทธคินอืน่ นี่คือหลัก ผมว่าท่านกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ และท่านประธานวฒุิสภา 
ทราบดี ถ้าเปน็อย่างนั้น การที่เราท าเพียงรณรงค ์การทีเ่ราท าเพียงหลักสตูรอบรม การที่เราท า 
เพียงคู่มือการเรียนการสอนของท่าน การที่เราท าเพียงหลักสูตรระยะสั้นนั้นอาจจะไม่ใช่แลว้  20 
เพราะสถานการณ์สิทธิมนุษยชนในวนันี้ที่ทา่นสมาชิกไดพู้ดถึงเปลี่ยนไป สิทธิมนุษยชนส าหรับ 
ประเทศไทย โดยเฉพาะสิทธิมนุษยชนที่เกี่ยวขอ้งกบัการเมือง ชอบอ้างสิทธิเสรีภาพทางการเมือง 
แตไ่ปละเมดิสิทธขิองผู้อืน่ ซึง่ท่านก็เหน็อยู่แลว้ นั่นหมายความว่า ไมไ่ดต้ระหนักและส านึกสิทธิ
เสรีภาพของคนอืน่ เขามหีนา้ที่ในการที่จะต้องเคารพต่อคนอื่น ท าลายสิง่ที่เปน็สาธารณะ ท าร้าย
ชีวิตคนอืน่ ท าร้ายรา่งกายคนอื่นได ้เพราะต้องการอยากจะได้สิทธเิสรีภาพตามความต้องการของ25 
ตนเอง ของกลุ่ม  
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๑๔๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศศิมา  ๓๘/๓ 
 
ตนเอง ผมก าลงัเล่าเรื่องสถานการณ์สิทธมินุษยชนที่มีพัฒนาการ ผมไม่อยากให้ กสม. มองเปน็เรือ่ง
ธรรมดาเหมือนพวกผม มองเป็นเหมือนท่านสมาชกิพูดเมื่อสักครู่ ขบัรถไปเลี้ยวออกมาเลย  
ท่านจะต้องมองใหก้วา้งไปกว่านัน้ ค าถามคือ ถ้าสิทธิเสรีภาพและหน้าทีน่ั้นคือเหรียญสองด้าน กสม. 5 
จะต้องท าอะไรในอนาคตที่จะให้พลเมืองเกดิตระหนักและส านึกในเรื่องนี ้การเรียนในห้องเรียน
อย่างเดียวไม่เพียงพอ ผมยกตัวอย่าง ท่านจ าได้ไหมกรณีของประเทศเกาหลีใต ้ผมพูดหลายครั้งวา่
เขาสรา้งให้พลเมอืงของเขารังเกียจคอร์รปัชัน ตอ่ต้านการทุจรติคอร์รัปชนั เขาไปรว่มมือกับ
สถานศึกษาที่ท่านก าลงัท าตัง้แต่เดก็เล็ก อนบุาล ให้ผู้คนรังเกียจการทุจรติคอร์รัปชนั  
อดีตประธานาธิบดีเกาหลีใตก้ระโดดหน้าผาตาย ทา่นจ าได้ไหม คือตัวอย่างของการสร้างให้พลเมอืง10 
นั้นไดต้ระหนกัและส านึกในสิทธิและหน้าที่ทั้งของตวัเอง และของคนอื่นด้วย การท าแบบนี้ กสม. 
จะท าคนเดียวไม่ได้ แต ่กสม. สามารถไปชวนผูค้นท า เช่น ท่านท าหลักสตูรตั้งแต่เด็กอนุบาล  
หรือกรณีของประเทศญี่ปุน่จากที่เราไปศึกษาแลกเปลี่ยนกับเขา เขาสามารถสรา้งให้ผู้คนไดเ้ข้าคิว 
ท่านประธานวุฒิสภาจ าวกิฤติสึนามิท่ีญีปุ่่นไดไ้หม แทบไม่เหน็คนญี่ปุน่ลัดคิวเลย เขาเข้าควิกนั 
ในการที่จะต่อสูก้ับวิกฤติได้ เรื่องสิทธิทางการเมืองที่อ้างสิทธิเสรีภาพ เรื่องสิทธิในการละเมดิคน  15 
ถ้าเราใช้กลไกในการสร้างตัง้แต่เดก็เล็ก อนบุาล ประถมศึกษา มัธยมศึกษาขึ้นมาเป็นแอ็กทีฟ 
เลิร์นนิง (active learning) ผมย้ ากับท่านประธาน ไม่ใช่ไปท่องจ า ต้องลงมือปฏบิัติเอง ต้องคดิเอง 
ต้องอยู่ทีต่ัวเขาไล่เรือ่ยมาควบคูไ่ปกบัขณะที่ท่านท าหลกัสูตรให้กับผู้ใหญ่ที่รู้สกึวา่สร้างความ
ตระหนกัยาก แต่เราหวังว่าอีกสัก ๑๐ - ๒๐ ปีจะมคีนรุน่นี้ทีต่ระหนกัและส านึกในสิทธิของคนอื่นได้
เกิดขึ้นมาน่าจะเปน็ขอ้เสนอที่น่าสนใจ ท่านอาจจะท าไมไ่ดแ้ต่ทา่นสามารถหาภาคีทีท่ าแบบนี้ได ้20 
ถามว่าท าได้อย่างไร อนัที่ ๑ การสร้างแต้มตอ่ให้กบัผู้คนที่เคารพสิทธิเหลา่นี้ทางสังคมควรจะต้อง 
มี แต้มต่อเหมือนกับพาสปอร์ต (passport) สะสมความดี สะสมเอาไวแ้ลว้เขาสามารถอยู่ในสังคม 
สามารถที่จะมฐีานะทางสังคมได ้คนที่เคารพสิทธิเสรีภาพ เราจะต้องสร้างค่านิยม ภาษาของทา่น
เรียกวา่ “วฒันธรรมแห่งการเคารพสิทธิมนุษยชน” เป็นหมู่บ้าน เป็นห้องเรียน เปน็ชุมชน เปน็สังคม  
 25 
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๑๔๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศศิมา  ๓๘/๔ 
 
ให้เป็นกระบวนการแอ็กทีฟเลิร์นนงิที่เรียนโดยการปฏิบตัิเอง เรือ่งอย่างนี้เป็นเรื่องทีท่่านมดี ารแิลว้ 
ท่านมหีลักสตูรแล้ว แต่หลกัสูตรของท่านผมไปดูแลว้เปน็หลักสตูรทอ่งจ า ไปทอ่งจ าว่า  
สิทธิมนุษยชน คืออะไร ไปทอ่งจ าวา่จะต้องท าอย่างไร ก ข ค ง แต่หลกัสิทธมินุษยชนที่ผมก าลงั5 
เรียนต่อท่านประธานคือ แอก็ทีฟเลิร์นนิงที่จะต้องลงมอืเอง เข้าแถวเอง เข้าคิวเอง ปฏิบัติเอง 
วิเคราะห์เอง เขา้ใจเองจนกระทั่งเป็นตัวตนของพลเมืองคนนัน้ นี่คือการสร้างระยะยาวที่ผมอยากจะ
เรียนท่าน -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๙/๑ 10 

 

 

 



๑๔๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๙/๑ 
 
ส าหรบัระยะสั้นที่ผมอยากจะเหน็ท่าทขีองท่านหลงัจากรายงาน ท่านจะท าอย่างไรกบัสื่อมวลชน 
ในโลกโซเซียล (social) ที่อ้างสิทธิเสรีภาพแลว้ละเมิดสทิธิของเดก็ น้องจนี่าคนเดียวท่านเหน็หรอืไม่ 
ละเมดิแลว้ละเมิดอีก ซ้ าแลว้ซ้ าอีก เป็นเรื่องที่อ้างสิทธิเสรีภาพ แต่ไปละเมดิสิทธิคนอื่น  5 
และแข่งขันกันว่าใครจะละเมิดไดด้ีกวา่กัน เปน็เรตติง (rating) ของช่องนั้น คณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติจะตอ้งมีท่าท ีระบบการละเมดิสทิธิมนุษยชนเปลี่ยนไปไมเ่หมือนเดิม  
การที่จะมาคอยเพียงให้คนมาร้องเรียนและไปแก้ปัญหาอาจจะไม่เพียงพอ แตก่ารสร้างส านึก 
สิทธิมนุษยชนในอนาคตที่ผมก าลังเรียนต่อท่านประธานอาจจะเปน็ทางเลือกและทางออกของ
ประเทศในอนาคต อาจจะทนัต่อการเปลี่ยนแปลงของโลกในอนาคตที่จะเกดิขึน้ ผมจึงกราบเรียน 10 
ท่านประธานเพื่อโปรดพิจารณา ครัง้หน้าลองน ามาเสนอต่อสภา ขอบคุณครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นตวง  อันทะไชย ตอ่ไปขอเชิญท่านอนุศกัดิ ์ คงมาลัย และตามด้วย 
ท่านฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร ขอเชิญท่านอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ครับ  
   นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  15 
กระผม นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ขออนุญาตอภิปรายต่อเนื่องจากท่านสมาชิกวฒุิสภาที่ได้ให้
ข้อคดิเหน็ไปแลว้ เพ่ือไม่ให้เป็นการใช้เวลาจนเกินไป จากผลการด าเนินงานในปี ๒๕๖๓ ที่เห็นสถติิ
ออกมาของคณะกรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิเรือ่งการรับเรื่องร้องเรียนทัง้หมด ๔๖๕ เรื่อง 
เฉลี่ยเดือนละประมาณ ๓๘ – ๓๙ เรื่อง อยู่ในเรื่องกระบวนการยตุิธรรมประมาณเกือบ  
๓๗ เปอรเ์ซน็ต ์ทั้งหมดอยู่ในพื้นที่ภาคอีสาน ๑๙ เปอรเ์ซ็นต์ สงูที่สุด จัดไพรออริต ี(priority)  20 
แล้วเป็นเพศชายประมาณ ๕๕ เปอรเ์ซน็ต ์ร้องเรียนมากที่สุด ซึ่งประเดน็ที่มกีารรับเรื่องเทา่ที่ดู 
ในข้อ ๓.๑.๑ หน้า ๕๘ เราได้เหน็ประเด็นเรื่องสิทธดิ้านต่าง ๆ ที่ กสม. ไดแ้จกแจงออกมา  
ซึ่งเป็นเรื่องทีน่่าสนใจเป็นอย่างยิ่ง เพราะค าว่า “สิทธิมนุษยชน” กว้างขวางมากเหลือเกิน  
ไม่วา่จะเป็นสิทธิของอินเดียนแดงทีถู่กคนอเมริกนัฆ่า สทิธิของคนทีอ่ยู่ในแอฟริกา หรือสิทธิของคน 
ในตะวันออกกลางที่ถกูประเทศศิวไิลซ ์(civilize) มากกวา่ น าเครื่องมือไปรกุรานประเทศเขา  25 
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๑๔๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๙/๒ 
 
อันนี้เป็นสิทธิมนุษยชนแคไ่หน ซึ่งผมถามค าถามนี้ขึน้มาเพียงเพื่อว่า เราน าวัฒนธรรมสิทธมินุษยชน
ของชาติใดมาเปน็ตัวตั้งหรือเป็นของนานาชาติ ถา้หากวา่เป็นของนานาชาติตอ้งเปน็สิทธิมนุษยชน 
ที่เป็นกลาง และสามารถสรา้งความส านึกรบัผิดชอบที่ให้เกดิขึน้ คงไม่ใชเ่ป็นเพียงแค่การเรียน 5 
เพียงอย่างเดียว ศึกษาเพียงอย่างเดียวตามทีว่างแนวทางเอาไว้ ดังนั้น ในกระบวนการของการ
พัฒนา ผลการด าเนินงานตามที่ส านักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาตไิดด้ าเนินการอยูน่ี้ 
ผมคิดว่าน่าที่จะได้ใชข้้อมูลหรือประสบการณ์ที่มีมาทั้งหมด ทั้งทีเ่ป็นการจดัท ารายงานผลการ
ประเมินสถานการณ์สง่ให้กบัผู้มีสถานะทีเ่ปน็ผู้ดแูลในระดับนานาชาติ ไมว่่าจะเป็นเรื่องสิทธิ 
พลเมือง สิทธิทางการเมือง สิทธิเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม หรอืสถานการณ์ของกลุ่มบุคคล  10 
ซึ่งมเีฉพาะเจาะจงค่อนข้างชัดเจนอยู่แลว้ สถานการณท์ี่อยู่ในความสนใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
เรื่องสิทธิมนุษยชนในวิกฤตสิถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ซึ่งเกดิขึ้นทัว่โลกและเราจะได้เหน็อาการของผู้คนที่อยู่ในประเทศทีม่ีความตื่นรู้ในดา้นสิทธมินุษยชน
ที่แตกต่างกนัไป เห็นพลเมืองในประเทศทีม่ีความศิวิไลซต์่อตา้นการฉีดวัคซีนโดยไม่ให้ความสนใจ 
กับสิทธขิองผู้อืน่ด้วยเชน่เดยีวกัน ตรงนี้ลว้นแลว้แต่เปน็ข้อขดัแย้งที่เกดิขึน้ท่ามกลางสถานการณ์15 
วิกฤติใหมท่ี่เกดิขึน้มา โดยทีเ่รายังหาค าตอบชัดเจนไม่ไดว้่า วัคซีนตัวใดดีที่สดุหรือตัวใดแย่ที่สุด  
แตข่ณะเดียวกันสิง่ที่สังคมตอ้งการมากที่สดุคอื ความร่วมมือรว่มใจ ในขณะทีถ่้าหากไปอา้งเพียง 
เรื่องสิทธิมนุษยชน สิทธิบคุคล สิทธเิสรีภาพส่วนบุคคล คงท าให้สงัคมไม่สามารถยืนอยู่ได้  
จากข้อเสนอแนะตามมาตรการที่ท่านได้น าเสนอ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องพนักงานจ้างเหมา เรื่องยตุิ 
การตั้งครรภ์ เทา่ที่รายงานอยู่ในนี้ล้วนแลว้แต่เป็นรายงานย่อย ซึง่ผมคดิว่ายังไม่เห็นภาพรวม  20 
การที่อยากจะเห็นภาพรวมน่าจะชี้ให้เหน็วา่ เรื่องรอ้งเรยีนทั้งหมดทีม่ีอยู่ในประเด็นสิทธิต่าง ๆ  
สิทธิพลเมืองเขามาร้องเรียนอะไร ๗๔ เรื่อง สิทธขิองบคุคลในทรัพย์สิน อันนี้อาจจะพอเดาได้  
สิทธิทางเศรษฐกิจ สงัคม และวฒันธรรมเปน็อย่างไรทีเ่ขามาร้องเรียน การน าเรื่องต่าง ๆ เหล่านี ้
มาเปน็ข้อวิเคราะห์ วิจารณ์ ผมคิดว่านักเรียนมธัยมศกึษาเขาคงพอวิเคราะห ์วิจารณก์ันได้ ก่อนที่จะ
พูดถึงสิทธิเราน่าจะพูดถงึหน้าที่ของพลเมืองตามรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  25 
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๑๔๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๙/๓ 
 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งมีในมาตรา ๕๐ บุคคลมีหน้าทีต่ัง้แต่ (๑) – (๑๐) ในขณะที่สทิธิตาม
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ก าหนดไวต้ั้งแตม่าตรา ๒๕ ถึงมาตรา ๔๙ 
ผมเชื่อมัน่วา่ ส านักงานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาตนิ่าจะน าหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดขึน้มา  5 
ณ ขณะนั้นน าไปใช้ให้เกิดประโยชน์ในการสรา้งความเขา้ใจในทิศทางเดียวกัน เพราะเราเชื่อมัน่ว่า
สิทธิเสรีภาพของประชาชนคนไทยตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ไม่ได้ดอ้ยไปกว่าชาติใดในโลก สิ่งที่เกิดเป็นปัญหา นั่นคอืสิ่งที่จะต้องไปแก้ไขและจะต้องเติมเต็มกัน 
วุฒิสภามีหน้าที่ตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏริูปประเทศเชน่เดียวกนั ดังนั้น กระบวนการ
เหล่านีจ้ึงกราบเรียนผ่านท่านประธานวฒุิสภาไปยังคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ซึ่งผมเชื่อ10 
ว่าภายใต้การด าเนนิงานของคณะกรรมการชุดทีม่ีการเปลี่ยนแปลงบคุลากรไปแลว้ ผมเชื่อมั่นใน
ด้านการสื่อสารสาธารณะทีน่่าจะสามารถใช้กระบวนการสร้างสรรค์ให้เกดิประโยชน ์โดยน า 
สิ่งต่าง ๆ ที่ท าไว้ในข้อ ๓.๕ มารายงาน เรื่องสิทธมินุษยชนศึกษา เรือ่งการพัฒนาเครื่องมือสือ่สาร 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การสื่อสารสาธารณะ และที่ส าคัญ คอื การหาบุคคลต้นแบบที่เปน็ตวัแบบ 
ด้านสิทธิมนุษยชนน่าที่จะให้มีกลิน่อายของวฒันธรรม สิทธิมนุษยชนแบบคนไทยทีม่ีความเปน็15 
มาตรฐาน ไม่ใช่เปน็แบบฝรัง่หรือแบบคนที่คดิว่ามองในมุมมองที่ท าให้ประชาชนคนไทยถูกด้อยค่า
ไปนบัตัง้แต่ยุคที่เราถกูล่าอาณานิคม ดว้ยสาเหตทุี่บอกวา่เราท าไมถู่กต้องเรื่องนี้ เรื่องนั้น ดงันัน้  
จึงฝากคณะกรรมการชดุใหม่ด้วยความหวัง และอยากจะเหน็รายละเอียดของสทิธติา่ง ๆ เหล่านีถู้ก
น ามาแจกแจงใหก้ับเยาวชนได้รู้จกัสิทธดิ้านตา่ง ๆ พร้อมไปกบัหน้าทีข่องความเปน็พลเมืองไทยทีด่ี
ด้วยการสื่อสารสร้างสรรค์ พลเมืองที่รู้จกัรักษาสทิธขิองตัวเอง รู้จักใช้เครือข่ายองค์กรชุมชนในการ20 
สร้างสิทธิให้กบัชุมชนไปในแนวทางทีถู่กต้องที่สดุเทา่ทีจ่ะเปน็ไปได ้ขอบพระคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
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๑๔๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๙/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ล าดับถัดไป ทา่นฉวรีัตน์  เกษตรสนุทร เชิญครับ  
   นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางฉวรีัตน์  เกษตรสนุทร สมาชิกวฒุิสภา ดิฉนัมองว่าค่านิยมองคก์รของส านกังาน 5 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติที่ใหค้วามส าคญัเรื่องขอ้เรสเพ็กต์ (respect) คือ การเคารพ 
ให้เกียรติกัน ยอมรับและเหน็คุณค่าในความเป็นมนุษย์ และปฏบิัตติ่อเพื่อนร่วมงาน ประชาชน 
ด้วยความเคารพในศักดิ์ศรีและความเปน็มนุษย์อย่างเท่าเทียมกันโดยไม่เลือกปฏิบตัิ เป็นการเริ่มต้น 
ภารกิจของเจ้าหน้าทีทุ่กคนในองค์กรดว้ยซ้ าไปก็ว่าได้ แต่จากรายงานของท่านในปี ๒๕๖๓  
ซึ่งท่านแบ่งผลการด าเนินงานของท่านออกเป็น ๘ ด้าน ---------------------------------------------------- 10 
 
           - ๔๐/๑ 
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๑๔๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๔๐/๑ 
  
ภารกิจมีความส าคญัมากที่สดุในการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ  
ไปให้ความส าคัญอยู่ในดา้นที่ ๕ ที่ทา่นรายงานมาทัง้ ๘ ด้าน ตรงนีแ้สดงให้เหน็ถงึวา่  
ท่านยังไม่ได้เน้นการแก้ปญัหาเชิงรุกหรือการป้องกนั หรือเสรมิสร้างให้เกดิการปฏบิัตติ่อกนั 5 
ภายใต้สิทธิพลเมืองในวงกวา้ง เพื่อใหเ้กิดการเปลี่ยนแปลงทางสังคมได้อย่างโดดเดน่  
งบประมาณปี ๒๕๖๓ ทา่นได้รับจ านวน ๒,๒๒๒ ล้านบาทเศษ ผลการด าเนินงานของท่านที่สรุปมา 
ในกิจกรรมย่อยของท่านที่ม ี๓๑ กิจกรรม จะเห็นไดว้่าทา่นมีผลการปฏบิัติงานเชิงรกุภายใต้ 
ด้านต่าง ๆ ม ี๘ กิจกรรมย่อย ซึ่งใน ๘ กิจกรรมย่อยนี้ดฉิันคงไม่ต้องพูดถงึทั้งหมด ๘ กิจกรรมย่อย  
ซึ่งอยู่ในรายงานของท่านอยูแ่ล้ว แต่อยากจะเสนอว่าการด าเนินงานเชิงรุกของท่าน 10 
ในฐานะที่ท่านส าเร็จใน ๘ กจิกรรมย่อย เราอยากให้ทา่นต่อยอดการด าเนนิงานทั้ง ๘ กิจกรรมนี้  
เพือ่ให้เกิดประโยชน์อย่างตอ่เนื่อง โดยการน าผลการประเมินสถานการณ์ดา้นสิทธิมนุษยชน 
ภายในประเทศและผลการวจิัยที่ก าหนดกิจกรรมเชงิรุกของท่านให้เกิดประสิทธิผลต่อสังคม 
ในวงกว้าง สิ่งทีป่รากฏอยู่ในรายงานฉบับนี้ท าใหเ้หน็วา่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
ได้จดัล าดับการท างานไว้ในเชิงพื้นฐานที่ค่อนขา้งดีอยู่แลว้ และดิฉนัมองว่าสามารถทีจ่ะต่อยอด 15 
ให้เกิดผลต่อสงัคมในวงกว้าง ตอ่เป้าประสงค์ที่จะเสรมิสร้างการเคารพและให้เกียรติกัน  
และยอมรับความเปน็มนุษยซ์ึ่งกนัและกนั ดิฉนัอยากจะบอกวา่การด าเนนิงานของทา่นนัน้  
ปัญหาการละเมิดสิทธิความเป็นมนุษย์ สิทธิพลเมืองตามรัฐธรรมนญูนัน้เกดิจากอะไร  
ตรงนี้เปน็เรื่องไม่ยากที่จะเขา้ใจ ท่านไม่จ าเป็นที่จะตอ้งเสียเวลาในการศกึษาวเิคราะห์  
แต่สิง่ที่ควรพิจารณา คือ ท าอย่างไรจะให้เกิดการเคารพสิทธิ ยอมรับความเปน็มนุษย์ซึ่งกนัและกัน 20 
ตรงนี้เปน็เรื่องเรสเพ็กต์ของท่านที่ใช้ในการขบัเคลื่อน การด าเนนิงานของท่านดฉิันคดิว่า 
ถ้าท่านสามารถที่จะท าได้ ซึง่ในขณะนีด้ิฉนัเหน็วา่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
ได้ลงไปในพ้ืนที่ที่มีการชุมนมุหรือในพื้นที่ที่มปีัญหาอื่น ๆ ซึง่ตอนที่ท่านตอบท่านอาจจะเล่า
เหตกุารณต์รงนี้ใหว้ฒุิสภาได้รับฟังในการที่ท่านลงไปในพ้ืนที่ด้วยก็ได้ ในท านองเดียวกัน  
ดิฉนัอยากจะมองว่าการพยายามหาหนทางที่จะให้เกดิกระแสการเคารพและการให้เกียรติกนั 25 
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๑๕๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๔๐/๒ 
 
ยอมรับความเปน็มนุษย ์โดยที่มุ่งประชาชนอย่างเดียวนัน้ยังไมเ่พียงพอที่จะก่อให้เกดิการยอมรบั
หรือการเปลี่ยนแปลงได ้ดฉินัคิดว่าควรสนับสนุน เสรมิสร้างใหม้ีการปฏิบตัิตนดา้นสิทธิมนุษยชน 
ทั้งองคาพยพ โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง ในกลุ่มผูน้ าประเทศ กลุ่มผู้น าสังคม ข้าราชการ เจา้หน้าที่องคก์ร 5 
นักวชิาการ หรือแมแ้ตไ่อดอล (idol) ในสื่อสังคมออนไลน์ หากไม่ได้เปน็แบบอย่างตรงนี ้ดฉิันคิดว่า
การมีสว่นร่วมหรอืการผลักดันใหเ้กิดตรงนี ้การสร้างระบอบ การออกกฎเกณฑ์ โดยภาครัฐ 
ภาคเอกชน และการใช้กฎหมายบังคบัภายใต้กรอบของสิทธิมนุษยชนในเรื่องความยุติธรรม  
ความเสมอภาค ถา้ท าตรงนีไ้ม่ได้ การเปลี่ยนแปลงในสังคมจะไม่เกดิขึน้ ดฉิันมคีวามคาดหวงั
อยากจะใหป้ระเทศไทยเปน็ประเทศที่มีภาพลักษณด์้านสิทธิมนุษยชนอย่างโดดเดน่ เพราะวา่10 
พ้ืนฐานอตัลักษณข์องคนไทยนั้นเราเปน็ชาติที่มนีิสัยให้เกียรตแิละเกรงใจซึ่งกนัและกันอยู่แลว้  
แตว่ิถีการด าเนินงานหรือชวีติที่เปลี่ยนไป และความแตกต่างทางสงัคม สถานะทางเศรษฐกิจ  
หรือการสื่อสารท าใหเ้กดิการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ เลียนแบบซึง่กันและกัน ถ้าเรามีไอดอลที่ด ี 
ดิฉนัเชื่อว่าคุณลกัษณะเช่นนี้อาจจะเกิดขึ้นตามกระแส ถึงเวลาที่เราจะเสริมสร้างใหป้ระเทศไทย  
ให้สังคมของเรากลบัมาเป็นวิถีไทยดังเดิมได้ ตรงนี้ฝากคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาตไิวด้ว้ย 15 
ขอบพระคุณมากค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายแลว้นะครบั ขอเรียนเชิญ 
ผู้ชี้แจงได้ชีแ้จงและตอบค าถามที่ท่านสมาชิกตั้งขอ้สังเกตและถามไว้ เชิญครับ 
  นางสาวพรประไพ  กาญจนรินทร ์(ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ จะขอเป็น ๒ ส่วน ในส่วนภาพรวมและในสว่นรายละเอียดที่ท่านสมาชกิวฒุิสภา 20 
ผู้ทรงเกียรตไิดก้รุณาใหข้้อแนะน ามา 
  ในภาพรวมจะขอตอบทีท่่านกล้านรงค ์ จันทกิ ไดก้รุณาแนะน าในเรื่อง 
วิธีการท างาน ซึง่เปน็สิ่งทีเ่ราคุยกันและยดึกนัมาตั้งแตแ่รก คือ ต้องสุจริต เปน็อิสระ ไม่มอีคต ิ
และรวดเรว็ ในสว่นนี้เป็นสิ่งที่นับตั้งแต่เริ่มเข้ามาปฏิบตังิานเมื่อเดือนพฤษภาคม เราก็คุยกนัไว้แลว้
ว่าควรจะต้องเนน้ในสว่นนั้น เพราะว่าจริง ๆ ตรงนี้มีทัง้คนที่ถกูใจและไมถู่กใจอยู่แล้ว  25 
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๑๕๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๔๐/๓ 
 
  ในส่วนของการสง่เสรมิสิทธมินุษยชน คือ นอกจากเรื่องรายละเอียด 
อย่างที่หลาย ๆ ท่านอาจจะมีความเหน็ว่าท าไมลงเฉพาะรายละเอียด ซึง่จริง ๆ ในการท างาน 
เราอยากท างานเชงิระบบ เชิงโครงสรา้ง เพราะว่าแค่เปน็กรณีย่อย ๆ แน่นอนแก้ปญัหาในภาพรวม5 
ไม่ได้ คงตอ้งดูในเชงิระบบดว้ย ในสว่นการปฏบิัติงานไมไ่ด้มเีฉพาะส่วนการตรวจสอบ 
หรือการไปตดิตาม ประสาน คุ้มครอง แต่เราอยากจะมปีระเดน็อะไรที่เป็นภาพรวมก็หยิบยกขึ้นมา 
เพื่อจะน าเสนอรัฐสภาหรือรฐับาล เพื่อให้แก้ไขเชิงระบบด้วย  
  การปฏิบตัิงานอย่างที่ท่านสมาชิกวุฒิสภา ท่านกิตติ  วะสีนนท์ ได้แนะน าวา่ 
ต้องยดึยุทธศาสตร์ดว้ย โดยที่แผนงานเดิมก าลังจะหมดในปีหน้า ในการยกร่างแผนงานใหม่ 10 
ต้องยดึโยงยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ปีอยู่แลว้ รวมทัง้การวางแผนระยะยาวว่าในชว่ง ๔ – ๕ ปีต่อไปนี้
เราจะด าเนินการในส่วนใดบา้ง เพื่อใหต้อบโจทย์ในเรื่องสิทธิมนุษยชน อย่างทีห่ลายท่าน 
ได้ใหค้วามเหน็ คือ เรามกัจะรู้ถงึสิทธขิองตัวเอง แต่สิทธิของคนอืน่อาจจะไม่รู้ เพราะฉะนั้น  
ส่วนหนึ่งของภารกิจคงเปน็การสรา้งวฒันธรรมในการทีจ่ะต้องเคารพสิทธิทั้งของตวัเองและของ 
คนอื่น ไม่อย่างนั้นถ้าเผื่อว่ารู้แต่สิทธขิองตัวเอง แน่นอนการคุม้ครอง การเคารพสิทธิซึ่งกันและกัน15 
คงจะเกิดขึ้นไม่ได้ ในส่วนของรายละเอียดโดยทีม่ีหลายเรื่อง ซึ่งท่านกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาติ 
ท่านวสนัต ์ ภัยหลกีลี้ ได้เตรียมข้อมูลไว้บ้างแลว้ ในสว่นรายละเอียดจะขอให้ท่านวสันต ์ ภัยหลีกลี ้
ช่วยอธบิายชีแ้จงเพิ่มเติม ขอบพระคุณค่ะ 
 
          - ๔๑/๑  20 
 
  
 

 

 

 



๑๕๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๔๑/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นวสนัต ์ ภัยหลกีลี้ ครับ 
  นายวสนัต ์ ภัยหลกีลี้ (ผู้ชีแ้จง)   :   ขอบพระคุณท่านประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านที่ได้กรุณาใหข้้อเสนอแนะและค าแนะน าต่าง ๆ ขออนญุาตเสริม 5 
ที่ท่านประธาน กสม. ได้ชีแ้จง และขอลงรายละเอียดในบางประเด็น 
  ประการแรก กสม. ชดุนี้เข้ามาปฏิบตัิหน้าที่ได้ ๓ เดือนครึ่ง และได้มีการพูดคุยกัน 
ประเดน็ส าคญัที่สุดคือ เราจะปฏิบตัิงานอย่างที่ทา่นกลา้นรงค์ได้กรุณาแนะน าและชีแ้นะ ปฏิบัตงิาน 
ด้วยความเปน็อิสระ กลา้หาญ เที่ยงธรรม และไมม่ีอคติ ในการปฏิบัติงานเราตระหนกัดีวา่  
สถานการณว์ันนี้ โดยเฉพาะถ้าเปน็เรือ่งทางการเมืองมีความละเอียดอ่อน เราคิดว่าบทบาท10 
ภาระหน้าทีข่องคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ คอื ท าหน้าที่ใหด้ีที่สดุ นอกจากเราจะด ู
ในมิตขิองสิทธิมนุษยชน เราพยายามช่วยกนัหาทางออกให้กับสังคมด้วย เราคิดว่าทางออก 
ของสังคมไม่ควรช้าจนเกนิไป เพราะถือว่าลากยาวกันมามาก ขออนุญาตเรียนว่าจากการพดูคุยกนั
กสม. มแีนวทางในการปฏิบตัิงานว่า จะมุ่งเน้นคุ้มครองสิทธิมนุษยชนด้วยความรวดเร็ว 
และเป็นธรรม แล้วพยายามมองการแก้ไขปัญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนที่เกิดจากปัญหา 15 
เชิงโครงสร้างอย่างเปน็ระบบ และจะร่วมมือกบัทุกภาคส่วน ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน  
ภาคประชาสังคมในการแก้ไขปรบัปรงุนโยบาย ระเบียบ กฎหมาย แนวทางการปฏบิัติงาน
เพื่อที่จะให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนญูและกติการะหว่างประเทศที่ประเทศไทยเป็นภาคี  
หรือมีพนัธกรณีอยู่ ต้องช่วยกันส่งเสริมวัฒนธรรมการเคารพสิทธิมนุษยชน ซึง่ตรงกบัที่หลายท่าน 
ได้กรุณาใหค้ าแนะน า การเคารพในศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ การเคารพความแตกตา่ง 20 
ในความคดิเหน็ ความเชื่อ เชื้อชาต ิศาสนา เพศ ภาษา หรือสถานะอื่นใดกต็าม การเคารพสิทธ ิ
และเสรีภาพภายใต้กรอบของกฎหมายอันจะน าไปสูค่วามปรองดองในสงัคมและการไม่เลอืกปฏิบตัิ 
ความรุนแรงบางทีไม่ใชเ่ฉพาะทางกายภาพ แต่มเีรื่องของภาษาหรือประทุษรา้ยดว้ยวาจาดว้ย  
เราเห็นว่าการที่ไปดถููก ดหูมิ่น หรือไปสรา้งความเกลียดชัง หรอืไปลดทอนศักดิ์ศรคีวามเปน็มนุษย์
ของผู้อืน่ ซึ่งเป็นสว่นหนึง่ของการละเมดิสิทธิ อย่างที่หลายท่านได้กรุณาแนะน าและท่านประธาน25 
พูดถึง สทิธิมนุษยชนไม่ใช่เฉพาะสิทธิของตัวเอง แตห่มายถึงการเคารพสิทธขิองผู้อืน่ด้วย เรามองว่า 
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๑๕๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๔๑/๒ 
 
การท างานจะตอ้งสรา้งความร่วมมือจากภาคีทั้งในภาครัฐ ภาคประชาสังคม และภาคส่วนต่าง ๆ 
แล้วในเวทรีะหว่างประเทศเราคดิว่าเป็นเรื่องที่ส าคญั โดยตั้งเปา้ว่าพยายามที่จะผลกัดันให้สถานะ
ของ กสม. จากปัจจบุันเป็นบีอยู่ สามารถกลับไปเป็นเอได้ ต้องขอขอบพระคุณสมาชิกวฒุิสภา 5 
หลายท่านที่ได้กรุณาให้ค าแนะน าและให้การสนบัสนนุ จากข้อที่ทางองค์การระหว่างประเทศติดใจ
หรือเป็นกงัวลอยู่ จรงิ ๆ คลีค่ลายไปเป็นสว่นใหญแ่ล้ว อย่างเช่น เรือ่งบทบาทในการไกล่เกลี่ย 
ข้อพิพาท ซึง่วฒุิสภากรุณาให้ความเห็นชอบ ในส่วนของรัฐบาลได้สอบถามความคิดเห็นหนว่ยงาน
ภาครัฐต่าง ๆ ส่วนใหญเ่หน็ไปในแนวทางเดียวกัน จะน ามาสู่การที่ กสม. จะเสนอแก้ไข
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 10 
มาตรา ๒๖ (๔) ให้มีการเพ่ิมเตมิเรื่องการไกลเ่กลี่ย สว่นเรื่องการรายงานล่าช้าได้รบัการแกไ้ขไปแลว้ 
เรื่องกระบวนการสรรหากไ็ด้รับการแกไ้ขไปแลว้ ประเด็นส าคัญที่ยังตดิค้างอยู่ คือ มาตรา ๒๖ (๔) 
และรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๔๗ (๔) ซึง่เขา้ใจเจตนาวา่ การที่ก าหนดให้ กสม. ชี้แจงกรณีมีรายงาน 
ที่ไม่ถกูต้อง ไม่เปน็ธรรม โดยไม่ชักชา้ ซึง่เปน็การรายงานในฐานะทีเ่ป็นบทบาทขององค์กรอิสระ 
อย่างไรก็ตาม อยากจะเรียนที่ประชมุวา่ เสียงสะท้อนที่เราได้รับมา คือ บทบาทภาระหนา้ที่ส าหรับ15 
สถาบนัสิทธมินุษยชนในประเทศต่าง ๆ ไมม่ี แล้วเขาเกรงว่าจะท าให ้กสม. ไม่มีความเปน็อิสระ 
เหมือนกับว่าจะต้องคอยไปตอบแทนรัฐบาล ทัง้ที่จริง ๆ แลว้ในการชี้แจงตอ่สังคมโลก รฐับาลจะ
ชีแ้จงไปทางหนึ่ง กสม. จะชีแ้จงไปทางหนึง่ ภาคประชาสังคมจะชี้แจงไปอีกทางหนึง่ แลว้เขาจะมา
ประมวลรวมกัน ทีนี้เมื่อเขาเกิดความไมไ่วว้างใจจะท าให้สถานะของเราเป็นสถานะที่เรียกวา่  
อยู่ในฐานะเปน็ผู้สังเกตการณ์ ไมม่ีปากเสียง หรือศักดิ์ศรีในเวทตี่างประเทศถือว่าไมด่ี กสม. คดิว่า20 
จะขอความกรุณาถ้าหากมีการปรบัแก้ในเรือ่งบทบาทหน้าที่และอ านาจของ กสม. ได้ สิ่งทีเ่ขากังวล
ว่า กสม. จะไมเ่ปน็อิสระ หรือการถูกมองเพอร์เซปชัน (perception) เพอรซ์ีฟ (perceive)  
ว่าไม่อิสระน่าจะบรรเทาลง กรณีนีค้งจะไดเ้รียนทา่นกลา้นรงค์  จันทิก กบัคณะกรรมาธิการที่กรุณา
แวะไปพดูคุยและปรึกษาหารือกับ กสม. ในวนัจันทร์หนา้ 
 25 
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๑๕๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๔๑/๓ 
 
  ในการปฏิบัตงิานของ กสม. ผมขออนุญาตน าเรียนเพ่ิมเติมวา่ เราพยายาม
ปฏิบัติงานเชิงรกุให้มากขึน้ ดังนัน้ เรื่องการรับเรื่องร้องเรียนจะเป็นงานด้านหนึ่งซึ่งอาจจะ
เหมือนกับเปน็เชิงรับ รอใหม้ีการร้องเรียนเข้ามา แต ่กสม. จะหยิบยกเรื่องบางเรื่องขึ้นมาพิจารณา5 
เองดว้ย และจ านวนเรื่องที่เข้ามาของปีที่แลว้มีทัง้สิ้น ๔๖๕ เรื่อง เปน็เรือ่งสิทธิในกระบวนการ
ยุติธรรมประมาณ ๓๗ เปอรเ์ซ็นต์ ตรงนี้เราไดด้ าเนินการตรวจสอบและพยายามที่จะแกไ้ข แต่
ขณะเดียวกันเรามกีารประมวลเรื่องที่ร้องเรียนมาทัง้หลายแล้วท าเปน็กลุ่มเป็นก้อน มีการเสนอแนะ
ในเชิงนโยบายหรือมาตรการในการแกไ้ข หลายเรื่องจะน าเสนอไปท่ีรัฐบาลและวุฒสิภาเพื่อที่จะ 
มีการแกไ้ขในเชิงโครงสร้าง เชิงระบบ และเชิงนโยบาย  10 
  นอกจากการตรวจสอบการละเมดิสิทธมินุษยชน กสม. ได้มกีารพิจารณา 
รับเรือ่งและประสานการคุ้มครอง มีอยู่หลายเรื่องที่ไม่ปรากฏเปน็รายงาน แต่ทาง กสม. รบัเรื่องมา
และประสานการคุม้ครองแก้ไขปัญหาให้กบัผู้ที่ร้องเรียนหรอืผู้ที่เดือดร้อน เราพยายามที่จะท า 
ในเรื่องนโยบายหรอืการแกไ้ขปัญหาเชงิโครงสร้างมากขึน้ ตัง้แต่เข้ามาปฏิบตัิงาน กสม.  
ได้ไปพบกบักรมราชทัณฑ ์ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิและไดป้รกึษาหารือกบักระทรวง 15 
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์พูดคุยกับฝ่ายต่าง ๆ รวมทั้งภาคประชาสังคม  
เพื่อดูว่าจะผลักดันหรือจะด าเนินการเรื่องอะไรให้เกิดประโยชน์สูงสดุ แต่สว่นหนึง่ที่ส าคัญอย่างที่
หลายท่านไดก้รุณาชี้แนะ คอื เรื่องการส่งเสริม หรือการปลูกฝังใหค้นมวีฒันธรรมดา้นสิทธิมนุษยชน 
การเคารพหวงแหนสิทธขิองตัวเอง ขณะเดียวกันก็ไมไ่ปละเมดิสิทธขิองผู้อืน่ กสม. จะมีการปรบั
กระบวนการในการปฏิบตัิงานให้น้ าหนัก และจะมงีานในเชิงการรณรงค์เพิ่มเติมขึ้น 20 
 
          - ๔๒/๑ 

 

 

 



๑๕๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๔๒/๑ 
 
  ในส่วนเรื่องความหลากหลายของประเด็นด้านสิทธมินุษยชนอย่างที ่
ท่านมณเฑียร  บุญตัน ได้กรณุาแนะน าเปน็เรื่องที่ กสม. ด าเนินการอยู่ แลว้จะรบัข้อเสนอของ 
ท่านไปด าเนนิการให้หลากหลายยิ่งขึ้น นอกจากเรื่องสิทธิด้านพลเมืองและดา้นการเมือง  5 
สิทธิด้านเศรษฐกิจ สังคม วฒันธรรมเราเปน็ภาคแีละเขา้ไปดูแลในหลายด้าน เชน่ กลุ่มเปราะบาง
ต่าง ๆ ไมว่่าจะเปน็เดก็ ไม่วา่จะเปน็ผู้พิการ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องการเลือกปฏิบัต ิเรือ่งการซ้อมทรมาน  
อย่างวนัก่อน กสม. ได้จดัเวทีเรื่องการผลกัดนักฎหมายป้องกนัการซ้อมทรมาน ซึง่คุณหญงิพรทิพย์  
โรจนสนุันท ์กรณุาช่วยไปเปน็วิทยากรอยูด่้วย มีตวัแทนทั้งสมาชิกวฒุิสภา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
องค์กรภาคประชาสงัคม และหนว่ยงานภาครัฐต่าง ๆ เขา้มาช่วยกันดูแล  10 
  ประเดน็ที่เปน็เรื่องที่อยู่ในความสนใจ และเปน็เรือ่งทีห่ลายท่านได้กรุณา 
ให้ค าแนะน า คือ เรื่องเหตุการณ์การชุมนุมทางการเมือง โดยเฉพาะที่สามเหลี่ยมดินแดง ขออนญุาต
เรียนว่า กสม. พยายามท างานเชิงรุก เราคิดว่าการตรวจสอบเรื่องการชุมนุม  
การละเมดิสิทธ ิถ้าหากว่าใชข้ั้นตอนตามปกติอาจจะใช้เวลาหลายเดือน อย่างเชน่ ป ี๒๕๖๓  
การชุมนุมตั้งแตเ่ดือนกรกฎาคม – ธนัวาคม พอมีการประมวล มกีารตรวจสอบ กวา่รายงาน 15 
จะออกมา กว่าจะไปถึงคณะรัฐมนตรีเกือบจะกลางป ี๒๕๖๔ เราคิดว่าบทบาทของ กสม. ควรจะ
ท างานเชิงรุก มีข้อเสนอแนะออกมาให้เรว็ ข้อเสนอแนะเบื้องตน้อาจจะออกมาในรปูข่าว
ประชาสัมพันธ์หรือแถลงการณ์ ข้อเสนอแนะต่อมา คือ พยายามที่จะศึกษา มขี้อสรปุที่รวดเร็ว
เพื่อที่จะน าเสนอ เพ่ือการแก้ไขปัญหาที่เรว็ขึน้ การลงพื้นที่ของ กสม. ไม่ได้หมายความว่า  
เป็นการไปสนบัสนนุหรือวา่ไปคดัค้านผู้ชุมนุม เราพยายามจะน าเสนอในมมุมองทีก่ว้างขวาง  20 
และมมุมองของสิทธิมนุษยชน  
  ในการลงพื้นที่เราย้ าว่า กสม. มีความห่วงใยในเรื่องความรุนแรงทีเ่กิดขึ้น  
แล้วขอเรียกร้องทุกฝ่ายให้ยตุิความรนุแรง ขอใหก้ารชุมนุมเปน็การชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวธุ 
ใช้สันตวิิธี ซึ่งไดร้ับการคุม้ครองตามรัฐธรรมนูญ และกตกิาระหวา่งประเทศวา่ดว้ยสทิธิพลเมือง 
และสิทธิทางการเมือง ขณะที่เราขอเรียกร้องต ารวจว่าให้ด าเนนิการตามมาตรการสากล คือจากเบา 25 
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๑๕๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๔๒/๒ 
 
ไปหาหนัก แล้วการด าเนินการต่าง ๆ ใหเ้ป็นไปตามกฎหมายและเหมาะสมได้สัดสว่น ในการลงพ้ืนที่ 
กสม. ลงไป ๔ ครัง้ แต่ที่ผ่านมาสว่นใหญ่จะใชว้ิธีทีม่อนเิตอร ์(monitor) แลว้ตดิตามสถานการณ ์
ให้รอบด้านมากที่สดุ ก่อนท่ีจะเชิญฝา่ยต่าง ๆ มาให้ข้อมูล สัปดาหห์นา้จะเชิญทางฝั่งเจ้าหน้าที่5 
ต ารวจมาให้ข้อมลูกับ กสม. เพ่ือที่คณะท างานตรวจสอบการชมุนมุจะได้มาดแูล้วประมวลหลงัจาก 
ที่คุยกับฝ่ายผู้ชมุนุม ฝ่ายสื่อมวลชน และผู้ที่เกี่ยวขอ้งต่าง ๆ ในเรือ่งการท างานในเชงิการปกป้อง
สิทธิเดก็ เรามเีวทีเสวนาเรือ่งสิทธิเด็กในสถานการณ์การชุมนุม มีการชีว้่ากรณีการชุมนุมตรงนี้ 
จะโดยทีเ่ดก็เขาไปเองหรือถกูชักจูงเข้าไป แตว่่าสิทธิเด็กถูกกระทบ อันนี้ขอให้ฝ่ายตา่ง ๆ ได้ค านึงถึง
เรื่องนี้ เราพูดถึงเรื่องทีว่่าเดก็ไม่ควรเข้าไปในการชมุนุมที่มีความรนุแรง พยายามทีจ่ะน าเสนอข้อมูล10 
ให้รอบด้าน เปน็กลาง และเป็นธรรมกับทกุฝ่าย ขออนญุาตน าเรียนท่านประธานและที่ประชุม
ขอขอบพระคุณส าหรับขอ้เสนอแนะและค าแนะน าต่าง ๆ ขอบคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจในประเดน็ที่ กสม. ไดต้อบชีแ้จง 
อีกหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปดิการอภิปรายครบั เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
ได้พิจารณารายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาติ ประจ าปงีบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ (ตามมาตรา ๔๕ แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐) เรียบร้อยแลว้ ขอบคุณท่านประธานกรรมการสิทธิมนุษยชน 
แห่งชาตแิละคณะ จบการพจิารณาระเบียบวาระที ่๕.๖  20 
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดพิ้จารณามาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว  
ส าหรบัระเบียบวาระที่เหลือ ผมขอเลื่อนออกไปพิจารณาในสมัยประชุมหนา้  โดยทีก่ารประชมุ 
ครั้งนี้เปน็การประชุมครั้งสดุท้าย ก่อนที่จะสิน้สุดสมัยประชุม สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่หนึง่  
ผมจึงขอสรุปผลการด าเนินงานของที่ประชุมวฒุิสภา ดังนี้  
 25 
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๑๕๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๔๒/๓ 
 
  สรุปผลการด าเนนิงานดา้นนิติบญัญตัิของวุฒิสภา (สมยัสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 
ระหว่างวันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๔ - ๑๘ กันยายน ๒๕๖๔ มีการประชุมวฒุิสภา 
ทั้งสิ้น จ านวน ๑๙ ครัง้ ใช้เวลาในการประชมุทั้งสิน้ ๑๑๔ ชัว่โมง ๕๐ นาท ีโดยประมาณ 5 
ใช้เวลาในการปรึกษาหารอืก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชมุตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๘ จ านวน ๕ ชั่วโมง ๒๐ นาที  
  ผลการด าเนินงานด้านกฎหมาย 
  ๑. พิจารณาร่างพระราชบัญญัติ จ านวน ๗ ฉบบั โดยวุฒสิภาเห็นชอบด้วยกบั 
สภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๔ ฉบับ วฒุิสภาแก้ไขเพิ่มเตมิรอสภาผูแ้ทนราษฎรพิจารณา 10 
จ านวน ๑ ฉบับ อยู่ระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ จ านวน ๒ ฉบับ  
  ๒. พิจารณาอนุมตัิพระราชก าหนด จ านวน ๓ ฉบบั  
  ผลงานด้านกระทู้ถาม  
มีกระทู้ถามที่รับมาด าเนนิการ จ านวน ๓๙ กระทู้ แยกเป็น 
  ๑. กระทู้ถามเป็นหนังสือ จ านวน ๓๓ กระทู้ กระทูถ้ามที่ขอใหต้อบ 15 
ในที่ประชุม จ านวน ๒๗ กระทู้ ตอบแล้ว จ านวน ๗ กระทู้ ค้างตอบ จ านวน ๑๕ กระทู้  
ขอถอน จ านวน ๕ กระทู ้เป็นกระทูถ้ามทีต่อบในราชกจิจานุเบกษา จ านวน ๖ กระทู้  
ตอบแล้ว จ านวน ๒ กระทู้ รอตอบ จ านวน ๔ กระทู ้
  ๒. กระทู้ถามด้วยวาจา จ านวน ๖ กระทู ้ตอบแล้ว ๑ กระทู้ ตกไปจ านวน  
๕ กระทู้  20 
  ผลการด าเนินงานด้านอื่น ๆ  
  ๑. พิจารณาเลือกหรือใหค้วามเหน็ชอบบุคคลให้ด ารงต าแหน่งใด ๆ ตามบทบัญญัติ 
ของรฐัธรรมนูญหรือกฎหมายอื่น จ านวน ๘ องค์กร แยกเป็นด าเนินการแลว้เสร็จ จ านวน ๖ องค์กร 
อยู่ระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งต่าง ๆ จ านวน ๒ องค์กร  25 
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๑๕๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๔๒/๔ 
 
  ๒. พิจารณารายงานที่เกี่ยวข้องกบัการปฏิรูปประเทศและการด าเนินงาน 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิจ านวน ๔ ฉบับ 
  ๓. พิจารณารายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ จ านวน ๒๑ ฉบบั  5 
  ๔. พิจารณารายงานประจ าปีหรือรายงานอืน่ของหน่วยงานหรือองค์กรตา่ง ๆ 
จ านวน ๑๕ ฉบบั  
  ๕. พิจารณาญัตต ิจ านวน ๒ ฉบบั  
  พระบรมราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกาปดิสมัยประชมุรัฐสภา สมัยประชมุ 
สามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง พ.ศ. ๒๕๖๔ 10 
 
          - ๔๓/๑ 
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๑๕๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ละไม  ๔๓/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยได้มีพระบรมราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกา 
ปิดประชมุรัฐสภาสมัยประชมุสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึง่ พ.ศ. ๒๕๖๔ ขอเชญิท่านสมาชิกโปรดยนืขึน้
เพื่อรับฟังพระบรมราชโองการ และขอเชญิเลขาธิการวฒุิสภาอ่านพระบรมราชโองการประกาศ 5 
พระราชกฤษฎีกาปิดประชุมรัฐสภาสมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง พ.ศ. ๒๕๖๔  
  (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ทีอ่ยู่ในที่ประชุมได้ยนืขึน้เพ่ือรับฟังพระบรมราชโองการ) 
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :    

“พระราชกฤษฎีกา 10 
ปิดประชมุรัฐสภาสมัยประชมุสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึง่ 

พ.ศ. ๒๕๖๔ 
   

พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั 15 

ให้ไว ้ณ วันที ่๑๑ กนัยายน พ.ศ. ๒๕๖๔ 
เป็นปทีี่ ๖ ในรัชกาลปัจจบุนั 

 
   พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ  
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั มีพระบรมราชโองการโปรดเกลา้ฯ ใหป้ระกาศว่า  20 
   โดยที่ได้มกีารตราพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามญัประจ าปี
ครั้งทีห่นึ่ง พ.ศ. ๒๕๖๔ ตั้งแตว่ันที ่๒๒ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๔ นัน้ บดันี้ จะสิน้ก าหนดเวลา 
หนึ่งร้อยยี่สิบวัน ตามสมัยประชุมสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่งในวันที ่๑๘ กนัยายน พ.ศ. ๒๕๖๔  
   อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๒๒ และมาตรา ๑๗๕ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย จงึทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาปดิประชุมรัฐสภา25 
สมัยประชุมสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง ตัง้แตว่ันที ่๑๙ กนัยายน พ.ศ. ๒๕๖๔  
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ  
พลเอก ประยุทธ ์จันทร์โอชา   
        นายกรฐัมนตรี” 30 

 

 

 



๑๖๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ละไม  ๔๓/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ วนันี้ขอขอบคุณทุกท่านทีม่าประชมุ  
ผมขอปดิประชมุครบั ท่านสมาชิกอย่าลมืเกบ็บตัรออกเสียงลงคะแนนของท่านกลับไปดว้ย 

 5 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๐๕  นาฬิกา 
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